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Original Instruction Manual
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Manuale di istruzioni originale
Originele gebruiksaanwijzing
Instrucciones de manejo originales
Instrugcoes de servigo original
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Important:

Read this instruction manual carefully before putting the Petrol Brushcutter into operation and strictly observe the safety regulations!
Preserve instruction manual carefully!

Important :

Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi avant d'utiliser la débroussailleuse thermique et respectez strictement les consignes de
sécurité !

Veillez a conservez ce manuel d’instructions !

Wichtig:

Lesen Sie vor Verwendung der Motorsense diese Betriebsanleitung aufmerksam durch und halten Sie die Sicherheitsbestimmungen strikt ein!
Bewahren Sie diese Betriebsanleitung sorgféltig auf!

Importante:

Leggere attentamente il presente manuale di istruzioni prima di mettere in funzione il decespugliatore a benzina e rispettare scrupolosamente le
norme per la sicurezza.

Conservare con cura il manuale di istruzioni.

Belangrijk:

Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u de benzinebosmaaier in gebruik neemt en houdt u te allen tijde aan de
veiligheidsinstructies!

Bewaar deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig!

Importante:

Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar la desbrozadora y cumpla estrictamente la normativa de seguridad.
Conserve el manual de instrucciones con cuidado.

Importante:

Leia cuidadosamente este manual de instru¢des antes de utilizar a Rogadeira a Gasolina e cumpra todas as normas de seguranca!l

Guarde este manual de instrugées num local seguro!

Vigtigt:

Lees denne brugsanvisning omhyggeligt igennem inden du anvender den benzindrevne buskrydder og overhold sikkerhedsbestemmelserne til
mindste detalje!

Gem denne brugsanvisning omhyggeligt!

ZNUAVTIKO:
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m (Original instructions)

Thank you very much for purchasing the MAKITA Petrol Brushcutter. We are
pleased to recommend to you the MAKITA Petrol Brushcutter which is the
result of a long development programme and many years of knowledge and
experience.

Please read this booklet which refers in detail to the various points that will
demonstrate its outstanding performance. This will assist you to obtain the best
possible result from your MAKITA Petrol Brushcutter.
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SYMBOLS

You will note the following symbols when reading the instructions manual.

Read instruction manual and follow
the warnings and safety precautions!

Take Particular care and attention!

Forbidden!

X P06

= 18n(50n) Keep distance!
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Y

Flying object hazard!

o %

No smoking!

No open flame!

Protective gloves must be worn!

®
®
O

Wear sturdy boots with nonslip soles.
Steeltoed safety boots are recommended!

Kickback!

Keep the area of operation clear of all
persons and pets!
©re®)

Wear protective helmet, eye and ear
‘ protection!

sodt Top permissible tool speed

Fuel (Gasoline)

ﬁ Engine-manual start

Emergency stop

First Aid

ON/START

OFF/STOP




SAFETY INSTRUCTIONS

General Instructions

— Read this instruction manual to become familiar with handling of the
equipment. Users insufficiently informed will risk danger to themselves as
well as others due to improper handling.

— Itis recommended only to lend the equipment to people who have proven to
be experienced.
Always hand over the instruction manual.

— First users should ask the dealer for basic instructions to familiarize oneself
with the handling of brushcutters.

— Children and young persons aged under 18 years must not be allowed to
operate this equipment. Persons over the age of 16 years may however

use the device for the purpose of being trained while under supervision of a
qualified trainer.

— Use with the utmost care and attention.

— Operate only if you are in good physical condition. Perform all work calmly
and carefully. The user has to accept liability for others.

— Never use this equipment after consumption of alcohol or drugs, or if feeling
tired or ill.

— National regulation can restrict the use of the machine.

Intended use of the machine

— This equipment is only intended for cutting grass, weeds, bushes,
undergrowth. It should not be used for any other purpose such as edging or
hedge cutting as this may cause injury.

Personal protective equipment

— The clothing worn should be functional and appropriate, i.e. it should be tight-
fitting but not cause hindrance. Do not wear either jewelry or clothing which
could become entangled with bushes or shrubs.

— In order to avoid either head-, eye-, hand-or foot injuries as well as to protect
your hearing the following protective equipment and protective clothing must
be used during operation.

— Always wear a helmet where there is a risk of falling objects. The protective
helmet (1) is to be checked at regular intervals for damage and is to be
replaced at the latest after 5 years. Use only approved protective helmets.

— The visor (2) of the helmet (or alternatively goggles) protects the face from

flying debris and stones. During operation always wear goggles, or a visor to

prevent eye injuries.

— Wear adequate noise protection equipment to avoid hearing impairment (ear
muffs (3), ear plugs etc.).

— The work overalls (4) protect against flying stones and debris.
We strongly recommend that the user wears work overalls.

— Gloves (5) are part of the prescribed equipment and must always be worn
during operation.

— When using the equipment, always wear sturdy shoes (6) with a non-slip
sole. This protects against injuries and ensures a good footing.

Starting up the brushcutter

— Please make sure that there are no children or other people within a working

range of 15 meters (50 ft), also pay attention to any animals in the working
vicinity.

— Before use always check the equipment is safe for operation:
Check the security of the cutting tool, the throttle lever for easy action and
check for proper functioning of the throttle lever lock.

— Rotation of the cutting tool during idling speed is not allowed. Check with your
dealer for adjustment if in doubt. Check for clean and dry handles and test
the function of the start/stop switch.




Start the brushcutter only in accordance with the instructions.
— Do not use any other methods for starting the engine!

— Use the brushcutter and the tools only for such applications as specified.

— Only start the engine, after the entire assembly is done. Operation of the
device is only permitted after all the appropriate accessories are attached!

— Before starting make sure that the cutting tool has no contact with hard
objects such as branches, stones etc. as the cutting tool will revolve when
starting.

— The engine is to be switched off immediately in case of any engine problems.

— Should the cutting tool hit stones or other hard objects, immediately switch off
the engine and inspect the cutting tool.

— Inspect the cutting tool at short regular intervals for damage (detection of
hairline cracks by means of tapping-noise test).

— If the equipment gets heavy impact or fall, check the condition before
continuing work. Check the fuel system for fuel leakage and the controls
and safety devices for malfunction. If there is any damage or doubt, ask our
authorized service center for the inspection and repair.

— Operate the equipment only with the shoulder harness attached which is
to be suitably adjusted before putting the brushcutter into operation. It is
essential to adjust the shoulder harness according to the user size to prevent
fatigue occurring during use. Never hold the cutter with one hand during use.

— During operation always hold the brushcutter with both hands.
Always ensure a safe footing.

— Operate the equipment in such a manner as to avoid inhalation of the exhaust
gases. Never run the engine in enclosed rooms (risk of gas poisoning).
Carbon monoxide is an odorless gas.

— Switch off the engine when resting and when leaving the equipment
unattended, and place it in a safe location to prevent danger to others or
damage to the machine.

— Never put the hot brushcutter onto dry grass or onto any combustible
materials.

— Always install the approved cutting tool guard onto the equipment before
starting the engine.
Otherwise contact with the cutting tool may cause serious injury.

— All protective installations and guards supplied with the machine must be
used during operation.

— Never operate the engine with faulty exhaust muffler.
— Shut off the engine during transport.

— When transporting the equipment, always attach the cover to the cutting
blade.

— Ensure safe position of the equipment during car transportation to avoid fuel
leakage.

— When transporting, ensure that the fuel tank is completely empty.

— When unloading the equipment from the truck, never drop the Engine to the
ground or this may severely damage the fuel tank.

— Except in case of emergency, never drop or cast the equipment to the ground

* Resting

* Transport

* Refuelling

* Maintenance
* Tool replacement

or this may severely damage the equipment.

— Remember to lift the entire equipment from the ground when moving the
equipment. Dragging the fuel tank is highly dangerous and will cause damage
and leakage of fuel, possibly causing fire.

Refueling

— Shut off the engine during refueling, keep away from open flames and do not
smoke.

— Avoid skin contact with mineral oil products. Do not inhale fuel vapor. Always
wear protective gloves during refueling. Change and clean protective clothing
at regular intervals.

— Take care not to spill either fuel or oil in order to prevent soil contamination
(environmental protection). Clean the brushcutter immediately after fuel has
been spilt.

— Avoid any fuel contact with your clothing. Change your clothing instantly if
fuel has been spilt on it (to prevent clothing catching fire).

— Inspect the fuel cap at regular intervals making sure that it can be securely
fastened and does not leak.

— Carefully tighten the fuel tank cap. Change location to start the engine (at
least 3 meters away from the place of refueling).

— Never refuel in closed rooms. Fuel vapors accumulate at ground lever (risk of
explosions).

— Only transport and store fuel in approved containers. Make sure the fuel
stored is not accessible to children.




Method of operation

— Only use in good light and visibility. During the winter season beware of
slippery or wet areas, ice and snow (risk of slipping). Always ensure a safe
footing.

— Never cut above waist height.

— Never stand on a ladder.

— Never climb up into trees to perform cutting operation.
— Never work on unstable surfaces.

— Remove sand, stones, nails etc. found within the working range.
Foreign particles may damage the cutting tool and can cause dangerous
kick-backs.

— Before commencing cutting, the cutting tool must have reached full working
speed.

— When using metal blades, swing the tool evenly in half-circle from right to left,
like using a scythe.
If grass or branches get caught between the cutting tool and guard, always
stop the engine before cleaning. Otherwise unintentional blade rotation may
cause serious injury.

— Take a rest to prevent loss of control caused by fatigue. We recommend to
take a 10 to 20-minute rest every hour.

Cutting Tools

— Use an applicable cutting tool for the job in hand.
Nylon cutting heads (string timmer heads) are suitable for trimming lawn
grass.
Metal blades are suitable for cutting weeds, high grasses, bushes, shrubs,
underwood, thicket, and the like.
Never use other blades including metal multi-piece pivoting chains and flail
blades. Otherwise serious injury may result.

— When using metal blades, avoid “kickback” and always prepare for an
accidental kickback. See the section “Kickback” and “Kickback prevention.”

Kickback (blade thrust)

— Kickback (blade thrust) is a sudden reaction to a caught or bound cutting
blade. Once it occurs, the equipment is thrown sideway or toward the
operator at great force and it may cause serious injury.

— Kickback occurs particularly when applying the blade segment between 12
and 2 o’clock to solids, bushes and trees with 3 cm or larger diameter.

— To avoid kickback:

» Apply the segment between 8 and 11 o’clock;

» Never apply the segment between 12 and 2 o’clock;

* Never apply the segment between 11 and 12 o’clock and between 2 and
5 o’clock, unless the operator is well trained and experienced and does it at
his/her own risk;

» Never use cutting blades close to solids, such as fences, walls, tree trunks
and stones;

» Never use cutting blades vertically, for such operations as edging and
trimming hedges.

Vibration

— People with poor circulation who are exposed to excessive vibration may
experience injury to blood vessels or the nervous system. Vibration may
cause the following symptoms to occur in the fingers, hands or wrists: “Falling
asleep” (numbness), tingling, pain, stabbing sensation, alteration of skin color
or of the skin. If any of these symptoms occur, see a physician!

— To reduce the risk of “white finger disease”, keep your hands warm during
operation and well maintain the equipment and accessories.

Maintenance instructions

— Have your equipment serviced by our authorized service center, always using
only genuine replacement parts. Incorrect repair and poor maintenance can
shorten the life of the equipment and increase the risk of accidents.

— The condition of the cutter, in particular of the cutting tool of the protective
devices and also of the shoulder harness must be checked before
commencing work. Particular attention is to be paid to the cutting blades
which must be correctly sharpened.

— Turn off the engine and remove spark plug connector when replacing or
sharpening cutting tools, and also when cleaning the cutter or cutting tool.

Caution:
Kickback

Diagrammatic
figure

Diagrammatic
figure




Never straighten or weld damaged cutting tools.

Pay attention to the environment. Avoid unnecessary throttle operation for
less pollution and noise emissions. Adjust the carburetor correctly.

— Clean the equipment at regular intervals and check that all screws and nuts
are well tightened.

— Never service or store the equipment in the vicinity of naked flames.
— Always store the equipment in locked rooms and with an emptied fuel tank.

— When cleaning, servicing and storing the equipment, always attach the cover
to the cutting blade.

Observe the relevant accident prevention instructions issued by the relevant trade associations and by the insurance companies.
Do not perform any maodifications to the equipment as this will endanger your safety.

The performance of maintenance or repair work by the user is limited to those activities as described in the instruction manual. All other work is
to be done by an Authorized Service Agent. Use only genuine spare parts and accessories released and supplied by MAKITA.

Use of non-approved accessories and tools means increased risk of accidents.

MAKITA will not accept any liability for accidents or damage caused by the use of non-approved cutting tools and fixing devices of cutting tools,
or accessories.

First Aid

In case of accident make sure that a first-aid box is available in the vicinity of
the cutting operations. Immediately replace any item taken from the first aid box.

When asking for help, please give the following
information:

— Place of accident

— What happened

— Number of injured persons

— Kind of injuries
— Your name

For European countries only

EC Declaration of Conformity

We Makita Corporation as the responsible manufacturer declare that the following Makita machine(s):
Designation of Machine: Petrol Brushcutter
Model No./ Type: EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH, EM2650LH, EM2650LHN, EM2651LH
Specifications: see “TECHNICAL DATA” table
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
2000/14/EC, 2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following standards or standardized documents:
EN ISO 11806-1
The technical documentation is kept by:
Makita International Europe Ltd., Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England
The conformity assessment procedure required by Directive 2000/14/EC was in Accordance with annex V.
EM2650UH, EM2651UH, EM2650LH, EM2651LH:
Measured Sound Power Level: 108.5 dB
Guaranteed Sound Power Level: 111 dB
EM2650LHN:
Measured Sound Power Level: 101.6 dB
Guaranteed Sound Power Level: 104 dB

27.11.2009

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN




TECHNICAL DATA

Model EM2650UH | EM2650UHN EM2650LH | EM2650LHN

Handle type Bike handle Loop handle
Dimensions: length x width x height (without cutting tool) mm 1,765 x 620 x 474 1,765 x 330 x 264
Mass (without plastic guard and cutting tool) kg 55 | 5.4
Volume (fuel tank) L 0.6
Volume (oil tank) L 0.08
Engine displacement cm® 25.4
Maximum engine performance kw 0.77 at 7,000 min™
Engine speed at recommended max. spindle speed min” 10,000
Maximum spindle speed (corresponding) min” 7,400
Idling speed min” 3,000
Clutch engagement speed min” 3,900
Carburetor Diaphragm type
Ignition system Non-contact, magnet type
Spark plug type NGK CMR4A
Electrode gap mm 0.7-0.8

Right handle | @weq m/s? 26 — 5.1 5.3
Vibration per (Rear grip) Uncertainty K m/s’ 0.8 — 0.2 0.4
ISO 22867 Left handle Bnyeq m/s? 23 — 4.1 5.0

(Front grip) Uncertainty K m/s? 0.5 — 0.4 0.8
Sound pressure level average to | Leaes dBA 9.6 _ 96.6 916
ISO 22868 Uncertainty K dBA 0.9 — 0.9 3.1
Sound power level average to Liwneq dBA 105.5 - 105.5 101.6
ISO 22868 Uncertainty K dBA 13 — 1.3 2.0
Fuel Automobile gasoline (petrol)
Engine Oil API grade SF cla.ss or higher, SAE 1QW-30 oil

(automobile 4-stroke engine oil)

Cutting tools (cutter blade dia.) mm 230

Gear ratio

14/19




TECHNICAL DATA

Model EM2651UH EM2651LH
Handle type Bike handle Loop handle
Dimensions: length x width x height (without cutting tool) mm 1,765 x 620 x 474 1,765 x 330 x 264
Mass (without plastic guard and cutting tool) kg 5.6 5.2
Volume (fuel tank) L 0.6
Volume (oil tank) L 0.08
Engine displacement cm® 25.4
Maximum engine performance kw 0.77 at 7,000 min™
Engine speed at recommended max. spindle speed min” 10,000
Maximum spindle speed (corresponding) min” 7,400
Idling speed min” 3,000
Clutch engagement speed min” 3,900
Carburetor Diaphragm type
Ignition system Non-contact, magnet type
Spark plug type NGK CMR4A
Electrode gap mm 0.7-0.8
Right handle | @weq m/s’ 25 55
Vibration per (Rear grip) Uncertainty K m/s’ 0.5 1.0
ISO 22867 Left handle By eq m/s’ 24 4.4
(Front grip) Uncertainty K m/s’ 0.2 0.4
Sound pressure level average to Leacq dBA 96.6
ISO 22868 Uncertainty K dBA 0.9
Sound power level average to Liaeg dBA 105.5
ISO 22868 Uncertainty K dBA 1.3
Fuel Automobile gasoline (petrol)
Engine Oil API grade SF class or higher, SAE 10W-30 oil
g (automobile 4-stroke engine oil)
Cutting tools (cutter blade dia.) mm 230
Gear ratio 14/19




DESIGNATION OF PARTS

EM2650UH EM2650LH
EM2650UHN EM2650LHN
EM2651UH EM2651LH

@
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DESIGNATION OF PARTS

Fuel tank

Rewind starter

Air cleaner

1-O switch (on/off)

Spark plug

Exhaust muffler
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Clutch case

Rear grip
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Hanger

-
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Handle
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N

Control lever

-
-
N

Control cable

13 | Shaft
1 14 | Protector (Cutting tool guard)
2 15 | Gear Case/Head case
16 | Handle holder
17 | Fuelfiller cap
18 | Starter knob
19 | Exhaust pipe
20 | Oil gauge




MOUNTING OF HANDLE

CAUTION: Before doing any work on the Petrol Brushcutter, always stop the
engine and pull the spark plug connector off the spark plug.
Always wear protective gloves!

CAUTION: Start the Petrol Brushcutter only after having assembled it
completely.

For machines with bike handle models
— Loosen knob (1).
— Place handle (4) between handle clamp (2) and handle holder (3).

— Adjust handle (4) to an angle that provides a comfortable working position
and then secure by firmly hand-tightening knob (1).

CAUTION: Do not forget to mount spring (5).

For machines with loop handle

— Fix a barrier (6) to the left side of the machine together with the handle for
operator protection.

— Make sure that the grip/barrier assembily is fitted between the spacer and the
arrow mark.

WARNING: Do not remove or shrink the spacer. The spacer keeps a certain
distance between both hands. Setting the grip/barrier assembly
close to the other grip beyond the length of the spacer may cause
loss of control and serious personal injury.

Note: In some countries the handle may be non-barrier type.
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MOUNTING OF PROTECTOR

To meet the applicable safety provisions, only the tool/
protector combinations as indicated in the table must be used.

Be sure to use genuine MAKITA cutter blades or
nylon cutting head.

— The cutter blade must be well polished, free of cracks or
breakage. If the cutter blade hits against a stone during
operation, stop the engine and check the blade immediately.

— Polish or replace the cutter blade every three hours of operation.

— If the nylon cutting head hits against a stone during operation,
stop the engine and check the nylon cutting head immediately.

CAUTION: The appropriate protector must always be installed, for
your own safety and in order to comply with accident-
prevention regulations.

Operation of the equipment without the guard being in
place is not permitted.

The outside diameter of the cutter blade must be

230 mm (9 - 1/16”). Never use any blades surpassing
230 mm (9 - 1/16”) in outside diameter.

— In use of the metal blade, fix the protector (3) to the clamp (2) with two bolts

M6 x 30 (1).

NOTE: Tighten the right and left bolts evenly so that the gap between the clamp

(2) and the protector (3) will be constant.

Otherwise, the protector sometimes may not function as specified.

— In cases where the nylon cord cutter is to be used, be sure to mount the

nylon cord cutter protector (4) onto the metal blade protector (3).

— Mount the nylon cord cutter protector (4) by sliding it into place from the flank

of the metal blade protector (3) as shown.

— Remove tape adhered to cutter, which cuts nylon cord, on nylon cord cutter

protector (4).

CAUTION: Be sure to push in nylon cord cutter protector (4) until it is fully

inserted.

Take care not to injure yourself on the cutter for cutting the nylon

cord.

— To remove the nylon cord cutter protector (4), apply a hex wrench into the
notch on the metal blade protector (3), push it in and meanwhile slide the

nylon cord cutter protector (4).

For tools with the protector which can mount nylon cord only
— Fix the protector (3) to the clamp (2) with two bolts M6 x 30 (1).

NOTE: Tighten the right and left bolts evenly so that the gap between the clamp

(2) and the protector (3) will be constant.

A

Metal blade

Protector for metal blades

Nylon cutting head

Protector for
nylon cutting head
1

R

\

Otherwise, the protector sometimes may not function as specified.
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MOUNTING OF CUTTER BLADE OR NYLON CUTTING HEAD

Turn the machine upside down, and you can replace the cutter blade or nylon
cutting head easily.

— Insert the hex wrench through the hole in the gear case and rotate the
receiver washer (4) until it is locked with the hex wrench. (4)

— Loosen the nut (1) (left-hand thread) with the socket wrench and remove the Hex wrench
nut (1), cup (2), and clamp washer (3).

Mounting of cutterblade with the hex wrench still in place
CAUTION: Always use shoulder strap when using metal blade.

— Mount the cutter blade onto the shaft so that the guide of the receiver washer
(4) fits in the arbor hole in the cutter blade. Install the clamp washer (3), cup
(2), and secure the cutter blade with the nut (1).

[Tightening torque: 13 - 23 N-m]

CAUTION: Always wear gloves when handling the cutter blade.

NOTE: The cutter blade-fastening nut (with spring washer) is a consumable
part. If there appears any wear or deformation on the spring washer,
replace the nut.

Hex wrench

Mounting of nylon cutting head

— The clamp washer (3), cup (2), and nut (1) are not necessary for mounting
the nylon cutting head. The nylon cutting head should go on top of the
receiver washer (4).

— Insert the hex wrench through the hole in the gear case and rotate the
receiver washer (4) until it is locked with the hex wrench.

— Then screw the nylon cutting head onto the shaft by turning it counter-
clockwise.

Loosen Tighten

— Remove the hex wrench.

— Make sure that the blade is the left way up.
Rotation

12



BEFORE START OF OPERATION

Inspection and refill of engine oil
— Perform the following procedure, with the engine cooled down.

— Set the engine level, remove oil cap (Fig. 1), and check to see whether or not there is oil in the range between the upper limit and lower limit
marks of the oil pipe (Fig. 2).

— Top up with oil to upper limit mark if oil is insufficient (oil level is close to lower limit mark) (Fig. 3).

— The area surrounding the external marks is transparent, so the amount of oil inside can be checked without having to remove the oil cap.
However, if oil pipe becomes extremely dirty, visibility may be lost, and oil level will have to be checked against stepped section on inside of
oil pipe.

— For reference, the oil refill time is about 10h (10 times or 10 tanks of oil refill).
If the oil changes in color or mixes with dirt, replace it with new one. (For the interval and method of replacement, refer to P 19)

Recommended oil: SAE 10W-30 oil of API Classification, Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)
Oil volume: Approx. 0.08L

Note: If the engine is not kept upright, oil may go into around the engine, and may be refilled excessively.
If the oil is filled above the limit, the oil may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Point 1 in Replacement of oil: “Oil gauge”
— Remove dust or dirt near the oil refill port, and detach the oil gauge.

— Keep the detached oil gauge free of sand or dust. Otherwise, any sand or dust adhering to the oil gauge may cause irregular oil
circulation or wear on the engine parts, which will result in troubles.

External mark
(upper limit)

: -
Oil cap @ R .
M, < External mark Top up with oil until

i oil level reaches
/(Iower limit) internal stepped

Internal stepped
section (upper

limit) section (upper The area between the
\ — limit). external upper and lower
Oil pipe  |nternal stepped limits is transparent, so
section (lower oil level can be checked
limit) . . . externally against these
Fig. 1 Fig. 2 Oil pipe Fig. 3 marks.

(1) Keep the engine level, and detach the oil cap.

(2) Fill with oil to upper limit mark. (see Fig. 3)
Use oil bottle when filling.

(3) Securely tighten the oil cap. Insufficient tightening may cause oil leakage.
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Note
e Do not replace oil with the engine in a tilted position.
e Filling with oil while engine is tilted leads to overfilling which causes oil contamination and/or white smoke.

Point 2 in Replacement of oil: “If oil spills out”
— If oil spills out between the fuel tank and engine main unit, the oil is sucked into through the cooling air intake port, which will
contaminate the engine. Be sure to wipe out spilt oil before start of operation.

REFUELING
Handling of fuel

It is necessary to handle fuel with utmost care. Fuel may contain substances similar to solvents. Refueling must be performed in a sufficiently
ventilated room or in the open air. Never inhale fuel vapor, and keep fuel away from you. If you touch fuel repeatedly or for a long time, the
skin becomes dry, which may cause skin disease or allergy. If fuel enters into the eye, clean the eye with fresh water. If your eye remains still
irritated, consult your doctor.

Storage period of fuel

Fuel should be used up within a period of 4 weeks, even if it is kept in a special container in a well-ventilated shade.
If a special container is not used or if the container is not covered, fuel may deteriorate in one day.

STORAGE OF MACHINE AND REFILL TANK
— Keep the machine and tank at a cool place free from direct sunshine.

— Never keep the fuel in the cabin or trunk.

Fuel
The engine is a four-stroke engine. Be sure to use an automobile gasoline (regular gasoline or premium gasoline).

Points for fuel
— Never use a gasoline mixture which contains engine oil. Otherwise, it will cause excessive carbon accumulation or mechanical troubles.

— Use of deteriorated oil will cause irregular startup.

Refueling

WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED
Gasoline used: Automobile gasoline (unleaded gasoline)

— Loosen the tank cap a little so that there will be no difference in atmospheric
pressure.

Fuel upper limit

— Detach the tank cap, and refuel, discharging air by tilting the fuel tank so
that the refuel port will be oriented upward. (Never refill fuel full to the oil refill
port.)

— Wipe well the periphery of the tank cap to prevent foreign matter from
entering into the fuel tank.

— After refueling, securely tighten the tank cap.

Fuel tank

e [f there is any flaw or damage on the tank cap, replace it.

e The tank cap is consumable, and therefore should be renewed every two to
three years.
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CORRECT HANDLING OF MACHINE

Attachment of shoulder strap

— Adjust the strap length so that the cutter blade will be
kept parallel with the ground.

For EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH
NOTE: Be careful not to trap clothing, etc., in the buckle.

Buckle

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

Detachment

For EM2650LH, EM2651LH

— In an emergency, push the notches (1) at both sides, and you can detach the
machine from you.
Be extremely careful to maintain control of the machine at this time. Do not
allow the machine to be deflected toward you or anyone in the work vicinity.

WARNING: Failure to maintain complete control of the machine at all could
result in serious bodily injury or DEATH.

(1M

Hanger

For EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH

— In an emergency, push the notches (2) at both sides, and
you can detach the machine from you.
Be extremely careful to maintain control of the machine
at this time. Do not allow the machine to be deflected
toward you or anyone in the work vicinity.

WARNING: Failure to maintain complete control of the
machine at all could result in serious bodily
injury or DEATH.

POINTS IN OPERATION AND HOW TO STOP

Observe the applicable accident prevention regulations!

STARTING

O

Move at least 3 m away from the place of refuelling. Place the Petrol Brushcutter on a clean piece of ground taking care that the cutting tool

does not come into contact with the ground or any other objects.

A: Cold start
1) Set this machine on a flat space.
2) Set the I-O switch (1) to OPERATION.

Throttle

M

High speed

Low speed
Low speed

High speed |
lever
EM2650LH EM2650UH
EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH

Throttle lever

Lock-off lever

Wy ocoocooooooo
f 00000po00D0N
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3) Primer pump bri .
rimer Pump

Continue to push the primer pump until fuel enters into the primer pump. (In
general, fuel enters into the primer pump by 7 to 10 pushes.)
If the primer pump is pushed excessively, an excess of gasoline returns to

the fuel tank.
Carburetor

4) Recoil starter

Pull the start knob gently until it is hard to pull (compression point). Then,
return the start knob, and pull it strongly.

Never pull the rope to the full. Once the start knob is pulled, never release
your hand immediately. Hold the start knob until it returns to its original
point.

5) Warm-up operation
Continue warm-up operation for 2 to 3 minutes.

Note: In case of excessive fuel intake, remove the spark plug and pull the starter handle slowly to remove excess fuel. Also, dry the electrode
section of the spark plug.

Caution during operation:

If the throttle lever is opened fully in a no-load operation, the engine rotation is increased to 10,000 min™' or more. Never operate the engine at a
higher speed than required and at an approximate speed of 6,000 - 8,500 min-'.

B: Startup after warm-up operation
1) Push the primer pump repeatedly.

2) Keep the throttle lever at the idling position.
3) Pull the recoil starter strongly.

4) Ifitis difficult to start the engine, open the throttle by about 1/3.
Pay attention to the cutter blade which may rotate.

At times, such as winter, when starting the engine
is difficult
Operate choke lever with the following procedure when starting engine.

o After implementing startup steps 1) to 3), set choke lever to the CLOSE
position.

e Implement startup step 4) and start engine.
e Once engine starts, set choke lever to the OPEN position.
e Implement startup step 5) and complete warm up.

CAUTION: If a bang (explosive sound) is heard and the engine stops, or the

just-started engine stalls before the choke lever is operated, return
the choke lever to the OPEN position, and pull the starter knob a

few times again to start the engine.

CAUTION: If the choke lever is left in the CLOSE position, and the starter knob
merely pulled repeatedly, to much fuel will be sucked in, and the
engine will become difficult to start.
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STOPPING

1) Release the throttle lever (2) fully, and when the
engine rpm has lowered, set the I-O switch to
STOP the engine will now stop.

2) Be aware that the cutting head may not stop
immediately and allow it to slow down fully.

EM2650LH EM2650UH
EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH

ADJUSTMENT OF LOW-SPEED ROTATION (IDLING)

When it is necessary to adjust the low-speed rotation (idling), perform it by the carburetor adjusting screw.

CHECKUP OF LOW-SPEED ROTATION

— Set the low-speed rotation to 3,000 min-'.
If it is necessary to change the rotation speed, regulate the adjusting screw
(illustrated on the right), with Phillips screwdriver.

— Turn the adjusting screw to the right, and the engine rotation will increase.
Turn the adjusting screw to the left, and the engine rotation will drop.

— The carburetor is generally adjusted before shipment. If it is necessary to
readjust it, please contact Authorized Service Agent.

Carburetor

Adjusting
screw

RESHARPENING THE CUTTING TOOL

CAUTION: The cutting tools mentioned below must only be resharpened by an
authorized facility. Manual resharpening will result in imbalances of
the cutting tool causing vibrations and damage to the equipment.

— cutter blade

An expert resharpening and balancing service is provided by Authorized
Service Agents.

NOTE: To increase the service life of the cutter blade it may be turned over
once, until both cutting edges have become blunt.

NYLON CUTTING HEAD

The nylon cutting head is a dual string trimmer head capable of both automatic
and bump & feed mechanisms.

The nylon cutting head will automatically feed out the proper length of nylon
cord by the changes in centrifugal force caused by increasing or decreasing
rpms. However, to cut soft grass more efficiently, bump the nylon cutting head
against the ground to feed out extra cord as indicated under operation section.

Operation

— Increase the nylon cutting head speed to approx. 6,000 min-'.
Low speed (under 4,800 min') is not suitable, the nylon cord will not feed out
properly at low speed.

— The most effective cutting area is shown by the shaded area.

If the nylon cord does not feed out automatically proceed as follows:

1. Release the throttle lever to run the engine idle and then squeeze the
throttle lever fully. Repeat this procedure until the nylon cord feeds out to
the proper length.

2. If the nylon cord is too short to feed out automatically with the above
procedure, bump the knob of the nylon cutting head against the ground to
feed out the nylon cord.

3. If the nylon cord does not feed out with procedure 2, rewind/replace the
nylon cord by following the procedures described under “Replacing the
nylon cord.”
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Replacing the nylon cord

— First, stop the engine.

— Press on the housing latches inward to lift off the cover, then remove the
spool.

— Hook the center of new nylon cord into the notch in the center of the spool,
with one end of the cord extending about 80 mm (3 - 1/8”) more than the

other.
Then wind both ends firmly around the spool in the direction of the head

rotation (left-hand direction indicated by LH and right-hand direction by RH on
the side of the spool).

— Wind all but about 100 mm (3 - 15/16”) of the cords, leaving the ends
temporarily hooked through a notch on the side of the spool.

— Mount the spool in the housing so that the grooves and protrusions on the
spool match up with those in the housing. Keep the side with letters on
the spool visible on the top. Now, unhook the ends of the cord from their
temporary position and feed the cords through the eyelets to come out of the

housing.

— Align the protrusion on the underside of the cover with the slots of the

eyelets.
Then push cover firmly onto the housing to secure it.
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SERVICING INSTRUCTIONS

CAUTION: Before doing any work on the Petrol Brushcutter, always stop the engine and pull the plug cap off the spark plug (see “checking the
spark plug”).
Always wear protective gloves!

To ensure a long service life and to avoid any damage to the equipment, the following servicing operations should be performed at regular
intervals.

Daily checkup and maintenance
— Before operation, check the machine for loose screws or missing parts. Pay particular attention to the tightness of the cutter blade or nylon
cutting head.
— Before operation, always check for clogging of the cooling air passage and the cylinder fins.
Clean them if necessary.
— Perform the following work daily after use:
» Clean the Petrol Brushcutter externally and inspect for damage.
 Clean the air filter. When working under extremely dusty conditions, clean the filter the severall times a day.
» Check the blade or the nylon cutting head for damage and make sure it is firmly mounted.

» Check that there is sufficient difference between idling and engagement speed to ensure that the cutting tool is at a standstill while the
engine is idling (if necessary reduce idling speed).
If under idling conditions the tool should still continue to run, consult your nearest Authorized Service Agent.

— Check the functioning of the I-O switch, the lock-off lever, the control lever, and the look button.

REPLACEMENT OF ENGINE OIL

Deteriorated engine oil will shorten the life of the sliding and rotating parts to a great extent. Be sure to check the period and quantity of
replacement.

ATTENTION: In general, the engine main unit and engine oil still remain hot just after the engine is stopped. In replacement of oil,
confirm that the engine main unit and engine oil are sufficiently cooled down. Otherwise, there may remain a risk of
scald.

Note: If the oil filled above the limit, it may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Interval of replacement: Initially, every 20 operating hours, and subsequently every 50 operating hours
Recommended oil: SAE10W-30 oil of API Classification SF Class or higher (4-stroke engine oil for automobile)

In replacement, perform the following procedure.
1) Confirm that the fuel tank cap is tightened securely.

2) Place large container (pan, etc.) under drain hole.

Qil cap

3) Remove drain bolt and then remove oil cap to drain out oil from drain hole.
At this time, be sure not to mislay drain bolt’s gasket, or to dirty any of the
removed components.

4) Once all the oil has been drained, combine gasket and drain bolt, and tightly
secure drain bolt, so that it will not loosen and cause leaks.

* Use cloth to fully wipe off any oil attached to bolt and equipment.

/Er—@

Drain bolt

Alternative draining method

Remove oil cap, tilt Petrol Brushcutter toward oil filler hole, and drain out oil.
Collect oil in container.
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5) Set the engine level, and gradually fill up to upper limit mark with new oil.

6) Atfter filling, tightly secure oil cap, so that it will not loosen and cause leaks.
If oil cap is not tightly secured, it may leak.

External mark
(upper limit)

G
External mark
Internal stepped \ al
section (upper g/(lower limit)

limit)
Internal stepped

section (lower
limit)

POINTS ON OIL

months).

— Never discard replaced engine oil in garbage, earth or sewage ditch. Disposal of oil is regulated by law. In disposal, always follow the
relevant laws and regulations. For any points remaining unknown, contact Authorized Service Agent.

— Oil will deteriorate even when it is kept unused. Perform inspection and replacement at regular intervals (replace with new oil every 6

CLEANING OF AIR CLEANER

A DANGER: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours)

— Turn the choke lever to the full close side, and keep the carburetor off from
dust or dirt.

— Loosen the fixing bolt.
— Remove the air cleaner cover by pulling its bottom side.
— Remove the elements and tap them to remove dirt.

— If the elements are heavily contaminated:
Remove the elements, immerse them in warm water or in water-diluted
neutral detergent, and dry them completely. Do not squeeze or rub them
when washing.

— Before attaching the elements, be sure to dry them completely. Insufficient
drying of the elements may lead to difficult startup.

— Wipe out oil adhering around the air cleaner cover and the breather part with

waste cloth.
— Fit the element (sponge) into the element (felt).

Fit the elements into the plate so that the sponge faces the air cleaner cover.

— Immediately attach the cleaner cover and tighten it with fixing bolts. (In
remounting, first place the upper claw, and then the lower claw.)

Air cleaner
cover

Breather Part

Element (felt)

Fixing bolt

NOTICE:

— Clean the elements several times a day, if excessive dust adheres to it.
Dirty elements reduce engine power and make starting engine difficult.

— Remove oil on the elements. If operation continues with the elements
remaining not cleared of oil, oil in the air cleaner may fall outside,
resulting in contamination of the environment.

— Do not put the elements on the ground or dirty place. Otherwise they
pick up dirt or debris and it may damage the engine.

— Never use fuel for cleaning the elements. Fuel may damage them.
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CHECKING THE SPARK PLUG
— Only use the supplied universal wrench to remove or to install the spark plug.

— The gap between the two electrodes of the spark plug should be 0.7 - 0.8 mm
(0.028” - 0.032”). If the gap is too wide or too narrow, adjust it. If the spark
plug is clogged or contaminated, clean it thoroughly or replace it.

CAUTION: Never touch the spark plug connector while the engine is running
(danger of high voltage electric shock).

SUPPLY OF GREASE TO GEAR CASE

— Supply grease (Shell Alvania 2 or equivalent) to the gear case through the
grease hole every 30 hours. (Genuine MAKITA grease may be purchased
from your MAKITA dealer.)

CLEANING OF FUEL FILTER
WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Monthly (every 50 operating hours)

Suction head in the fuel tank

Check the fuel filter periodically. To check the fuel filter, follow the steps below.
(1) Remove the fuel tank cap, drain the fuel to empty the tank. Check the tank
inside for any foreign materials. If any, remove them.

(2) Pull out the suction head by using a wire hook through the tank opening.

(3) If the fuel filter clogged slightly, clean it. To clean it, gently shake and tap
it in fuel. To avoid damage, do not squeeze or rub it. The fuel used for the
cleaning must be disposed in accordance with the method specified by
regulations in your country.

If the fuel filter became hard or heavily clogged up, replace it.

(4) After checking, cleaning or replacing, push the fuel filter in all the way to the
bottom of the fuel tank.

Clogged or damaged fuel filter can cause insufficient fuel supply and reduce
engine power. Replace the fuel filter at least quarterly to ensure satisfactory fuel
supply to the carburetor.

REPLACEMENT OF FUEL PIPE
CAUTION: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours)
Replacement: Annually (every 200 operating hours)

Replace the fuel pipe every year, regardless of operating frequency. Fuel
leakage may lead to fire.
If any leakage is detected during inspection, replace the oil pipe immediately.

INSPECTION OF BOLTS, NUTS AND SCREWS

— Retighten loose bolts, nuts, etc.
— Check for fuel and oil leakage.
— Replace damaged parts with new ones for safety operation.

CLEANING OF PARTS
— Keep the engine always clean.

— Keep the cylinder fins free of dust or dirt. Dust or dirt adhering to the fins will
cause piston seizure.

REPLACEMENT OF GASKETS AND PACKINGS

0.7 mm - 0.8 mm
(0.028” - 0.0327)

Gear case

Grease hole

Fuel pipe

Hose clamp

Fuel filter

Fuel pipe

In reassembling after the engine is dismounted, be sure to replace the gaskets and packings with new ones.
Any maintenance of adjustment work that is not included and described in this manual is only to be performed by Authorized Service Agents.
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STORAGE

WARNING: When draining the fuel, be sure to stop the engine and confirm that the engine cools

A

down.

Just after stopping the engine, it may still hot with possibility of burns, inflammability

and fire.

ATTENTION: When the machine is kept out of operation for a long time, drain up all fuel from the

fuel tank and carburetor, and keep it at a dry and clean place.

— Drain up fuel from the fuel tank and carburetor according to the following

procedure:

1) Remove the fuel tank cap, and drain fuel completely.

If there is any foreign matter remaining in the fuel tank, remove it

completely.

2) Pull out the fuel filter from the refill port using a wire.

3) Push the primer pump until fuel is drained from there, and drain fuel
coming into the fuel tank.

4) Reset the filter to the fuel tank, and securely tighten the fuel tank cap.
5) Then, continue to operate the engine until it stops.

— Remove the spark plug, and drip several drops of engine oil through the

spark plug hole.

— Gently pull the starter handle so that engine oil will spread over the engine,
and attach the spark plug.

— Attach the cover to the cutter blade.

— In general, store the machine in horizontal position, or if it is not possible,
place the machine as the engine comes below the cutting tool. Otherwise
engine oil may leak from inside. Pay full attention how to store the machine to
prevent the machine from falling. Otherwise it may result in personal injury.

— Keep the drained fuel in a special container in a well-ventilated shade.

Drain fuel

operation.

Attention after long-time storage
— Before startup after long-time shutdown, be sure to replace oil (refer to P 19). Oil will deteriorate while the machine is kept out of

Fault location

Fault

System

Observation

Cause

Engine not starting or with
difficulty

Warm start problems

Engine starts but dies

Insufficient performance

Ignition system

Fuel supply

Compression

Mechanical fault

Fuel supply

Several systems may
simultaneously be
affected

Ignition spark O.K.

No ignition spark

Fuel tank filled

No compression when
pulled over

Starter not engaging

Tank filled ignition spark
existing

Tank filled

Engine idling poor

Fault in fuel supply or compression system, mechanical
defect

STOP-switch operated, wiring fault or short circuit, spark
plug or connector defective, ignition module faulty

Incorrect choke position, carburetor defective, fuel supply
line bent or blocked, fuel dirty

Cylinder bottom gasket defective, crankshaft seals
damaged, cylinder or piston rings defective or improper
sealing of spark plug

Broken starter spring, broken parts inside of the engine

Carburetor contaminated, have it cleaned

Incorrect idling adjustment, carburetor contaminated

Fuel tank vent defective, fuel supply line interrupted,
cable or STOP-switch faulty

Air filter contaminated, carburetor contaminated, muffler
clogged, exhaust duct in the cylinder clogged
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Operating time Before After Daily Shutdown/ | Corres-

Item operation | lubrication (10h) 30h So0h 200h rest ponding P

Inspect O 13
Engine oil

Replace O 19
Tightening parts

| 21
(bolt, nut) nspect

Clean/inspect —
Fuel tank

Drain fuel (@ 22
Throttle lever Check function O —
Stop switch Check function O 17
Cutting blade Inspect O O 1
Low-speed rotation Inspect/adjust O 17
Air cleaner Clean O 20
Ignition plug Inspect O 21
Cooling air duct Clean/inspect O 21

Inspect O 21
Fuel pipe

Replace (@xs —
Gear-case grease Refill O 21
Fuel filter Clean/replace O 21
Clearance between air intake

Adjust *2 -
valve and air discharge valve djus ©
Engine overhaul @ —
Carburetor Drain fuel o 22

*1 Perform initial replacement after 20h operation.

*2 For the 200 operating hour inspection, request Authorized Service Agent or a machine shop.

*3 After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.
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TROUBLESHOOTING

Before making a request for repairs, check a trouble for yourself. If any abnormality is found, control your machine according to the description
of this manual. Never tamper or dismount any part contrary to the description. For repairs, contact Authorized Service Agent or local dealership.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Engine does not start

Failure to operate primer pump

Push 7 to 10 times

Low pulling speed of starter rope Pull strongly
Lack of fuel Feed fuel
Clogged fuel filter Clean

Bent fuel tube

Straighten fuel tube

Deteriorated fuel

Deteriorated fuel makes starting more difficult.
Replace with new one. (Recommended
replacement: 1 month)

Excessive suction of fuel

Set throttle lever from medium speed to high
speed, and pull starter handle until engine
starts. Once engine starts, cutter blade
starts rotating. Pay full attention to cutter
blade.

If engine will not start still, remove spark plug,
make electrode dry, and reassemble them as
they originally are. Then, start as specified.

Detached plug cap

Attach securely

Contaminated spark plug

Clean

Abnormal clearance of spark plug

Adjust clearance

Other abnormality of spark plug

Replace

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Starter rope cannot be pulled

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine stops soon
Engine speed does not increase

Insufficient warm-up

Perform warm-up operation

Choke lever is set to “CLOSE” although
engine is warmed up.

Set to “OPEN”

Clogged fuel filter

Clean or replace

Contaminated or clogged air cleaner

Clean

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Cutter blade does not rotate

l

Loosened cutter blade-tightening nut

Tighten securely

Stop engine immediately

Twigs caught by cutter blade or dispersion-
preventing cover.

Remove foreign matter

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Main unit vibrates abnormally

Broken, bent or worn cutter blade

Replace cutter blade

Loosened cutter blade-tightening nut

Tighten securely

| Stop engine immediately

Shifted convex part of cutter blade and cutter
blade support fitting.

Attach securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Cutter blade does not stop immediately

High idling rotation

Adjust

| Stop engine immediately

Detached throttle wire

Attach securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine does not stop

Detached connector

Attach securely

Run engine at idling, and set choke lever
to CLOSE

Abnormal electric system

Make request for inspection and maintenance.

When the engine does not start after warm-up operation:
If there is no abnormality found for the check items, open the throttle by about 1/3 and start the engine.
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m (Instructions d’origine)

Merci pour votre achat de cette débroussailleuse thermique de MAKITA. Nous Table des matiéres Page
sommes ravis de vous proposer la débroussailleuse thermique de MAKITA,

) , , N SYMDOIES ... 25
résultat d’'un long programme de développement et de nombreuses années ] T
d’expérience et de connaissances. Consignes de SECUrté ............ccooeriiiieiiiiccc 26
Veuillez lire ce livret qui explique en détails les nombreuses caractéristiques qui Données teChniqUes...........cooiiviiiiiiieiiee e 30
en font un outil d’'une performance exceptionnelle. Il vous aidera a obtenir le

. i h j . : Nomenclature des Pi€CeS.......ccceevuereeiiieeiiiee e 32
meilleur résultat possible avec votre débroussailleuse thermique de MAKITA. L

Montage de la poignée..........ccceeiiiiiiiiiiiiiiiiceeees 33

Montage du dispositif de protection............cccceeeeenns 34

Montage du couteau ou de la téte a fil en nylon.......... 35

Avant de COMMENCET.........coccueiriiiieeiiiee e 36

Maniement correct de la machine ..............cccceeieeenns 38

Avertissement de fonctionnement et comment
= T =] (= RSP RER

Réaffatage du couteau....
Instructions d’entretien ...........cc.ccooeeiiieie i

ENtrepoSsage ........ccooeviiiiiiiiiiec e

SYMBOLES

Le mode d’emploi contient les symboles suivants.

Usez d'attention et de soins tout Portez un casque protecteur, des lunettes

Lisez lo mode dlemplol et sulvez les Eloignez les personnes et les animaux du
avertissements et les précautions de i % § _IP'
sécurité ! ieu de travail !

©r®

X P 6

particuliers ! “*) de protection et des protége-oreilles !
\_/
Interdit ! ,Qm.. . S . L.
100881 g0l Vitesse d’outil maximale autorisée
. p—

== 16n{50) Restez a distance !

Carburant (Essence)

=)
&
Y

Risque d’objets volants ! Démarrage manuel du moteur

=

Ne fumez pas ! Arrét d’'urgence

Premier secours
Pas de flammes nues !

I SOUS TENSION/DEMARRAGE

Portez des gants de protection !

®
®
O

HORS TENSION/ARRET

Portez des bottes de sécurité avec des
semelles antidérapantes.

Les bottes de sécurité a doigts de pieds
métalliques sont recommandées !

Choc en retour !

25



CONSIGNES DE SECURITE

Instructions générales

— Lisez ce manuel d’instructions pour vous familiariser avec I'utilisation de
I'appareil. Sans ces informations, vous risquez de vous mettre en danger ou
de blesser d’autres personnes a cause d’'une utilisation incorrecte.

— Il est préférable de ne préter 'appareil qu’a des personnes expérimentées.
Prétez-leur systématiquement le manuel d’instructions.

— Veuillez d’abord solliciter des instructions de base auprés du vendeur, afin de
vous familiariser avec le fonctionnement des débroussailleuses.

— Les enfants et les adolescents de moins de 18 ans ne doivent pas utiliser
cet appareil. Les personnes de plus de 16 ans peuvent I'utiliser a des fins de
formation, mais sous la supervision d’'un formateur agréé.

— Faites preuve d’'une extréme vigilance et attention.

— Utilisez I'appareil uniqguement si vous étes en bonne condition physique.
Effectuez tout le travail avec calme et prudence. Vous étes responsable par
rapport aux autres personnes.

— N'utilisez jamais cet appareil aprés avoir consommé de l'alcool ou de la
drogue, ou bien si vous vous sentez fatigué ou malade.

— Les lois en vigueur peuvent restreindre I'utilisation de I'outil.

Utilisation prévue de I’outil

— Cet appareil est destiné uniquement a couper le gazon, les mauvaises
herbes, les buissons et les sous-bois. Il ne doit pas étre utilisé a d’autres fins,
telles que la taille des bordures ou des haies, car cela comporte un risque de
blessure.

Equipement de protection individuelle

— Les vétements que vous portez doivent étre fonctionnels et adaptés,
c’est-a-dire qu'’ils doivent étre prés du corps, sans pour autant géner vos
mouvements. Ne portez pas de bijoux ou de vétements qui pourraient
s’emmeéler dans les taillis ou les petits arbustes.

— L'équipement de protection suivant ainsi que les vétements de protection
doivent étre utilisés afin d’éviter des blessures au pied, a la main, aux yeux et
a la téte ainsi que pour protéger votre ouie durant I'utilisation.

— Portez toujours un casque en cas de risque de chute d’objets. Le casque de
protection (1) doit étre vérifié a intervalles réguliers pour parer a d’éventuels
dommages et il doit étre remplacé au plus tard tous les 5 ans. N'utilisez que
des casques de protection agréés.

— La visiére (2) du casque (ou alternativement les lunettes) protége le visage
des débris et des pierres qui volent. Pendant I'utilisation, portez toujours des
lunettes de protection ou une visiére pour éviter toute blessure aux yeux.

— Portez un équipement de protection antibruit adéquat afin d’éviter toute perte
auditive (coquilles antibruit (3), bouchons d’oreille etc.).

— Les vétements de travail (4) protégent contre les débris et les pierres qui
volent.
Nous vous recommandons fortement de porter des vétements de travail.

— Les gants (5) font partie de I'équipement prescrit et doivent toujours étre
portés pendant I'utilisation.

— Lorsque vous utilisez I'appareil, portez toujours des chaussures robustes (6)
équipées de semelles anti-dérapantes. Elles vous protégeront des blessures
éventuelles et vous assureront une bonne stabilité.

Démarrage de la débroussailleuse

— Eloignez les personnes et les enfants & une distance minimum de 15 métres
du lieu de travail et faites attention aux animaux qui pourraient se trouver a
proximité.

— Avant I'utilisation, vérifiez toujours que I'appareil ne présente aucun danger :
Vérifiez la sécurité de I'outil de coupe, la maniabilité du levier d’accélération
ainsi que le bon fonctionnement du verrouillage du levier d’accélération.

— La rotation du dispositif de coupe au repos est interdite. En cas de doute,
vérifiez le réglage avec votre revendeur. Vérifiez que les poignées sont
propres et séches et que l'interrupteur marche/arrét fonctionne correctement.
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Ne démarrez la débroussailleuse qu’en conformité avec les instructions.
— Ne démarrez pas le moteur selon une autre méthode !

— Utilisez la débroussailleuse et les outils uniqguement pour les applications
spécifiées.

— Ne démarrez le moteur qu’aprés avoir procédé au montage complet de
I'appareil. Le fonctionnement de I'outil n’est autorisé qu’une fois I'ensemble
des accessoires fixés !

— Avant de démarrer, assurez-vous que I'outil de coupe n’est pas en contact
avec des objets durs tels que des branches, des pierres, etc. et qu’il tournera
au démarrage.

— En cas de probléme avec le moteur, éteignez-le immédiatement.

— Si l'outil de coupe heurte des pierres ou d’autres objets durs, arrétez
immédiatement le moteur et examinez I'outil de coupe.

— Examinez I'outil de coupe a intervalles réguliers courts pour vous assurer
qu’il n’a pas subi de dommages (détection de fissures capillaires a I'aide du
test de tapping).

— En cas de chute ou d’'impact de I'appareil, vérifiez qu’il est en bon état avant
de poursuivre le travail. Vérifiez qu’il n’y a pas de fuite de carburant dans
le circuit d’alimentation, et que les commandes et dispositifs de sécurité
fonctionnent correctement. En cas de dommage ou de doute, demandez a un
centre d’entretien agréé d’examiner et de réparer I'outil.

— Nutilisez I'appareil qu'avec la bandouliere que vous devez régler
correctement avant de mettre la débroussailleuse en marche. Il est trés
important de régler la bandouliére selon votre taille afin d’éviter toute fatigue
supplémentaire pendant I'utilisation. Ne tenez jamais I'outil d’une seule main
pendant I'utilisation.

— Tenez toujours la débroussailleuse a deux mains.
Assurez-vous toujours d’avoir une bonne stabilité.

— Utilisez I'appareil de fagon a éviter d’inhaler les gaz d’échappement. Ne faites
jamais tourner le moteur dans une piece confinée (risque d’intoxication aux
gaz). Le monoxyde de carbone est un gaz inodore.

— Eteignez le moteur lorsque vous faites une pause ou laissez I'appareil sans
surveillance, et placez-le dans un endroit sir pour éviter de mettre en danger
les autres personnes ou d’endommager l'outil.

— Ne placez jamais la débroussailleuse sur de I'herbe séche ou des matériaux
combustibles.

— Installez toujours le protége-lame de I'outil de coupe approuvé sur I'appareil
avant de démarrer le moteur.
Sinon, un contact avec 'outil de coupe pourrait causer de graves blessures.

— Vous devez utiliser toutes les installations protectives et protections fournies
avec 'outil durant I'utilisation.

— Ne faites jamais fonctionner le moteur si le pot d’échappement est endommagé.
— Eteignez le moteur durant le transport.

— Lorsque vous transportez I'appareil, fixez toujours le couvercle sur la lame de
coupe.

— Pour éviter toute fuite de carburant, assurez-vous que I'appareil est bien fixé
lors des transports en voiture.

— Lors du transport, assurez-vous que le réservoir de carburant est
complétement vide.

— Lorsque vous déchargez I'appareil du coffre, ne laissez jamais tomber le
moteur au sol, car cela risquerait dendommager le réservoir de carburant.

— Sauf en cas d’urgence, ne laissez jamais tomber I'appareil et ne le jetez pas
sur le sol, au risque de Tendommager grievement.

— Veillez a soulever 'ensemble du matériel du sol lorsque vous le déplacez. ||

est tres dangereux de trainer le réservoir de carburant : cela risque de créer
des fuites de carburant, voire un incendie.

Ravitaillement en carburant

— Lors du ravitaillement en carburant, coupez le moteur, éloignez-le des
flammes nues et ne fumez pas.

— Evitez tout contact entre la peau et 'essence. N'inhalez pas les vapeurs de
carburant. Portez toujours des gants de protection durant le ravitaillement en
carburant. Changez et nettoyez régulierement les vétements de protection.

— Veillez a ne pas renverser de carburant ou d’huile, afin d’éviter toute

contamination du sol (protection environnementale). Nettoyez immédiatement

la débroussailleuse en cas d’écoulement de carburant.

— Evitez tout contact entre vos vétements et le carburant. Si vous renversez du
carburant sur vos vétements, changez-en immédiatement (pour éviter que
vos vétements ne prennent feu).

— Vérifiez réguliérement le bouchon du réservoir pour vous assurer qu’il est
bien fermé et ne fuit pas.

— Serrez soigneusement le bouchon du réservoir de carburant. Déplacez-vous
pour démarrer le moteur (éloignez-vous a au moins 3 métres de I'endroit ou
vous avez fait le plein).

— Ne faites jamais le plein dans une piéce confinée. Les vapeurs de carburant
s’accumulent au niveau du sol (risque d’explosion).

— Transportez et stockez le carburant uniquement dans des récipients agréés.
Assurez-vous que les enfants ne peuvent pas accéder au carburant.
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Mode d’emploi

— Nutilisez I'appareil que si les conditions d’éclairage et de luminosité sont
satisfaisantes. En hiver, soyez attentif aux zones glissantes ou mouillées, au
verglas et a la neige (risque de glissade). Assurez-vous toujours d’avoir une
bonne stabilité.

— Ne coupez jamais a une hauteur supérieure aux épaules.
— Ne montez jamais sur une échelle.

— Ne montez jamais dans un arbre pour procéder a la coupe.
— Ne travaillez jamais sur des surfaces instables.

— Enlevez le sable, les pierres, les clous etc., trouvés a l'intérieur du périmétre
de travail.
Des corps étrangers peuvent endommager 'outil de coupe et causer des
chocs en retour dangereux.

— Avant de commencer a couper, I'outil de coupe doit avoir atteint sa vitesse de
travail maximale.

— En cas d'utilisation de lames métalliques, balancez I'outil réguliérement en
demi-cercle de droite a gauche, comme si vous utilisiez une faux.
Si de I'herbe ou des branches sont coincées entre I'outil de coupe et le
protége-lame, coupez toujours le moteur avant de procéder au nettoyage.
Sinon, la rotation imprévue de la lame pourrait causer de graves blessures.

— Reposez-vous pour éviter toute perte de contrdle due a la fatigue. Il est
recommandé de faire une pause de 10 a 20 minutes toutes les heures.

Outils de coupe

— Utilisez un outil de coupe adapté au travail a effectuer.
Les tétes a fil de nylon (tétes de taille a fils) conviennent au taillage du gazon.
Les lames métalliques permettent de couper les mauvaises herbes, les
herbes hautes, les buissons, les petits arbustes, les sous-bois, les fourrés et
autres végétaux similaires.
N'utilisez jamais d’autres lames, dont les chaines pivotantes en métal et
les lames batteuses. Dans le cas contraire, I'appareil risquerait de blesser
grievement des personnes.

— Lors de I'utilisation de lames métalliques, évitez les « chocs en retour » et
préparez-vous toujours a un choc en retour accidentel. Reportez-vous a la
section « Choc en retour » et « Prévention des chocs en retour ».

Choc en retour (poussée de lame)

— Le choc en retour (poussée de lame) est une réaction soudaine d’'une lame
de coupe agrippée ou coincée. Lorsque cela se produit, I'outil est projeté
fortement sur le c6té ou vers I'opérateur et il peut provoquer des blessures
graves.

— Le choc en retour se produit en particulier lorsque vous appliquez le segment
de lame entre 12 heures et 2 heures sur des corps solides, des buissons ou
des arbres de 3 cm de diamétre ou plus.

— Pour éviter les chocs en retour :

» Appliquez le segment entre 8 heures et 11 heures ;

» N’appliquez jamais le segment entre 12 heures et 2 heures ;

* N’appliquez jamais le segment entre 11 heures et 12 heures et entre 2
heures et 5 heures, sauf si vous avez regu une bonne formation et étes
expérimenté(e), et ceci a vos propres risques ;

» Nutilisez jamais les lames de coupe prés d’éléments solides, tels que des
barriéres, des murs, des troncs d’arbres et des pierres ;

* N'utilisez jamais les lames de coupe verticalement pour tailler des
bordures ou des haies.

Vibrations

— Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent subir des blessures
au niveau des vaisseaux sanguins ou du systéme nerveux si elles sont
exposées a des vibrations excessives. Les vibrations peuvent entrainer
les symptdmes suivants aux doigts, mains ou poignets : engourdissement,
picotements, douleur, sensation lancinante, altération de la couleur ou de
I'aspect de la peau. Si I'un ou l'autre de ces symptoémes apparait, consultez
un médecin !

— Afin de réduire le risque de syndrome des vibrations du systeme main-bras,
gardez vos mains au chaud et maintenez correctement I'appareil et ses
accessoires.

Instructions d’entretien

— L'entretien de votre appareil doit étre effectué par I'un de nos centres
d’entretien agréés et seules des pieces de rechange authentiques doivent
étre utilisées. Une réparation incorrecte et un entretien défectueux peuvent
réduire la durée de vie de I'appareil et accroitre le risque d’accidents.

— Avant de commencer a utiliser I'outil, vérifiez son état, notamment I'outil de
coupe des dispositifs de protection et la bandouliére. Examinez également
avec une attention toute particuliére les lames de coupe, qui doivent étre bien
affatées.

— Coupez le moteur et retirez le connecteur de bougies lorsque vous remplacez
ou aiguisez les dispositifs de coupe et lorsque vous nettoyez la lame de
coupe ou le dispositif de coupe.
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Ne redressez et ne soudez jamais des outils de coupe
endommagés.

— Respectez I'environnement. Pour réduire la pollution et les émissions
sonores, évitez tout fonctionnement inutile du papillon des gaz. Réglez
correctement le carburateur.

— Nettoyez régulieérement I'appareil et vérifiez que 'ensemble des vis et des
écrous est bien serré.

— Ne procédez jamais a I'entretien de I'appareil et ne le rangez pas a proximité
de flammes nues.

— Rangez toujours I'appareil dans une piéce fermée, aprés avoir vidé le
réservoir de carburant.

— Lors du nettoyage, de I'entretien et du stockage de I'appareil, fixez toujours le
couvercle a la lame de coupe.

Respectez les instructions de prévention des accidents publiées par les associations professionnelles concernées et les compagnies
d’assurance.
N’effectuez aucune modification sur I'appareil, au risque de mettre votre sécurité en danger.

L'exécution de I'entretien ou des réparations par I'utilisateur est limitée aux activités décrites dans le manuel d’instructions. Toute autre tache
doit étre réalisée par un agent d’entretien agréé. N'utilisez que des piéces de rechange et des accessoires d’origine fournis par MAKITA.
L'utilisation d’accessoires ou d’outils non agréés augmente les risques d’accident.

MAKITA n’acceptera aucune responsabilité pour des accidents ou des dommages causés par I'utilisation d’outils de coupe, de dispositifs de
fixation d’outils de coupe ou d’accessoires.

Premiers secours

En cas d’accident, assurez-vous qu’une mallette de premier secours se trouve
a proximité des opérations de coupe. Remplacez immédiatement tout article
pris dans la mallette de premier secours.

Lorsque vous demandez de I'aide, veuillez fournir les
renseignements suivants :

— Lieu de l'accident

— Ce qui s’est passé

— Nombre de personnes blessées
— Types de blessures
— Votre nom

Pour les pays d’Europe uniquement

Déclaration de conformité CE

Nous, Makita Corporation, en tant que fabricant responsable, déclarons que la ou les machines Makita suivantes :
Nom de la machine : Débroussailleuse Thermique
N° de modele/Type : EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH, EM2650LH, EM2650LHN, EM2651LH
Spécifications : reportez-vous au tableau « DONNEES TECHNIQUES »
sont fabriquées en série et
sont conformes aux directives européennes suivantes :
2000/14/CE, 2006/42/CE
et sont produites conformément aux normes ou documents de normalisation suivants :
EN ISO 11806-1
La documentation technique est disponible auprés de :
Makita International Europe Ltd., Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Angleterre
La procédure d’évaluation de la conformité requise par la directive 2000/14/CE est conforme a I'annexe V.
EM2650UH, EM2651UH, EM2650LH, EM2651LH :
Niveau de puissance sonore mesurée : 108,5 dB
Niveau de puissance sonore garantie : 111 dB
EM2650LHN:
Niveau de puissance sonore mesurée : 101,6 dB
Niveau de puissance sonore garantie : 104 dB

27.11.2009

Tomoyasu Kato
Directeur
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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DONNEES TECHNIQUES

Modele EM2650UH | EM2650UHN EM2650LH | EM2650LHN

Type de poignée Poignée de vélo Poignée fermée
'(Dsigznl,sgz':”s(;:’;f;‘::)r x largeur x hauteur - 1765 x 620 x 474 1765 x 330 x 264
Poids (sans la protection plastique et I'outil de coupe) kg 55 | 54 5,1
Volume (réservoir d’essence) L 0,6
Volume (réservoir d’huile) L 0,08
Déplacement du moteur cm?® 25,4
Performance maximale du moteur kw 0,77 a7 000 min™
Vitesse du moteur a la vitesse de I'axe max. recommandée  min™ 10 000
Vitesse maximale de I'axe (correspondante) min-’' 7 400
Vitesse au ralenti min-! 3000
Vitesse d’enclenchement de I'engrenage min 3900
Carburateur Type de diaphragme
Systéme d’allumage De type aimant sans contact
Bougie d’allumage type NGK CMR4A
Distance entre les électrodes mm 0,7-0,8

Poignée droite By og m/s? 2,6 — 5,1 53
Vibrations selon la (prise arriére) Incertitude K m/s? 0,8 — 0,2 0,4
norme ISO 22867 Poignée gauche . mis? 23 _ 41 5,0

(prise avant) Incertitude K m/s? 05 — 04 08
Moyenne du niveau de pression LPAeq dBA 96,6 — 96,6 91,6
acoustique selon la norme ISO 22868 Incertitude K dBA 0,9 _ 0,9 3,1
Moyenne du niveau de puissance LWAeq dBA 105,5 - 105,5 101,6
acoustique selon la norme 1ISO 22868 Incertitude K dBA 1,3 _ 1,3 2,0
Carburant Essence automobile
Huile moteur Huile de classe A‘PI, classe SF ou supérieure ou hgile SAE 10W-30

(huile moteur 4 temps pour automobile)

Outils de coupe (diametre couteau) mm 230
Rapport de vitesse 14/19
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DONNEES TECHNIQUES

Modeéle

EM2651UH EM2651LH

Type de poignée

Poignée de vélo Poignée fermée

Dimensions : longueur x largeur x hauteur

1765x620 x 474 1765 x 330 x 264

(sans I'outil de coupe) mm
Poids (sans la protection plastique et I'outil de coupe) kg 5,6 5,2
Volume (réservoir d’essence) L 0,6
Volume (réservoir d’huile) L 0,08
Déplacement du moteur cm?® 25,4
Performance maximale du moteur kw 0,77 a7 000 min™
Vitesse du moteur a la vitesse de 'axe max. recommandée  min™ 10 000
Vitesse maximale de I'axe (correspondante) min-’! 7 400
Vitesse au ralenti min 3 000
Vitesse d’enclenchement de I'engrenage min 3900
Carburateur Type de diaphragme
Systéme d’allumage De type aimant sans contact
Bougie d’allumage type NGK CMR4A
Distance entre les électrodes mm 0,7-0,8
Poignée droite By eq m/s? 2,5 55
Vibrations selon la (prise arriére) Incertitude K m/s? 0,5 1,0
norme 1SO 22867 Poignée gauche 8 m/s? 2,4 4.4
(prise avant) Incertitude K m/s? 0,2 04
Moyenne du niveau de pression Loneq dBA 96,6
acoustique selon la norme 1ISO 22868 Incertitude K dBA 0,9
Moyenne du niveau de puissance Line dBA 1055
acoustique selon la norme 1ISO 22868 Incertitude K dBA 1,3
Carburant Essence automobile
Huile moteur Huile de classe A‘PI, classe SF ou supérieure ou hgile SAE 10W-30
(huile moteur 4 temps pour automobile)
Outils de coupe (diametre couteau) mm 230
Rapport de vitesse 14/19
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NOMENCLATURE DES PIECES

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

EM2650LH
EM2650LHN
EM2651LH

18
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F NOMENCLATURE DES PIECES
1 Réservoir de carburant

2 | Démarreur a rappel

3 | Filtre a air

4 | Interrupteur I-O (marche/arrét)

5 | Bougie d’allumage

6 | Pot d’échappement

7 | Carter d’'embrayage

8 | Prise arriere

9 | Crochet de suspension

10 | Poignée

11 | Levier de manceuvre

12 | Cable de controle

13 | Arbre

14 Dispositif de protection

(protége-lame de I'outil de coupe)

15 | Boite d’engrenage/Boite de la téte
16 | Support de poignée

17 | Bouchon de réservoir de carburant
18 | Bouton de démarrage

19 | Tuyau d’échappement
20 | Jauge d’huile




MONTAGE DE LA POIGNEE

ATTENTION : Avant de faire un travail quelconque sur la débroussailleuse
thermique, il faut toujours arréter le moteur et débrancher le
connecteur des bougies.

Portez toujours des gants de protection !
ATTENTION : Démarrez la débroussailleuse thermique uniqguement aprés

I'avoir entierement montée.

Pour les modéles d’outils avec poignées de vélo

— Devissez le bouton (1).

— Placez la poignée (4) entre le boulon de serrage (2) et le support de poignée
3).

— Réglez la poignée (4) a un angle permettant une position de travail
confortable, puis serrez fermement le bouton a la main (1).

ATTENTION : N’oubliez d’insérer le ressort (5).

Pour les modéles d’outils avec poignée fermée

— Fixez un garde-fou (6) sur le cété gauche de la machine avec la poignée pour
votre protection.

— Assurez-vous que I'ensemble poignée/garde-fou est ajusté entre le dispositif
d’espacement et la fleche.

AVERTISSEMENT : Ne retirez pas ou ne réduisez pas le dispositif
d’espacement. Le dispositif d’'espacement maintient
une certaine distance entre les deux mains. Installer
I'ensemble poignée/garde-fou proche de l'autre poignée
au-dela de la longueur du dispositif d’espacement pourrait
causer une perte de contrdle et de graves blessures.

Remarque : Dans certains pays, la poignée peut ne pas disposer d’'un garde-
fou.
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MONTAGE DU DISPOSITIF DE PROTECTION

Pour répondre aux instructions de sécurité applicables, seules les
combinaisons d’outil/protections indiquées dans le tableau doivent
étre utilisées.

A

Utilisez toujours des couteaux ou tétes a fil de
nylon d’origine MAKITA.

— Le couteau doit étre bien aiguisé, et sans fissures ou cassures. Si
le couteau heurte une pierre durant I'utilisation, arrétez le moteur
et vérifiez le couteau immédiatement.

— Aiguiser ou remplacez le couteau toutes les trois heures de
fonctionnement.

— Sila téte a fil de nylon heurte une pierre durant I'utilisation,

Dispositif de protection pour les
lames métalliques

Lame métallique

arrétez le moteur et vérifiez la téte a fil de nylon immédiatement.

ATTENTION : |l faut toujours installer les dispositifs de protection
appropriés pour votre propre sécurité et afin

de vous conformer aux réglements relatifs aux
préventions des accidents.

Il est interdit d’utiliser I'outil quand la protection
n’est pas en place.

Le diametre extérieur du couteau doit étre de

230 mm (9 - 1/16”). N'utilisez jamais de couteau
dont le diameétre extérieur excéde 230 mm

(9 - 1/16”).

Protection pour

Téte a fil en nylon téte a fil en nylon

JIf

R

\

— Pour utiliser la lame métallique, fixez la protection (3) a la rondelle de serrage

(2) avec deux boulons M6 x 30 (1).

REMARQUE :

constante.

Dans le cas contraire, le dispositif de protection risque parfois

de ne pas fonctionné comme indiqué.

— Pour l'utilisation du fil de nylon, veillez a fixer la protection de fil de nylon (4)

dans le dispositif de protection de lame métallique (3).

— Fixez le dispositif de protection du fil de nylon (4) en l'introduisant dans le

dispositif de protection de lame métallique (3) en le faisant glisser par le
comme illustré.

— Retirez I'adhésif collé a la lame, qui coupe le fil de nylon ou le dispositif de

protection du fil de nylon (4).

ATTENTION :
entierement inséré.
Veillez a ne pas vous blesser sur le couteau en coupant le
nylon.

— Pour retirer le dispositif de protection du fil de nylon (4), placez une clé

hexagonale dans I'encoche du dispositif de protection de la lame métallique
(3), poussez-la et faitez glisser le dispositif de protection du fil de nylon (4).

Pour les outils avec la protection utilisant uniquement du fil de nylon

— Fixez la protection (3) a la rondelle de serrage (2) avec deux boulons M6 x 30

(1)

REMARQUE : Serrez les boulons de gauche et de droite de maniére égale,
afin que I'espace entre la rondelle (2) et la protection (3) soit

constante.

Dans le cas contraire, le dispositif de protection risque parfois de

ne pas fonctionné comme indiqué.
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Serrez les boulons de gauche et de droite de maniere égale,
afin que I'espace entre la rondelle (2) et la protection (3) soit

Veillez a ce que le dispositif de protection du fil de nylon (4) soit

coté,

fil de

Clé hexagonale




MONTAGE DU COUTEAU OU DE LA TETE A FIL EN NYLON

AO

Tournez la machine la téte en bas pour pouvoir remplacer le couteau ou la téte
a fil de nylon facilement.

— Insérez la clé hexagonale a travers le trou dans la boite d’engrenage et
tournez la rondelle de réception (4) jusqu’a ce qu’elle soit verrouillée avec la
clé hexagonale.

— Desserrez I'écrou (1) (filetage gauche) avec la clé a douille, et enlevez I'écrou
(1), la bague (2) et la rondelle de serrage (3).

Montage du couteau avec la clé hexagonale encore en

position

ATTENTION : Utilisez toujours le harnais lorsque vous utilisez la lame

métallique.

— Montez le couteau sur I'arbre de sorte que le guide de la rondelle de
réception (4) s’ajuste dans I'orifice de I'arbre dans le couteau. Installez la
rondelle de serrage (3) et la bague (2), puis fixez le couteau avec I'écrou (1).
[Couple de serrage : 13 - 23 N-m]

ATTENTION : Portez toujours des gants quand vous maniez le couteau.

REMARQUE : L’écrou de fixation du couteau (avec la rondelle a ressort) est
une piece a changer périodiquement. S'’il apparait de I'usure
ou des déformations sur la rondelle élastique (a ressort),
remplacez I'écrou.

Montage de la téte a fil de nylon

— Larondelle de serrage (3), la bague (2) et I'écrou (1) ne sont pas nécessaires
pour le montage de la téte a fil en nylon. La téte a fil en nylon devrait aller sur
le haut de la rondelle de réception (4).

— Insérez la clé hexagonale a travers le trou dans la boite d’engrenage et
tournez la rondelle de réception (4) jusqu’a ce qu’elle soit verrouillée avec la
clé hexagonale.

— Vissez ensuite la téte a fil de nylon dans le cadre en le tournant dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre.

— Retirez la clé hexagonale.

— Assurez-vous que le c6té gauche de la téte soit en haut.
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AVANT DE COMMENCER

Inspection et remplissage d’huile moteur
— Suivez la procédure suivante, lorsque le moteur est froid.

— Mettez le moteur a plat, retirez le bouchon d’huile (lllustration 1) et vérifiez I'éventuelle présence d’huile dans la zone comprise entre la limite
supérieure et la limite inférieure du tuyau d’huile (lll. 2).

— Remplissez d’huile jusqu’a la limite supérieure si le niveau d’huile est insuffisant (le niveau d’huile est proche de la limite inférieure) (lll. 3).

— La zone située autour des reperes externes est transparente, donc la quantité d’huile qu’elle contient peut étre vérifiée sans qu’il soit
nécessaire de retirer le bouchon d’huile. Toutefois, si le tuyau d’huile devient trés sale, vous risquez de ne pas voir le niveau d’huile et de
devoir le contréler au niveau de la section en gradins a l'intérieur du tuyau d’huile.

— A titre d’information, il convient de remplir le réservoir d’huile toute les 10 heures d'utilisation environ (10 fois ou 10 remplissages du réservoir
d’huile).

Si I'huile change de couleur ou contient de la poussiere ou saleté, remplacez-la. (Pour la fréquence et la méthode de vidange, référez-vous a
la page 42)

Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Volume d’huile : environ 0,08 L

Remarque : Si le moteur n’est pas a plat, de 'huile risque de pénétrer dans le moteur ou d’étre versée en exces.
Si le niveau d’huile est rempli au-dela de la limite, I'huile peut étre contaminée ou risque de s’enflammer en provoquant de la
fumée blanche.

Point n°1 du remplacement de I’huile : « Jauge d’huile »
— Retirez la poussiere ou les saletés entourant I'orifice du réservoir d’huile, puis retirez la jauge d’huile.

— Veillez a ce que la jauge d’huile n’entre pas en contact avec du sable ou de la poussiére. Dans le cas contraire, les impuretés adhérant
a la jauge d’huile pourrait empécher la bonne circulation de I'huile ou abimer des piéces du moteur, ce qui provoquerait des problemes.

Repere externe
(limite supérieure)

Bouchon d’huile . -
ion i Repére Remplissez d’huile
Section interne \V;

jusqu’a ce que le
a gradins (limite /aixéeitrge niveau atteigne :
supérieure) inférieure) la section interne La zone située entre
en g're_ldins (limite les limites externes
Tuyau d’huile Section interne N\ supérieure). supérieure et inférieure
a gradins (limite inférieure) est transparente, donc le
) L . niveau d’huile peut étre
lllustration 1 lllustration 2 Tuyau d’huile Illustration 3 contrdlé en externe par
rapport a ces repeéres.

(1) Gardez le moteur a plat et enlevez le bouchon d’huile.

(2) Remplissez d’huile jusqu’a la limite supérieure. (voir la lllustration 3)
Utilisez une bouteille d’huile pour le remplissage.

(3) Vissez fermement le bouchon d’huile. Un vissage insuffisant pourrait
provoquer une fuite d’huile.
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Remarque

e Lors du changement d’huile, veillez a ne pas incliner le moteur.
e Sile moteur est incliné lors du changement d’huile, vous risquez de trop remplir le réservoir et ainsi de contaminer I'huile et/ou de faire

apparaitre de la fumée blanche.

Point n°2 du remplacement de I'huile : « En cas de débordement d’huile »
— Side I'huile se répand entre le réservoir d’essence et le bloc principal du moteur, elle risque d’étre aspirée par l'orifice de
refroidissement par air et ainsi de contaminer le moteur. Veillez a nettoyer I'huile qui a débordé avant toute utilisation.

FAIRE LE PLEIN D’ESSENCE

Maniement de I’essence
Veillez a manipuler I'essence avec la plus grande attention. Elle peut contenir des substances similaires a des solvants. Pour faire le plein,

placez-vous dans une piéce suffisamment ventilée ou a I'extérieur. Ne respirez jamais les vapeurs d’essence, et restez a distance du carburant.
En cas de contact répété ou prolongé de votre peau avec de I'essence, elle peut se dessécher, et ainsi provoquer des maladies de peau ou des
allergies. En cas de contact de I'essence avec un ceil, rincez celui-ci a I'eau claire. Si votre ceil reste irrité, consultez votre médecin.

Durée de stockage de I'essence
L’essence doit étre utilisée dans les 4 semaines, méme si elle est conservée dans un bidon spécial dans un endroit ombragé et bien ventilé.

Si vous n'utilisez pas de bidon spécial ou s’il n’est pas fermé, I'essence peut se détériorer en une journée.

STOCKAGE DE LA MACHINE ET REMPLISSAGE DU RESERVOIR
— Conservez la machine et le réservoir dans un endroit frais et abrité de la lumiére directe du soleil.

— Ne conservez jamais I'essence dans un bungalow ou un coffre.

Carburant
Le moteur est un moteur a quatre temps. Assurez-vous d’utiliser de I'essence pour automobile (super ou premium).

Avertissements concernant I’essence
— N'utilisez jamais de mélange d’essence contenant de I'huile moteur, au risque d’entrainer une accumulation excessive de carbone ou

des pannes mécaniques.
— L'utilisation d’huile détériorée peut provoquer des démarrages de moteur irréguliers.

Faire le plein
ATTENTION : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES
Essence utilisée : Essence pour automobile (super sans plomb)

Bouchon du
réservoir

— Dévissez Iégérement le bouchon du réservoir afin qu'’il n’y ait pas de
d’essence

différence de pression.

— Otez le bouchon et remplissez le réservoir d’essence en I'inclinant de
maniére a en chasser I'air, I'orifice dirigé vers le haut. (Ne remplissez jamais
le réservoir d’essence au point qu’il déborde sur I'orifice de remplissage
d’huile.)

— Essuyez bien le tour du bouchon d’essence pour éviter 'introduction de tout
corps étranger dans le réservoir d’essence.

— Apreés avoir fait le plein, serrez soigneusement le bouchon du réservoir

d’essence. i .
Réservoir de
carburant

Limite supérieure
de I'essence

A

e En cas de défaut ou de dommages au bouchon d’essence, remplacez-le.

e Le bouchon du réservoir d’essence est une piéce d’usure : il convient donc
de le remplacer tous les deux a trois ans.
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MANIEMENT CORRECT DE LA MACHINE

Fixation du harnais

— Réglez la longueur de sangle de sorte que le couteau
soit maintenu paralléle au sol.

Pour les modéles EM2650UH, EM2650UHN et

EM2651UH

REMARQUE : Veillez a ne pas coincer de vétement ou
autre dans la boucle.

Boucle

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

Détachement

Pour les modéles EM2650LH et EM2651LH

— En cas d’urgence, appuyez sur les fentes (1) des deux c6tés pour vous
séparer de la machine.
Faites tres attention de conserver le contréle de la machine a ce moment-la.
Ne laissez pas la machine étre déviée vers vous ou vers quelqu’un qui se
trouve a proximité dans le périmétre de travail.

ATTENTION : Toute perte de contrdle de la machine risque d’entrainer des
blessures corporelles graves ou la MORT.

(1M

Crochet de
suspension

Pour les modéles EM2650UH, EM2650UHN et

EM2651UH

— En cas d'urgence, appuyez sur les fentes (2) des deux
cotés pour vous séparer de la machine.
Faites trés attention de conserver le contrdle de la
machine a ce moment-la. Ne laissez pas la machine
étre déviée vers vous ou vers quelqu’un qui se trouve a
proximité dans le périmétre de travail.

ATTENTION : Toute perte de contréle de la machine risque

d’entrainer des blessures corporelles graves
ou la MORT.

AVERTISSEMENT DE FONCTIONNEMENT ET COMMENT L’ARRETER

O

Eloignez-vous d’au moins 3 métres du lieu de remplissage ou du plein. Déposez la débroussailleuse thermique dans un endroit propre, en

Respectez la Iégislation en matiére de prévention des accidents !

DEMARRAGE

veillant a ce que I'outil de coupe n’entre pas en contact avec le sol ou tout autre objet.

A : Démarrage a froid
1) Déposez la machine dans un lieu plat.

2) Réglez l'interrupteur 1-O (1) sur
OPERATION (FONCTIONNEMENT).

Levier de
verrouillage

Vitesse
élevée
Vitesse
faible

Levier
d’accélération

M

Levier d’accélération

EM2650LH
EM2650LHN
EM2651LH

Levier de
verrouillage

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH
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3) Pompe d’amorgage
Continuez a appuyer sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant Pompe
pénetre dans la pompe d’amorgage. (En général, le carburant pénétre dans d'amorcage
la pompe d’amorcage aprés 7 a 10 pressions.)

Si vous appuyez trop sur la pompe d’amorgage, un surplus de carburant
retournera au réservoir d’essence.

Carburateur

4) Démarreur

Tirez doucement le bouton de démarrage, jusqu’a ce qu'’il résiste (point
de compression). Ensuite, repoussez le bouton du démarreur, puis tirez-le
fortement.

Ne tirez jamais la corde de toute son extrémité. Une fois le bouton du
démarreur tiré, n’enlevez jamais votre main immédiatement. Tenez le
bouton jusqu’a ce qu'’il retourne a sa position initiale.

5) Opération de chauffage
Continuez a faire chauffer le moteur pendant 2 a 3 minutes.

Remarque : Si une entrée de carburant excessive se produit, enlevez la bougie et tirez la poignée de démarrage lentement pour enlever
I'excés de carburant. Séchez également la partie de I'électrode de la bougie.

Attention durant le fonctionnement :

Si le levier d’accélération est complétement ouvert durant un fonctionnement a vide, la rotation du moteur augmente a plus de 10 000 min-'. Ne
jamais faire tourner le moteur a une vitesse plus élevée que nécessaire, ou a une vitesse d’environ 6 000 a 8 500 min-'.

B : Démarrage aprés avoir fait chauffer le moteur
1) Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorgage.

2) Laissez le levier d’accélération en position de ralenti.

3) Tirez avec force sur le démarreur.

4) Sile moteur est difficile @ démarrer, ouvrez les gaz d’1/3 environ.
Faites attention au couteau, qui pourrait tourner.

A certaines périodes, par exemple en hiver, FERMER

lorsqu’il est difficile de démarrer le moteur

Au démarrage du moteur, utilisez le levier de I'étrangleur en procédant comme
suit.

e Aprés avoir exécuté les étapes de démarrage 1) a 3), réglez le levier de
I'étrangleur en position FERME.

e Exécutez I'étape de démarrage 4) et démarrez le moteur.

e Lorsque le moteur démarre, réglez le levier de I'étrangleur en position
OUVERT.

e Exécutez I'étape de démarrage 5) et terminez de réchauffer le moteur.

ATTENTION : Si vous entendez un bruit d’explosion et si le moteur s’arréte,
ou si le moteur que vous venez de démarrer cale avant que
le levier de I'étrangleur soit actionné, repassez le levier de
I’étrangleur en position OUVERT et appuyez a nouveau sur le
bouton du démarreur a plusieurs reprises afin de démarrer le
moteur.

ATTENTION : Si le levier de I'étrangleur est resté en position FERME et
si vous avez simplement appuyé a plusieurs reprises sur le
bouton du démarreur, une quantité trop importante de carburant
sera aspirée et le moteur aura des difficultés a démarrer.

OUVERT
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ARRET

1) Relachez entiérement le levier d’étrangleur (2),
et lorsque la vitesse de rotation du moteur a
diminé, poussez l'interrupteur I-O sur la position
STOP, et le moteur s’arrétera.

Attention, il est possible que le couteau ne

s'arréte pas immédiatement, laissez-le ralentir
jusqu’a l'arrét.

2)

EM2650LH EM2650UH
(1) EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH

REGLAGE DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI)

Lorsque cela est nécessaire, réglez le ralenti en utilisant la vis de réglage du carburateur.

VERIFICATION DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI)

— Réglez le ralenti sur 3 000 min-'.
S'il est nécessaire de changer la vitesse de rotation, utilisez la vis de réglage
(illustrée a droite) avec un tournevis Phillips.

— Pour augmenter la vitesse de rotation du moteur, tournez la vis vers la droite.
Pour la diminuer, tournez la vis vers la gauche.

— Le carburator est généralement réglé juste avant I'expédition. S’il est
nécessaire d’effectuer un nouveau réglage, veuillez contacter un agent
d’entretien agréeé.

Carburateur

REAFFUTAGE DU COUTEAU

ATTENTION : Les dispositifs de coupe mentionnés ci-dessous doivent étre
réaffatés par une installation agréée. Un réaffitage manuel
entrainera des déséquilibres du couteau, qui causeront des
vibrations et des dommages a I'équipement.
— couteau

Un réafftage professionnel et un service d’équilibrage est fourni par les

agents de réparation agréés.

REMARQUE : Pour augmenter la durée de vie du couteau, vous pouvez la
retourner une fois, jusqu’a ce que les deux bords de coupe
soient émousseés.

>R

TETE AFIL EN NYLON

La téte a fil en nylon est une téte de taille a fil double capable de mécanismes
d’alimentation a la fois automatique et manuel.

La téte a fil en nylon alimentera en sortie automatiquement la longueur correcte
de fils en nylon lors des changements dans la force centrifuge causés par le
nombre de tours du moteur soit en augmentation ou en diminution. Toutefois
pour couper de I'herbe douce plus efficacement, appuyez la téte a fil en nylon
contre le sol pour en faire sortir du fil supplémentaire comme illustré a la section
de I'utilisation.

Utilisation

— Augmentez la vitesse de la téte a fil en nylon environ a 6 000 min-'.
Une vitesse faible (inférieure a 4 800 min') n’est pas adaptée, car le fil en

La zone de coupe la plus efficace

nylon ne fonctionne pas correctement a faible vitesse.

— La zone de coupe la plus efficace est indiqué par des hachures.

Si le fil en nylon ne s’alimente pas correctement suivez les instructions ci-

dessous :

1. Relachez le levier daccélération de sorte que le moteur soit au ralenti,
et ensuite serrez complétement le levier d’accélération. Répétez cette
procédure jusqu’a ce que le fil en nylon s’alimente jusqu’a la bonne
longueur.

2. Sile fil en nylon est trop court pour s’alimenter automatiquement en utilisant
la procédure ci-dessus, appuyez le bouton de la téte a fil en nylon contre le
sol pour alimenter en sortie le fil en nylon.

3. Sile fil en nylon ne s’alimente pas en utilisant la procédure 2, rembobinez
ou remplacez le fil en nylon en suivant les procédures décrites dans la

Vitesse au ralenti Pleine vitesse.

/

—

Y,

Bouton

section « Remplacement du fil en nylon ». 40




Remplacement du fil en nylon
— D’abord, arrétez le moteur.

— Appuyez sur les attaches du bloc principal pour les enfoncer afin d’enlever le
capot, puis retirez la bobine.

— Accrochez le centre du nouveau fil de nylon dans la fente située au centre de
la bobine, en laissant dépasser une extrémité du fil d’environ 80 mm (3 - 1/8”)
de plus que l'autre.

Tournez ensuite fermement les deux extrémités autour de la bobine dans le
sens de rotation de la téte (direction vers la gauche indiquée par LH, vers la
droite indiquée par RH sur le c6té de la bobine).

— Embobinez tout sauf environ 100 mm (3 - 15/16") de fil, en laissant les
extrémités temporairement accrochées a travers I'entaille sur le c6té de la
bobine.

— Montez la bobine dans le bloc afin que ses rainures et protubérances soient
alignées avec celles du bloc. Placez la bobine avec le c6té contenant des
lettres dirigé vers le haut. Ensuitez, décrochez les extrémités du fil de son
emplacement temporaire et glissez les fils a travers les ceillets pour qu'ils
sortent du bloc.

— Alignez la protubérance du dessous du capot avec les fentes des ceillets.
Poussez ensuite fermement le capot pour qu’il s’enclenche dans le bloc.
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INSTRUCTIONS D’ENTRETIEN

ATTENTION : Avant tout travail sur la débroussailleuse thermique, il faut toujours arréter le moteur et débrancher le connecteur des bougies
(voir « Vérification de la bougie »).
Portez toujours des gants de protection !

Afin d’assurer une longue durée de vie et d’éviter un dommage quelconque damage a I'équipement, effectuez régulierement les opérations de
maintenance suivantes.

Vérification et entretien journaliers
— Avant I'utilisation, vérifiez s’il ne manque pas de pieces ou que des vis sont desserées. Faites tout particulierement attention au serrage du
couteau ou de la téte a fil en nylon.
— Avant I'utilisation, vérifiez que les fentes de refroidissement a air et des cylindres ne sont pas bouchées.
Nettoyez-les si nécessaire.
— Effectuez les opérations de maintenance suivantes aprés I'utilisation :
» Nettoyez I'extérieur de la débroussailleuse thermique et vérifiez 'absence de dommages.
» Nettoyez le filtre a air. Nettoyez le filtre a air plusieurs fois par jour quand vous travaillez dans des conditions tres poussiéreuses.
« Vérifiez si le couteau ou la téte a fil en nylon ont été endommagés et assurez-vous qu'ils sont bien montés.

» Vérifiez s'il y a une différence suffisante entre les vitesses de fonctionnement et du ralenti pour s’assurer que le couteau est au repos quand
le moteur est au ralenti (si nécessaire, réduisez la vitesse du ralenti).
Si I'outil continue a fonctionner lorsque la machine est au ralenti, consultez I'agent d’entretien agréé le plus proche.

— Veérifiez que linterrupteur I-O, le levier de verrouillage, le levier de manceuvre, et le bouton de verrouillage fonctionnent tous correctement.

REMPLACEMENT DE L’HUILE MOTEUR

Une huile de moteur détériorée réduit grandement la durée de vie des piéces mobiles. Veillez a vérifier la fréquence et la quantité des
remplacements.

ATTENTION : En général, le bloc principal du moteur et I'huile de moteur restent brilants juste apres I'arrét du moteur. Pour la
vidange de I'huile, vérifiez que le bloc principal du moteur et I'huile de moteur ont suffisamment refroidi. Sinon, vous
risquez de vous brdler.

Remarque : Si le niveau d’huile est rempli au-dela de la limite, I’huile risque d’étre contaminée ou de s’enflammer en provoquant de
la fumée blanche.

Fréquence de vidange : Initialement, toutes les 20 heures d'utilisation, puis toutes les 50 heures de fonctionnement
Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)

Alternativement, suivez la procédure suivante.
1) Assurez-vous que le bouchon du réservoir d’essence est bien serré.

2) Placez un grand conteneur (par exemple, une casserole) sous 'orifice
d’évacuation.

Bouchon
d’huile

3) Retirez le boulon de purge, puis le bouchon d’huile afin de purger 'huile a
partir de l'orifice d’évacuation.
A ce stade, veillez & ne pas égarer le joint du boulon d’évacuation et a ne
pas salir les éléments que vous avez retirés.

4) Aprés avoir purgé toute I'huile, posez le joint sur le boulon d’évacuation et
serrez solidement le boulon d’évacuation afin qu’il ne se desserre pas et ne
provoque pas de fuite.

* Utilisez un chiffon pour essuyer 'huile éventuelle déposée sur le boulon et
le matériel.

Autre méthode de purge

Retirez le bouchon d’huile, inclinez la débroussailleuse thermique vers l'orifice
de remplissage d’huile et purgez I'huile.
Recueillez I'huile dans le conteneur.
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5) Mettez le moteur a plat et remplissez progressivement le réservoir d’huile
neuve jusqu’a la limite supérieure.

6) Aprés avoir procédé au remplissage, fermez bien le bouchon d’huile afin
qu’il ne se desserre pas et ne provoque pas de fuite.
Si le bouchon d’huile n’est pas bien serré, il risque de fuir.

Repere externe (limite
supérieure)

@

L Repeére
Section interne W ext limit
a gradins (limite externe (limite

inférieure)

supérieure)
Section interne
a gradins (limite
inférieure)

Limite supérieure

AVERTISSEMENT CONCERNANT L’HUILE

I'huile tous les 6 mois).

— Ne jetez jamais de I'huile de moteur a la poubelle, sur la terre ou dans les égouts. Débarrassez-vous de I'huile en suivant la Iégislation.
Respectez toujours la loi en vigueur. Pour tout éclaircissement, contactez un agent d’entretien agréé.

— L’huile se détériore méme lorsqu’elle n’est pas utilisée. Effectuez une inspection et des replacements a intervalles réguliers (vidangez

NETTOYAGE DU FILTRE A AIR
A DANGER : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les jours (toutes les
10 heures d’utilisation)

— Tournez le levier d’étrangleur vers le c6té complétement fermé et maintenez
le carburateur éloigné de toute poussiére ou saleté.

Dévissez le boulon de fixation.
Retirez le capot du filtre a air en tirant sur la partie inférieure de celui-ci.
— Retirez les éléments et tapez dessus pour en retirer la saleté.

Si les éléments sont fortement contaminés :

Retirez les éléments, plongez-les dans de I'eau chaude ou dans un détergent
neutre dilué a I'eau et faites-les entierement sécher. Lorsque vous les lavez,
ne les serrez pas et ne les frottez pas.

— Avant de remettre les éléments en place, assurez-vous qu'ils sont
complétement secs. Un séchage insuffisant des éléments pourrait provoquer
un démarrage difficile.

— Essuyez I'huile présente autour du capot du filtre a air et sur le reniflard a
I'aide d’un chiffon.

— Placez I'élément (éponge) dans I'élément (feutre).

Placez les éléments dans le plateau, de sorte que I'éponge soit orientée vers
le capot du filtre a air.

— Fixez immédiatement le capot du filtre a air et serrez-le avec des boulons de
fixation. (Pour le remettre en place, commencez par le haut, puis le bas.)

Capot du
filtre a air

Levier de
I'étrangleur

Reniflard

Elément (feutre)

Boulon de fixation

REMARQUE :

— Nettoyez les éléments plusieurs fois par jour si une poussiére trop
importante y adhére. Des éléments sales réduisent la puissance du
moteur et rendent le démarrage du moteur difficile.

— Retirez I'huile présente sur les éléments. Si vous continuez d'utiliser
I'appareil alors que les éléments qu’il contient sont recouverts d’huile,
I'huile présente dans le filtre a air risquera de se déverser hors de
I'appareil et de contaminer I'environnement.

— Ne placez pas les éléments sur le sol ou dans un lieu sale. lIs risqueraient
d’étre souillés par de la saleté ou des débris et d’endommager le moteur.

— N'utilisez jamais de carburant pour nettoyer les éléments. Le carburant
pourrait les endommager.
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VERIFICATION DE LA BOUGIE

— Nutilisez que la clé universelle fournie pour enlever ou installer la bougie.

— L'écartement entre les deux électrodes de la bougie devrait étre de 0,7 a
0,8 mm (0,028” a 0,032”). Réglez I'écartement s'il est trop large ou trop
étroit. Si la bougie est bouchée ou contaminée, nettoyez-la complétement ou
remplacez-la.

ATTENTION : Ne touchez jamais le connecteur de la bougie quand le moteur

est en marche (danger de secousse électrique de haute 0,7 mm - 08 mm
tension). (0,028" - 0,032")

GRAISSAGE DE LA BOITE D’ENGRENAGES

— Mettez de la graisse (Shell Alvania 2 ou équivalent) dans le carter

d’engrenage a travers l'orifice de graissage toutes les 30 heures. (de la . dB,oTte
graisse d’origine MAKITA peut étre achetée chez votre revendeur MAKITA.) B ,7 engrenage
P Orifice de
graissage

NETTOYAGE DU FILTRE A CARBURANT
ATTENTION : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES .
Collier de serrage

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les mois (toutes les 50 heures
d’utilisatino) b

Crépine d’aspiration dans le réservoir

Examinez régulierement le filtre a carburant. Pour ce faire, procédez comme suit.

(1) Retirez le bouchon du réservoir de carburant, purgez le carburant pour Filtre & carburant
vider le réservoir. Examinez I'intérieur du réservoir a la recherche de corps
étrangers. Le cas échéant, retirez-les.

(2) Retirez la crépine d’aspiration a 'aide d’un crochet a fil que vous passez a
travers l'orifice du réservoir.

(3) Si le filtre a carburant est Iégerement bouché, nettoyez-le. Pour ce faire, secouez-le et tapez-le doucement au niveau du carburant. Pour
éviter tout dommage, ne le serrez pas et ne le frottez pas. Le carburant utilisé pour le nettoyage doit étre éliminé conformément a la
réglementation en vigueur dans votre pays.

Si le filtre a carburant a durci ou est fortement bouché, remplacez-le.

(4) Apres avoir examiné, nettoyé ou remplacé le filtre a carburant, enfoncez-le complétement dans la partie inférieure du réservoir de carburant.

Un filtre a carburant bouché ou endommageé peut entrainer une alimentation insuffisante en carburant et réduire la puissance du moteur.
Remplacez le filtre a carburant au moins tous les trimestres pour assurer une alimentation satisfaisante en carburant dans le carburateur.

=
=]
/]

Tuyau d’alimentation

REMPLACEMENT DU TUYAU D’ALIMENTATION
ATTENTION : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les jours (toutes les 10 heures
d’utilisatino)
Remplacement : tous les ans (toutes les 200 heures d'utilisatino)

I
Remplacez le tuyau d’alimentation tous les ans, indépendamment de votre “
fréquence d'’utilisation. Une fuite d’essence peut provoquer un incendie.

Si vous détectez une fuite pendant une inspection, remplacez immédiatement le
tuyau d’alimentation.

INSPECTION DES BOULONS, ECROUS ET VIS
— Revissez les boulons, écrous, etc. desserrés.
— Vérifiez 'absence de fuite d’essence ou d’huile.

— Remplacez les piéces endommagées par de nouvelles pieces pour la sécurité d’utilisation.

NETTOYAGE DES PIECES

— Conservez toujours le moteur propre.

— Conservez les fentes de cylindre sans poussiere ni saleté. Si de la poussiére ou des saletés adhérent aux fentes, cela peut créer des
dommages aux pistons.

REMPLACEMENT DE JOINTS STATIQUES ET DES TAMPONS AMORTISSEURS

Lorsque vous remontez le moteur aprés I'avoir démonté, assurez-vous de remplacer les joints statiques et les tampons amortisseurs par des
piéces neuves.

Tout autre type d’entretien ou travail de réglage qui n’est pas décrit dans ce manuel peut n’étre effectué que par des agents de réparations
agréeés.
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ENTREPOSAGE

A

ait refroidi.

ATTENTION : Pour vidanger I’essence, veillez a arréter le moteur et a vous assurer que le moteur

Juste apreés I’arrét du moteur, il peut encore étre chaud et provoquer des brilures

ou un incendie.
A ATTENTION : Lorsque vous prévoyez de ne pas utiliser la machine pendant une longue période,
vidangez le réservoir d’essence et le carburateur, et entreposez-le dans un endroit

sec et propre.

— Pour vidanger le réservoir d’essence et le carburateur, suivez la procédure

suivante :

1) Retirez le bouchon du réservoir d’essence, et vidangez-le enti€rement.
S'il reste un corps étranger dans le réservoir, retirez-le complétement.

2) Retirez le fitre a essence de I'orifice de remplissage en utilisant un fil.

3) Pressez la poire d’'amorgage jusqu’a la vider de toute essence et vidangez |
essence qui arrive dans le réservoir d’essence.

4) Replacez le fitre sur le réservoir d’essence, et vissez fermement le bou-
chon de réservoir.

5) Ensuite, faites tourner le moteur jusqu’a ce gqu’il s’arréte.

— Retirez la bougie et glissez plusieurs goutes d’huile de moteur dans le
logement de la bougie.

— Tirez doucement la poignée du démarreur afin que I'huile du moteur se
répande sur le moteur, puis remettez la bougie en place.

— Fixez le capot sur le couteau.

— En général, rangez I'appareil en position horizontale. Si cela n’est pas
possible, placez-le de sorte que le moteur se trouve sous I'outil de coupe.
Dans le cas contraire, de I'huile moteur risque de fuir depuis I'intérieur.
Soyez trés vigilant lors du rangement de I'appareil pour éviter qu’il tombe et
provoque des blessures corporelles.

— Entreposez I'essence vidangée dans un bidon spécial, dans un endroit
ombragé et bien ventilé.

Vidangez le
carburant

machine ne fonctionne pas pendant une longue période de temps.

Attention aprés un entreposage pendant une longue période
— Avant de démarrer la machine aprés un long arrét, veillez a remplacer le filtre a huile (voir a la page 42). L’huile se détériore lorsque la

Résolution de pannes

Panne Systéme Observation

Cause

Le moteur ne démarre pas,
ou avec difficultés

Systeme d’allumage

Pas d’allumage

Alimentation en
carburant

Réservoir rempli de
carburant

Compression
de la mise en route

Panne mécanique Commande du

pas

Problémes de démarrage a

chaud d’allumage en place

Alimentation en
carburant

Le moteur démarre mais
s’éteint

Réservoir rempli

Mauvais ralenti du
moteur

Performance insuffisante Plusieurs systemes
peuvent étre
simultanément

affectés

Bougie d’allumage O.K.

Pas de compression lors

démarreur ne fonctionne

Réservoir plein, bougie

Panne dans I'alimentation en carburant ou de la
compression du systéme, panne mécanique

Interrupteur STOP commandé, panne de cablage ou de
court-circuit, bougie ou connecteur défectueux, module
d’allumage défectueux

Position incorrecte de I'étrangleur, carburateur
défectueux, ligne d’alimentation en carburant courbée ou
bloquée, carburant encrassé

Joint statique inférieur du cylindre défectueux, joints
d’étanchéité du vilebrequin endommagés, cylindre ou
segments de piston défectueux ou mauvaise étanchéité
des bougies

Ressort du démarreur cassé, piéces cassées a l'intérieur
du moteur

Carburateur contaminé, nettoyez-le

Mauvais réglage du ralenti, carburateur contaminé

Event du réservoir défectueux, ligne d’alimentation en
carburant interromptue, cable ou interrupteur STOP
défectueux

Filtre a air contaminé, carburateur contaminé, silencieux
bouché, conduit d’échappement dans le cylindre bouché
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Temps d'utilisation Avant Aprés |Journaliére Arrét/ P corres-
. 30h 50 h 200 h
Elément utilisation |lubrification| (10 h) repos pondante
Inspecter O 36
Huile du moteur
Remplacez. O 42
Serrage Qes piéces Inspecter O a4
(boulon, écrou)
Nettoyer/
renoy O —
inspecter
Réservoir de carburant -
Vidangez le O 45
carburant
Levier d’accélération Verlfl.er @) —
fonctionnement
Interrupteur d'arrét Verlfl.er O 40
fonctionnement
Couteau Inspecter O O 34
Rotation au ralenti Irjspecter/ O 40
régler
Filtre a air Nettoyez O 43
Bougie d’allumage Inspecter O 44
Con(?u.lte d’air de Nettoyer/ O a4
refroidissement inspecter
Inspecter O 44
Tuyau d’alimentation
Remplacez O —
G,ralsse de la boite Remplir O 44
d’engrenage
Fitre 4 essence Nettoyer/ O 44
remplacer
Espace entre les valves Réaler o .
d’entrée et de sortie d’air 9
Révision du moteur @ —
Vid |
Carburateur \dangez fe O 45
carburant

*1 Effectuez un remplacement initial aprés 20 heures d'utilisation.
*2 Confiez I'inspection des 200 heures de fonctionnement a un agent d’entretien agréé ou a un magasin.
*3 Apres avoir vidé le réservoir d’essence, continuez a faire tourner le moteur et vidangez I'essence présente dans le carburateur.
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RESOLUTION DE PROBLEMES

Avant d’envoyez votre machine en réparation, vérifiez si vous pouvez régler le probléeme vous-méme. Si vous trouvez un probléme, contrélez
votre machine selon les descriptions de ce mode d’emploi. Ne démontez pas et de modifiez pas de piece d’'une maniére contraire a la

description. Pour toute réparation, contactez un agent d’entretien agréé ou un revendeur local.

Probléme

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne démarre pas

QOubli d’activation de la poire d’'amorgage

Appuyez 7 a 10 fois

Tirage lent de la corde du démarreur

Tirez plus fort

Panne d’essence

Faites le plein

Filtre a essence bouché

Nettoyez

Tube de graissage tordu

Etirez le tube de graissage

Essence détériorée

Une essence détériorée rend le démarrage
plus difficile. Repalcez-la par de I'essence
neuve. (Rempalcement recommandé : 1 fois
par mois).

Tirage excessif d’essence

Réglez le levier d’étrangleur de la vitesse
moyenne a la vitesse élevée, et tirez sur

la poignée de démarrage jusqu’a ce que

le moteur démarre. Une fois le moteur
démarré, le couteau commence a tourner.
Faites trés attention au couteau.

Si le moteur ne démarre pas, retirez la
bougie, séchez I'électrode et ré-assemblez
le tout a I'original. Ensuite, démarrez comme
indiqué.

Connecteur des bougies débranché

Branchez-le fermement

Bougie contaminée

Nettoyez

Espacement anormal de la bougie

Réglez I'espacement

Autre probléme avec la bougie

Remplacez

Carburateur anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Impossible de tirer la corde de démarrage

Demandez une inspection et un entretien.

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Le moteur s’arréte rapidement
La vitesse du moteur n"'augmente pas

Chauffage insuffisant

Faites chauffer le moteur

Le levier d’étrangleur est en position
« FERMER » alors que le moteur est chaud.

Réglez-le sur « OUVERT »

Filtre a essence bouché

Nettoyer ou remplacer

Fitre a air contaminé ou bouché

Nettoyez

Carburateur anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Pas de rotation du couteau

!

Arrétez immédiatement le moteur

Ecrou de serrage du couteau desserré

Serrez-le fermement

Branche attrapée par le couteau ou le
couvercle anti-dispersion.

Retirez le corps étranger

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Vitrations anormales de la machine

| Arrétez immédiatement le moteur |

Couteau cassé, tordu ou émoussé

Remplacez le couteau

Ecrou de serrage du couteau desserré

Serrez-le fermement

Décalage de la partie convexe du couteau et
de son support.

Branchez-le fermement

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Le couteau ne s’arréte pas immédiatement

| Arrétez immédiatement le moteur |

Rotation élevée au ralenti

Régler

Fil de I'étrangleur détaché

Branchez-le fermement

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Le moteur ne s’arrét pas

Connecteur débranché

Branchez-le fermement

Systéme électrique anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Faites tourner le moteur au ralenti et
réglez le levier d’étrangleur sur FERMER

Lorsque le moteur ne démarre pas apres I'avoir chauffé :
Si aucun probléme n’apparait aprés vérification, ouvrez I'étrangleur d’environ 1-3 et démarrez le moteur.
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m (Originalanweisungen)

Herzlichen Gliickwunsch, dass Sie sich flr den Kauf einer Motorsense von
MAKITA entschieden haben. Wir freuen uns, lhnen die Motorsense von MAKITA

anbieten zu kénnen; diese Erzeugnisse sind das Ergebnis eines langen

Entwicklungsprogramms und vieler Jahre an Erkenntnissen und Erfahrungen.
Lesen Sie diese Broschiire mit detaillierten Informationen zu den verschiedenen
Punkten, die die herausragende Leistung demonstrieren, aufmerksam durch.
So kénnen Sie das best mogliche Ergebnis mit Ihrer Motorsense von MAKITA

erzielen.

Inhaltsverzeichnis Seite
SYMDOIE. ..o 48
Sicherheitsvorschriften ... 49
Technische Daten..........cccooiiiiiiii i 53
Bezeichnung der Bauteile............cccccooviiiiiiiiins 55
Montieren des GriffS ........ccoveiiiiiiiie e 56
Montieren des Schutzes...........ccooooviiiiiiiiieeees 57

Montieren der Schneidklinge /
des Nylon-Schneidkopfes..........ccccooviiiiiiiiiiiee.

Vor dem Betrieb.........ccoooiiiiiiii,
Richtige Handhabung des Werkzeugs

Wichtige Betriebsschritte und Stoppen des
WEIKZEUGS ...ttt

Scharfen des Schneidwerkzeugs
WartungsanWeiSUNGeN ........c.ceeevureeinieeeiiree e
LaQErUNG ..o

SYMBOLE

Beim Lesen der Gebrauchsanleitung werden Sie die folgenden Symbole bemerken.

=ilje
@

X P06

~—15m(50¢)

N

®
®
O

Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung
und befolgen Sie die Warnungen und
Sicherheitshinweise!

Besondere Aufmerksamkeit erforderlich!

Verboten!

Halten Sie Abstand!

Gefahr durch herumfliegende
Gegenstande!

Rauchverbot!

Umgang mit offenen Flammen verboten!

Tragen Sie Schutzhandschuhe!

Tragen Sie festes Schuhwerk mit
rutschfester Sohle.

Empfohlen werden Arbeitsschutzschuhe
mit Stahlkappen!

Ruckschlag!

Im Arbeitsbereich dirfen sich weder
Personen noch Tiere aufhalten!

Tragen Sie Schutzhelm, Schutzbrille und
) Gehorschutz!

Maximal zuladssige Werkzeugdrehzahl

Kraftstoff (Benzin)

Manueller Motorstart

Not-Aus

Erste Hilfe

EIN/ START

AUS / STOPP
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Allgemeine Sicherheitsregeln

— Lesen Sie diese Betriebsanleitung durch und machen Sie sich mit dem Umgang
mit diesem Werkzeug vertraut. Unzureichend informierte Bediener kénnen durch
unsachgemafRen Umgang mit dem Werkzeug sich und andere geféhrden.

— Verleihen Sie das Werkzeug nur an Personen, die nachweislich tber
Erfahrungen im Umgang mit derartigen Werkzeugen verfligen.
Uberreichen Sie stets auch diese Betriebsanleitung.

— Erstanwender sollten sich von ihrem Handler eine grundlegende Einweisung
geben lassen, um mit dem Umgang mit Motorsensen vertraut zu werden.

— Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren ist die Bedienung dieses
Werkzeugs untersagt. Personen Uber 16 Jahre dirfen das Werkzeug fur

Ubungszwecke bedienen, jedoch nur unter Aufsicht eines entsprechend
qualifizierten Anleiters.

— Verwenden Sie dieses Werkzeug stets mit auflerster Vorsicht und
Aufmerksamekeit.

— Betreiben Sie dieses Werkzeug nur, wenn Sie in guter physischer Verfassung
sind. Fiihren Sie alle Arbeiten ruhig und mit Vorsicht aus. Die Bedienperson
ist gegenuber Dritten haftbar.

— Betreiben Sie dieses Werkzeug nie unter dem Einfluss von Alkohol und/oder
Medikamenten, oder wenn Sie miide oder erkrankt sind.

— Die Erlaubnis zur Verwendung dieses Werkzeugs kann durch értlich geltende
Gesetze und Bestimmungen eingeschrankt sein.

Verwendungszweck des Werkzeugs

— Dieses Werkzeug darf ausschlief3lich fir das Schneiden von Gras,

Unkrautbewuchs, Gestriipp und Wildwuchs verwendet werden. Das
Werkzeug darf nicht fir andere Zwecke verwendet werden, beispielsweise
zum Beschneiden von Einfassungen oder Hecken, da es dabei zu
Verletzungen kommen kann.

Personliche Schutzausriistung

— Tragen Sie zweckmafige und geeignete Kleidung, d. h. die Kleidung sollte
am Korper anliegen, jedoch ohne zu behindern. Tragen Sie keinen Schmuck.
Tragen Sie keine Kleidung, mit der Sie sich in Blischen oder Gestriipp
verfangen konnten.

— Um Verletzungen von Gehér, Augen, Handen und FifRRen zu vermeiden,

aber auch um lhre Horleistung zu schitzen, ist wahrend des Betriebs des
Werkzeugs die folgenden Schutzausristungen oder Schutzkleidungen zu

tragen.

— Tragen Sie stets einen Helm, wenn die Gefahr herabfallender Gegenstande
besteht. Der Schutzhelm (1) muss regelmafig auf Beschadigungen uberpruft
und spatestens alle 5 Jahre durch einen neuen Helm ersetzt werden.
Verwenden Sie ausschlief3lich zugelassene Schutzhelme.

— Das Visier (2) des Helms (oder alternativ eine Schutzbrille) schiitzt das
Gesicht vor herumfliegenden Fremdkdérpern und Steinen. Tragen Sie
wahrend des Betriebs des Werkzeugs eine Schutzbrille oder ein Visier, um
Verletzungen der Augen zu vermeiden.

— Tragen Sie einen angemessenen Gehodrschutz, um eine Schadigung des
Gehors zu vermeiden (Gehdrschutzkapseln (3), Gehorschutzstopsel usw.).

— Arbeitsanziige (4) schiitzen gegen herumfliegende Steine und Fremdkarper.
Wir empfehlen dringend, dass der Bediener einen Arbeitsanzug tragt.

— Handschuhe (5) sind Bestandteil der vorgeschriebenen Ausriistung und Schematische )
miissen bei Betrieb dieses Werkzeugs immer getragen werden. Darstellung .-~

— Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Werkzeug stets feste Schuhe (6) mit
rutschfesten Sohlen. Derartige Schuhe schiitzen vor Verletzungen und geben
einen sicheren Halt.

.

3600

Starten der Motorsense

— Vergewissern Sie sich, dass sich in einem Arbeitsbereich von 15 m keine
Kinder oder andere Personen aufhalten, achten Sie auflerdem auf Tiere im
Arbeitsbereich.

— Uberpriifen Sie vor jeder Verwendung, dass das Werkzeug betriebssicher ist.
Prifen Sie die Sicherheit des Schneidwerkzeugs, den Gashebel auf einfache
Bedienung und die Arretierung des Gashebels auf ordnungsgemafe Funktion.

— Im Leerlauf darf sich das Schneidwerkzeug nicht drehen. Wenden Sie sich
bei Bedenken an Ihren Handler, um die Einstellungen Uberprifen zu lassen.
Sorgen Sie daflr, dass die Griffe sauber und trocken sind, und testen Sie die
Funktion des Start-/Stoppschalters.
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Starten Sie die Motorsense nur gemafR den Anleitungen.

— Starten Sie den Motor auf keine andere Weise!

— Verwenden Sie die Motorsense und die Werkzeuge nur fur die angegebenen
Zwecke.

— Starten Sie den Motor nur, wenn das Werkzeug vollstandig zusammengebaut
ist. Der Betrieb des Werkzeugs ist nur gestattet, wenn alles dazugehdrige
Zubehor anmontiert ist!

— Uberpriifen Sie vor dem Starten, dass das Schneidwerkzeug keine harten
Gegenstande (Geast, Steine usw.) berihrt, da sich das Schneidwerkzeug
beim Starten dreht.

— Schalten Sie den Motor bei Auftreten von Problemen mit dem Motor sofort aus.

— Sollte das Schneidwerkzeug Steine oder andere harte Gegenstande treffen,
schalten Sie sofort den Motor aus und Uberprifen Sie das Schneidwerkzeug.

— Uberpriifen Sie das Schneidwerkzeug in regelméRigen, kurzen Zeitabsténden.
Priifen Sie durch einen Klopftest auf Haarrisse.

— Wenn das Werkzeug einem starken Stof} ausgesetzt wurde oder
heruntergefallen ist, Gberpriifen Sie den Zustand des Werkzeugs, bevor Sie
die Arbeiten fortsetzen. Uberpriifen Sie das Kraftstoffsystem auf Leckagen
und die Bedienelemente und Sicherheitseinrichtungen auf Fehlfunktionen.
Wenn Sie einen Schaden bemerken oder sich nicht sicher sind, wenden Sie
sich zur Inspektion und Reparatur an unser lhr autorisiertes Servicecenter.

— Betreiben Sie das Werkzeug nur mit befestigtem Schultergurt; der Schultergurt

muss vor Inbetriebnahme der Motorsense an den Bediener angepasst
werden. Wichtig ist, dass der Schultergurt auf die KérpergroRe des Bedieners
eingestellt wird, um ein Ermuden wahrend der Arbeiten zu verhindern. Halten
Sie die Motorsense wéhrend des Betriebs niemals mit nur einer Hand.

— Halten Sie die Motorsense wahrend des Betriebs mit beiden Handen.
Sorgen Sie immer flr einen sicheren Stand.

— Betreiben Sie das Werkzeug stets so, dass Sie keine Abgase einatmen.
Betreiben Sie den Motor niemals in geschlossenen Raumen (Gefahr einer
Gasvergiftung). Kohlenmonoxid ist ein geruchloses Gas.

— Schalten Sie den Motor aus, wenn Sie das Werkzeug ablegen oder wenn Sie
das Werkzeug unbeaufsichtigt lassen, und lagern Sie das Werkzeug immer an
einem sicheren Ort, um die Geféahrdung von Personen und Beschadigungen
des Werkzeugs zu vermeiden.

— Legen Sie die heilRe Motorsense niemals in trockenes Gras oder auf sonstige
entflammbare Materialien ab.

— Bringen Sie stets den Schneidwerkzeugschutz am Werkzeug an, bevor Sie
den Motor starten.

Andernfalls kann der Kontakt mit dem Schneidwerkzeug schwere
Verletzungen verursachen.

— Wahrend des Betriebs missen alle mit dem Werkzeug gelieferten
Schutzvorrichtungen und Abdeckungen verwendet werden.

— Betreiben Sie den Motor niemals mit beschadigtem Auspuffschalldampfer.

— Schalten Sie den Motor wahrend des Transports aus.

— Bringen Sie vor dem Transportieren des Werkzeugs stets die Abdeckung am
Schneidblatt an.

— Sorgen Sie bei Transport des Werkzeugs in einem Fahrzeug flr eine sichere
Ablage, um das Austreten von Kraftstoff zu vermeiden.

— Sorgen Sie dafir, dass beim Transport der Kraftstofftank des Werkzeugs
vollstandig leer ist.

— Setzen Sie beim Abladen der Motorsense beim Abladen von einem LKW den
Motor niemals hart auf den Boden auf; anderenfalls kann der Kraftstofftank
beschadigt werden.

— Lassen Sie das Werkzeug nur in einem Notfall zu Boden fallen, da dadurch
das Werkzeug beschadigt werden kann.

— Heben Sie das Werkzeug bei einem Umsetzen immer vollstandig vom Boden
ab. Das Ziehen des Werkzeugs am Kraftstofftank ist duf3erst gefahrlich und
kann zu Beschadigung des Tanks oder Auslaufen von Kraftstoff fihren und
ggf. einen Brand verursachen.

Auftanken

— Schalten Sie den Motor aus, halten Sie den Motor von offenen Flammen fern
und rauchen Sie wahrend des Auftankens nicht.

— Vermeiden Sie Hautkontakt mit Mineral6lprodukten. Atmen Sie
die Kraftstoffdampfe nicht ein. Tragen Sie zum Auftanken immer
Schutzhandschuhe. Wechseln und reinigen Sie Schutzkleidung regelmaRig.

— Stellen Sie zur Vermeidung einer Kontaminierung des Erdbodens
(Umweltschutz) sicher, dass kein Kraftstoff und kein Ol in das Erdreich
eindringt. Wischen Sie verschutteten Kraftstoff unverztiglich von der
Motorsense ab.

— Achten Sie darauf, dass lhre Kleidung nicht in Kontakt mit Kraftstoff kommt.
Falls Ihre Kleidung in Kontakt mit Kraftstoff gekommen ist, wechseln Sie die
Kleidung sofort (Brandgefahr!).

— Uberpriifen Sie den Tankdeckel regelmaRig auf ordnungsgemafen Sitz und
auf Dichtheit.

— Schrauben Sie den Tankdeckel ordnungsgemaf fest. Entfernen Sie sich
mindesten 3 m vom Ort des Auftankens, bevor Sie den Motor starten.

— Tanken Sie das Werkzeug niemals in geschlossenen Raumen auf. Andernfalls

kann es aufgrund einer Ansammlung von Kraftstoffdampfen auf dem Boden zu

einer Explosion kommen.

— Transportieren und lagern Sie Kraftstoff ausschlieRlich in dafiir zugelassenen
Behaltern. Stellen Sie sicher, dass Kinder keinen Zugang zu gelagertem
Kraftstoff haben.
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Handhabung

— Verwenden Sie das Werkzeug nur bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen.
Achten Sie im Winter auf rutschige oder nasse Bereiche, z. B. auf vereiste
oder schneebedeckte Flachen (Rutschgefahr). Sorgen Sie immer fir einen
sicheren Stand.

— Schneiden Sie niemals tber Hifthéhe.

— Schneiden Sie niemals auf einer Leiter stehend.

— Klettern Sie niemals auf Baume, um mit dem Werkzeug zu schneiden.

— Arbeiten Sie niemals auf nicht stabilen Flachen.

— Entfernen Sie Sand, Steine, Nagel usw. aus dem Arbeitsbereich.
Fremdkorper kdnnen das Schneidwerkzeug beschadigen und so gefahrliche
Rickschlage verursachen.

— Vergewissern Sie sich vor Beginn des Schnitts, dass das Schneidwerkzeug
die volle Arbeitsdrehzahl erreicht hat.

— Schwingen Sie das Werkzeug bei Verwendung von Metallblattern im
Halbkreis von rechts nach links, wie eine Sense.

Falls sich Gras oder Aste zwischen dem Schneidwerkzeug und dem Schutz
verfangen, stoppen Sie vor dem Reinigen stets den Motor. Andernfalls kann
eine unbeabsichtigte Drehung des Blattes schwere Verletzungen verursachen.

— Legen Sie regelmalRig Pausen ein, damit es nicht zu einem Kontrollverlust
aufgrund von Ermidungserscheinungen kommt. Wir empfehlen, jede Stunde
eine Pause von 10 bis 20 Minuten einzulegen.

Schneidwerkzeuge

— Verwenden Sie ein fir die anstehenden Arbeiten geeignetes Schneidwerkzeug.
Fir das Schneiden von Rasengras sind Nylon-Schneidkdpfe (Faden-
Trimmerkopf) geeignet.

Fir das Schneiden von Unkraut, hohem Gras, Blschen, Gestriipp, Unterholz,
Dickicht und ahnlichem sind Metallblatter geeignet.

Verwenden Sie niemals andere Blatter, auch keine metallischen, mehrteiligen
Pivotketten und Schlegelmesser. Anderenfalls kann es zu schweren
Verletzungen kommen.

— Vermeiden Sie bei Verwendung von Metallblattern ein Rickschlagen,
sogenanntes ,Kickback®, und seien Sie auf ein plétzliches Riickschlagen
gefasst. Informieren Sie sich in den Abschnitten ,Riickschlag” und
,Vermeiden des Ruckschlages”

Riickschlag (Kickback)

— Ein Rickschlagen (Kickback) ist eine plotzliche Reaktion bei einem
Verfangen oder Festsitzen des Schneidblatts. Tritt ein Riickschlagen auf,
wird das Werkzeug mit groRer Kraft seitwarts oder in Richtung des Bedieners
geschleudert und kann schwere Verletzungen verursachen.

— Ein Rickschlagen tritt vor allem auf, wenn feste Gegenstande, Blsche und
Baume mit einem Durchmesser von mehr als 3 cm im Schneidblattbereich
zwischen 12 und 2 Uhr geschnitten werden.

— So vermeiden Sie ein Riickschlagen:

» Schneiden Sie im Bereich zwischen 8 und 11 Uhr.

» Schneiden Sie niemals im Bereich zwischen 12 und 2 Uhr.

» Schneiden Sie niemals im Bereich zwischen 11 und 12 Uhr sowie zwischen
2 und 5 Uhr, es sei denn, der Bediener ist geschult und erfahren und fuhrt
die Arbeiten auf eigene Gefahr aus.

» Berlhren Sie mit den Schneidblattern niemals feste Gegenstande, wie
Zaune, Wande, Baumstumpfe und Steine.

» Verwenden Sie die Schneidblatter niemals senkrecht, beispielsweise zum
Abkanten oder Heckenschneiden.

Schwingung

— Wenn sich Personen mit Durchblutungsstérungen zu starken mechanischen
Schwingungen aussetzen, kann es zu Schadigungen von Blutgefallen
und/oder Nervensystem kommen. Folgende Symptome kénnen durch
Vibrationen an Fingern, Handen oder Handgelenken auftreten: ,Einschlafen”
von Korperteilen (Taubheit), Kribbeln, Schmerz, Stechen, Veranderung von
Hautfarbe oder Haut. Falls eines dieser Symptome auftritt, suchen Sie einen
Arzt auf!

— Um das Risiko der ,Weil¥fingerkrankheit“ zu verringern, halten Sie lhre Hande
wahrend des Arbeitens warm und warten und pflegen Sie das Werkzeug und
Zubehorteile gut.

Wartungsanweisungen

— Lassen Sie Ihr Werkzeug durch unser autorisiertes Servicecenter warten,
verwenden Sie stets nur originale Ersatzteile. Unsachgeméafe Reparatur- und
Wartungsarbeiten kdnnen die Lebenszeit des Werkzeugs verkirzen und das
Unfallrisiko erhéhen.

— Uberpriifen Sie immer den Zustand des Schneidblatts, vor allem auch
der Schutzvorrichtungen und des Schultergurtes, bevor Sie mit der
Arbeit beginnen. Achten Sie besonders darauf, dass das Schneidblatt
ordnungsgemaf gescharft ist.

— Schalten Sie den Motor aus und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab, bevor
Sie das Schneidwerkzeug austauschen oder scharfen; die gilt auch fir das
Reinigen von Sense und/oder Schneidwerkzeug.
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Beschadigte Schneidwerkzeuge diirfen auf keinen Fall
begradigt oder geschweit werden.

— Nehmen Sie Riicksicht auf die Umwelt und auf Ihre Nachbarn. Vermeiden
Sie ein unnétiges Betatigen des Gashebels, damit Umweltbelastung und
Gerauschentwicklung so gering wie maéglich gehalten werden. Achten Sie auf
eine korrekte Vergasereinstellung.

— Reinigen Sie das Werkzeug regelmafig und Uberprifen Sie, ob alle
Schrauben und Muttern fest angezogen sind.

— Das Ausfiihren von Arbeiten am Werkzeug oder das Lagern des Werkzeugs
in der Nahe offener Flammen ist verboten.

— Lagern Sie das Werkzeug in einem verschlossenen Raum und nur mit

geleertem Tank.

— Bringen Sie vor dem Reinigen, Warten und Einlagern des Werkzeugs stets
die Abdeckung am Schneidblatt an.

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Verhinderung von Unfallen, die von den zusténdigen Berufsorganisationen und von
Versicherungsunternehmen herausgebracht werden.
Nehmen Sie keinerlei technische Veranderungen am Werkzeug vor, da dies Ihre Sicherheit gefahrden wiirde.

Der Bediener darf nur die in dieser Betriebsanleitung beschriebenen Wartungs- und Reparaturarbeiten durchfiihren. Alle anderen Arbeiten
mussen von autorisiertem Wartungspersonal durchgefiihrt werden. Verwenden Sie ausschlielich originale Ersatz- und Zubehérteile, die von
MAKITA freigegeben sind und geliefert werden.

Die Verwendung nicht freigegebener Zubehorteile und Werkzeuge stellt eine erhéhte Unfallgefahr dar.

MAKITA tGbernimmt keine Haftung fir Unféalle oder Schaden, die durch die Verwendung nicht genehmigter Schneidwerkzeuge, Befestigungen
der Schneidwerkzeuge und Zubehorteile verursacht werden.

Erste Hilfe

Stellen Sie flr den Fall eines Unfalls sicher, dass in der Nahe der
Schneidarbeiten ein Erste-Hilfe-Kasten verfligbar ist. Ersetzen Sie aus dem
Erste-Hilfe-Kasten entnommene Materialien sofort.

Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe anfordern:
— Ort des Unfalls

— Was ist passiert

— Anzahl der verletzten Personen

— Art der Verletzungen
— |hr Name

Nur fir europaische Lander

EG-Konformitatserklarung

Wir, Makita Corporation als verantwortlicher Hersteller, erkldren, dass die folgenden Gerate der Marke Makita:
Bezeichnung des Gerats/der Gerate: Motorsense
Nummer / Typ des Modells: EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH, EM2650LH, EM2650LHN, EM2651LH
Technische Daten: siehe unter ,TECHNISCHE DATEN*
in Serienfertigung hergestellt werden und
den folgenden Richtlinien der Europaischen Union geniigen:
2000/14/EG, 2006/42/EG
AuRerdem werden die Maschinen gemaR den folgenden Standards oder Normen gefertigt:
EN ISO 11806-1
Die technische Dokumentation erfolgt durch:
Makita International Europe Ltd., Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England
Das Verfahren zur Konformitatsbewertung, vorgesehen in 2000/14/EG, erfolgte in Ubereinstimmung mit Anhang V.
EM2650UH, EM2651UH, EM2650LH, EM2651LH:
Gemessener Schallleistungspegel: 108,5 dB
Garantierter Schallleistungspegel: 111 dB
EM2650LHN:
Gemessener Schallleistungspegel: 101,6 dB
Garantierter Schallleistungspegel: 104 dB

27.11.2009

Tomoyasu Kato
Direktor
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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TECHNISCHE DATEN

Modell EM2650UH | EM2650UHN EM2650LH | EM2650LHN

Griffart Fahrradgriff Bugelgriff
ﬁ;?:sss:;‘:g:zw';arﬂgeeu’; )B reite x Hohe - 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Gewicht (ohne Kunststoffschutz und Schneidwerkzeug) kg 55 | 54 5,1
Volumen (Kraftstofftank) L 0,6
Volumen (Oltank) L 0,08
Motorhubraum cm? 25,4
Maximale Motorleistung kW 0,77 bei 7.000 min™
Motordrehzahl bei empfohlener max. Spindeldrehzahl min-! 10.000
Max. Spindeldrehzahl (entsprechend) min-’' 7.400
Leerlaufdrehzahl min-! 3.000
Drehzahl fur Kupplungseingriff min-' 3.900
Vergaser Art des Diaphragma
Ziindungssystem Kontaktlos, mit Magnet
Ziindkerzenstecker Typ NGK CMR4A
Elektrodenabstand mm 0,7-0,8

Rechter Griff | @nweq m/s? 2,6 — 5,1 53
Schwingungen | (Hinterer Griff) Abweichung K m/s? 0,8 _ 0,2 0,4
r:ghzzsm Linker Griff By oq m/s? 23 - 41 5.0

(Vorderer Griff) | Apweichung K m/s? 0,5 — 0,4 0,8
Durchschnittlicher Loneq dBA 96,6 — 96,6 91,6
Schalldruckpegel nach ISO
22868 Abweichung K dBA 0,9 — 0,9 3,1
Durchschnittlicher LWAeq dBA 105,5 — 105,5 101,6
Schallleistungspegel nach ISO
22868 Abweichung K dBA 1,3 — 1,3 2,0
Kraftstoff Fahrzeugbenzin
Motorend| Klasse SF oder hoher nach API-Klassifikation, Klasse 10W-30 nach

SAE-Klassifikation (Motordl flir Auto-Viertaktmotor)

Schneidwerkzeuge (Schneidklingen-Durchmesser) mm 230
Ubersetzung Getriebe 14/19
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TECHNISCHE DATEN

Modell EM2651UH EM2651LH

Griffart Fahrradgriff Bugelgriff
ﬁ;::sss;’:r?:zw"earg:u’; )B reite x Hohe - 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Gewicht (ohne Kunststoffschutz und Schneidwerkzeug) kg 5,6 5,2
Volumen (Kraftstofftank) L 0,6
Volumen (Oltank) L 0,08
Motorhubraum cm? 25,4
Maximale Motorleistung kW 0,77 bei 7.000 min™
Motordrehzahl bei empfohlener max. Spindeldrehzahl min-’' 10.000
Max. Spindeldrehzahl (entsprechend) min-’! 7.400
Leerlaufdrehzahl min-' 3.000
Drehzahl fir Kupplungseingriff min-' 3.900
Vergaser Art des Diaphragma
Zindungssystem Kontaktlos, mit Magnet
Zindkerzenstecker Typ NGK CMR4A
Elektrodenabstand mm 0,7-0,8

Rechter Griff | @nweq m/s? 2,5 5,5
Schwingungen | (Hinterer Griff) Abweichung K m/s? 0,5 1,0
Fgcc)hzzsss? Linker Griff 3 eq m/s? 24 44

(Vorderer Griff) | Apweichung K m/s? 0,2 0,4
Durchschnittlicher Loneq dBA 96,6
Schalldruckpegel nach ISO
22868 Abweichung K dBA 0,9
Durchschnittlicher LWAeq dBA 105,5
Schallleistungspegel nach ISO
22868 Abweichung K dBA 1,3
Kraftstoff Fahrzeugbenzin
Motorend| Klasse SF oder hbhe.r ne.ach API-KI?ss"ifikation, .Klasse 10W-30 nach

SAE-Klassifikation (Motordl fir Auto-Viertaktmotor)

Schneidwerkzeuge (Schneidklingen-Durchmesser) mm 230
Ubersetzung Getriebe 14/19
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BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

EM2650UH EM2650LH
EM2650UHN EM2650LHN
EM2651UH EM2651LH

D BEZEICHNUNG DER BAUTEILE
1 Kraftstofftank
2 | Seilspulstarter
3 | Luftreiniger
3 LA 6 4 | I/O-Schalter (EIN/AUS)
% 5 | Zindkerzenstecker
Ql == 6 | Abluftschalldampfer
18 — 7 | Kupplungsgehause
\0\ g ©\ i 8 | Hinterer Griff
9 | Aufhéngung
5 A N 10 | Griff
11 | Regelungshebel
{ 12 | Regelungskabel
13 | Spindel
1 14 | Schutz (Schutz fiir Schneidwerkzeug)
2 15 | Getriebegehause / Kopfgehause
16 | Griffhalterung
17 | Tankdeckel
18 | Starterknopf
19 | Abluftleitung
20 | Olstandsanzeiger
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MONTIEREN DES GRIFFS

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten mit der Motorsense den Motor und
ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der Ziindkerze.
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

ACHTUNG: Stellen Sie sicher, dass Sie die Motorsense vor dem Start wieder
vollstdndig montiert haben.

Fur Modelle mit Fahrradgriff
— Losen Sie den Knauf (1).
— Richten Sie den Giriff (4) zwischen Griffklemme (2) und Griffhalterung (3) aus.

— Richten Sie den Griff (4) in einem Winkel aus, der Ihnen eine komfortable
Arbeitsposition ermoglicht und sichern Sie diesen anschlieend, indem Sie
den Knauf (1) handfest anziehen.

ACHTUNG: Vergessen Sie nicht, die Feder mit zu montieren (5).

Fir Modelle mit Biigelgriff
— Befestigen Sie an der linken Seite eine Sperre (6) zusammen mit dem Giriff,
um den Bediener zu schiitzen.

— Stellen Sie sicher, dass die Baugruppe aus Griff/Sperre zwischen das
Distanzstiick und die Pfeilmarkierung platziert wird.

WARNUNG: Entfernen oder kirzen Sie das Distanzstiick nicht. Das
Distanzstiick halt einen bestimmten Abstand zwischen beiden
Handen. Das Platzieren des Griffs/der Sperre naher als die Lange
des Distanzstiicks zum anderen Griff kann zu Kontrollverlust und
schweren Verletzungen fuhren.

Hinweis: In einigen Landern verfugt der Griff moglicherweise tber keine Sperre.
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MONTIEREN DES SCHUTZES

Zur Einhaltung der geltenden Sicherheitsstandards dirfen Sie nur
die in dieser Ubersicht aufgezeigten Werkzeug
Schutz-Kombinationen verwenden.

A

Verwenden Sie ausschlieBlich originale
Schneidklingen / Nylon-Schnittkopfe von MAKITA.

— Die Schneidklinge muss gut glanzen und darf keine Risse oder
Briiche aufweisen. Falls die Schneidklinge wahrend des Betriebs
gegen Steine schlagt, stoppen Sie den Motor und lberprifen Sie
die Klinge sofort.

— Polieren oder ersetzen Sie die Schneidklinge aller drei
Betriebsstunden.

Metallschneide Schutz fur Metallschneiden

— Falls der Nylon-Schneidkopf wahrend des Betriebs gegen Steine

schlagt, stoppen Sie den Motor und uberprifen Sie den Nylon-
Schneidkopf sofort.

ACHTUNG: Fur lhre eigene Sicherheit und fur die Einhaltung der
Bestimmungen zur Unfallverhinderung miissen Sie
stets den entsprechenden Schutz anbringen.

Der Betrieb des Werkzeugs ohne installiertem Schutz
ist verboten.

Der Auflendurchmesser der Schneidklinge muss

230 mm (9 - 1/16”) betragen. Verwenden Sie niemals
Schneidklingen, deren AuRendurchmesser mehr als
230 mm (9 - 1/16”) betragt.

Nylon-Schneidkopf

Schutz fir
Nylon-Schneidkopf
j

R

\

— Befestigen Sie bei Verwendung einer Metallschneide den Schutz (3) mit zwei
Schrauben M6 x 30 (1) an der Klemme (2).

HINWEIS: Ziehen Sie die rechte und linke Schraube gleichmagig fest, sodass
die Liicke zwischen der Klemme (2) und dem Schutz (3) gleich
bleibt.

Andernfalls kénnte der Schutz ggf. nicht wie angegeben
funktionieren.

— Vergewissern Sie sich bei Verwendung des Nylonseilschneiders, dass der
Schutz fir den Nylonseilschneider (4) auf dem Schutz der Metallschneide
montiert ist (3).

— Montieren Sie den Schutz des Nylonseilschneiders (4), indem Sie den Schutz
an der Flanke des Schutzes der Metallschneide (3) hineinschieben, wie in der
Abbildung dargestellt.

— Entfernen Sie das auf der Schneide aufgeklebte Band am Schutz des
Nylonseilschneiders (4).

ACHTUNG: Uberpriifen Sie, dass Sie den Schutz des Nylonseilschneiders (4)
vollstandig eingedrickt haben.
Achten Sie darauf, dass Sie sich nicht beim Abschneiden des
Nylonseils an der Schneide verletzen.

— Um den Schutz fiir den Nylonseilschneider (4) abzunehmen, fiihren Sie einen
Inbusschlissel in die Kerbe am Schutzes der Metallschneide (3) ein, driicken
Sie den Schlussel hinein und schieben Sie gleichzeitig den Schutz fir den
Nylonseilschneider (4) ab.

Fiir Werkzeuge mit dem Schutz, der ausschlieBlich mit Nylonseil zu

verwenden ist

— Befestigen Sie den Schutz (3) an der Klemme (2) mit zwei Schrauben M6 x
30 (1).

HINWEIS: Ziehen Sie die rechte und linke Schraube gleichmaRig fest, sodass
die Liicke zwischen der Klemme (2) und dem Schutz (3) gleich
bleibt.

Andernfalls kdnnte der Schutz ggf. nicht wie angegeben
funktionieren.
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MONTIEREN DER SCHNEIDKLINGE | DES NYLON-SCHNEIDKOPFES

AO

Die Schneidklinge oder den Nylon-Schneidkopf kénnen Sie einfach
austauschen,wenn Sie vorher das Werkzeug umdrehen.

— Stecken Sie den Inbusschliissel durch die Offnung im Getriebegehéuse
und drehen Sie die Aufnahmescheibe (4), bis diese mit dem Inbusschlissel
einrastet.

— Losen Sie die Mutter (1) (Linksgewinde) mit dem Steckschlissel, und
entfernen Sie die Mutter (1), den Ring (2) und die Klemmscheibe (3).

Montieren der Schneidklinge mit eingestecktem
Inbusschliissel

ACHTUNG: Legen Sie immer den Schultergurt an, wenn Sie Metallschneiden
verwenden.

— Montieren Sie die Schneidklinge auf dem Schaft, sodass die Fiihrung
der Aufnahmescheibe (4) in das Spindelloch in der Schneidklinge passt.
Befestigen Sie die Klemmscheibe (3), den Ring (2) und sichern Sie die
Schneidklinge mit der Mutter (1).

[Anzugsmoment: 13 bis 23 Nm]

ACHTUNG: Tragen Sie beim Umgang mit der Schneidklinge immer
Schutzhandschuhe.
HINWEIS: Die Mutter zum Festziehen der Schneidklinge (mit Federscheibe)
ist ein Verschleil3teil. Wenn Sie Verschleild oder Deformation an der
Federscheibe feststellen, ersetzen Sie die Multter.

Montieren des Nylon-Schneidkopfes

— Fur die Montage des Nylon-Schneidkopfes werden die Klemmscheibe (3),
der Ring (2) und die Mutter (1) nicht benétigt. Der Nylon-Schneidkopf muss
auf die Aufnahmescheibe (4) passen.

— Stecken Sie den Inbusschliissel durch die Offnung im Getriebegehéuse
und drehen Sie die Aufnahmescheibe (4), bis diese mit dem Inbusschlissel
einrastet.

— Schrauben Sie anschlieBend den Nylon-Schneidkopf auf den Schaft auf,
indem Sie den Schnittkopf entgegen dem Uhrzeigersinn drehen.

— Entfernen Sie den Inbusschliissel.

— Vergewissern Sie sich, dass die Klinge gegen den Uhrzeigersinn dreht.
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VOR DEM BETRIEB

Inspektion und Nachfiillen von Motorenol
— Gehen Sie dazu wie folgt vor, wenn der Motor abgekuhlt ist.

— Stellen Sie das Antriebsniveau ein, entfernen Sie den Oldeckel (Abb. 1) und priifen Sie, ob Sie Ol im Bereich zwischen den oberen und
unteren Grenzmarkierungen der Olleitung sehen (Abb. 2).

— Fillen Sie Ol bis zur oberen Grenzmarkierung auf, falls nicht ausreichend Ol vorhanden ist (Olstand nahe der unteren Grenzmarkierung)
(Abb. 3).

— Der Bereich um die duReren Markierungen ist transparent, so dass Sie den Olstand im Inneren priifen kénnen, ohne den Oldeckel
abzunehmen. Wenn die Olleitung jedoch stark verschmutzt, kann die Sichtbarkeit verloren gehen, und der Olstand muss am gestuften
Bereich im Inneren der Olleitung gepriift werden.

— Hinweis: Die Olnachfiillzeit betragt etwa 10 h (10 Mal oder 10 Tanks Olnachfiillung).

Falls das Ol seine Farbe &ndert oder sich mit Schmutz vermischt, ersetzen Sie es durch neues Ol. (Weitere Informationen zum Intervall und
der Methode des Olwechsels finden Sie auf Seite 65.)

Empfohlenes Ol: SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation, Klasse SF oder héher (Viertaktmotor fiir Autos)
Olmenge: ca. 0,081

Hinweis: Falls der Motor nicht aufrecht gehalten wird, kann Ol rund um den Motor flieRen, sodass zuviel Ol nachgefiillt wird.
Falls zuviel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weiRem Rauch Feuer fangen.

Punkt 1 beim Olwechsel: ,,Olstandsanzeiger*
— Entfernen Sie Staub und Schmutz um den Oleinfiillstutzen und entfernen Sie den Olstandsanzeiger.

— Halten Sie die entfernte Olstandsanzeige frei von Sand und Staub. Andernfalls kann anheftender Sand oder Staub eine abnormale
Olzirkulation oder einen Verschleil der Motorteile und Probleme verursachen.

AuRere
Markierung
(obere Grenze)

(=)

: —
Oldeckel G

< X Fiillen Sie Ol
7" Aulere .
:Bnnen gestufter N Markierung auf, bis der )
ereich (obere (untere Olstand den innen
Grenze) Grenze) gestuften Bereich Der Bereich zwischen
'\ (obere Grenze) 3uBeren oberen und
Olleitung  |nnen gestufter erreicht. unteren Grenzen ist
Bereich (untere transparent, so kdnnen
Grenze) N Sie den Olstand von
Abb. 1 Abb. 2: Olleitung Abb. 3 auBen gegen diese

Markierungen prufen.

(1) Halten Sie das Antriebsniveau und nehmen Sie den Oldeckel ab.

(2) Fillen Sie Ol bis zu oberen Grenzmarkierung auf. (siehe Abb. 3)
Verwenden Sie zum Auffiillen eine Olflasche.

(3) Ziehen Sie den Oldeckel fest. Bei unzureichendem Festziehen kann Ol
auslaufen.
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Hinweis
e Bringen Sie den Motor vor dem Olwechsel in die waagerechte Position.

e Beim Auffiillen von Ol mit dem Motor in einer geneigten Position wird zu viel Ol aufgefiillt, und es kann zu Olverschmutzungen und/oder
Olnebelbildung kommen.

Punkt 2 beim Olwechsel: ,,Falls Ol auslauft“

— Falls Ol zwischen Kraftstofftank und Motorenhauptblock ausléuft, wird das Ol iiber den Kihllufteinlass angesaut, sodass der Motor
verunreinigt wird. Vergewissern Sie sich, dass Sie vor dem Start des Betriebs alles ausgelaufene Ol abgewischt haben.

AUFTANKEN
Umgang mit dem Kraftstoff

Beim Umgang mit Kraftstoff ist auRerste Vorsicht geboten. Kraftstoffe konnen den Lésungsmitteln ahnliche Substanzen enthalten. Tanken Sie
nur in einem gut bellfteten Raum oder im Freien auf. Atmen Sie die Kraftstoffddmpfe nicht ein, und vermeiden Sie jeglichen Kontakt mit dem

Kraftstoff. Durch anhaltenden oder wiederholten Hautkontakt wird lhre Haut trocken, was zu Hauterkrankungen oder allergischen Reaktionen
fuhren kann. Falls Kraftstoff in Ihre Augen gelangt, reinigen Sie diese sofort mit frischem Wasser. Falls die Augenirritation anhalt, suchen Sie

einen Arzt auf.

Aufbewahrungszeitraum von Kraftstoff

Der Kraftstoff sollte innerhalb eines Zeitraums von 4 Wochen verwendet werden, auch wenn er in einem speziellen Container an einem gut
beliufteten, schattigen Ort gelagert wird.

Falls kein spezieller Container verwendet wird, oder falls der Container nicht verschlossen wird, kann der Kraftstoff innerhalb eines Tages
zerfallen.

LAGERUNG DES WERKZEUGS UND AUFTANKEN
— Lagern Sie das Werkzeug und den Tank an einem kiihlen Ort ohne direkte Sonneneinstrahlung.
— Lagern Sie Kraftstoff niemals in der Zelle oder im Schlauch.

Kraftstoff

Der Motor ist ein Vier-Takt-Motor. Vergewissern Sie sich, dass Sie Fahrzeugbenzin (Normal- oder Super-Benzin) verwenden.

Wichtige Punkte beim Tanken

— Verwenden Sie niemals ein Gemisch aus Benzin und Motorendl. Andernfalls treten ibermafige Kohleablagerungen oder mechanische
Probleme auf.

— Die Verwendung von zersetztem Ol filhrt zu einem ungleichférmigen Anlaufen.

Auftanken
WARNUNG: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN STRENGSTENS
VERBOTEN!
Verwendetes Benzin: Fahrzeugbenzin (bleifreies Benzin) Deckel
- Kraftstofftank
— Offnen Sie den Tankdeckel ein wenig, um einen Druckausgleich zu Obere
gewahrleisten. Kraftstoffgrenze

— Entfernen Sie den Tankdeckel. Tanken Sie auf und leiten Sie die Luft ab,
indem Sie den Kraftstofftank neigen, sodass der Nachfiillstutzen nach oben
zeigt. (Fiillen Sie Kraftstoff niemals bis zum Olnachfiillstutzen.)

— Wischen Sie um den Tankdeckel gut sauber, damit keine Fremdkorper in den
Kraftstofftank eindringen kénnen.

— Schrauben Sie nach dem Auftanken den Tankdeckel sicher fest.
Kraftstofftank

o Falls der Tankdeckel einen Riss oder eine Beschadigung aufweist, ersetzen

Sie ihn.
e Der Tankdeckel ist ein VerschleiRartikel und sollte daher aller zwei bis drei
Jahre erneuert werden.
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RICHTIGE HANDHABUNG DES WERKZEUGS

Befestigen des Schultergurtes

— Stellen Sie die Gurtlange so ein, dass die Schneidklinge
parallel zum Boden verlauft.

Fir EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH

HINWEIS: Achten Sie darauf, dass sich lhre Kleidung
usw. nicht im Gurtschloss verfangt.

Gurtschloss

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

Trennen

Fir EM2650LH, EM2651LH

— Drucken Sie im Notfall die Einrastungen (1) an beiden Seiten und Sie kdnnen
das Werkzeug von |hnen abtrennen.
Gehen Sie aulerst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die Kontrolle Gber
das Werkzeug behalten. Lassen Sie nicht zu, dass das Werkzeug in lhre
Richtung oder in Richtung anderer Personen in lhrer Nahe abprallt.

WARNUNG: Andernfalls kénnen Sie die Kontrolle Gber das Werkzeug verlieren
und schwere oder TODLICHE Verletzungen verursachen.

(1M

Aufhangung

Fur EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH

— Dricken Sie im Notfall die Einrastungen (2) an beiden
Seiten und Sie kénnen das Werkzeug von lhnen
abtrennen.
Gehen Sie aulerst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die
Kontrolle Uber das Werkzeug behalten. Lassen Sie nicht
zu, dass das Werkzeug in lhre Richtung oder in Richtung
anderer Personen in lhrer Nahe abprallt.

WARNUNG: Andernfalls kdnnen Sie die Kontrolle Gber
das Werkzeug verlieren und schwere oder
TODLICHE Verletzungen verursachen.

WICHTIGE BETRIEBSSCHRITTE UND STOPPEN DES WERKZEUGS

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Unfallvermeidung!

STARTEN

O

Bewegen Sie sich mindestens 3 m von dem Platz des Auftankens weg. Legen Sie die Motorsense auf einem sauberen Untergrund ab und
achten Sie darauf, dass das Schneidwerkzeug nicht in Kontakt mit dem Erdboden oder anderen Gegenstanden kommt.

A: Kaltstart
1) Legen Sie das Werkzeug auf einer
ebenen Flache ab.

2) Stellen Sie den I/O-Schalter (1) auf
BETRIEB.

Hohe

Drehzahl  Niedrige S
Niedrige Drehzahl oo
Drehzahl DreI:I;:rﬁ HES Entriegelungshebel
Gashebel o
EM2650LH EM2650UH
M EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH
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3) Ansaugpumpe

Driicken Sie die Ansaugpumpe weiter, bis Kraftstoff in die Ansaugpumpe
eintritt. (Im Allgemeinen tritt Kraftstoff nach 7 bis 10 Pumpvorgangen in die
Ansaugpumpe ein.)

Falls die Ansaugpumpe ubermaRig gedriickt wird, flie3t das Uberflissige
Benzin zurlck in den Kraftstofftank.

Ansaugpumpe

\Vergaser

4) RiuckstoRstarter

Ziehen Sie langsam den Starterknopf, bis dieser schwer zu ziehen ist
(Verdichtungspunkt). Schieben Sie den Starterknopf anschlieRend zurlick
und ziehen Sie den Starterknopf nun kraftig.

Ziehen Sie das Seil niemals ganz. Lassen Sie beim Ziehen des
Starterknopfs niemals unvermittelt los. Halten Sie den Starterknopf, bis
dieser in die urspringliche Lage zurlickgekehrt ist.

5) Aufwarmbetrieb
Setzen Sie den Aufwarmbetrieb fiir 2 bis 3 Minuten fort.

Hinweis: Falls zu viel Kraftstoff in den Motor gelangt ist, schrauben Sie die Ziindkerze heraus und ziehen Sie langsam am Startergriff, damit
der Uberflussige Kraftstoff aus dem Motor austritt. Trocknen Sie aulRerdem den Bereich der Ziundkerzenelektrode.

VorsichtsmaRBnahmen bei Betrieb:

Falls der Gashebel wahrend des Leerlaufbetriebs vollstandig geoffnet ist, erreicht die Motordrehzahl tiber 10.000 U/min. Betreiben Sie den
Motor niemals mit einer héheren Drehzahl als erforderlich, halten Sie eine Drehzahl von ca. 6.000 bis 8.500 U/min ein.

B: Anlaufen nach dem Aufwarmbetrieb
1) Drucken Sie die Ansaugpumpe wiederholt.

2) Halten Sie den Gashebel in der Leerlaufposition.
3) Ziehen Sie den Riickstof3starter kraftig.

4) Falls sich der Motor schwer starten lasst, 6ffnen Sie den Gashebel um 1/3.
Achten Sie auf die Schneidklinge, sie konnte sich drehen.

Manchmal, zum Beispiel im Winter, lasst sich der SCHLIESSEN
Motor schwer starten
Betatigen Sie beim Starten des Motors den Choke-Hebel wie folgt.

e Stellen Sie nach der Umsetzung der Anlaufschritte 1) bis 3) den Choke-Hebel
auf die Position SCHLIESSEN.

e Flhren Sie Anlaufschritt 4) aus und starten Sie den Motor.

e Stellen Sie nach dem Starten des Motors den Choke-Hebel auf die Position
OFFEN.

e Fuhren Sie Anlaufschritt 5) aus und beenden Sie das Aufwarmen.

ACHTUNG: Falls Sie einen Knall (Explosionsgerausch) héren und der Motor
stoppt, oder der soeben gestartete Motor festgefahren ist, bevor

Sie den Choke-Hebel betéatigen, bringen Sie den Choke-Hebel
zuriick in die Position OFFEN und ziehen Sie den Starterknopf fir
einige Sekunden, um den Motor zu starten.

ACHTUNG: Falls sich der Choke-Hebel in der Position SCHLIESSEN befindet,
und der Starterknopf nur wiederholt gezogen wurde, wird zu viel
Kraftstoff angesaugt und der Motor wird schwer zu starten sein.
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STOPPEN

1) Lassen Sie den Gashebel (2) vollkommen los,
und driicken Sie, wenn sich die Motordrehzahl
verlangsamt hat, den I/O-Schalter in die
Position STOPP, um den Motor zu stoppen.

2) Beachten Sie, dass der Schneidkopf nicht
sofort stoppt, und priifen Sie, dass dieser von
selbst langsamer wird.

EM2650LH
(1) EM2650LHN
EM2651LH

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

ANPASSEN DER NIEDERDREHZAHL (LEERLAUF)

Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf mit Hilfe der Vergaser-Einstellschraube an.

UBERPRUFEN DER NIEDERDREHZAHL

— Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl auf 3.000 U/min ein™.
Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf an, indem Sie die
Einstellschraube (rechts abgebildet) mit einem Kreuzschlitz-
Schraubendrehen regulieren.

— Drehen Sie die Einstellschraube nach rechts, um die Motordrehzahl zu
erhohen. Drehen Sie die Einstellschraube nach links, um die Motordrehzahl
zu verringern.

— Im Allgemeinen wurde der Vergaser vor dem Versand eingestellt. Falls eine
Neueinstellung erforderlich ist, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.

SCHARFEN DES SCHNEIDWERKZEUGS

Vergaser

Einstellschraube

ACHTUNG: Die im Folgenden aufgefiihrten Schneidwerkzeuge diirfen nur
durch autorisierte Einrichtungen gescharft werden. Manuelles
Neuscharfen fihrt zu Unwuchten des Schneidwerkzeugs, wodurch
Vibrationen und Beschadigungen des Werkzeugs verursacht
werden.

— Schneidklinge

Professionelle Schérf- und Auswuchtdienste werden von autorisierten
Dienstleistungsunternehmen angeboten.

HINWEIS: Zur Verbesserung der Lebenszeit der Schneidklinge muss die
Klinge moglicherweise umgedreht werden, damit sich beide
Schneidkanten abnutzen.

NYLON-SCHNEIDKOPF

Der Nylon-Schneidkopf ist ein zweiseitiger Rasentrimmerkopf mit
automatischen und StoR-Zufuhr-Mechanismen.

Der Nylon-Schneidkopf gibt automatisch die entsprechende Lange des
Nylonseils heraus, dies geschieht durch Andern der Zentrifugalkraft aufgrund
der Zunahme oder Abnahme der Drehzahl. Um weiches Gras jedoch wirksamer
zu schneiden, stoRen Sie den Nylon-Schneidkopf gegen den Boden, um ein
Stuck zusatzliches Seil herauszufiihren (siehe Betriebsabschnitt).

Betrieb

— Erhéhen Sie die Drehzahl des Nylon-Schneidkopfes auf ca. 6.000 U/min-".
Bei niedrigeren Drehzahlen (unter 4.800 U/min)'wird das Nylonseil nicht
korrekt herausgefiihrt.

— Der effektivste Schnittbereich ist in der Abbildung rechts schraffiert
dargestellt.

Falls das Nylonseil nicht automatisch herausgefuhrt wird, gehen Sie wie folgt

vor:

1. Lassen Sie den Gashebel los, sodass der Motor im Leerlauf ist, und
driicken Sie den Gashebel dann ganz ein. Wiederholen Sie dies, bis das
Nylonseil die richtige Lange hat.

2. Falls das Nylonseil zu kurz ist, um mittels dieser Methode automatisch
herausgefiihrt zu werden, stoRen Sie den Knauf des Nylon-Schneidkopfs
gegen den Boden, um das Nylonseil herauszufiihren.

3. Falls das Nylonseil nicht mithilfe der Vorgehensweise 2 herausgefiihrt

werden kann, spulen Sie das Nylonseil auf und tauschen Sie es aus (siehe
Abschnitt ,Ersetzen des Nylonseils®).
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Ersetzen des Nylonseils
— Stoppen Sie zuerst den Motor.

— Dricken Sie die Riegel nach innen, um die Abdeckung anzuheben und die
Spule zu entfernen.

— Haken Sie die Mitte des Nylonseils in die Kerbe in der Mitte der Spule ein,
das eine Ende des Seils muss etwa 80 mm (3 - 1/18”) langer als das andere
sein.

Winden Sie anschlieend beide Enden fest um die Spule in Richtung der
Kopfdrehung (Linksdrehung wird durch ,LH* und Rechtsdrehung durch ,RH*
an der Seite der Spule gekennzeichnet).

— Winden Sie etwa 100 mm (3 - 15/16”) des Seils um die Spule und lassen
Sie die Enden vorubergehend in der Einkerbung an der Seite der Spule
eingehangt.

— Montieren Sie die Spule in dem Gehause, sodass die Kerben und Vorspriinge
an der Spule mit denen im Gehause Ubereinstimmen. Halten Sie die Seite mit
den Buchstaben am der Spule sichtbar nach oben. Haken Sie nun die Enden
des Seils aus ihrer voriibergehenden Positionen aus, und fiihren Sie das Seil
durch die Seilfihrungen, sodass diese aus dem Gehause herausstehen.

— Richten Sie den Vorsprung an der Unterseite der Abdeckung an den
Schlitzen der Seilfiihrungen aus.
Driicken Sie dann die Abdeckung fest auf das Gehause.
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WARTUNGSANWEISUNGEN

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten mit der Motorsense den Motor und ziehen Sie den Zundkerzenstecker von der Zindkerze (siehe
,Uberpriifen der Ziindkerze*).
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

Fihren Sie die folgenden Wartungsarbeiten regelmafig durch, um eine lange Lebenszeit zur erzielen und Beschadigungen des Werkzeugs zu
vermeiden.

Tagliche Inspektionen und Wartungsarbeiten
— Uberpriifen Sie vor dem Betrieb das Werkzeug auf lose Schrauben und fehlende Teile. Achten Sie besonders auf den festen Sitz der
Motorsense oder des Nylon-Schneidkopfes.
— Uberpriifen Sie vor jedem Betrieb, dass die Kiihlluftdurchgénge und Zylinderlamellen nicht verstopft sind.
Reinigen Sie diese bei Bedarf.
— Fuhren Sie die folgenden Wartungsarbeiten taglich nach der Arbeit durch:
» Reinigen Sie die Motorsense im ausgebauten Zustand und Uberprifen Sie diese auf Beschadigungen.
» Reinigen Sie den Luftfilter. Wenn Sie unter sehr staubigen Bedingungen arbeiten, reinigen Sie den Filter mehrmals am Tag.
» Prifen Sie die Schneide oder den Nylon-Schneidkopf auf Beschadigungen und uberprifen Sie die ordnungsgeméafle Montage.

 Prifen Sie, dass der Abstand zwischen Leerlauf- und Betriebsdrehzahlen ausreichend ist, damit das Werkzeug bei Leerlauf des Motors im
Stillstand ist (reduzieren Sie bei Bedarf die Leerlaufdrehzahl).
Falls sich das Schneidwerkzeug wahrend des Leerlaufs des Motors weiter dreht, wenden Sie sich an das nachste autorisierte Servicezen-
trum.

— Prifen Sie den I/0O-Schalter, den Entriegelungshebel, den Regelungshebel und die Verriegelungstaste auf ordnungsgemafie Funktionsweise.

WECHSELN DES MOTORENOLS

Zersetztes Motorendl verkirzt die Lebensdauer der gleitenden und rotierenden Teile in grolem Male. Priifen Sie daher den Zeitraum und die
Menge flur den Wechsel.

ACHTUNG: Im Allgemeinen sind der Motorhauptblock und das Motorendl nach dem unmittelbaren Stopp des Motors noch heil3.
Uberpriifen Sie bei einem Olwechsel, dass der Motorhauptblock und das Motorenél ausreichend abgekiihlt sind.
Andernfalls besteht Verbrennungsgefahr.
Hinweis: Falls zuviel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weiRem Rauch Feuer fangen.

Intervall fiir den Olwechsel: Zu Beginn aller 20 Betriebsstunden und anschlieRend aller 50 Betriebsstunden
Empfohlenes Ol: SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation, Klasse SF oder héher (Viertaktmotor fiir Autos)

Gehen Sie zum Olwechsel wie folgt vor.
1) Uberpriifen Sie, dass der Tankdeckel sicher festgezogen ist.

2) Stellen Sie einen groRen Behalter (Auffangwanne, usw.) unter die
Ablassoéffnung.

Oldeckel

3) Entfernen Sie den Ablassstutzen und nehmen Sie anschlieRend den
Oldeckel aus der Ablassoffnung.
Verlegen Sie die Dichtung des Ablassstutzens nicht und achten Sie darauf,
dass die ausgebauten Teile nicht verschmutzen.

4) Setzen Sie, wenn alles Ol abgelassen wurde, Dichtung und Ablassstutzen
zusammen und ziehen Sie den Ablassstutzen fest, so dass sich dieser nicht
16st und ein Leck verursacht.

* Wischen Sie mit einem Tuch am Stutzen und Werkzeug anhaftendes Ol
ab.

Alternative Ablassmethode

Entfernen Sie den Oldeckel, neigen Sie die Motorsense in Richtung
Offilléffnung, und lassen Sie das Ol ab.
Sammeln Sie das Ol in einem Behlter.
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5) Stellen Sie das Antriebsniveau ein, und fiillen Sie nach und nach neues Ol
bis zur oberen Grenzmarkierung nach.

6) Ziehen Sie nach dem Auffiillen den Oldeckel fest, so dass sich dieser nicht

|16st und ein Leck verursacht.
Falls der Oldeckel nicht sicher festgezogen ist, kann ein Leck entstehen.

AuRere Markierung
(obere Grenze)

AuRere

W Markierung
(untere Grenze)

Innen gestufter
Bereich (obere
Grenze)

Innen gestufter
Bereich (untere
Grenze)

Obere
Grenzmarkierung

WICHTIGE PUNKTE ZUM OL

Unklarheiten an ein autorisiertes Servicezentrum.

aller 6 Monate).

— Entsorgen Sie ausgetauschtes Motorendl niemals tber den Hausmlill, in die Erde oder in Abwasserkanale. Die Altolentsorgung ist
gesetzlich geregelt. Halten Sie bei der Entsorgung stets die entsprechenden Regelungen und Bestimmungen ein. Wenden Sie sich bei

— Ol zersetzt sich, auch wenn es nicht verwendet wird. Fiihren Sie regelmaRig eine Uberpriifung und einen Olwechsel durch (Olwechsel

REINIGEN DES LUFTREINIGERS

GEFAHR: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN STRENGSTENS
VERBOTEN!

Intervall fiir Reinigung und Inspektion: Taglich (aller 10 Betriebsstunden)

— Drehen Sie den Choke-Hebel vollstandig zu, und halten Sie den Vergaser
fern von Staub oder Schmutz.

— Loésen Sie die Halteschraube.

— Nehmen Sie die Luftreinigerabdeckung ab.

— Entnehmen Sie die Filtereinsatze und klopfen Sie den Staub aus ihnen.
— Falls die Filtereinsatze stark verschmutzt sind:

Entnehmen Sie die Filtereinsatze, tauchen Sie diese in warmes Wasser oder

in Wasser mit verdiinntem neutralen Reinigungsmittel, und lassen Sie die

Filtereinsatze anschlieRend vollstandig trocknen. Driicken und schrubben Sie

die Filtereinsatze beim Reinigen nicht.

— Lassen Sie die Filtereinsatze vollstandig trocknen, bevor Sie diese wieder
einbauen. Bei unzureichender Trocknung der Filtereinsatze kdnnen
Schwierigkeiten beim Starten des Motors auftreten.

— Wischen Sie anhaftendes Ol um die Luftreinigerabdeckung und die Entliiftung

mit einem Putzlappen ab.

— Passen Sie den Einsatz (Schwamm) in den Einsatz (Filz) ein.
Passen Sie die Filtereinsatze so in die Platte ein, dass der Schwamm zur
Luftreinigerabdeckung zeigt.

— Bringen Sie die Reinigerabdeckung unverzuglich an, und sichern Sie diese
mit Schrauben. (Bringen Sie bei der Wiedermontage zuerst die obere
Klemme und dann die untere Klemme wieder an.)

Luftreinigerabdeckung

Entliftungsteil
Einsatz (Filz)

Halteschraube

HINWEIS:

— Reinigen Sie die Filtereinsatze mehrere Male am Tag, falls ubermaRig
Staub anhaftet. Verschmutzte Filtereinsatze flihren zum Absinken der
Motorleistung und erschweren das Starten des Motors.

— Reinigen Sie die Filtereinsatze von Ol. Falls der Betrieb mit
dlverschmutzten Filtereinsatze fortgesetzt wird, kann Ol aus dem
Luftfilter austreten und zu einer Olverschmutzung fiihren.

— Legen Sie die Filtereinsatze nicht auf der Erde oder an verschmutzten
Stellen ab. Andernfalls kénnen anhaftender Staub oder Schmutz
Schaden am Motor verursachen.

— Verwenden Sie zum Reinigen der Filtereinsatze niemals Kraftstoff. Die
Filtereinsatze konnen durch Kraftstoff beschadigt werden.
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UBERPRUFEN DER ZUNDKERZE

— Verwenden Sie nur den mitgelieferten Universalschraubenschlissel, um die
Zundkerze zu entfernen oder einzubauen.

— Der Abstand zwischen den Elektroden der Ziindkerze sollte zwischen 0,7 und
0,8 mm (0,028” - 0,032”) liegen. Passen Sie den Abstand bei Bedarf an. Falls
die Zundkerze verschmutzt oder verstopft ist, reinigen Sie diese grundlich
oder ersetzen Sie sie.

ACHTUNG: Berlhren Sie den Zindkerzenstecker niemals, wenn der Motor
lauft (Gefahr eines Hochspannungsschlags).

AUFTRAGEN VON SCHMIERE AUF DAS
GETRIEBEGEHAUSE

— Tragen Sie aller 30 Betriebsstunden Schmiere (Shell Alvania 2 oder
eine aquivalente) durch das Schmierloch auf das Getriebegehause auf.
(Originales MAKITA-Schmierfett erhalten Sie bei Ihrem MAKITA-Handler.)

REINIGEN DES KRAFTSOFFFILTERS
WARNUNG: UMGANG MIT FEUER STRENGSTENS
VERBOTEN

Intervall fir Reinigung und Inspektion: Monatlich (aller 50 Betriebsstunden)

Ansaugkopf im Kraftstofftank

Uberpriifen Sie den Kraftstofffilter regelmaRig. Fiihren Sie die unten genannten

Schritte aus, um den Kraftstofffilter zu Uberprufen:

(1) Nehmen Sie den Tankdeckel ab und lassen Sie den Kraftstoff ab, bis der
Tank leer ist. Uberpriifen Sie das Tankinnere auf Fremdkérper. Entfernen
Sie diese, falls vorhanden.

(2) Ziehen Sie mit Hilfe eines Drahthakens den Ansaugkopf durch die Tankéffnung.

0,7 bis 0,8 mm
(0,028 - 0,032”)

Getriebegehause

Schmierloch

Kraftstoffleitung

Schlauchklemme

Kraftstofffilter

(3) Wenn der Kraftstofffilter leicht verschmutzt ist, reinigen Sie den Kraftstofffilter. Reinigen Sie den Kraftstofffilter, indem Sie ihn in Kraftstoff
schutteln und ausklopfen. Driicken oder reiben Sie den Filter nicht, da der Filter dadurch beschadigt werden kénnte. Der fiir das Reinigen
verwendete Kraftstoff muss entsprechend der ortlich geltenden Gesetze und Bestimmungen entsorgt werden.

Wenn der Kraftstofffilter verhartet oder stark verstopft ist, tauschen Sie den Filter aus.

(4) Driicken Sie den Kraftstofffilter nach dem Uberpriifen, Reinigen oder Austauschen bis ganz nach unten in den Kraftstofftank.

Ein verstopfter oder beschadigter Kraftstofffilter kann zu einer unzureichenden Zufuhr von Kraftstoff und zu einem Absinken der Motorleistung
fuhren. Tauschen Sie den Kraftstofffilter mindestens alle 3 Monate aus, damit die Zufuhr von ausreichend Kraftstoff zum Vergaser sichergestellt ist.

AUSTAUSCHEN DER KRAFTSTOFFLEITUNG
ACHTUNG: UMGANG MIT FEUER STRENGSTENS
VERBOTEN

Intervall fir Reinigung und Inspektion: Taglich (aller 10 Betriebsstunden)
Austausch: Jahrlich (aller 200 Betriebsstunden)

Tauschen Sie die Kraftstoffleitung jedes Jahr aus, unabhangig von der
Betriebshaufigkeit. Kraftstofflecks kénnen einen Brand verursachen.

Falls Sie wahrend des Betriebs ein Leck entdecken, tauschen Sie die Olleitung
sofort aus.

INSPEKTION DER BOLZEN, MUTTERN UND
SCHRAUBEN

— Ziehen Sie lose Bolzen, Muttern usw. wieder fest.
— Priifen Sie auf Kraftstoff- und Ollecks.
— Tauschen Sie flr einen sicheren Betrieb beschadigte Teile durch neue aus.

REINIGEN DER BAUTEILE

— Halten Sie den Motor stets sauber.

[[==———"=
E==5=-= Kraftstoffleitung
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— Halten Sie die Zylinderlamellen frei von Sand und Staub. An den Lamellen anhaftender Staub und Schmutz fiihrt zu einer Reibverschweiflung

des Kolbens.

AUSTAUSCHEN DER DICHTUNGEN UND VERBINDUNGEN

Vergewissern Sie sich bei der Wiedermontage des Motors, dass Sie die Dichtungen und Dichtungsmassen durch neue ersetzen.
Alle Wartungsarbeiten oder Einstellungen, die in diesem Handbuch nicht beschrieben wurden, miissen von autorisierten Servicezentren

durchgefiihrt werden.
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WARNUNG: Stellen Sie vor dem Ableiten des Kraftstoffs sicher, dass der Motor gestoppt ist und
priufen Sie, dass sich der Motor abgekiihit hat.
Unmittelbar nach dem Stoppen des Motors ist dieser hei und es besteht
Verbrennungs-, Entziindungs- und Feuergefahr.

ACHTUNG: Wenn das Werkzeug fiir langere Zeit nicht betrieben wird, lassen Sie den gesamten
Kraftstoff ausdem Tank und dem Vergaser ab, und lagern Sie das Werkzeug an einem
trockenen und sauberen Ort.

— Gehen Sie zum Ablassen des Kraftstoffs aus dem Tank wie folgt vor:

1) Entfernen Sie den Kraftstoff-Tankdeckel und lassen Sie den Kraftstoff voll-
standig ab.
Entfernen Sie ggf. im Kraftstofftank zurtickbleibende Fremdkdorper.

2) Ziehen Sie den Kraftstofffilter mit einem Draht aus dem Nachfllstutzen.

3) Driicken Sie die Ansaugpumpe, bis der Kraftstoff von hier abgeleitet wurde
und leiten Sie den Kraftstoff in den Kraftstofftank ab.

4) Setzen Sie den Filter wieder in den Kraftstofftank ein und ziehen Sie den
Tankdeckel sicher fest. Kraftstoff ablassen ‘l Feuchtigkeit

5) Betreiben Sie das Werkzeug weiter bis es stoppt.

— Entfernen Sie die Ziindkerze und geben Sie einige wenige Tropfen Ol in die
Zindkerzenoffnung.

— Ziehen Sie anschlieRend den Startergriff leicht, sodass das Ol die Innenseite
des Motors bedeckt und ziehen Sie dann die Zlindkerze fest.

— Bringen Sie die Abdeckung an der Schneidklinge an.

— Lagern Sie das Gerat grundsatzlich in waagerechter Position oder mit der
Motoreinheit nach unten zeigend. Andernfalls kann enthaltenes Motorél
auslaufen. Achten Sie dabei auf einen sicheren Stand des Gerates, um ein
Umfallen und damit Verletzungen und Beschadigungen an Mensch oder
Maschine zu vermeiden.

— Bewahren Sie den abgelassenen Kraftstoff in einen speziellen Container an
einem gut bellifteten und schattigen Platz auf.

Achtung nach einer langeren Lagerung

— Tauschen Sie nach einer langeren Lagerung vor dem Start des Motors das Ol aus (siehe S. 65). Ol zersetzt sich, auch wenn das
Werkzeug nicht verwendet wird.

Fehlerposition

Fehler System Beobachtung Grund
Motor startet nicht oder mit Zindungssystem Zindfunken OK Fehler der Kraftstoffversorgung oder des
Schwierigkeiten Verdichtungssystems, mechanischer Defekt

Kein Zindfunken STOPP-Schalter bedient, Verdrahtung fehlerhaft oder

kurzgeschlossen, Zundkerze oder Zindkerzenstecker
defekt, Zindmodul fehlerhaft

Kraftstoffversorgung | Kraftstofftank gefiillt Falsche Choke-Position, Vergaser defekt, Kraftstoff-
Zufuhrleitung verbogen oder blockiert, Kraftstoff
verschmutzt

Verdichtung Keine Verdichtung beim Zylinderkopfdichtung defektiv, Kurbelwellendichtungen

Uberziehen beschadigt, Zylinder oder Kolbenringe defekt oder

ungeeignete Dichtung der Ziindkerze

Mechanischer Fehler | Starter schaltet nicht ein | Gebrochene Starterfeder, gebrochenen Teile innerhalb

des Motors
Warmstartprobleme Tank gefllt, Zindfunken | Vergaser verschmutzt, wurde gereinigt
vorhanden
Motor startet, geht jedoch Kraftstoffversorgung | Tank gefullt Fehlerhafte Leerlaufeinstellung, Vergaser verschmutzt
aus
Kraftstoff-Tankventil defekt, Kraftstoff-Zufuhrleitung
unterbrochen, Kabel oder I/O-Schalter defekt
Unzureichende Leistung Maoglicherweise Motorleerlauf zu gering Luftfilter verschmutzt, Vergaser verschmutzt,
werden verschiedene Schalldampfer verstopft, Abluftkanal im Zylinder verstopft
Systeme gleichzeitig
beeinflusst

68



Betriebszeit Vor Nach Taglich Abschalten/|_. i
30h 50 h 200 h Siehe Seit
Position Betrieb [Schmierung| (10 h) Lagerung lehe Seite
Inspizieren O 59
Motorendl
Austauschen O 65
Festziehen von Teilen
izi 67
(Schraube, Mutter) Inspizieren ©
Reinigen/
"9 O —
Inspizieren
Kraftstofftank
Kraftstoff O 68
ablassen
Gashebel I:'unkhc_)_n O —
Uberpriifen
Funktion
St halt 63
oppschalter Uberprufen ©
Schneidklinge Inspizieren O O 57
Niederdrehzahl In.sp|2|eren/ O 63
Einstellen
Luftreiniger Reinigen O 66
Ziindkerze Inspizieren O 67
Kiihlluftkanal Reinigen/ O 67
Inspizieren
Inspizieren O 67
Kraftstoffleitung
Austauschen O —
Getriebegehduse- Nachfiillen O 67
Schmierung
Kraftstofffilter Reinigen/ O 67
Ersetzen
Abstand zwischen
Lufteinlassventil und Einstellen O —
Luftauslassventil
Motoriiberholung O —
Vergaser Kraftstoff Ore 68
ablassen

*1 Fihren Sie einen ersten Wechsel nach 20 Betriebsstunden durch.
*2 Wenden Sie sich fiir eine Inspektion nach 200 Betriebsstunden an ein autorisiertes Servicezentrum oder Werkzeuggeschaft.
*3 Setzen Sie nach dem Leeren des Kraftstofftanks den Betrieb des Motors fort und leiten Sie den Kraftstoff in den Vergaser ab.

69




FEHLERSUCHE

Uberpriifen Sie ein Problem selbst, bevor Sie eine Reparatur anfordern. Falls eine Abnormalitat auftritt, regeln Sie das Werkzeug anhand
der Beschreibung in diesem Handbuch. Missbrauchen Sie das Werkzeug nicht und demontieren Sie keine Teile entgegen der Beschreibung.
Wenden Sie sich fir Reparaturen an ein autorisiertes Servicezentrum oder einen Vertreter vor Ort.

Abnormalitatsstatus

Méogliche Ursache (Fehlfunktion)

Abhilfe

Ausfall des Betriebs der Ansaugpumpe

Driicken Sie 7 bis 10 mal

Niedrige Ziehgeschwindigkeit des Starterseils

Ziehen Sie kraftig

Kraftstoffmangel

Flhren Sie Kraftstoff zu

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Verbogene Kraftstoffleitung

Kraftstoffleitung begradigen

Zersetzter Kraftstoff

Zersetzter Kraftstoff erschwert das
Starten. Ersetzen Sie diesen durch neuen.
(Empfohlenes Austauschintervall: 1 Monat)

UberméRige Kraftstoffansaugung

Stellen Sie den Gashebel von mittlerer
Drehzahl auf hohe Drehzahl ein und ziehen
Sie den Startergriff, bis der Motor startet.
Nach dem Start des Motors beginnt sich

Motordrehzahl erhéht sich nicht

Motor startet nicht die Schneidklinge zu drehen. Achten Sie
auf die Schneidklinge.
Falls der Motor nicht startet, entfernen Sie die
Zundkerze, trocknen Sie die Elektrode ab und
montieren Sie sie wieder wie vorher. Starten
Sie wie angegeben.
Entfernen des Zindkerzensteckers Fest Anbringen
Verschmutzter Ziindkerzenstecker Reinigen
Abnormaler Abstand des Zindkerzensteckers | Einstellen des Abstandes
Andere Abnormalitat des Ziindkerzensteckers | Austauschen
Abnormaler Vergaser Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.
Starterseil kann nicht gezogen werden Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.
Abnormales Antriebssystem Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.
Unzureichendes Aufwarmen Flhren Sie einen Aufwarmbetrieb durch
Qhoke-HebeI ist auf GESCHLOSSEI\IJ. Einstellen auf OFFEN
eingestellt, obwohl der Motor vorgewarmt wurde.
Motor stoppt gleich Verstopfter Kraftstofffilter Reinigen oder Ersetzen

Verschmutzter oder verstopfter Luftreiniger

Reinigen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Schneidklinge dreht sich nicht

Geloste Schneidklinge > Festziehen der
Mutter

Festziehen

Motor stoppt sofort

Zweige verfangen sich in der Schneidklinge
oder der Schutzabdeckung.

Entfernen der Fremdkorper

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Hauptblock vibriert abnormal

Gebrochene, verbogene oder abgenutzte
Schneidklinge

Austauschen der Schneidklinge

Geldste Schneidklinge > Festziehen der
Mutter

Festziehen

| Motor stoppt sofort

Verschobenes Konvexelement der
Schneidklinge und der Stiitzmontage.

Fest Anbringen

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Schneidklinge stoppt n*icht sofort

Hohe Leerlaufdrehzahl

Einstellen

| Motor stoppt sofort

Abgetrenntes Gaskabel

Fest Anbringen

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt nicht

Abgetrennter Stecker

Fest Anbringen

Betreiben des Motors im Leerlauf
und Einstellen des Choke-Hebels auf
GESCHLOSSEN

Abnormales Elektriksystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Wenn der Motor nach dem Aufwarmen nicht startet:
Falls bei den Uberpriifungselementen eine Abnormalitat auftritt, 6ffnen Sie den Gashebel um 1/3 und starten Sie den Motor.
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Grazie per avere acquistato questo decespugliatore a benzina MAKITA. Siamo Sommario Pagina
lieti di consigliare il decespugliatore a benzina MAKITA, risultato di un lungo

S ) A o . SIMDBOIi. i 71
programma di sviluppo e di molti anni di esperienza e conoscenza. o
Leggere il presente opuscolo che contiene riferimenti dettagliati ai diversi Istruzioni di SICUIeZZa ..........ooovvvvvvriii s 72
elementi che ne dimostreranno le eccellenti prestazioni. In questo modo sara [ = IR (Yo7 o ot 76
possibile ottenere i migliori risultati dal decespugliatore a benzina MAKITA. Designazione delle Parti.............ccooovvvveoroooveveeorsrreeeenns 78
Montaggio dell'impugnatura .. .79
Montaggio della protezione ...........ccccoeeeeeiiiieeniineenns 80
Montaggio della lama da taglio/testina di taglio in
NYION e 81
Prima della messa in funzione.............ccccevcvveeiieeennns 82
Utilizzo corretto dell’utensile..............cccooiiiiiiinns 84
Funzionamento e arresto...........ccceceiieiiiciiiiiiencs 84
Affilatura dell’'utensile da taglio. ...86
Istruzioni di manutenzione.............c.cooeieiiiiiiiiencs 88
CONSEIVAZIONE. ... .eiieeiiieeeiiieeeieee e eee e e nnaee e 91

Leggendo il presente manuale di istruzioni occorre prestare attenzione ai seguenti simboli.

Leggere il manuale di istruzioni
attenendosi alle avvertenze e alle
precauzioni di sicurezza.

Allontanare persone e animali dall’area di
lavoro.

D ®

Indossare I'elmetto protettivo e le

Prestare particolare cura e attenzione. protezioni per occhi e orecchie.

3

IREC

Proibito. vodBthin  aod s Velocita massima ammissibile dell'utensile

@
w«ﬁm(so?ﬁ. Mantenere la distanza di sicurezza. Carburante (benzina)

ﬁ Avviamento manuale del motore

X P 6

@

Pericolo di oggetti volanti.

Bl
e ©

Arresto di emergenza
Vietato fumare.

Pronto soccorso
Non usare fiamme libere.

I ON/START

Indossare i guanti di protezione.

®
®
O

OFF/STOP

Indossare calzature pesanti con suola
antiscivolo.

Si consigliano scarpe di sicurezza con
puntale in metallo.

Contraccolpo.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Istruzioni generali

— Leggere il presente manuale di istruzioni per acquisire familiarita con
I'utensile. Eventuali lacune possono favorire un uso improprio dell’'utensile,
mettendo in pericolo I'operatore e altre persone.

— Si consiglia di concedere in prestito I'utensile solo a persone con provata
esperienza.
Consegnare sempre anche il manuale di istruzioni.

— Gli operatori alle prime armi dovrebbero richiedere le istruzioni di base al
rivenditore per acquisire dimestichezza con un decespugliatore.

— L'uso del prodotto non deve essere consentito ai bambini o comunque
a persone di eta inferiore ai 18 anni. Le persone al di sopra dei 16 anni
possono tuttavia utilizzare il dispositivo per fare pratica, sempre sotto la
supervisione di un istruttore qualificato.

— Utilizzare con la massima cura e attenzione.

— Utilizzare solo se si € in buone condizioni fisiche. Eseguire il lavoro con
calma e attenzione. L'operatore si assume la responsabilita anche delle altre
persone.

— Non utilizzare il decespugliatore dopo I'assunzione di alcol o droghe oppure
se ci si sente stanchi o indisposti.

— L'uso dell'utensile pud essere sottoposto a restrizioni dalla regolamentazione
nazionale.

Uso previsto dell’utensile

— L'utensile & destinato esclusivamente al taglio di erba, erbacce, cespugli
e sottobosco. Non deve essere usato per qualunque altro scopo, come la
bordatura o la potatura di siepi; in caso contrario, possono verificarsi lesioni.

Dispositivi di protezione personale

— L’abbigliamento indossato deve essere funzionale e adeguato, ovvero
aderente ma senza causare impedimenti. Non indossare gioielli o abiti che
potrebbero rimanere impigliati in cespugli o arbusti.

— Per evitare lesioni a testa, occhi, mani o piedi e per proteggere I'udito &
indispensabile indossare i seguenti dispositivi e indumenti di protezione
durante l'uso.

— Indossare sempre un casco se vi € il rischio di caduta di oggetti. Il casco
di protezione (1) deve essere controllato periodicamente per verificare la
presenza di eventuali danni e deve essere sostituito almeno ogni 5 anni.
Utilizzare solo caschi di protezione omologati.

— La visiera (2) del casco (o gli occhiali di protezione) protegge il volto da detriti
e sassi volanti. Per evitare danni alla vista & fondamentale indossare sempre
gli occhiali di protezione o una visiera durante I'uso.

— Indossare dispositivi di protezione acustica adeguati per evitare danni
all’'udito (cuffie isolanti (3), tappi per le orecchie e cosi via).

— La tuta da lavoro integrale (4) protegge da pietre e detriti volanti.
Si consiglia vivamente di indossare una tuta da lavoro integrale.

— | guanti (5) sono parte dell’equipaggiamento prescritto e devono sempre
essere indossati durante 'uso.

— Durante l'uso del prodotto, indossare sempre calzature pesanti (6) con suola
antiscivolo per prevenire gli infortuni e garantire una corretta stabilita.

Avvio del decespugliatore

— Assicurarsi che non vi siano bambini o altre persone in un raggio di 15 m
dall’area di lavoro; prestare inoltre attenzione alla presenza di animali.

— Prima dell'uso verificare sempre che I'utensile non presenti fattori di rischio
per il lavoro:
Verificare la sicurezza dell’'utensile da taglio, il facile azionamento della leva
dell'acceleratore e il corretto funzionamento della sicura.

— L'utensile da taglio non deve ruotare quando il motore € al minimo. In caso
di dubbi, rivolgersi al rivenditore per la regolazione. Controllare che le
impugnature siano pulite e asciutte e verificare la funzionalita dell’interruttore
di avviamento e arresto.
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Avviare il decespugliatore solo in base alla procedura riportata nelle istruzioni.
— Non avviare il motore con altri sistemi.

— Utilizzare il decespugliatore e gli utensili solo per le operazioni specificate.

— Avviare il motore solo quando l'utensile &€ stato completamente montato. Il
funzionamento del dispositivo € consentito solo dopo il montaggio di tutti gli
accessori appropriati.

— Prima dell’avviamento assicurarsi che I'utensile da taglio non sia a contatto
con oggetti rigidi come rami, pietre e cosi via, poiché all’avvio I'utensile
iniziera a ruotare.

— Se il motore presenta un problema, spegnerlo immediatamente.

necessario spegnere immediatamente il motore e ispezionare I'utensile.

— Controllare I'utensile da taglio a intervalli regolari per verificare la presenza di
danni (rilevare eventuali crepe picchiettando delicatamente).

— Se l'utensile cade o subisce un impatto violento, verificarne le condizioni
prima di proseguire il lavoro. Verificare che I'impianto di alimentazione del
carburante sia privo di perdite e che i dispositivi di sicurezza funzionino
correttamente. In caso di danni o dubbi, richiedere I'ispezione e la riparazione
presso il nostro centro di assistenza autorizzato.

— Prima di utilizzare il decespugliatore, indossare sempre la cintura a spalla
agganciata all’'utensile, regolandola in maniera adeguata. E fondamentale
regolare la cintura a spalla in base alla corporatura dell’'operatore per
prevenire I'affaticamento durante I'uso. Non tenere il decespugliatore con una
mano sola durante I'uso.

— Reggere sempre il decespugliatore con entrambe le mani durante 'uso.
Assicurarsi sempre di avere una buona presa a terra.

— Utilizzare il prodotto in modo tale da evitare 'inalazione dei gas di scarico.
Non azionare il motore in ambienti chiusi (pericolo di avvelenamento da gas).
I monossido di carbonio € un gas inodore.

— Spegnere il motore durante le pause o quando si lascia incustodito I'utensile,
riponendolo in un luogo sicuro per impedire lesioni ad altre persone o danni
all'utensile.

— Non appoggiare il decespugliatore surriscaldato nell’erba secca o su materiali
infammabili.

— Installare sempre la guardia dell’utensile da taglio approvata sull’utensile
stesso prima di avviare il motore.
In caso contrario, il contatto con 'utensile da taglio pu6 provocare gravi
lesioni personali.

— Utilizzare tutti i dispositivi di protezione in dotazione con il prodotto durante
l'uso.

— Non avviare il motore se la marmitta di scarico € difettosa.

— Spegnere il motore durante il trasporto.

— Durante il trasporto dell’'utensile, applicare sempre il coperchio alla lama da
taglio.

— Verificare che I'utensile rimanga in una posizione sicura durante il trasporto in
auto, onde evitare perdite di carburante.

— Durante il trasporto, assicurarsi che il serbatoio del carburante sia
completamente vuoto.

— Durante lo scarico dell'utensile da un autocarro, non far cadere a terra il
motore onde evitare gravi danni al serbatoio del carburante.

— Tranne che in caso di emergenza, non far cadere o gettare I'utensile a terra
onde evitare di danneggiare gravemente T'utensile stesso.

— Per spostare 'utensile & necessario sollevarlo sempre completamente da
terra. Il trascinamento del serbatoio & molto pericoloso e pud causare danni o
perdite di carburante, con conseguente pericolo di incendio.

Rifornimento

— Durante il rifornimento spegnere il motore, tenersi lontani da fiamme libere e
non fumare.

— Evitare il contatto epidermico con prodotti a base di oli minerali. Non inalare
i vapori del carburante. Durante il rifornimento indossare sempre i guanti di
protezione. Sostituire e pulire regolarmente gli indumenti di protezione.

— Prestare attenzione a non lasciar fuoriuscire il carburante o I'olio onde
evitare la contaminazione del terreno (protezione dell’ambiente). Pulire il
decespugliatore subito dopo una fuoriuscita di carburante.

— Evitare il contatto del carburante con i capi di vestiario. Cambiarsi
immediatamente in caso di contatto con il carburante (per evitare che gli abiti
prendano fuoco).

— Controllare regolarmente il tappo del serbatoio del carburante per assicurarsi
che sia stretto correttamente e che non presenti perdite.

— Stringere con cura il tappo del serbatoio del carburante. Cambiare luogo per
avviare il motore (almeno 3 metri dal punto di rifornimento).

— Non effettuare il rifornimento in ambienti chiusi. | vapori del carburante si

accumulano a livello del terreno (pericolo di esplosioni).

Trasportare e conservare il carburante solo in contenitori omologati.

Assicurarsi di riporre il carburante in un punto non accessibile ai bambini.
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Modalita di funzionamento

— Ultilizzare il prodotto solo in buone condizioni di luce e visibilita. Durante
la stagione invernale prestare attenzione alle aree scivolose o umide, al
ghiaccio e alla neve (pericolo di scivolamento). Assicurarsi sempre di avere
una buona presa a terra.

— Non eseguire tagli a un’altezza superiore a quella della vita.

— Non utilizzare il prodotto da una scala.

— Non arrampicarsi sugli alberi per eseguire operazioni di taglio.
— Non lavorare su superfici instabili.

— Rimuovere sabbia, pietre, chiodi, ecc. dall’area di lavoro.
| corpi estranei potrebbero danneggiare I'utensile da taglio e causare
pericolosi contraccolpi.

— Prima di iniziare il taglio, & necessario che I'utensile abbia raggiunto la piena
velocita operativa.

— Quando si utilizzano lame in metallo, muovere delicatamente I'utensile in
semicerchi da destra verso sinistra, come se fosse una falce.
Se erba o sterpaglie restano impigliate tra I'utensile da taglio e la guardia,
arrestare sempre il motore prima di effettuare la pulizia. In caso contrario, una
rotazione involontaria della lama puo causare gravi lesioni personali.

— Riposarsi spesso per evitare la perdita di controllo causata dall’affaticamento.
Si consiglia di fare una pausa di 10-20 minuti ogni ora.

Utensili da taglio

— Servirsi dell'utensile da taglio idoneo per il lavoro da compiere.
Le testine da taglio in nylon (testine del decespugliatore) sono indicate per
tagliare I'erba del prato.
Le lame in metallo sono indicate per il taglio di erbacce, erba alta, cespugli,
arbusti, sottobosco, fratte, e simili.
Non utilizzare altri tipi di lama, comprese catene metalliche componibili
con perno e lame con flagelli. In caso contrario potrebbero verificarsi gravi
infortuni.

— Durante I'utilizzo di lame in metallo, evitare “contraccolpi” e prepararsi ad
un eventuale contraccolpo accidentale. Vedere la sezione “Contraccolpo” e
“Prevenzione dei contraccolpi.”

Contraccolpo (colpo di lama)

— Il contraccolpo (colpo di lama) & una reazione improvvisa a una lama da
taglio incastrata o bloccata. Al verificarsi di tale reazione, 'utensile viene
deviato con forza di lato o contro I'operatore. Cid potrebbe causare gravi
lesioni.

— In particolare, il contraccolpo si verifica durante I'applicazione di un segmento
di lama compreso tra le ore 12 - 2 a oggetti solidi, cespugli e alberi con un
diametro di 3 cm o superiore.

— Per evitare contraccolpi:

* Applicare il segmento tra le ore 8 - 11;

* Non applicare il segmento tra le ore 12 - 2;

» Non applicare il segmento tra le ore 11 - 12 e tra le ore 2 - 5, a meno che
I'operatore sia esperto e ben addestrato e lo faccia a proprio rischio e
pericolo;

» Non utilizzare le lame da taglio vicino a oggetti solidi come recinzioni, muri,
tronchi e pietre;

» Non utilizzare le lame da taglio verticalmente, per operazioni come
bordatura e taglio di siepi.

Vibrazione

— Se esposti a vibrazioni eccessive, gli operatori che soffrono di insufficienza
venosa possono riportare danni ai vasi sanguigni o al sistema nervoso. Le
vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita, alle mani o ai polsi:
sonnolenza (torpore), formicolio, dolore, fitte acute, alterazione della pelle o
del colorito. Consultare un medico non appena si manifestano tali sintomi.

— Per ridurre il rischio di “sindrome delle dita bianche da vibrazione”, tenere le
mani al caldo durante I'uso dell’utensile e mantenere I'utensile e gli accessori
in buone condizioni.

Istruzioni per la manutenzione

— Per I'assistenza, rivolgersi al nostro centro servizi autorizzato utilizzando
solo parti di ricambio originali. Una riparazione errata o una manutenzione
insufficiente possono accorciare la vita utile dell’'utensile, aumentando il
rischio di incidenti.

— Prima di iniziare il lavoro, verificare le condizioni del dispositivo, in particolare
dell'utensile da taglio, dei dispositivi di protezione e della cintura a spalla.
Prestare particolare attenzione alle lame da taglio, che dovranno essere
adeguatamente affilate.

— Spegnere il motore e staccare il connettore della candela per sostituire,
affiliare o pulire gli utensili da taglio.
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Non raddrizzare né saldare gli utensili da taglio
danneggiati.

— Prestare attenzione all’ambiente. Evitare di azionare inutiimente
I'acceleratore al fine di ridurre I'inquinamento e le emissioni acustiche.
Regolare correttamente il carburatore.

— Pulire regolarmente I'utensile e controllare che tutte le viti e i dadi siano
correttamente serrati.

— Non eseguire la manutenzione e non conservare l'utensile in prossimita di
fiamme libere.

— Conservare sempre ['utensile in ambienti chiusi a chiave e con il serbatoio del
carburante svuotato.

— Durante la pulizia, il funzionamento e lo stoccaggio dell’utensile, applicare
sempre il coperchio alla lama da taglio.

Rispettare le istruzioni di prevenzione degli incidenti fornite dalle associazioni di categoria e dalle compagnie di assicurazioni.
Non apportare modifiche all’'utensile onde evitare di mettere a repentaglio la propria sicurezza.

Le attivita di manutenzione o riparazione a carico dell'operatore sono limitate a quelle descritte nel presente manuale di istruzioni. Qualsiasi
altra operazione deve essere eseguita da un rappresentante autorizzato dell’assistenza. Utilizzare esclusivamente ricambi e accessori originali
rilasciati e forniti da MAKITA.

L'uso di accessori e utensili non approvati pud aumentare il pericolo di incidenti.

MAKITA declina ogni responsabilita per danni o incidenti causati dall'uso di utensili da taglio, dispositivi di fissaggio di utensili da taglio o
accessori non approvati.

Primo soccorso

Assicurarsi che nelle vicinanze dell’area di lavoro sia disponibile una cassetta
di primo soccorso, in caso di infortuni. Sostituire immediatamente qualunque
oggetto prelevato dalla cassetta di primo soccorso.

Nel momento in cui si richiede assistenza, fornire le
seguenti informazioni:

— Luogo dell’incidente
— Che cosa é accaduto
— Numero delle persone ferite

— Tipo di ferite
— Nome e cognome

Solo per i paesi europei

Dichiarazione di conformita CE

Makita Corporation, in qualita di produttore responsabile, dichiara che gli utensili Makita indicati di seguito:
Denominazione dell'utensile: Decespugliatore a benzina
N. modello/ Tipo: EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH, EM2650LH, EM2650LHN, EM2651LH
Caratteristiche tecniche: vedere la tabella “DATI TECNICI”
appartengono a una produzione in serie e
sono conformi alle seguenti direttive europee:
2000/14/EC, 2006/42/EC
Sono inoltre prodotti in conformita agli standard o ai documenti standardizzati riportati di seguito:
EN ISO 11806-1
La documentazione tecnica viene conservata da:
Makita International Europe Ltd., Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Inghilterra
La procedura di valutazione della conformita richiesta dalla direttiva 2000/14/EC ¢ stata effettuata secondo quanto specificato
nell’allegato V.
EM2650UH, EM2651UH, EM2650LH, EM2651LH:
Livello di potenza sonora misurato: 108,5 dB
Livello di potenza sonora garantito: 111 dB
EM2650LHN:
Livello di potenza sonora misurato: 101,6 dB
Livello di potenza sonora garantito: 104 dB

27.11.2009

Tomoyasu Kato
Direttore
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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DATI TECNICI

Modello EM2650UH | EM2650UHN EM2650LH | EM2650LHN
Tipo di impugnatura Impugnatura a manubrio Impugnatura ad anello
Dimensioni: I.unghezza.x larghezza x altezza 1,765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
(senza utensile da taglio) mm
Peso (senza protezione di plastica e utensile da taglio) kg 55 | 54 5,1
Volume (serbatoio del carburante) L 0,6
Volume (serbatoio dell’olio) L 0,08
Cilindrata cm?® 25,4
Massima prestazione del motore kW 0,77 a 7.000 min
Velocita del motore alla massima velocita consigliata del
) . 10.000

mandrino min-'
Velocita massima del mandrino (corrispondente) min 7.400
Velocita di minimo min™ 3.000
Velocita di impegno della frizione min 3.900
Carburatore Tipo di diaframma
Sistema di accensione Tipo di magnete senza contatto
Candela tipo NGK CMR4A
Distanza fra gli elettrodi mm 0,7-0,8

Impugnatura destra 8y eq m/s? 2,6 — 5,1 5,3
Vibrazioni (impugnatura posteriore) | \/griazione K m/s? 0,8 _ 0,2 0,4
secondo ISO
22867 Impugnatura sinistra By eq m/s? 2,3 - 4.1 5,0

(impugnatura anteriore) | \/ariazione K mis? 0,5 — 04 0,8
Livello medio di pressione sonora Loneq dBA 96,6 - 96,6 91,6
secondo 1SO 22868 Variazione K dBA 0.9 — 0,9 3,1
Livello medio di potenza sonora secondo LWAeq dBA 105,5 — 105,5 101,6
ISO 22868 Variazione K dBA 1,3 — 1,3 2,0
Carburante Benzina per automobili

. Olio classificazione API, classe SF o superiore, oppure SAE 10W-30
Olio motore . . .
(olio motore a quattro tempi per automobili)

Utensili da taglio (diametro lama da taglio) mm 230
Rapporto 14/19
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DATI TECNICI

Modello

EM2651UH EM2651LH

Tipo di impugnatura

Impugnatura a manubrio Impugnatura ad anello

Dimensioni: lunghezza x larghezza x altezza

1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264

(senza utensile da taglio) mm
Peso (senza protezione di plastica e utensile da taglio) kg 5,6 5,2
Volume (serbatoio del carburante) L 0,6
Volume (serbatoio dell’olio) L 0,08
Cilindrata cm?® 25,4
Massima prestazione del motore kW 0,77 a 7.000 min
Velocita del motore alla massima velocita consigliata del
mandrino min 10.000
Velocita massima del mandrino (corrispondente) min-! 7.400
Velocita di minimo min-! 3.000
Velocita di impegno della frizione min 3.900
Carburatore Tipo di diaframma
Sistema di accensione Tipo di magnete senza contatto
Candela tipo NGK CMR4A
Distanza fra gli elettrodi mm 0,7-0,8
Impugnatura destra 8y eq m/s? 2,5 5,5
Vibrazioni (impugnatura posteriore) | \/griazione K m/s? 0,5 1,0
secondo ISO
22867 Impugnatura sinistra Bhveq m/s? 24 44
(impugnatura anteriore) | \/griazione K m/s? 0,2 0,4
Livello medio di pressione sonora LPAeq dBA 96,6
secondo ISO 22868 Variazione K dBA 0,9
Livello medio di potenza sonora secondo Lwaeq dBA 1055
1SO 22868 Variazione K dBA 1,3
Carburante Benzina per automobili
Olio motore Olio classificazi.one API, classe SF o suPeriore, oppur.e. SAE 10W-30
(olio motore a quattro tempi per automobili)
Utensili da taglio (diametro lama da taglio) mm 230
Rapporto 14/19
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DESIGNAZIONE DELLE PARTI

EM2650UH EM2650LH
EM2650UHN EM2650LHN
EM2651UH EM2651LH

| DESIGNAZIONE DELLE PARTI
1 Serbatoio del carburante
2 | Avviamento con autoavvolgente
3 | Filtro dell’aria
4 | Interruttore di accensione (on/off)
3 LAT—N 6 5 | Candela
% 6 | Tubo di scarico
® === 7 | Scatola della frizione
8 ! i) 8 Impugnatura posteriore
\Q\ © © 9 | Staffa
10 | Maniglia
o © Al 11 | Leva di comando
i 12 | Cavo di controllo
13 | Albero
14 Protezione
1 (guardia dell’'utensile da taglio)
2 15 | Scatola degli ingranaggi
16 | Supporto impugnatura
17 | Tappo serbatoio carburante
18 | Manopola di avvio
19 | Tubo di scarico
20 | Indicatore del livello dell'olio
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MONTAGGIO DELL’IMPUGNATURA

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque intervento sul decespugliatore
a benzina, spegnere sempre il motore e staccare il cavo di
accensione dalla candela.

Indossare sempre i guanti di protezione.

ATTENZIONE: Avviare il decespugliatore a benzina solo al termine del

montaggio.

Per gli utensili con impugnatura a manubrio

— Allentare la manopola (1).

— Posizionare I'impugnatura (4) tra il relativo morsetto (2) e il supporto
dellimpugnatura (3).

— Regolare I'impugnatura (4) a un’angolazione che consenta una posizione di
lavoro comoda, quindi serrare correttamente la manopola a mano (1).

ATTENZIONE: Non dimenticare di montare la molla (5).

Per gli utensili con impugnatura ad anello
— Fissare una barriera (6) sul lato sinistro dell’'utensile insieme all'impugnatura
per proteggere I'operatore.

— Assicurarsi che l'insieme impugnatura/barriera sia inserito tra il distanziatore
e il simbolo della freccia.

AVVERTENZA: Non rimuovere o accorciare il distanziatore. Il distanziatore
mantiene una certa distanza tra le mani. Impostare 'insieme
impugnatura/barriera vicino all’altra impugnatura oltre la
lunghezza del distanziatore pud provocare la perdita di controllo
dell’utensile con gravi lesioni personali.

Nota: In alcuni paesi I'impugnatura potrebbe essere del tipo non a barriera.
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MONTAGGIO DELLA PROTEZIONE

Per rispettare le disposizioni sulla sicurezza in vigore, utilizzare

solamente le combinazioni di utensile e protezione indicate nella

tabella.

Utilizzare sempre lame e testine da taglio in nylon Lama in metallo Protezione per lame in metallo

originali MAKITA.

— Lalama da taglio deve essere ben affilata e priva di incrinature
o rotture. Se durante il lavoro la lama urta contro una pietra,
arrestare il motore e controllare immediatamente la lama.

— Affilare o sostituire la lama dopo ogni tre ore di utilizzo.

— Se durante il lavoro la testina da taglio in nylon urta contro una
pietra, arrestare il motore e controllare immediatamente la testina

da taglio.

Protezione per

ATTENZIONE: Per la propria sicurezza e per adempiere alle norme Testina di taglio in nylon testina di taglio in nylon

sulla prevenzione degli infortuni, occorre che sia

sempre installata la protezione adeguata. _ MJ})/‘
Il funzionamento dell'utensile senza protezione non 2

€ consentito. \
Il diametro esterno della lama da taglio deve

essere 230 mm (9 - 1/16”). Non utilizzare lame con
diametro esterno superiore a 230 mm (9 - 1/16”).

— Quando si utilizza la lama in metallo, fissare la protezione (3) al morsetto (2)
con due bulloni M6 x 30 (1).

NOTA: Serrare i bulloni destro e sinistro in modo uniforme, in modo che lo
spazio tra il morsetto (2) e la protezione (3) sia costante.
Diversamente, la protezione potrebbe non funzionare come specificato.

— Per I'uso del filo da taglio in nylon, montare la protezione per il filo da taglio in
nylon (4) sulla protezione della lama in metallo (3).

— Montare la protezione del filo da taglio in nylon (4) facendola scorrere in
posizione dal lato della protezione della lama in metallo (3), come mostrato
nella figura.

— Rimuovere il nastro adesivo dal dispositivo di taglio (il cui scopo ¢ tagliare il
filo di nylon) sulla protezione del filo da taglio in nylon (4).

ATTENZIONE: Spingere la protezione del filo da taglio in nylon (4) fino al
completo inserimento.

Prestare attenzione a non tagliarsi con il dispositivo di taglio del

filo di nylon.

— Per rimuovere la protezione del filo da taglio in nylon (4), applicare una
chiave esagonale alla tacca sulla protezione della lama in metallo (3),
spingerla verso l'interno facendo contemporaneamente scorrere la protezione
del filo da taglio in nylon (4).

Chiave esagonale

Per gli utensili con la protezione che pué montare solo il filo in nylon
— Fissare la protezione (3) al morsetto (2) con due bulloni M6 x 30 (1).

NOTA: Serrare i bulloni destro e sinistro in modo uniforme, in modo che lo
spazio tra il morsetto (2) e la protezione (3) sia costante.
Diversamente, la protezione potrebbe non funzionare come specificato.
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MONTAGGIO DELLA LAMA DA TAGLIOITESTINA DI TAGLIO IN NYLON

Capovolgere I'utensile per sostituire agevolmente la lama o la testina da taglio
in nylon .

— Inserire la chiave esagonale nel foro nella scatola degli ingranaggi e ruotare
la rondella (4) fino a quando & bloccata dalla chiave esagonale.

— Allentare il dado (1) (filettatura sinistrorsa) con la chiave a bussola e
rimuovere il dado (1), la coppa (2) e rondella del morsetto (3).

Montaggio della lama da taglio senza spostare la chiave
esagonale
ATTENZIONE: Usare sempre la tracolla durante I'utilizzo di lame in metallo.

— Montare la lama da taglio sull’albero in modo che la guida della rondella (4) si
inserisca nel foro dell’asta nella lama. Installare la rondella del morsetto (3),
la coppa (2) e fissare la lama da taglio con il dado (1).
[Coppia di serraggio: 13 - 23 N-m]

ATTENZIONE: Indossare sempre i guanti per maneggiare la lama.

NOTA: Il dado di serraggio della lama (con la rondella a molla) € una parte
usurabile. Se sulla rondella a molla compaiono segni di usura o
deformazione, sostituire il dado.

Montaggio della testina da taglio in nylon

— La rondella di fissaggio (3), la coppa (2) e il dado (1) non sono necessari per
montare la testina da taglio in nylon. La testina in nylon deve essere inserita
sopra la rondella ricevente (4).

— Inserire la chiave esagonale nel foro nella scatola degli ingranaggi e ruotare
la rondella (4) fino a quando & bloccata dalla chiave esagonale.

— Avvitare quindi la testina da taglio in nylon sull’albero, ruotandola in senso
antiorario.

— Rimuovere la chiave esagonale.

— Assicurarsi che la lama sia rivolta verso I'alto.

81

AO

(4)

Chiave esagonale

Chiave esagonale

Allentare Serrare

4)

Chiave
esagonale

Rotazione




PRIMA DELLA MESSA IN FUNZIONE

Ispezione e rabbocco dell’olio motore
— Eseguire la seguente procedura a motore freddo.

— Mettere il motore in piano, rimuovere il tappo del serbatoio dell’olio (Fig. 1) e controllare se c’é olio nell'intervallo tra gli indicatori del limite
superiore e del limite inferiore del tubo del’olio (Fig. 2).

— Se I'olio € insufficiente (il livello dell’olio € vicino all'indicatore del limite inferiore), rabboccare I'olio fino all’indicatore del limite superiore
(Fig. 3).

— L'area intorno agli indicatori esterni & trasparente, in modo da poter controllare la quantita di olio all'interno senza bisogno di rimuovere il
tappo del serbatoio dell’olio. Tuttavia, se il tubo dell’olio diventa troppo sporco, potrebbe impedire di vedere all'interno: in questo caso il livello
dell'olio va controllato sulla sezione graduata all'interno del tubo dell’olio.

— Il tempo indicativo di rabbocco dell’olio € pari a circa 10 ore (10 volte o 10 serbatoi di rabbocco olio).

Sostituire I'olio se cambia colore o viene a contatto con della sporcizia. (Per informazioni sullintervallo e sul metodo di sostituzione, vedere
P 88)

Olio consigliato:  Olio SAE 10W-30 di classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)
Volume dell’olio:  Circa 0,08 |

Nota: Se il motore non & in piano, & possibile che I'olio entri in circolo nel motore e il rabbocco effettuato sia eccessivo.
Se l'olio viene rabboccato oltre il limite, possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Punto 1 della sostituzione dell’olio: “Indicatore del livello dell’olio”
— Rimuovere polvere e sporco nelle vicinanze dello sportello di rabbocco dell’olio e staccare I'indicatore del livello dell’olio.
— Evitare il contatto dell'indicatore del livello dell’'olio con sabbia o polvere. Diversamente, la sabbia o la polvere che hanno aderito

all'indicatore del livello dell'olio possono provocare una circolazione irregolare dell'olio o determinare I'usura delle parti del motore, con
conseguenti problemi.

Indicatore esterno
(limite superiore)

| Tappo del
serbatoio dell'olio {\

Sezione \ Indicatore :’Qe;_bbfq ccareh
raduata interna W esterno 'I?‘lo IIIno a”g I'e
grac ; =7 (limite il livello dell'olio :
(limite superiore) inferiore) non raggiunge la L’area compresa tra i
sezione gra_duata limiti esterni superiore e
\ Sezione interna (limite inferiore & trasparente,
Tubo dellolio graduata interna superiore). in modo da poter
(limite inferiore) controllare il livello
) - ) dell'olio dall’esterno sugli
Fig. 1 Fig. 2 Tubo dell'olio Fig. 3 indicatori.

(1) Mantenere il motore in piano e staccare il tappo del serbatoio dell’olio.

(2) Rabboccare I'olio fino all'indicatore del limite superiore (vedere Fig. 3).
Per il rabbocco, versare I'olio dalla bottiglia.

(3) Serrare saldamente il tappo del serbatoio dell'olio. Un serraggio
insufficiente pud causare perdite d’olio.
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Nota
e Non sostituire I'olio tenendo il motore in posizione inclinata.
e L'introduzione di olio con il motore inclinato porta a un eccessivo riempimento con conseguente contaminazione e/o fumo bianco.

Punto 2 della sostituzione dell’olio: “Fuoriuscite di olio”
— Se l'olio dovesse fuoriuscire tra il serbatoio del carburante e 'unita principale del motore, verrebbe aspirato dall'ingresso dell’aria di
raffreddamento, contaminando il motore. Pulire eventuali fuoriuscite d’olio prima della messa in funzione.

RIFORNIMENTO

Trattamento del carburante

Il carburante deve essere trattato con la massima attenzione, in quanto pud contenere sostanze simili ai solventi. Il rifornimento deve essere
eseguito in un ambiente ventilato o all’aria aperta. Non inalare i vapori e mantenere il carburante a distanza. Un contatto ripetuto o prolungato
con il carburante pud seccare la pelle, provocando malattie della pelle o allergie. Se il carburante viene a contatto con gli occhi, lavare gli occhi
con acqua fresca. Se l'irritazione persiste, consultare un medico.

Periodo di conservazione del carburante

Il carburante deve essere utilizzato entro 4 settimane, anche se viene conservato in contenitori specifici in ambienti ben ventilati e in ombra.
Se non viene utilizzato un contenitore specifico, o se il contenitore non & coperto, il carburante puo deteriorarsi in un giorno.

CONSERVAZIONE DELL’UTENSILE E DEL SERBATOIO DI RIFORNIMENTO
— Conservare l'utensile e il serbatoio del carburante in un ambiente fresco, lontano dalla luce diretta del sole.

— Non tenere il carburante nella cabina o nel bagagliaio.

Carburante
Il motore € a quattro tempi. Utilizzare benzina per automobili (normale o premium).

Indicazioni utili sul carburante
— Non utilizzare una miscela di benzina e olio motore. Diversamente, si potrebbe verificare un accumulo eccessivo di carbonio o problemi
meccanici.

— L'uso di olio deteriorato pud causare un avviamento irregolare.

Rifornimento
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Benzina utilizzata: Benzina per automobili (senza piombo)

Tappo del
— Allentare leggermente il tappo del serbatoio del carburante per riequilibrare la serbatoio del
pressione atmosferica. carburante

— Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante ed effettuare il rifornimento,
scaricando l'aria con un’inclinazione verso l'alto del serbatoio del carburante.
Non effettuare mai il rifornimento di carburante dallo sportello di rabbocco
dellolio.

— Pulire bene i bordi del tappo del serbatoio del carburante per evitare la
penetrazione di corpi estranei nel serbatoio del carburante.

— Dopo il rifornimento, serrare il tappo del serbatoio del carburante.

Limite superiore
del carburante

Serbatoio del

e Se il tappo del serbatoio del carburante presenta danni o difetti, sostituirlo. carburante

o |l tappo del serbatoio del carburante & soggetto a usura, pertanto deve
essere sostituito ogni due o tre anni.
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UTILIZZO CORRETTO DELL’UTENSILE

Fissaggio della tracolla

— Regolare la lunghezza della tracolla in modo che la lama
da taglio sia parallela al terreno.

Per EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH

NOTA: Assicurarsi di non far rimanere impigliati i vestiti,
ecc. nella fibbia.

Fibbia

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

Distacco

Per EM2650LH, EM2651LH

— In caso di emergenza, premere le tacche (1) su entrambi i lati per staccare
I'utensile.
In tale circostanza prestare particolare attenzione nel mantenere il controllo
dell'utensile. Impedire che I'utensile venga deviato verso 'operatore o
chiunque si trovi nelle vicinanze.

AVVERTENZA: La perdita completa del controllo dell’'utensile potrebbe essere
causa di gravi lesioni o di MORTE.

(1M

Staffa

Per EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH

— In caso di emergenza, premere le tacche (2) su entrambi
i lati per staccare l'utensile.
In tale circostanza prestare particolare attenzione
nel mantenere il controllo dell’'utensile. Impedire che
I'utensile venga deviato verso I'operatore o chiunque si
trovi nelle vicinanze.

AVVERTENZA: La perdita completa del controllo
dell’utensile potrebbe essere causa di gravi
lesioni o di MORTE.

FUNZIONAMENTO E ARRESTO

Osservare le normative vigenti per la prevenzione degli infortuni.

AVVIAMENTO

O

Allontanarsi di almeno 3 m dal luogo di rifornimento. Appoggiare il decespugliatore a benzina su una zona di terreno libera, avendo cura che

I'utensile da taglio non sia a contatto con il terreno o con qualunque altro oggetto.

A: Avvio a freddo

1) Appoggiare I'utensile su uno spazio in
piano.

2) Portare l'interruttore di accensione (1)
nella posizione di FUNZIONAMENTO.

M

Bassa velocita

Leva dell’acceleratore

Leva
dell'acceleratore

Bassa velocita

EM2650LH

EM2650LHN
EM2651LH

oooocoooo

Leva di
sicurezza

0opoo0o00n

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH
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3) Pompa manuale
Pompa manuale

Continuare a premere la pompa manuale fin quando il carburante affluisce
nella pompa manuale. In generale, il carburante entra nella pompa manuale
dopo 7-10 pressioni.

Se la pompa manuale viene premuta troppo, I'eccesso di benzina ritorna

nel serbatoio del carburante. Carburatore

4) Sistema di avviamento a strappo

Tirare delicatamente la manopola di avviamento fin quando risulta difficile
da tirare (punto di compressione). A questo punto, riportare la manopola di
avviamento nella posizione iniziale e tirarla con forza.

Non tirare mai al massimo la corda. Una volta tirata la manopola di
avviamento, non togliere immediatamente la mano, ma tenere la manopola
di avviamento finché non ritorna al punto di partenza.

5) Operazione di riscaldamento
Continuare I'operazione di riscaldamento per 2 o 3 minuti.

Nota: In caso di eccessivo afflusso di carburante, rimuovere la candela e tirare lentamente la maniglia di avviamento per eliminare il carburante
in eccesso. Asciugare quindi I'elettrodo della candela.

Precauzioni durante l'uso:

Se la leva dell'acceleratore & completamente aperta durante un’operazione non di carico, la rotazione del motore aumenta a 10.000 min-' e
oltre. Non utilizzare mai il motore a una velocita superiore a quella necessaria, mantenendo il regime approssimativo di 6.000 - 8.500 min™".

B: Avviamento dopo I'operazione di riscaldamento
1) Premere piu volte la pompa manuale.

2) Mantenere la leva dell’acceleratore nella posizione del minimo.
3) Tirare con forza il sistema di avviamento a strappo.

4) Se l'avviamento del motore risulta difficoltoso, aprire I'acceleratore di circa 1/3.
Prestare attenzione alla lama da taglio, che potrebbe ruotare.

A volte, per esempio d’inverno, quando CHIUSA
IPavviamento del motore é difficoltoso
Usare la leva dell’aria come segue per avviare il motore. B

e Dopo aver eseguito le operazioni di avviamento da 1) a 3), portare la leva
dell’aria nella posizione CHIUSA.

e Eseguire I'operazione di avviamento 4) e avviare il motore.

e Una volta che il motore € avviato, portare la leva dell’aria nella posizione
APERTA.

e Eseguire I'operazione di avviamento 5) e completare il riscaldamento.

ATTENZIONE: Se si sente uno scoppio e il motore si arresta, o se subito
dopo I'avviamento il motore entra in stallo prima che venga

azionata la leva dell’aria, riportare la leva dell’aria nella
posizione APERTA e tirare ancora qualche volta la manopola di
avviamento per avviare il motore.

ATTENZIONE: Se la leva dell'aria viene lasciata nella posizione CHIUSA e
si continua a tirare la manopola di avviamento, viene aspirata
una quantita eccessiva di carburante, rendendo difficoltoso
I'avviamento del motore.

APERTA
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ARRESTO

1) Rilasciare completamente la leva
dell’acceleratore (2) e, quando il regime
del motore é ridotto, portare l'interruttore di
accensione nella posizione ARRESTO.

2) Latestina di taglio potrebbe non fermarsi
immediatamente; attendere che rallenti del
tutto.

EM2650LH EM2650UH
EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH

REGOLAZIONE DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA (MINIMO)

Se fosse necessario regolare la rotazione a bassa velocita (minimo), effettuare la modifica utilizzando la vite di regolazione del carburatore.

CONTROLLO DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA

— Impostare la rotazione a bassa velocita su 3.000 min-'.
Se fosse necessario cambiare la velocita di rotazione, regolare la vite di
regolazione (mostrata a destra) con un cacciavite a stella.

— Ruotare la vite di regolazione a destra per aumentare la rotazione del motore.
Ruotare la vite di regolazione a sinistra per diminuire la rotazione del motore.

— Il carburatore viene generalmente regolato prima della spedizione. Se

fosse necessario ripetere la regolazione, contattare un centro assistenza
autorizzato.

Carburatore

Vite di
regolazione

AFFILATURA DELL’UTENSILE DA TAGLIO

ATTENZIONE: Gili utensili da taglio elencati devono essere affilati solo da un
centro autorizzato. L'affilatura manuale potrebbe provocare uno
sbilanciamento dell’'utensile, con conseguenti vibrazioni e danni
al dispositivo.

— lama da taglio

Un servizio di affilatura e di equilibratura professionale é fornito dai centri
assistenza autorizzati.

NOTA: Per aumentare la durata della lama da taglio, & possibile capovolgerla
di tanto in tanto, fino a usurare entrambi i margini di taglio.

TESTINA DA TAGLIO IN NYLON

La testina da taglio in nylon & una testina a doppio filo, con meccanismo sia
automatico che “batti e vai”.

La testina da taglio in nylon alimenta automaticamente la lunghezza del filo in
nylon in base alle variazioni della forza centrifuga determinate dalla variazione
del numero di giri. Tuttavia, per tagliare meglio I'erba morbida, & sufficiente
battere la testina contro il terreno per ottenere piu filo, come illustrato nella
sezione sul funzionamento.

Funzionamento

— Aumentare la velocita della testina da taglio in nylon a circa 6.000 min-'.
La bassa velocita (inferiore a 4.800 min-') non & adatta, in quanto il filo di
nylon non pud essere alimentato correttamente a bassa velocita.

— L’area di taglio piu efficiente € mostrata dall’area ombreggiata.

Se il filo di nylon non viene alimentato automaticamente, procedere come

segue:

1. Rilasciare la leva dell'acceleratore in modo che il motore vada al minimo,
quindi premere completamente la leva. Ripetere questa procedura fino a
quando il filo di nylon non raggiunge la lunghezza desiderata.

2. Se il filo di nylon & troppo corto per essere alimentato automaticamente con

la procedura indicata, battere la sporgenza della testina da taglio in nylon
sul terreno per alimentare piu filo.

3. Seiilfilo di nylon non viene alimentato mediante la procedura 2, riavvolgere
o sostituire il filo seguendo le procedure descritte in “Sostituzione del filo di
nylon”.
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Sostituzione del filo di nylon
— Per prima cosa, arrestare il motore.

— Premere le chiusure dell’alloggiamento verso l'interno per sollevare il

coperchio, quindi rimuovere la bobina.

— Agganciare il centro di un nuovo filo di nylon nella tacca al centro della

bobina, in modo che una delle estremita del filo sia piu lunga dell’altra di circa

80 mm (3 - 1/8”).

Avvolgere quindi strettamente entrambe le estremita attorno alla bobina, nella
direzione di rotazione della testina (le indicazioni LH ed RH sul fianco della
bobina indicano rispettivamente la rotazione a sinistra e a destra).

— Avvolgere tutto il filo, tranne 100 mm (3 - 15/16”), lasciando le estremita

temporaneamente agganciate alla tacca sul fianco della bobina.

— Montare la bobina nel suo alloggiamento, in modo che le scanalature e le
sporgenze su di esso corrispondano a quelle sull'alloggiamento. Mantenere
il lato con le lettere sulla bobina in alto, in modo che sia visibile. Sganciare

quindi le estremita del filo dalla loro posizione temporanea e passarle

attraverso gli occhielli, in modo che fuoriescano dall’alloggiamento.

— Allineare la sporgenza sul lato inferiore del coperchio con le fessure degli

occhielli.

Spingere quindi con forza il coperchio sull’alloggiamento per fissarlo.
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ISTRUZIONI DI MANUTENZIONE

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque intervento sul decespugliatore a benzina, spegnere sempre il motore e staccare la candela
(vedere “Controllo della candela”).
Indossare sempre i guanti di protezione.

Per garantire una lunga durata ed evitare danni all'utensile, effettuare periodicamente le seguenti operazioni di manutenzione.

Controllo e manutenzione giornalieri
— Prima dell’'uso, controllare I'utensile alla ricerca di viti allentate o parti mancanti. Prestare particolare attenzione alla tenuta della lama o della
testina da taglio in nylon.
— Prima dell'uso, controllare le alette del cilindro e che il passaggio dell’aria di raffreddamento non sia ostruito.
Effettuare la pulizia, se necessario.
— Eseguire le seguenti operazioni di manutenzione giornaliere dopo I'uso:
« Pulire il decespugliatore a benzina esternamente e controllare I'eventuale presenza di danni.
« Pulire il filtro dell’aria. Se I'uso avviene in ambienti particolarmente polverosi, pulire il filtro piu volte al giorno.
« Controllare eventuali danni alla lama o alla testina da taglio in nylon e verificare che siano montati saldamente.

» Controllare che vi sia una differenza sufficiente fra il minimo e la velocita di lavoro, per fare in modo che I'utensile da taglio sia fermo quan-
do il motore € al minimo (se necessario ridurre la velocita di minimo).
Se in condizioni di minimo l'utensile € ancora in funzione, rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona.

— Controllare che linterruttore di accensione, la leva di sicurezza, la leva di controllo e il pulsante di blocco funzionino correttamente.

SOSTITUZIONE DELL’OLIO MOTORE

L'olio motore deteriorato riduce notevolmente la durata delle parti scorrevoli e rotanti. Verificare il periodo e la quantita per la sostituzione.

ATTENZIONE: In generale, I'unita principale del motore e I'olio motore sono ancora caldi dopo I'arresto del motore. Prima di
sostituire I'olio, verificare che I'unita principale del motore e I'olio motore si siano raffreddati. Diversamente, &
possibile procurarsi ustioni.

Nota: Se I’olio viene rabboccato oltre il limite, possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Intervallo di sostituzione: Inizialmente ogni 20 ore di funzionamento, successivamente ogni 50 ore di funzionamento
Olio consigliato: Olio SAE 10W-30 di classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Per la sostituzione, eseguire la seguente procedura.
1) Verificare che il tappo del serbatoio del carburante sia ben serrato.

2) Collocare un contenitore ampio (vaschetta, ecc.) sotto il foro di drenaggio.

Tappo del
serbatoio

Tappo del
eb dell’olio

serbatoio del
carburante

3) Rimuovere il bullone di drenaggio e quindi il tappo del serbatoio dell’olio per
scaricare l'olio dal foro di drenaggio.
A questo punto, prestare attenzione a non perdere la guarnizione del
bullone di drenaggio e a non sporcare le parti smontate.

Tappo del serbatoio
dell’'olio

Foro di drenaggio

4) Una volta scaricato tutto I'olio, rimontare la guarnizione e il bullone di
drenaggio, quindi serrare il bullone di drenaggio in maniera che non possa
allentarsi, provocando delle perdite.

* Asciugare bene con un panno tutto I'olio sul bullone e sul dispositivo.

Guarnizione

Metodo alternativo di scarico

Rimuovere il tappo del serbatoio dell’olio, inclinare il decespugliatore a benzina
verso il foro di rabbocco dell’olio e scaricare I'olio.
Raccogliere I'olio in un contenitore.




5) Mettere il motore in piano e rabboccare gradualmente con olio nuovo fino
all'indicatore del limite superiore.

6) Al termine del rabbocco serrare il tappo del serbatoio dell’olio, in modo che
non si possa allentare, provocando perdite.
Se il tappo del serbatoio dell'olio non & ben serrato potrebbe causare delle
perdite.

Indicatore esterno
(limite superiore)

G
Sezione graduata |n?lcatore
interng (limite X=) Zismeitrgo
superiore) inferiore)

Sezione graduata
interna (limite
inferiore)

Indicatore del limite
superiore

INDICAZIONI UTILI SULL’OLIO

autorizzato.

— Non gettare I'olio motore sostituito nella spazzatura, nel terreno o nei tombini. Lo smaltimento dell’olio & regolamentato dalle leggi.
Per lo smaltimento, attenersi sempre a leggi e regolamenti in vigore. Per qualsiasi informazione, rivolgersi al centro di assistenza

— L'olio si deteriora anche se inutilizzato. Eseguire 'ispezione e la sostituzione a intervalli regolari (sostituire I'olio ogni sei mesi).

PULIZIA DEL FILTRO DELL’ARIA
A PERICOLO: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: giornaliero (ogni 10 ore di
funzionamento)

— Ruotare la leva dell’aria in modo che sia completamente chiusa e tenere il
carburatore lontano da polvere o sporco.

— Allentare i bulloni di fissaggio.
— Rimuovere il coperchio del filtro dell’aria spingendo sul lato inferiore.
— Rimuovere gli elementi e batterli delicatamente per eliminare la sporcizia.

— Se gli elementi sono fortemente contaminati:
Rimuovere gli elementi, immergerli in acqua calda o in un detergente neutro
diluito con acqua e lasciarli asciugare completamente. Non strizzarli o
strofinarli durante il lavaggio.

— Lasciare asciugare completamente gli elementi prima di rimontarli.
Un’asciugatura insufficiente degli elementi pud influire sul corretto
avviamento del motore.

— Utilizzare un panno usa e getta per rimuovere I'eventuale olio presente sul
coperchio del filtro dell’aria e sulla sezione di sfiato.

— Montare 'elemento di spugna nell’elemento di feltro.
Inserire gli elementi nella piastra in modo che la spugna sia rivolta verso il
coperchio del filtro dell’aria.

— Subito dopo la pulizia, montare il coperchio del filtro e serrarlo con i bulloni

di fissaggio. (Durante il rimontaggio & necessario inserire prima la pinza
superiore e poi quella inferiore.)

Coperchio del
filtro dell’aria

Leva
dell’aria

Elemento di
traspirazione

Elemento (feltro)

Bullone di fissaggio

AVVISO:

— Pulire gli elementi piu volte al giorno se la polvere che vi aderisce &
eccessiva. Gli elementi sporchi riducono la potenza del motore e ne
rendono difficile 'avviamento.

— Rimuovere I'olio presente sugli elementi. Se si continua a utilizzare gli
elementi senza rimuovere l'olio in eccesso, I'olio all'interno del filtro
dell’aria potrebbe fuoriuscire, contaminando I'ambiente.

— Non appoggiare gli elementi al suolo o in luoghi sporchi per evitare che
raccolgano detriti o sporcizia, danneggiando il motore.

— Non pulire gli elementi con la benzina per non correre il rischio di
danneggiarli.
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CONTROLLO DELLA CANDELA

— Per rimuovere o installare la candela usare solo la chiave universale in
dotazione.

— Lo spazio fra i due elettrodi della candela deve essere compreso tra 0,7
e 0,8 mm (0,028” - 0,032”). Regolare lo spazio se fosse troppo largo o
troppo stretto. Se la candela & ostruita dallo sporco o contaminata, pulirla
accuratamente o sostituirla.

ATTENZIONE: Non toccare mai il connettore della candela mentre il motore & 0,7 mm -0,8 mm
in moto (pericolo di scossa elettrica ad alta tensione). (0,028” - 0,0327)

INGRASSAGGIO DELLA SCATOLA DEGLI

INGRANAGGI Scatola degli
— Inserire del grasso (Shell Alvania 2 o equivalente) nella scatola degli -n\ ingranaggi
ingranaggi attraverso I'apposito foro ogni 30 ore. Il grasso originale MAKITA Y )
pud essere acquistato dal rivenditore MAKITA. B Foro per il
grasso

PULIZIA DEL FILTRO DEL CARBURANTE Tubo del
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI carburante

Intervallo di pulizia ed ispezione: mensile (ogni 50 ore di funzionamento) Fascetta stringitubo

Testina aspirante nel serbatoio del carburante

Effettuare ispezioni periodiche del filtro del carburante attenendosi alla

seguente procedura.

(1) Rimuovere il tappo del serbatoio e svuotare il carburante. Ispezionare Filtro del
I'interno del serbatoio e rimuovere eventuali corpi estranei. carburante

(2) Servendosi di un gancio metallico, estrarre la testina di aspirazione
attraverso I'apertura.

(3) Se il filtro del carburante & leggermente ostruito, procedere alla pulizia
agitandolo e battendolo delicatamente nella benzina. Per evitare di danneggiarlo, non strizzare o strofinare il filtro. La benzina usata per la
pulizia deve essere smaltita in accordo alle legislazioni vigenti nel proprio paese.

Sostituire i filtri del carburante induriti o pesantemente ostruiti.
(4) Dopo l'ispezione, la pulizia o la sostituzione, spingere il filtro del carburante a fondo nel serbatoio.

| filtri ostruiti o danneggiati possono causare un afflusso insufficiente di carburante al motore, riducendone la potenza. Sostituire il filtro del
carburante con una frequenza almeno trimestrale, in modo da garantire un’erogazione costante di carburante al carburatore.

SOSTITUZIONE DEL TUBO DEL CARBURANTE
ATTENZIONE: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI
Intervallo di pulizia ed ispezione: giornaliero (ogni 10 ore di funzionamento)
Sostituzione: annuale (ogni 200 ore di funzionamento)

Sostituire il tubo del carburante una volta I'anno, indipendentemente dalla
frequenza di utilizzo. Le perdite di carburante possono dare luogo a incendi.
Se vengono rilevate perdite durante I'ispezione, sostituire immediatamente il
tubo dell’olio.

Tubo del
carburante

ISPEZIONE DI BULLONI, DADI E VITI

— Serrare bulloni, dadi e viti allentati.

— Verificare la presenza di perdite di carburante e olio.
— Sostituire le parti danneggiati per un utilizzo in sicurezza.

PULIZIA DELLE PARTI
— Mantenere il motore sempre pulito.

— Evitare il contatto delle alette del cilindro con polvere o sporco. La polvere o lo sporco che aderiscono alle alette possono causare la perdita
di cilindricita del pistone.

SOSTITUZIONE DI GUARNIZIONI E IMBALLAGGI

Durante il rimontaggio del motore, sostituire le guarnizioni e gli imballaggi.
Ogni attivita di manutenzione o di regolazione non descritta in questo manuale deve essere effettuata esclusivamente da un centro assistenza
autorizzato.
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CONSERVAZIONE

A
JAAN

— Scaricare il carburante dal serbatoio e dal carburatore secondo la procedura
riportata di seguito:
1) Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e scaricare completamen-

AVVERTENZA: Quando si scarica il carburante, il motore deve essere spento e freddo.
Subito dopo I'arresto, il motore é ancora caldo e puo causare rischi di ustioni,
inflammabilita e incendi.

ATTENZIONE: Se I'utensile non viene utilizzato per lungo tempo, scaricare tutto il carburante dal
serbatoio e dal carburatore, quindi conservarlo in un luogo fresco e asciutto.

te il carburante.
Se nel serbatoio rimangono corpi estranei, rimuoverli completamente.

2) Estrarre il filtro del carburante dallo sportello di rabbocco utilizzando un filo.

3) Premere la pompa manuale fino a scaricare tutto il carburante, quindi sca-
ricare il carburante penetrato nel serbatoio.

4) Rimontare il filtro sul serbatoio del carburante e serrare il tappo.
5) Continuare quindi a utilizzare il motore fino all’arresto.

Scaricamento_>
del carburante

— Rimuovere la candela e far cadere diverse gocce di olio motore nel foro della
candela.

— Tirare delicatamente I'impugnatura di avviamento per diffondere I'olio motore

nel motore, quindi inserire la candela.
— Fissare il coperchio alla lama da taglio.

— In generale, riporre I'utensile in posizione orizzontale, o comunque
posizionarlo in modo che il motore sporga dalla parte inferiore dell'utensile
da taglio. In caso contrario potrebbero verificarsi perdite di olio motore
dall'interno. Nella fase di stoccaggio, evitare con particolare attenzione che
I'utensile possa cadere. In caso contrario potrebbero verificarsi danni alla
persona.

— Conservare il carburante scaricato in un contenitore speciale, in un ambiente
allombra e ben ventilato.

Attenzione dopo una lunga conservazione
— Prima dell’'avviamento dopo una fase di inutilizzo prolungata, sostituire I'olio (vedere P 88). L'olio si deteriora anche se I'utensile &

inutilizzato.

Posizione non corretta

Problemi nell’avviamento a
caldo

Il motore parte ma si spegne

Prestazioni insufficienti

Alimentazione

Compressione

Guasto meccanico

Alimentazione

Possono essere
interessati
contemporaneamente
piu sistemi

Nessuna scintilla di
accensione

Il serbatoio contiene
carburante

Non c’é compressione
nel cilindro

L’avviamento non
funziona

Scintilla di accensione
con serbatoio pieno

Il serbatoio contiene
carburante

Minimo insufficiente

Problema Sistema Osservazione Causa
Il motore non si avvia o si Sistema di Scintilla di accensione Problema nel sistema di alimentazione o di
avvia con difficolta accensione OK compressione, difetto meccanico

Interruttore di arresto utilizzato, problema di cavi o corto
circuito, candela o cavo della candela difettosi, modulo di
accensione guasto

Posizione dell’aria non corretta, carburatore guasto, linea
di alimentazione piegata o bloccata, carburante sporco

Guarnizione inferiore del cilindro danneggiata,
guarnizione dell’albero motore danneggiata, cilindro o
segmenti del pistone danneggiati, la candela non chiude
ermeticamente il foro

Rottura della molla dell’avviamento, parti danneggiate
all'interno del motore

Carburatore contaminato, richiederne la pulizia

Regolazione del minimo non corretta, carburatore sporco

Apertura del serbatoio di carburante danneggiata, linea
di alimentazione interrotta, cavo o interruttore di arresto
difettosi

Filtro dell’aria sporco, carburatore sporco, tubo di scarico
otturato, condotto di scarico del cilindro otturato
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del carburante

Durata in esercizio Prima Dopola |Giornaliero Arresto/ P
, A 30 ore 50 ore 200 ore . .
Elemento dell’'uso |lubrificazione| (10 ore) riposo [corrispondente
Ispezione O 82
Olio motore
Sostituzione O 88
Parti di serraggio .
90
(bullone, dato) Ispezione O
Pulizia/
o O —
ispezione
Serbatoio del carburante
Svuotamento O 91
del carburante
Controllo del
Leva dell’acceleratore on.ro ode @) —
funzionamento
Interruttore di arresto Cont.rollo del O 86
funzionamento
Lama da taglio Ispezione O O 80
| .
Rotazione a bassa velocita Spez'°f‘e’ O 86
regolazione
Filtro dell’aria Pulizia O 89
Candela di accensione Ispezione O 90
Condotto dell’aria di .PuI|Z|.a/ O %
raffreddamento ispezione
Ispezione O 90
Tubo del carburante
Sostituzione O —
_Grasso dglla scatola degli Rabbocco O 20
ingranaggi
Pulizia/
Filtro del carburante uhzarl O 90
sostituzione
Distanza tra valvola di
ingresso e valvola di uscita Regolazione O —
dell'aria
Revisione del motore O —
Svuot t
Carburatore vuotamento O 91

*1 Eseguire la sostituzione iniziale dopo 20 ore di funzionamento.
*2 Per l'ispezione dopo 200 ore di funzionamento, rivolgersi a un centro assistenza autorizzato o a un rivenditore.

*3 Dopo aver svuotato il serbatoio, lasciare il motore in funzione e scaricare il carburante nel carburatore.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione, &€ opportuno individuare il problema autonomamente. Se viene rilevata un’anomalia, controllare I'utensile
secondo le indicazioni nel presente manuale. Non smontare 0 manomettere le parti diversamente da quanto riportato nelle indicazioni. Per le
riparazioni, contattare il centro assistenza autorizzato o il rivenditore di zona.

Stato di anomalia

Probabile causa (problema di funzionamento)

Soluzione

Il motore non si avvia

Impossibile utilizzare la pompa manuale

Premere da 7 a 10 volte

Velocita di tiraggio ridotta della corda di avviamento

Tirare con forza

Mancanza di carburante

Rifornire il carburante

Filtro del carburante ostruito

Pulizia

Tubo del carburante piegato

Raddrizzare il tubo del carburante

Carburante deteriorato

Il carburante deteriorato rende difficoltoso
'avviamento. Effettuare la sostituzione.
(sostituzione consigliata: 1 mese)

Aspirazione eccessiva di carburante

Portare la leva dell’acceleratore dalla
posizione di velocita media alla posizione

di velocita alta e tirare 'impugnatura di
avviamento fino a mettere in funzione il
motore. Dopo I’avviamento del motore, la
lama da taglio inizia a ruotare. Prestare la
massima attenzione alla lama da taglio.
Se il motore ancora non si avvia, rimuovere
la candela, asciugare I'elettrodo e
rimontarla come in origine. Procedere quindi
all'lavviamento come specificato.

Cappuccio della candela staccato

Attaccarlo saldamente

Candela contaminata

Pulizia

Distanza anomala della candela

Regolare la distanza

Altra anomalia della candela

Sostituzione

Carburatore anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Impossibile tirare la corda di avviamento

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Il motore si arresta
La velocita del motore non aumenta

Riscaldamento insufficiente

Eseguire I'operazione di riscaldamento

La leva dell’aria & nella posizione CHIUSA
anche se il motore & caldo.

Portarla nella posizione APERTA

Filtro del carburante ostruito

Pulizia o sostituzione

Filtro dell’aria ostruito o contaminato

Pulizia

Carburatore anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

La lama da taglio non ruota

l

Dato di serraggio della lama da taglio
allentato

Serrare saldamente

Arrestare immediatamente il motore

Ramoscelli raccolti dalla lama da taglio o dal
coperchio anti-dispersione.

Rimuovere i corpi estranei

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

L'unita principale vibra in modo anomalo

Lama da taglio rotta, piegata o usurata

Sostituire la lama da taglio

Dato di serraggio della lama da taglio
allentato

Serrare saldamente

| Arrestare immediatamente il motore

Parte convessa della lama da taglio e
raccordo di supporto della lama da taglio in
posizione non corretta.

Attaccarlo saldamente

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

La lama da taglio non si ferma
immediatamente

Rotazione al minimo alta

Regolazione

| Arrestare immediatamente il motore

Filo dell’acceleratore staccato

Attaccarlo saldamente

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Il motore non si arresta

v

Connettore staccato

Attaccarlo saldamente

Sistema elettrico anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Avviare il motore al minimo e portare la
levetta dell’aria nella posizione CHIUSA

Se il motore non si avvia dopo un’operazione di riscaldamento:
Se non vengono rilevate anomalie, aprire I'acceleratore di circa 1/3 e avviare il motore.
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(N PYe (Y4 EETi1: G (Originele instructies)

Hartelijk dank voor uw aankoop van deze benzinebosmaaier van MAKITA.
Met trots bevelen wij u deze benzinebosmaaier van MAKITA van harte aan als
resultaat van een langdurig ontwikkelingsprogramma en jarenlange kennis en
ervaring.

Lees deze handleiding met daarin nauwkeurige beschrijvingen van de diverse
punten die zijn hoogstaande prestaties demonstreren. Hierdoor bent u in staat
de best mogelijke resultaten te behalen die de benzinebosmaaier van MAKITA
u kan bieden.

Inhoud
SYMDOIEN.....iiiii i
Veiligheidsinstructies .............cocceviiiiiniiiiiicceeee
Technische gegevens...
Namen van onderdelen

De handgreep monteren...........ccccoceveeiiiieiiieeceeneenn. 102
De beschermkap monteren ...........cccceoieiiiiieneiinenn. 103
Het snijgarnituur monteren ............ccccocveiieiiiineenen. 104
V6or het begin van het werk...........ccooceeiiiiiiiinnes 105
Correcte hantering.........cccoceveiiiiicieieeeec e 107
Tips voor gebruik en procedure voor stoppen ........... 107
Het snijgarnituur slijpen ........c.cccceiiiiiiiiiee 109
Onderhoudsinstructies............ccooveiiiiieiiiiic e 111
OPSIAG -+ttt 114

SYMBOLEN

Let op de volgende symbolen wanneer u de gebruiksaanwijzing leest.

Lees de gebruiksaanwijzing en
volg de waarschuwingen en
veiligheidsvoorzorgsmaatregelen op!

Besteed bijzondere zorg en aandacht!

Verboden!

X P 6

== 16n{50) Houd afstand!

=)
&
Y

Gevaar voor rondvliegende voorwerpen!

Bl
e ©

Verboden te roken!

Geen open vuur!

Veiligheidshandschoenen vereist!

®
®
O

Draag stevige schoenen met antislipzolen.
Veiligheidsschoenen met stalen neuzen
worden aanbevolen.

Terugslag!

Houd mensen en huisdieren weg van het
werkgebied!

E

10088m1 '

FENS

Draag een veiligheidshelm, gezichts- en
gehoorbescherming!

softmi Toegestaan maximumtoerental

Brandstof (benzine)

ﬁ Motor handmatig starten

Noodstop

EHBO

AAN/START

UIT/STOP
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Algemene instructies

— Lees deze gebruiksaanwijzing om u bekend te maken met de juiste
manier van omgaan met het gereedschap. Gebruikers die onvoldoende
geinformeerd zijn, lopen de kans zichzelf en anderen in gevaar te brengen
als gevolg van onjuist omgaan met het multifunctionele aandrijfsysteem.

— Het verdient aanbeveling het gereedschap uitsluitend uit te lenen aan
mensen die bewezen hebben ervaren te zijn.
Geef altijd de gebruiksaanwijzing mee.

— Onervaren gebruikers dienen de dealer te vragen om basisinstructies om
zichzelf bekend te maken met het omgaan met een bosmaaier.

— Laat geen kinderen of jonge mensen die jonger zijn dan 18 jaar met het
gereedschap werken. Jongeren die ouder zijn dan 16 jaar mogen echter het
gereedschap gebruiken om te oefenen terwijl ze onder toezicht staan van
een gekwalificeerde begeleider.

— Gebruik het gereedschap met de grootst mogelijke zorg en aandacht.

— Gebruik het gereedschap alleen als u in goede lichamelijke conditie bent.
Werk altijd rustig en voorzichtig. De gebruiker is aansprakelijk ten opzichte
van anderen.

— Gebruik dit gereedschap nooit na het gebruik van alcohol of drugs, of
wanneer u zich moe of ziek voelt.

— Het gebruik van het gereedschap kan landelijk gereglementeerd zijn.

Bedoeld gebruik van het gereedschap

— Het gereedschap is uitsluitend bedoeld voor het maaien van gras, onkruid,
struiken en ondergroei. Het mag niet worden gebruikt voor enig ander doel,
zoals randen bijwerken of heggen snoeien, aangezien dit tot letsel kan leiden.

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

— De te dragen kleding dient functioneel en geschikt te zijn, d.w.z. nauwsluitend
zonder te hinderen. Draag geen juwelen of kleding die in de struiken kunnen
verstrikt raken.

— Om tijdens het gebruik letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten
te voorkomen en uw gehoor te beschermen, moeten de volgende
veiligheidsuitrusting en beschermende kleding worden gebruikt terwijl u
werkt.

— Draag altijd een helm wanneer het risico bestaat op vallende objecten. U
moet de veiligheidshelm (1) regelmatig controleren op schade en uiterlijk na 5
jaar worden vervangen. Gebruik alleen goedgekeurde veiligheidshelmen.

— Het spatscherm (2) van de helm (of de veiligheidsbril) beschermt het
gezicht tegen rondvliegend afval en opspringende stenen. Draag tijdens het
gebruik altijd een veiligheidsbril of een spatscherm om letsel aan de ogen te
voorkomen.

— Draag geschikte uitrusting om u te beschermen tegen het lawaai en
gehoorbeschadiging te voorkomen (oorbeschermers (3), oordopjes, enz.).

— Een werkoverall (4) beschermt tegen rondvliegend afval en opspringende
stenen.
Wij raden u sterk aan een werkoverall te dragen.

— Handschoenen (5) maken deel uit van de voorgeschreven uitrusting en
moeten altijd worden gedragen tijdens het gebruik.

— Draag tijdens gebruik van het gereedschap altijd stevige schoenen (6) met
een antislipzool. Dit beschermt u tegen letsel en garandeert dat u stevig
staat.

De bosmaaier starten

— Controleer of er geen kinderen of andere mensen aanwezig zijn binnen
een werkbereik van 15 meter (50 feet) en let ook of er geen dieren in de
werkomgeving zijn.

— Controleer voor gebruik altijd of het gereedschap veilig is om te gebruiken.
Controleer de bevestiging van het snijgarnituur, controleer of de gashendel
gemakkelijk kan worden bediend, en controleer of de gashendelvergrendeling
goed werkt.

— Het snijgarnituur mag niet draaien bij stationair motortoerental. Neem bij
twijfel contact op met uw dealer voor afstelling. Controleer of de handgrepen
schoon en droog zijn en test de werking van de stopschakelaar.
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Start de bosmaaier alleen in overeenstemming met de instructies.
— Gebruik geen enkele andere methode om de motor te starten!

— Gebruik de bosmaaier en de gereedschappen uitsluitend voor de beschreven
toepassingen.

— Start de motor van de benzinegraskantmaaier alleen nadat deze volledig is
gemonteerd. Het gereedschap mag uitsluitend worden gebruikt nadat alle
toepasselijke toebehoren zijn gemonteerd!

— Controleer véor het starten of het snijgarnituur geen contact maakt met
harde voorwerpen, zoals takken, stenen, enz., omdat tijdens het starten het
snijgarnituur zal ronddraaien.

— De motor moet onmiddellijk uitgeschakeld worden in geval van enige motorstoring.

— Als het snijgarnituur stenen of andere harde voorwerpen raakt, moet u de
motor onmiddellijk uitschakelen en het snijgarnituur controleren.

— Controleer het snijgarnituur regelmatig op beschadiging (inspecteren op
haarscheurtjes met de klopgeluidentest).

— Nadat tegen het gereedschap is gestoten of het is gevallen, controleert
u de conditie van het gereedschap voordat u de werkzaamheden
hervat. Controleer het brandstofsysteem op brandstoflekkage, en de
bedieningselementen en veiligheidsvoorzieningen op een juiste werking.
Als enige beschadiging zichtbaar is of u twijfelt, vraagt u ons erkende
servicecentrum om inspectie en reparatie.

— Gebruik het gereedschap alleen terwijl het bevestigd is aan het
schouderdraagstel, dat goed moet worden afgesteld voordat de bosmaaier
wordt gebruikt. Het is belangrijk het schouderdraagstel af te stellen op
de lichaamsgrootte van de gebruiker om vermoeidheid tijdens gebruik te
voorkomen. Houd het multifunctionele aandrijfsysteem nooit met slechts één
hand vast tijdens het gebruik.

— Houd tijdens gebruik de bosmaaier altijd met twee handen vast.

Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

— Gebruik het gereedschap zo, dat u geen uitlaatgassen kunt inademen. Laat
de motor nooit draaien in een gesloten vertrek (kans op gasverstikking).
Koolmonoxide is een geurloos gas.

— Schakel de motor uit tijdens pauzes en wanneer u het gereedschap
onbeheerd achterlaat, en leg hem op een veilige plaats om gevaar voor
anderen en beschadiging van het gereedschap te voorkomen.

— Leg nooit een warme bosmaaier op droog gras of enige andere ontvlambare
materialen.

— Breng altijd een goedgekeurde beschermkap van het snijgarnituur aan op het
gereedschap voordat u de motor start.

Als u dat niet doet, kan aanraking van het snijgarnituur leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

— De hele veiligheidsuitrusting en alle beschermkappen die bij het gereedschap
zijn geleverd, moeten tijdens het werk worden gebruikt.

— Gebruik het gereedschap nooit met een defecte uitlaatdemper.
— Schakel de motor uit tijdens het vervoer.

— Wanneer u het gereedschap vervoert, bevestigt u altijd de beschermkap op
het snijblad.

— Leg tijdens vervoer per auto het gereedschap op een veilige plaats om te
voorkomen dat er brandstof uit lekt.

— Wanneer u het gereedschap vervoert, moet u ervoor zorgen dat de
brandstoftank volledig leeg is.

— Let erop dat bij het uitladen van het gereedschap uit de auto de motor niet op
de grond valt omdat hierdoor de brandstoftank ernstig kan worden beschadigd.

— Behalve in noodgevallen mag u het gereedschap nooit op de grond laten vallen

e Pauzeren
* Vervoeren
* Brandstof bijvullen
¢ Onderhouden

* Onderdelen vervangen

of weggooien omdat hierdoor het gereedschap zwaar beschadigd kan raken.

— Let erop dat u het volledige gereedschap van de grond tilt wanneer u het
verplaatst. Het is bijzonder gevaarlijk de brandstoftank over de grond te slepen
en dit zal beschadiging en lekkage veroorzaken die kan leiden tot brand.

Brandstof bijvullen
— Schakel de motor uit alvorens brandstof bij te vullen, blijf uit de buurt van
open vuur en rook niet.

— Vermijd huidcontact met minerale-olieproducten. Adem de brandstofdampen
niet in. Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het bijvullen van de
brandstof. Zorg dat u de beschermende kleding regelmatig vervangt en reinigt.

— Wees voorzichtig geen brandstof of olie te morsen om bodemverontreiniging
te voorkomen (milieubescherming). Reinig de bosmaaier onmiddellijk nadat
brandstof erop is gemorst.

— Vermijd dat brandstof in aanraking komt met uw kleding. Kleed u onmiddellijk om
als brandstof op uw kleding is gemorst (om te voorkomen dat de kleding vlam vat).

— Inspecteer de brandstofvuldop regelmatig om zeker te zijn dat de dop stevig
kan worden aangedraaid en niet lekt.

— Draai de brandstofvuldop stevig vast. Verplaats het gereedschap voordat u de
motor start (tenminste 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld.)

— Vul nooit brandstof bij in een gesloten vertrek. Brandstofdampen verzamelen
zich vlak boven de vloer (risico van explosie.)

— Vervoer en bewaar brandstof alleen in goedgekeurde tanks. Zorg dat de
opgeslagen brandstof niet toegankelijk is voor kinderen.
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Gebruiksmethode

— Gebruik het gereedschap alleen bij goed licht en zicht. Wees in de winter
bedacht op gladde of natte plaatsen, ijs en sneeuw (gevaar voor uitglijden).
Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

— Maai nooit boven heuphoogte.

— Werk nooit vanaf een ladder.

— Klim nooit in een boom om daar met het gereedschap te werken.
— Werk nooit op onstabiele oppervlakken.

— Verwijder zand, stenen, nagels, enz. die u binnen uw werkbereik vindt.
Vreemde voorwerpen kunnen het snijgarnituur beschadigen en gevaarlijke
terugslagen veroorzaken.

— Voordat u begint te maaien, moet het snijgarnituur op maximaal toerental
draaien.

— Bij gebruik van een metalen snijblad, zwaait u het gereedschap gelijkmatig in
halve cirkels van rechts naar links, zoals een zeis wordt gebruikt.
Als gras of takken bekneld raken tussen het snijgarnituur en de
beschermkap, zet u altijd de motor uit voordat u ze verwijdert. Als u dat toch
doet, kan door onbedoeld draaien van het snijblad ernstig letsel ontstaan.

— Neem een pauze om te voorkomen dat u door vermoeidheid de controle
over het gereedschap verliest. Wij adviseren u ieder uur 10 tot 20 minuten te
rusten.

Snijgarnituren

— Gebruik een geschikt snijgarnituur voor de geplande werkzaamheden.
Nylondraad-snijkoppen (voor graskantmaaiers) zijn geschikt voor het maaien
van een gazon.

Metalen snijbladen zijn geschikt voor het maaien van onkruid, hoog gras,
struiken, heesters, ondergroei, bosjes en dergelijke.

Gebruik nooit andere messenbladen, waaronder metalen meerdelige
kettingen en vlegelmessen. Als u dat toch doet, kan ernstig letsel ontstaan.

— Bij gebruik van een metalen snijblad voorkomt u dat terugslag kan optreden
en bent u altijd voorbereid op per ongeluk optredende terugslag. Raadpleeg
de hoofdstukken “Terugslag” en “Voorkomen van terugslag”.

Terugslag (stoot van het snijblad)

— Terugslag (stoot van het snijblad) is een plotselinge reactie op een
klemzittend of vastgelopen snijblad. Zodra dit optreed wordt het gereedschap
met grote kracht zijwaarts of in de richting van de gebruiker geworpen en kan
het ernstig letsel veroorzaken.

— Terugslag treedt met name op wanneer u met het snijbladsegment tussen 12
en 2 uur tegen een hard voorwerp, struiken en takken met een diameter van
3 cm of meer komt.

— Om terugslag te voorkomen:

« gebruikt u het snijbladsegment tussen 8 en 11 uur;

» gebruikt u het snijbladsegment nooit tussen 12 en 2 uur;

» gebruikt u het snijbladsegment nooit tussen 11 en 12 uur en tussen 2 en
5 uur, behalve indien de gebruiker goed opgeleid en erg ervaren is en dit
op zijn/haar eigen verantwoordelijkheid doet;

» gebruikt u het snijblad nooit dichtbij harde voorwerpen, zoals afrasteringen,
muren, boomstammen en stenen, en

» houdt u het snijblad nooit verticaal voor werkzaamheden zoals het maaien
van graskanten of snoeien van heggen.

Trillingen

— Personen met een slechte bloedsomloop die worden blootgesteld aan sterke
trillingen, kunnen verwondingen aan bloedvaten of het zenuwstelsel oplopen.
Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in de vingers, handen
of polsen: “slapen” (ongevoeligheid), tintellingen, pijn, stekend gevoel,
veranderen van huidskleur of van de huid. Als een van deze symptomen zich
voordoet, raadpleegt u uw huisarts!

— Om de kans op deze “witte-vingerziekte” te verkleinen, houdt u uw handen
warm tijdens het werk en onderhoudt u het gereedschap en de accessoires
goed.

Onderhoudsinstructies

— Laat uw gereedschap onderhouden door ons erkende servicecentrum dat
altijd uitsluitend gebruikmaakt van originele vervangingsonderdelen. Onjuiste
reparatie en slecht onderhoud kan de levensduur van het gereedschap
verkorten en de kans op ongevallen vergroten.

— De toestand van de maaier, met name van het snijgarnituur en de
veiligheidsuitrusting, naast het schouderdraagstel, moeten worden
gecontroleerd voor aanvang van de werkzaamheden. Besteed bijzondere
aandacht aan snijbladen, die correct moeten worden geslepen.

— Schakel de motor uit en trek de bougiekap eraf wanneer u het snijgarnituur
vervangt of slijpt, en wanneer u de maaier of het snijgarnituur schoonmaakt.
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Probeer nooit beschadigde snij- of zaaggarnituren recht te
trekken of te lassen.

— Denk aan het milieu. Vermijd onnodig gebruik van de gashendel zodat minder
uitlaatgassen en geluid worden geproduceerd. Stel de carburateur goed af.

Maak het gereedschap regelmatig schoon en controleer of alle bouten en
moeren stevig zijn vastgedraaid.

— Onderhoud of bewaar het gereedschap niet in de buurt van open vuur.

Bewaar het gereedschap altijd in een afgesloten ruimte en met een lege
brandstoftank.

Wanneer u het gereedschap reinigt, onderhoudt of opbergt, bevestigt u altijd

de beschermkap op het snijblad.

Volg de relevante instructies voor het voorkomen van ongevallen die door de relevante beroepsverenigingen en verzekeringsmaatschappijen
zijn uitgegeven.
Breng geen wijzigingen aan het gereedschap aan, omdat hiermee uw veiligheid gevaar loopt.

Het uitvoeren van onderhoud of reparaties door de gebruiker is beperkt tot de activiteiten die in de gebruiksaanwijzing zijn beschreven. Alle
andere werkzaamheden moet worden uitgevoerd door een erkend servicecentrum. Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen en
accessoires die zijn vervaardigd en geleverd door MAKITA.

Het gebruik van niet-goedgekeurde accessoires en gereedschappen leidt tot een verhoogde kans op ongevallen.

MAKITA aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor ongevallen of schade veroorzaakt door het gebruik van niet-goedgekeurde
snijgarnituren, bevestigingsmiddelen voor snijgarnituren of accessoires.

EHBO

Zorg dat er altijd een EHBO-doos beschikbaar is in de buurt waar er wordt
gemaaid om eerste hulp te bieden bij eventuele ongevallen. Vervang
onmiddellijk elk item dat uit de EHBO-doos is genomen.

Geef de volgende informatie wanneer u hulp inroept:
— Plaats van het ongeval

— Beschrijving van het ongeval

— Aantal gewonden

— Soort letsels
— Uw naam

Alleen voor Europese landen

EU-verklaring van conformiteit

Wij, Makita Corporation, als de verantwoordelijke fabrikant, verklaren dat de volgende Makita-machine(s):
Aanduiding van de machine: Benzinebosmaaier
Modelnr./Type: EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH, EM2650LH, EM2650LHN, EM2651LH
Technische gegevens: zie de tabel “TECHNISCHE GEGEVENS”
in serie zijn geproduceerd en
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2000/14/EC en 2006/42/EC
En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de volgende normen of genormaliseerd documenten:
EN ISO 11806-1
De technische documentatie wordt bewaard door:
Makita International Europe Ltd., Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Engeland
De conformiteitsbeoordelingsprocedure vereist door Richtlijn 2000/14/EC was in Overeenstemming met annex V.
EM2650UH, EM2651UH, EM2650LH, EM2651LH:
Gemeten geluidsvermogenniveau: 108,5 dB
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 111 dB
EM2650LHN:
Gemeten geluidsvermogenniveau: 101,6 dB
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 104 dB
27.11.2009

Tomoyasu Kato
Directeur
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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TECHNISCHE GEGEVENS

Model

EM2650UH | EM2650UHN

EM2650LH | EM2650LHN

Type handgreep

Fietsstuurhandgreep

Beugelhandgreep

Afmetingen: lengte x breedte x hoogte (zonder snijgarnituur)  mm

1.765x 620 x 474

1.765 x 330 x 264

Gewicht (zonder kunststofbeschermkap en snijgarnituur) kg 55 | 54
Volume (brandstoftank) | 0,6
Volume (olietank) | 0,08
Cilinderinhoud cm?® 25,4
Maximaal motorvermogen kW 0,77 bij 7.000 min™
Motortoerental bij aanbevolen maximaal astoerental min” 10.000
Maximaal astoerental (bijpehorend) min™ 7.400
Stationair toerental min™ 3.000
Toerental op aangrijppunt van koppeling min” 3.900
Carburator Membraantype
Ontstekingssysteem Contactloos, magneettype
Bougie type NGK CMR4A
Elektrodenafstand mm 0,7-0,8
Rechterhandgreep | @hveq m/s’ 26 — 5.1 5.3
Trilingen volgens | ACMerste handva) | onzekerheid K m/s® 08 — 0,2 04
SO 22867 Linkerhandgreep By eq m/s’ 23 - 4,1 5,0
(Voorste handvat) | onzekerheid K m/s? 05 — 04 08
Gemiddeld geluidsdrukniveau volgens Leacq dB (A) 96,6 - 96,6 91,6
ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 0,9 — 0,9 3,1
Gemiddeld geluidsvermogenniveau Lwaeq dB (A) 105,5 - 105,5 101,6
volgens ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 13 — 13 2,0
Brandstof Benzine voor auto’s
Motorolie Olie van API-classificatie SF-kIa§se of beter,y of olie SAE 10W-30
(4-taktmotorolie voor auto’s)
Snijgarnituren (diameter snijblad) mm 230
Overbrengingsverhouding van tandwielen 14/19
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TECHNISCHE GEGEVENS

Model

EM2651UH EM2651LH

Type handgreep

Fietsstuurhandgreep Beugelhandgreep

Afmetingen: lengte x breedte x hoogte (zonder snijgarnituur)  mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264

Gewicht (zonder kunststofbeschermkap en snijgarnituur) kg 5,6 5,2

Volume (brandstoftank) | 0,6

Volume (olietank) | 0,08

Cilinderinhoud cm’® 25,4

Maximaal motorvermogen kW 0,77 bij 7.000 min™

Motortoerental bij aanbevolen maximaal astoerental min” 10.000

Maximaal astoerental (bijpehorend) min™ 7.400

Stationair toerental min” 3.000

Toerental op aangrijppunt van koppeling min” 3.900

Carburator Membraantype

Ontstekingssysteem Contactloos, magneettype

Bougie type NGK CMR4A

Elektrodenafstand mm 0.7-0.8
Rechterhandgreep | @hveq m/s? 2,5 5.5

Trillingen volgens (Achterste handvat) | onzekerheid K m/s? 0,5 1,0

SO 22867 Linkerhandgreep | @mwea m/s* 24 4
(Voorste handvat) | onzekerheid K mi/s? 0,2 04

Gemiddeld geluidsdrukniveau volgens Leacq dB (A) 96,6

ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 0,9

Gemiddeld geluidsvermogenniveau Livaeq dB (A) 105,5

volgens ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 1,3

Brandstof Benzine voor auto’s
) Olie van API-classificatie SF-klasse of beter, of olie SAE 10W-30
Motorolie . ,
(4-taktmotorolie voor auto’s)
Snijgarnituren (diameter snijblad) mm 230
Overbrengingsverhouding van tandwielen 14/19
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NAMEN VAN ONDERDELEN

EM2650UH EM2650LH
EM2650UHN EM2650LHN
EM2651UH EM2651LH

4
-

NAMEN VAN ONDERDELEN

Brandstoftank

Trekstartinrichting
Luchtfilter
Stopschakelaar (stoppen - bedrijf)

Bougie

Uitlaatdemper

Koppelingshuis

Achterste handvat

W)
\
m[
7
2
olo(N|lo|ua|r|lw|N|=

=)
2
2
\
O)
©
A
<)
>

Bevestigingsoog

Handgreep
o o 20 11 | Gashendel
1 12 | Gaskabel

13 | Schacht
Beschermkap

14 . .

1 (beschermkap van snijgarnituur)
2 15 | Tandwielhuis

16 | Handgreepbevestiging

17 | Brandstofvuldop

18 | Trekstarthandgreep

19 | Uitlaatpijp
20 | Oliepeilstok
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DE HANDGREEP MONTEREN

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan de benzinebosmaaier,
moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap van de bougie
aftrekken.
Draag altijd veiligheidshandschoenen!

LET OP: Start de benzinebosmaaier pas nadat deze geheel in elkaar is gezet.

Voor gereedschappen met een fietsstuur-type handgreep

— Draai knop (1) los.

— Plaats de handgreep (4) tussen de handgreepklem (2) en de handgreepvoet
(3).

— Stel de handgreep (4) af onder een hoek die u een comfortabele werkhouding
biedt en zet deze daarna vast door de knop (1) met de hand vast te draaien.

LET OP: Vergeet niet om de veer (5) te plaatsen.

Voor gereedschappen met een rond-type handgreep

— Monteer een eindstuk (6) aan de linkerkant van het gereedschap tezamen
met de handgreep ter bescherming van de gebruiker.

— Zorg ervoor dat de handgreep/bescherming wordt gemonteerd tussen de
afstandshouder en de pijlmarkeringen.

WAARSCHUWING: Verwijder of verklein de afstandshouder niet. De
afstandshouder zorgt voor een bepaalde afstand tussen
beide handen. Als de handgreep/bescherming dichter
op het andere handvat zou staan dan de lengte van de
afstandshouder, kunt u de controle over het gereedschap
verliezen waardoor ernstig persoonlijk letsel kan ontstaan.

Opmerking: In bepaalde landen kan de handgreep van het type zonder
bescherming zijn.
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DE BESCHERMKAP MONTEREN

In naleving van de toepasselijke veiligheidsregels mogen uitsluitend
de gereedschap/beschermkap-combinaties worden gebruikt die in
de afbeelding worden aangegeven.

Verzeker u ervan uitsluitend originele snijbladen
of nylondraad-maaikoppen van MAKITA te
gebruiken.

— Het snijblad moet goed geslepen zijn en vrij zijn van barsten of
breuken. Als het snijblad tijdens het gebruik een steen raakt,
moet u de motor onmiddellijk uitschakelen en het snijblad
controleren.

— Slijp of vervang het snijblad na elke drie uur gebruik.

— Als de nylondraad-maaikop tijdens het gebruik een steen raakt,

Metalen snijblad

Beschermkap voor metalen
snijblad

moet u de motor onmiddellijk uitschakelen en de nylondraad-

maaikop controleren.

LET OP: Voor uw veiligheid en om te voldoen aan de voorschriften
voor ongevallenpreventie, moet u altijd de geschikte
beschermkap installeren.

Het is verboden het gereedschap te gebruiken zonder dat
de beschermkap is gemonteerd.

De buitendiameter van het snijblad moet 230 mm

(9 - 1/16”) zijn. Gebruik nooit snijpladen met een
buitendiameter groter dan 230 mm (9 - 1/16”) .

Nylondraad-maaikop

Beschermkap voor
nylondraad-maaikop
j

R

\

— Bij gebruik van het metalen snijblad, monteer de beschermkap (3) met behulp
van de twee bouten M6 x 30 (1) op de klem (2).

OPMERKING: Draai de linker- en rechterbout gelijkmatig vast zodat de
opening tussen de klem (2) en de beschermkap (3) evenwijdig
blijft.

Als u dit niet doet, is het mogelijk dat de beschermkap niet
werkt zoals bedoeld.

— In het geval de nylondraad-maaikop wordt gebruikt, moet u de beschermkap
van de nylondraad-maaikop (4) monteren op de beschermkap van het
metalen snijblad (3).

— Monteer de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) door het op zijn
plaats te schuiven vanaf de zijkant van de beschermkap van het metalen
snijblad (3), zoals afgebeeld.

— Haal de tape af van het mesje voor het afsnijden van de nylondraad op de
beschermkap van de nylondraad-maaikop (4).

LET OP: Duw de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) erop tot deze
geheel op zijn plaats zit.
Wees voorzichtig uzelf niet te verwonden aan het mesje voor het
afsnijden van de nylondraad.

— Om de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) te verwijderen, steekt
u een inbussleutel in de nok van de beschermkap van het metalen snijblad
(3), duwt u deze erin en verschuift u tegelijkertijd de beschermkap van de
nylondraad-maaikop (4).

Voor gereedschappen zonder beschermkap die alleen met nylondraad

kunnen worden uitgerust

— Monteer de beschermkap (3) met behulp van twee bouten M6 x 30 (1) op de
klem (2).

OPMERKING: Draai de linker- en rechterbout gelijkmatig vast zodat de opening
tussen de klem (2) en de beschermkap (3) evenwijdig blijft.
Als u dit niet doet, is het mogelijk dat de beschermkap niet werkt
zoals bedoeld.
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HET SNIJGARNITUUR MONTEREN

Draai het gereedschap ondersteboven zodat u het metalen snijblad of de
nylondraad-maaikop gemakkelijk kunt vervangen.

— Steek de inbussleutel in de opening van het tandwielhuis en draai de
ontvangerring (4) met de inbussleutel tot deze vergrendeld wordt.

— Maak de moer (1) (met linksdraaiend schroefdraad) los met de dopsleutel en
verwijder de moer (1), de beker (2) en de klemring (3).

Het snijblad monteren terwijl de inbussleutel er nog in zit
LET OP: Gebruik altijd de schouderriem bij gebruik van het metalen snijblad.

— Monteer het snijblad op de schacht zodat de nok op de ontvangerring (4) past
in de uitsparing in het asgat van het snijblad. Monteer de klemring (3), beker
(2) en zet het snijblad vast met de moer (1).

[Aanhaalkoppel: 13 - 23 Nm]

LET OP: Draag altijd veiligheidshandschoenen wanneer u het snijblad hanteert.

OPMERKING: De bevestigingsmoer van het snijblad (met veerring) is een
verbruiksartikel. Als u slijtage of vervorming van de veerring
opmerkt, moet u de moer vervangen.

De nylondraad-maaikop monteren

— De klemring (3), de beker (2) en de moer (1) zijn niet nodig voor het monteren
van de nylondraad-maaikop. De nylondraad-maaikop moet bovenop de
ontvangerring komen (4).

— Steek de inbussleutel in de opening van het tandwielhuis en draai de
ontvangerring (4) met de inbussleutel tot deze vergrendeld wordt.

— Schroef daarna de nylondraad-maaikop op de as door deze linksom te
draaien.

— Haal de inbussleutel eruit.

— Zorg ervoor dat het snijblad met de goede kant omhoog wijst.
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VOOR HET BEGIN VAN HET WERK

Controleren en bijvullen van de motorolie
— Voer de volgende procedure uit bij koude motor.

— Plaats de motor horizontaal, draai de olievuldop eraf (zie afb. 1) en controleer of het oliepeil tussen de inwendige randen voor de boven- en
ondergrens van het oliepeil staat (zie afb. 2).
— Vul motorolie bij tot aan de markering van de bovengrens als er te weinig motorolie in zit (het oliepeil is dicht bij de ondergrens) (zie afb. 3).

— Het gebied tussen de markeringen op de buitenkant is doorzichtig zodat het oliepeil van buitenaf kan worden gecontroleerd zonder de
olievuldop eraf te hoeven draaien. Echter, wanneer de oliebuis erg vuil is geworden, kan deze ondoorzichtig zijn en moet het oliepeil worden
gecontroleerd aan de hand van de inwendige randen binnenin de oliebuis.

— Ter informatie, na ongeveer iedere 10 bedrijfsuren moet olie worden bijgevuld (10 keer of 10 tanks met bijgevulde olie).

Als de olie door vuil van kleur is veranderd, ververst u de vuile olie door nieuwe. (Raadpleeg pagina 111 voor informatie over de
verversingsinterval en verversingsprocedure.)

Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
Hoeveelheid olie: Ongeveer 0,08 liter

Opmerking: Als de motor niet horizontaal wordt gehouden, kan de olie binnenin de motor terechtkomen en te veel worden bijgevuld.
Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en viam vatten waarbij witte rook
vrijkomt.

Tip 1 bij het verversen van de olie: “Oliepeilstok”
— Verwijder stof of vuil rondom de olievulopening en draai de oliepeilstok eruit.

— Zorg ervoor dat geen zand of stof op de oliepeilstok komt. Als dit toch gebeurt, kan het zand of stof dat aan de oliepeilstok kleeft leiden
tot een onregelmatige oliecirculatie of slijtage van de motoronderdelen, waardoor storingen kunnen ontstaan.

Markering op
buitenkant
(bovengrens)

1 —
Olievuldop ) (\

U : Vul motorolie
Inwendige rand \ lgﬂua;{le(ﬁlr(lgrg];top bij tot aan de
(bovengrens) Cé (ondergrens) inwendige rand
(bovengrens). Het gedeelte tussen
N de markeringen op
Oiebuis  |nwendige rand de buitenkant voor de
(ondergrens) boven- en ondergrens is
) N . doorzichtig zodat u van
Afbeelding 1 Afbeelding 2 Oliebuis Afbeelding 3 buitenaf kunt controleren

of het oliepeil tussen de
markeringen staat.

(1) Houd de motor horizontaal en draai de olievuldop eraf.

(2) Vul motorolie bij tot aan de markering van de bovengrens (Zie afbeelding 3).
Gebruik voor het bijvullen een oliefles.

(3) Draai de olievuldop stevig vast. Bij onvoldoende vastdraaien kan olie eruit
lekken.
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Opmerking
e \ervers de olie niet terwijl de motor in een gekantelde stand staat.
e Olie bijvullen terwijl de motor gekanteld is, leidt tot te veel bijvullen waardoor olievervuiling en/of witte rook ontstaat.

Tip 2 bij het verversen van de olie: “Olielekkage”
— Als olie eruit lekt tussen de brandstoftank en het motorblok, wordt de olie via de koelluchtinlaatopening naar binnen gezogen waardoor
de motor verontreinigd raakt. Veeg gelekte olie af voordat u met het werk begint.

BRANDSTOF BIJVULLEN

Omgaan met brandstof

Het is noodzakelijk uiterst voorzichtig om te gaan met brandstof. Brandstof kan stoffen bevatten die ook in oplosmiddelen voorkomen. Het
bijvullen van brandstof moet gebeuren in een vertrek met een voldoende goede ventilatie of in de open lucht. Adem nooit brandstofdampen in
en houd afstand tot de brandstof. Als uw huid herhaaldelijk in aanraking komt met brandstof gedurende een lange tijd, wordt uw huid droog,
waardoor een huidziekte of allergie kan ontstaan. Als brandstof in uw oog komt, spoelt u uw oog uit met schoon water. Als uw oog daarna blijft
irriteren, raadpleegt u een dokter.

Bewaartermijn van brandstof

Brandstof dient binnen een periode van 4 weken te worden opgebruikt, ook wanneer de brandstof wordt bewaard in een speciale jerrycan op
een goed geventileerde plaats in de schaduw.
Als geen speciale jerrycan wordt gebruikt, of als de brandstof in een open bak wordt bewaard, kan de brandstof binnen één dag verslechteren.

OPSLAG VAN MAAIER EN JERRYCAN
— Bewaar de maaier en jerrycan op een koele plaats uit direct zonlicht.

— Bewaar de brandstof nooit in de passagiersruimte of bagageruimte van een auto.

Brandstof

De motor is een viertaktmotor. Gebruik uitsluitend benzine voor auto’s (normale benzine of superbenzine).

Tips voor het omgaan met brandstof
— Gebruik nooit mengsmering, waarin motorolie zit. Als u dat doet, zal buitensporige koolafzetting of mechanische storing optreden.

— Als verslechterde olie wordt gebruikt, zal dat leiden tot onregelmatig starten.

Brandstof bijvullen
WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Gebruikte benzine: Benzine voor auto’s (loodvrije benzine) Brandstofvuldop
Bovengrens van

brandstofpeil

Draai de brandstofvuldop een klein stukje los zodat een verschil in luchtdruk
wordt opgeheven.

Draai de brandstofvuldop eraf, vul brandstof bij en laat de lucht uit de
brandstoftank stromen door de brandstoftank iets te kantelen zodat de
brandstofvulopening recht omhoog wijst. (Vul nooit brandstof bij via de
olievulopening.)

— Veeg rondom de brandstofvuldop goed schoon om te voorkomen dat
vreemde stoffen in de brandstoftank kunnen vallen.

Na het bijvullen van brandstof draait u de brandstofvuldop weer vast.

Brandstoftank

e Als enige onvolkomenheid of schade aan de brandstofvuldop wordt
geconstateerd, moet deze worden vervangen.

e De brandstofvuldop is een verbruiksartikel en moet daarom iedere twee tot
drie jaar worden vervangen.
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CORRECTE HANTERING

De schouderriem bevestigen

— Pas de lengte van de schouderriem zo aan, dat het
snijblad parallel aan de grond kan worden gehouden.

Voor de modellen EM2650UH, EM2650UHN en

EM2651UH

OPMERKING: Wees voorzichtig dat kleding, enz. niet
verstrikt raakt in de gesp.

Gesp

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

Losmaken

Voor de modellen EM2650LH en EM2651LH

— In geval van nood, druk de knoppen (1) aan beide zijkanten in zodat het
gereedschap los komt van uw lichaam.
Let er goed op dat u op dat moment de controle over het gereedschap
behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap zich niet in uw richting of in de
richting van iemand die in de buurt staat beweegt.

WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over het gereedschap
behoudt, kan dit ernstige lichamelijk letsels of de DOOD
veroorzaken.

M

Bevestigingsoog

Voor de modellen EM2650UH, EM2650UHN en

EM2651UH

— In geval van nood, druk de knoppen (2) aan beide
zijkanten in zodat het gereedschap los komt van uw
lichaam.
Let er goed op dat u op dat moment de controle over het
gereedschap behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap
zich niet in uw richting of in de richting van iemand die in
de buurt staat beweegt.

WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over
het gereedschap behoudt, kan dit
ernstige lichamelijk letsels of de DOOD

veroorzaken.

TIPS VOOR GEBRUIK EN PROCEDURE VOOR STOPPEN

Volg de toepasselijke voorschriften voor ongevallenpreventie!

STARTEN

Houd tenminste 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld. Plaats de benzinebosmaaier op een schoon stuk grond en zorg

ervoor dat de snijgarnituur de grond of andere voorwerpen niet raakt.

A: Startprocedure bij koude
motor

1) Plaats het gereedschap op een vlakke
ondergrond.

2) Zet de stopschakelaar (1) in de stand
| (bedrijf).

Hoog
toerental

Laag toerental

Gashendel

Laag toerental

EM2650LH
M EM2650LHN
EM2651LH

Hoog '

W oocoooooooo
f 00000000000

vergrendelhendel

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH
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3) Brandstofhandpomp

Blijf op de brandstofhandpomp drukken tot de brandstof in de
brandstofhandpomp stroomt. (Over het algemeen stroomt de brandstof in
de brandstofhandpomp na 7 tot 10 keer duwen.)

Als te vaak op de brandstofhandpomp wordt gedrukt, vloeit het overschot
aan brandstof terug naar de brandstoftank.

Brandstofhandpomp

Carburator

4) Trekstartinrichting

Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep tot u weerstand voelt
(compressiepunt). Laat de trekstarthandgreep terugtrekken en trek er
vervolgens krachtig aan.

Trek nooit door tot aan het einde van het trekstartkoord. Nadat aan de
trekstarthandgreep is getrokken, mag u hem niet onmiddellijk loslaten.
Houd de trekstarthandgreep vast tot het trekstartkoord is opgewonden in de
trekstartinrichting.

5) Opwarmen

Laat de motor gedurende 2 tot 3 minuten opwarmen.

Opmerking: In geval van een overmatige brandstoftoevoer, verwijdert u de bougie en trekt u langzaam aan de trekstarthandgreep om overtollige
brandstof te verwijderen. Maak ook het elektrodengedeelte van de bougie droog.

Opgelet tijdens gebruik:

Als de gashendel volledig wordt ingeknepen tijdens onbelast bedrijf, neemt het motortoerental toe tot meer dan 10.000 toeren min-' of meer.
Laat de motor nooit draaien op een hoger toerental dan nodig is en met een toerental van 6.000 tot 8.500 toeren min-'.

B: Startprocedure bij warme motor

1) Druk herhaaldelijk op de brandstofhandpomp.

2) Laat de chokehendel in de stand voor stationair draaien staan.
3) Trek krachtig aan de trekstarthandgreep.

4) Als de motor moeilijk te starten is, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open.
Let goed op het snijblad dat kan gaan draaien.

Wanneer de motor moeilijk te starten is, zoals in de DICHT

winter

Gebruik de chokehendel volgens de volgende procedure om de motor te
starten.

e Nadat de stappen 1) tot en met 3) van de startprocedure zijn uitgevoerd, zet
u de chokehendel in de dichte stand.

e Voer stap 4) van de startprocedure uit en start de motor.
o Nadat de motor is gestart, zet u de chokehendel in de geopende stand.
e \Voer stap 5) van de startprocedure uit en voltooi het opwarmen.

LET OP: Wanneer een dreun (geluid van een explosie) wordt gehoord
en de motor afslaat, of de zojuist gestarte motor afslaat voordat
de chokehendel wordt bediend, zet u de chokehendel terug
in de geopende stand, en trekt u weer enkele keren aan de
trekstarthandgreep om de motor te starten.

LET OP: Als de chokehendel in de dichte stand blijft staan en alleen enkele
keren aan de trekstarthandgreep wordt getrokken, wordt te veel
brandstof aangezogen en zal de motor moeilijk te starten zijn.
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STOPPEN

1) Laat de gashendel (2) volledig los en, nadat
het motortoerental is afgenomen, duw de
stopschakelaar (1) naar de stand “STOP” om
de motor uit te schakelen.

2) Bedenk dat het snijgarnituur wellicht niet
onmiddellijk stopt en laat het volledig uitdraaien.

EM2650LH EM2650UH
EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH

HET LAAG TOERENTAL (VOOR STATIONAIR DRAAIEN) AFSTELLEN

Als het nodig is het laag toerental (voor stationair draaien) af te stellen, doet u dit met behulp van de stelschroef op de carburator.

HET LAAG TOERENTAL CONTROLEREN

— Stel het laag toerental af op 3.000 toeren min-'.
Als het nodig is het laag toerental af te stellen, draait u de stelschroef (rechts
afgebeeld) met een kruiskopschroevendraaier.

— Draai de stelschroef rechtsom om het motortoerental te verhogen. Draai de
stelschroef linksom om het motortoerental te verlagen.

— De carburator is over het algemeen goed afgesteld vé6r aflevering aan de
klant. Mocht het toch nodig zijn deze opnieuw af te stellen, neemt u contact
op met een erkend servicecentrum.

Carburator

Stelschroef

HET SNIJGARNITUUR SLIJPEN

LET OP: De hieronder vermelde snijgarnituren mogen alleen worden geslepen
door een bevoegd bedrijf. Het handmatig slijpen zal resulteren in
onbalans van het snijgarnituur, waardoor trillingen zullen ontstaan en
het gereedschap schade kan oplopen.

— snijblad

De erkende sevicecentra bieden een professionele service voor het slijpen en
uitbalanceren.

OPMERKING: Om de levensduur van het snijblad te verlengen, kan dit
eenmalig worden omgekeerd, totdat beide snijranden bot zijn
geworden.

NYLONDRAAD-MAAIKOP

De nylondraad-maaikop is een dubbele-draadkop voor de graskantmaaier die is
uitgerust met zowel een automatisch draadaanvoermechanisme als een stoot-
aanvoermechanisme.

De nylondraad-maaikop voert automatisch de juiste lengte nylondraad

aan overeenkomstig van veranderingen in de centrifugale kracht die wordt
veroorzaakt door een toenemend of afnemend toerental. Om zacht gras
efficiénter te maaien, stoot u de nylondraad-maaikop tegen de grond om extra
nylondraad aan te voeren, zoals beschreven onder het kopje Bediening.

Bediening

— Verhoog het toerental van de nylondraad-maaikop naar ongeveer 6.000
toeren min-.
Een laag toerental (lager dan 4.800 toeren min™) is niet geschikt omdat de
nylondraad bij een laag toerental niet goed aangevoerd wordt.

— Het meest effectieve maaigebied wordt aangegeven door het gearceerde
deel in de afbeelding.

Ga als volgt te werk als de nylondraad niet automatisch wordt aangevoerd:

1. Laat de gashendel los zodat de motor stationair draait en knijp de
gashendel vervolgens volledig in. Herhaal deze procedure tot de
nylondraad tot de juiste lengte is aangevoerd.

2. Als de nylondraad te kort is om automatisch met behulp van de
bovenstaande procedure aan te voeren, stoot u de stootknop van de snijkop
tegen de grond om de nylondraad aan te voeren.

3. Als de nylondraad niet met behulp van procedure 2 kan worden
aangevoerd, volgt u de procedures die zijn beschreven onder “De
nylondraad vervangen” om de nylondraad opnieuw op te wikkelen of te
vervangen.
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De nylondaad vervangen
— Schakel eerst de motor uit.
— Druk de lippen van de behuizing naar binnen om de afdekking eraf te tillen en .

verwijder vervolgens de draadspoel. Deksel
G Vergrendelnokken
— Haak het midden van de totale lengte van de nieuwe nylondraad in het
Draadspoel 80 mm (3 - 1/8”)

midden van de draadspoel en zorg ervoor dat één uiteinde ongeveer 80 mm

(3 - 1/8”) langer is dan het andere. / | I
Wikkel vervolgens beide draadhelften rond de draadspoel in de draairichting ':I—?L;-]:‘—(F'

van de maaikop (de wikkelrichting linksom wordt aangegeven door de pijl & i

LH, en de wikkelrichting rechtsom wordt aangegeven door de pijl RH op de
zijkant van de draadspoel).

Voor linksom draaien

Draadspoel

— Wikkel op 100 mm (3 - 15/16”) na de volledige lengte van de nylondraad op
de draadspoel, en haak de uiteinden tijdelijk in de inkeping in de zijkant van
de draadspoel.

100 mm (3 - 15/16”)

Inkepingen

— Plaats de draadspoel zodanig in de behuizing dat de groeven en uitsteeksels
op de draadspoel overeenkomen met die in de behuizing. Zorg ervoor dat
de zijkant van d draadspoel waarop de letters staan naar buiten wijst. Maak
nu de uiteinden van de nylondraad los uit hun tijdelijke positie en voer de

nylondraden door de oogjes zodat ze uit de behuizing steken. Openingen

— Lijn de uitsteeksels op de onderkant van de afdekking uit met de gleuven van
de oogjes.
Duw daarna de afdekking stevig op de behuizing om deze te bevestigen.
Deksel
Uitsteeksel

Gleuf van oogje
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ONDERHOUDSINSTRUCTIES

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan de benzinebosmaaier, moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap van de bougie
aftrekken (zie “De bougie controleren”).
Draag altijd veiligheidshandschoenen!

Om een lange levensduur te garanderen en eventuele schade aan het gereedschap te voorkomen, moeten de volgende
onderhoudswerkzaamheden regelmatig uitgevoerd worden.

Dagelijkse controle en onderhoud
— Controleer het gereedschap voor het gebruik op losse bouten of ontbrekende onderdelen. Let vooral op of het snijblad of de nylondraad-
maaikop stevig is bevestigd.
— Controleer voor gebruik altijd op verstopping van de koelluchtinlaatopening en de koelribben van de cilinder.
Maak deze plaatsen zo nodig schoon.
— Voer de volgende werkzaamheden dagelijks uit na het gebruik:
» Reinig de buitenkant van de benzinebosmaaier en inspecteer op beschadigingen.
. Maal_( he(} luchtfilter schoon. Als onder extreem stoffige omstandigheden wordt gewerkt, moet het filter meerdere keren per dag worden
gereinigd.
» Controleer het snijblad of de nylondraad-maaikop op beschadigingen en controleer of het snijblad of de maaikop stevig bevestigd is.

« Controleer of er voldoende verschil is tussen het stationair toerental en het aangrijptoerental om zeker te zijn dat het snijgarnituur stilstaat
wanneer de motor stationair draait (verlaag zo nodig het stationair toerental).
In het geval het snijgarnituur bij stationair toerental blijft draaien, neemt u contact op met het dichtstbijzijnde erkende servicecentrum.

— Controleer de werking van de stopschakelaar, de uit-vergrendelhendel, de gashendel, en de vergrendelingsknop.

MOTOROLIE VERVERSEN

Verslechterde motorolie verkort sterk de levensduur van de bewegende delen van de motor. Controleer het verversingsinterval en de
bijvulhoeveelheid.

LET OP: Over het algemeen zijn de motor zelf en de motorolie heet kort nadat de motor is uitgeschakeld. Alvorens de motorolie te
verversen, controleert u op de motor zelf en de motorolie voldoende zijn afgekoeld. Als u dit niet doet, bestaat de kans op
verbranding.

Opmerking: Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vilam vatten waarbij witte
rook vrijkomt.

Verversingsinterval: In eerste instantie iedere 20 bedrijfsuren, en daarna iedere 50 bedrijfsuren
Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)

Volg de onderstaande procedure om de olie te verversen.
1) Controleer of de brandstofvuldop stevig vastgedraaid is.

2) Plaats een grote opvangbak (pan, enz.) onder het aftapgat.

3) Verwijder de aftapbout en draai daarna de olievuldop eraf om de motorolie
af te tappen uit het aftapgat.
Wees hierbij voorzichtig de pakkingring van de aftapbout niet kwijt te raken
en de verwijderde onderdelen niet vuil te maken.

4) Nadat de motorolie is afgetapt, draait u de aftapbout met daarop de
pakkingring stevig vast, zodat deze niet kan losraken en gaan lekken.

* Gebruik een poetsdoek om de motorolie die aan de aftapbout en het
gereedschap zit volledig af te vegen.

Alternatieve methode voor het aftappen van de motorolie

Draai de olievuldop eraf en kantel de benzinebosmaaier zodat dat de
olievulopening onder zit.
Vang de motorolie op in een opvangbak.
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5) Plaats de motor horizontaal en vul geleidelijk nieuwe motorolie bij tot aan de
markering van de bovengrens.

6) Draai na het bijvullen de olievuldop stevig vast, zodat deze niet kan
losraken en gaan lekken.
Als de olievuldop niet stevig wordt vastgedraaid, kan deze gaan lekken.

Markering op buitenkant
(bovengrens)

G
Markering op

w+- buitenkant
(ondergrens)

Inwendige rand
(bovengrens)

Inwendige rand
(ondergrens)

Markering van
bovengrens

TIPS VOOR HET OMGAAN MET OLIE

erkend servicecentrum.

— Gooi verbruikte motorolie nooit weg met het afval, op de grond, of in een rioolput. Het weggooien van olie is bij wet geregeld. Houd u
bij het weggooien altijd aan de betreffende wetten en regelgeving. In het geval u hierover vragen heeft, neemt u contact op met een

— Olie verslechtert, ook wanneer de olie niet wordt gebruikt. Controleer en ververs de olie regelmatig (ververs de olie iedere 6 maanden).

HET LUCHTFILTER REINIGEN

WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)

— Zet met de chokehendel de choke helemaal dicht en houd de carburator vrij
van stof of vuil.
— Draai de bevestigingsbout los.
— Verwijder de luchffilterkap door aan de onderkant te trekken.
— Verwijder de luchtfilterelementen en tik ertegen om het vuil te verwijderen.
— Als de luchffilterelementen zwaar verontreinigd zijn:
Verwijder de luchffilterelementen, dompel ze in warm water of in een oplos-

sing van een mild schoonmaakmiddel in water, en droog ze grondig. Knijp er
niet in en wrijf er niet over tijdens het wassen.

— Alvorens de luchtfilterelementen terug te plaatsen, moeten deze grondig
droog zijn. Als de luchtfilterelementen onvoldoende droog worden
teruggeplaatst, kan dat leiden tot moeilijk starten.

— Veeg olie die rondom de luchffilterkap en de ontluchting zit af met een poetsdoek.

— Plaats het filterelement (spons) in het filterelement (vilt).

Plaats de filterelementen zodanig in de achterplaat dat de spons aan de kant
van de luchtfilterkap zit.

— Plaats de luchtfilterkap onmiddellijk terug en zet hem vast met de
bevestigingsbouten. (Plaats bij het monteren eerst de bovenrand en daarna
de onderrand.)

Chokehendel

Ontluchting
Filterelement
(vilt)

Bevestigingsbout

OPMERKING:

— Reinig de luchtfilterelementen meerdere keren per dag als onder extreem
stoffige omstandigheden wordt gewerkt. Vervuilde luchtfilterelementen
verlagen het motorvermogen en bemoeilijken het starten van de motor.

— Verwijder de olie op de luchtfilterelementen. Als u blijft doorwerken terwijl
de luchtfilterelementen vervuild zijn met olie, kan de olie buiten het
luchtfilter terechtkomen en tot milieuverontreiniging leiden.

— Plaats de luchtfilterelementen niet op de grond of op een vieze plaats. Er
kan dan vuil of rommel aan blijven plakken waardoor de motor kan worden
beschadigd.

— Gebruik nooit brandstof om de luchtfilterelementen te reinigen. Ze kunnen
door de brandstof worden beschadigd.
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DE BOUGIE CONTROLEREN

— Gebruik alleen de bijgeleverde moersleutel om de bougie te verwijderen of te
installeren.

— De afstand tussen de twee elektroden van de bougie moet 0,7 tot 0,8 mm
(0,028” - 0,032”) bedragen. Als de afstand te groot of te klein is, moet u deze
aanpassen. Als de elektroden van de bougie verstopt of vervuild zijn, moet u
deze grondig schoonmaken of de bougie vervangen.

LET OP: Raak de bougiekap nooit aan terwijl de motor draait (gevaar op 0,7 mm - 08 mm
elektrische schok door hoogspanning). (0,028”-0,0327)

HET TANDWIELHUIS SMEREN

— Breng elke 30 bedrijfsuren smeervet (Shell Alvania 2 of gelijkwaardig) aan
in het tandwielhuis via de smeeropening. (Origineel MAKITA-smeervet kan
worden aangeschaft bij uw MAKITA-dealer.)

Tandwielhuis

Smeeropening

HET BRANDSTOFFILTER REINIGEN
WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR Slangklem

ONTBRANDBARE MATERIALEN
Controle- en reinigingsinterval: Maandelijks (iedere 50 bedrijfsuren) b

Zuigkop in brandstoftank

Controleer het brandstoffilter regelmatig. Volg de onderstaande stappen om het

brandstoffilter te controleren.

(1) Verwijder de brandstoftankvuldop en tap de brandstof af totdat de
brandstoftank leeg is. Controleer de binnenkant van de brandstoftank op
eventuele vreemde stoffen. Als u iets vindt, verwijdert u dit.

(2) Gebruik een draadhaak om de zuigkop uit de brandstofvulopening te trekken.

(3) Als het brandstoffilter enigszins verstopt is, reinigt u het. Om het te reinigen, schudt u het en tikt u ertegen in de brandstof. Om beschadiging
te voorkomen, knijpt u er niet is en wrijft u er niet over. De brandstof die is gebruikt voor het reinigen moet worden weggegooid volgens de
methode beschreven in de regelgeving van uw land.

Als het brandstoffilter hard of ernstig verstopt is, vervangt u het.
(4) Na het controleren, reinigen of vervangen van het brandstoffilter, duwt u het zo ver mogelijk omlaag tot onderin de brandstoftank.

Een verstopt of beschadigd brandstoffilter kan leiden tot onvoldoende brandstoftoevoer en minder motorvermogen. Vervang het brandstoffilter
ten minste iedere drie maanden om verzekerd te zijn van een goede brandstoftoevoer naar de carburateur.
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Brandstofleiding

Brandstoffilter

DE BRANDSTOFLEIDING VERVANGEN

LET OP: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)

Vervanging: Jaarlijks (iedere 200 bedrijfsuren)

Vervang de brandstofleiding ieder jaar, ongeacht de gebruiksfrequentie.

Brandstoflekkage kan brand veroorzaken.

Als tijdens de inspectie een lekkage wordt gevonden, vervangt u de

brandstofleiding onmiddellijk.

DE BOUTEN, MOEREN EN SCHROEVEN INSPECTEREN

— Draai losse bouten. moeren, enz., weer vast.

— Controleer op brandstof- en olielekkage.
— Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor een veilig gebruik.

DE ONDERDELEN REINIGEN
— Houd de motor altijd schoon.

— Houd de koelribben van de cilinder vrij van stof en vuil. Stof en vuil dat zich tussen de koelribben ophoopt, zal leiden tot het vastlopen van de
zuiger.

DE AFDICHTINGEN EN PAKKINGEN VERVANGEN

Nadat de motor uit elkaar is gehaald, moeten bij het weer in elkaar zetten altijd de afdichtingen en pakkingen worden vervangen door nieuwe.
Alle onderhouds- of aanpassingswerkzaamheden die niet in deze gebruiksaanwijzing zijn beschreven, mogen alleen worden uitgevoerd door
erkende servicecentra.
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WAARSCHUWING: Controleer of de motor is uitgeschakeld en afgekoeld voordat u begint met het

aftappen van de brandstof.

Vlak na het uitschakelen van de motor, is deze nog heet en kan brandwonden,

ontbranding en brand veroorzaken.

JAAN

— Tap de brandstof af uit de brandstoftank en carburator aan de hand van de

volgende procedure:

1) Draai de brandstofvuldop eraf en tap de brandstof volledig af.
Als een vreemde substantie is achtergebleven in de brandstoftank, verwij-
dert u deze volledig.

2) Trek met behulp van een draadhaak het brandstoffilter uit de brandstofvul-
opening.

3) Druk op de brandstofhandpomp totdat de brandstof daaruit en in de brand-
stoftank stroomt.

4) Plaats het brandstoffilter terug in de brandstoftank en draai de brandstof-
vuldop stevig vast.

5) Laat de motor vervolgens draaien tot deze afslaat.

— Verwijder de bougie en breng enkele druppels motorolie via het bougiegat in
de cilinder.

— Trek voorzichtig aan de starthendel zodat de motorolie zich door de motor
verspreidt, en monteer daarna de bougie weer.

— Bevestig de beschermkap op het snijblad.

— Algemeen gesproken dient het gereedschap horizontaal te worden
opgeborgen, of in het geval dit niet mogelijk is, bergt u het gereedschap
zodanig op dat de motor lager geplaatst is dan het snijgarnituur omdat anders
motorolie van binnenuit kan lekken. Let goed op hoe het gereedschap wordt
opgeborgen om te voorkomen dat het gereedschap valt. Als u dit niet doet,
kan dat leiden tot persoonlijk letsel.

— Bewaar de afgetapte brandstof in een speciale jerrycan op een goed
geventileerde plaats in de schaduw.

LET OP: Als het gereedschap gedurende een lange tijd niet gebruikt gaat worden, tapt u alle
brandstof uit de brandstoftank en carburator, en slaat u het op een droge, schone plaats op.

Brandstof aftappen

Aandachtspunt na langdurige opslag

het gereedschap niet in gebruik is.

— Alvorens de motor na langdurige stilstand opnieuw te starten, moet de olie worden ververst (zie pag. 111). De olie verslechtert terwijl

Storingzoeken

Storing Systeem Waarneming

Oorzaak

Motor start niet of moeilijk Ontstekingssysteem | Ontstekingsvonk OK

Geen ontstekingsvonk

Brandstoftoevoer Brandstoftank vol

Compressie Geen compressie bij

aantrekken

Starter wordt niet
geactiveerd

Mechanisch defect

Problemen bij starten van
warme motor

Brandstoftank vol,
ontstekingsvonk

meerdere systemen
tegelijk de oorzaak

aanwezig
Motor start, maar slat af Brandstoftoevoer Tank vol
Onvoldoende prestaties Mogelijk zijn Slecht stationair draaien

Fout in brandstoftoevoer of compressiesysteem,
mechanisch defect

Stopschakelaar ingeschakeld, bedradingsfout
of kortsluiting, bougie of bougiekap defect,
ontstekingsmodule defect

Onjuiste stand van chokehendel, carburator defect,
brandstofleiding geknikt of verstopt, brandstof vuil

Cilindervoetpakking defect, krukasafdichtingen
beschadigd, cilinder of zuigerveren defect, of slechte
afdichting van bougie

Gebroken startveer, gebroken onderdelen binnenin de
motor

Carburator vervuild. Laat schoonmaken

Verkeerde afstelling stationair draaien, carburator
vervuild

Ontluchting brandstoftank defect, brandstofleiding niet
open, gaskabel of stopschakelaar defect

Luchtfilter vervuild, carburator vervuild, uvitlaatdemper
verstopt, uitlaatkanaal in de cilinder verstopt
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Bedrijfsuren Voor_ Na smeren Dagelijks 30 uur 50 uur 200 uur Langdurige Zl_e
Item gebruik (10 uur) opslag pagina
Inspecteren O 105
Motorolie
Vervang de 1
* 111
bougie O
Vastdraaien
| 1 1
(bouten, moeren, enz.) nspecteren O 3
Reinigen/
e O —
inspecteren
Brandstoftank
Brandstof O 14
aftappen
Gashendel Werking O —
controleren
Stopschakelaar Werking O 109
controleren
Shijblad Inspecteren O O 103
Laag toerental Inspecteren/ O 109
afstellen
Luchtfilter Reinig O 112
Bougie Inspecteren O 113
Koelluchtinlaatkanaal Reinigen/ O 113
inspecteren
Inspecteren O 113
Brandstofleiding
Vervang de o .
bougie.
Smeervet in tandwielhuis Bijvullen O 113
Brandstoffilter Reinigen/ O 113
vervangen
Afstand tt_Jssen luchtinlaatklep Stel af o .
en luchtuitlaatklep
Motor reviseren O —
Brandstof ",
Carburator aftappen O 114

*1 Eerste keer verversen na 20 bedrijfsuren.

*2 Vraag een erkend servicecentrum of een machinewerkplaats om de inspectie na 200 bedrijfsuren uit te voeren.

*3 Na het aftappen van de brandstoftank, laat u de motor draaien om de brandstof in de carburator op te gebruiken.

115




PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens een verzoek voor reparatie in te dienen, controleer u de storing zelf aan de hand van de onderstaande tabel. Als een probleem is
gevonden, repareert u het gereedschap aan de hand van de beschrijvingen in deze gebruiksaanwijzing. Probeer nooit enig onderdeel te demonteren
of repareren in strijd met de beschrijvingen. Voor reparatie neemt u contact op met een erkend servicecentrum of uw plaatselijke dealer.

Probleemomschrijving

Mogelijke oorzaak (storing)

Oplossing

Motor start niet

De brandstofhandpomp werd niet ingedrukt

Druk deze 7 tot 10 keer in

Te zwak aantrekken van het startkoord

Trek krachtig

Gebrek aan brandstof

Vul brandstof bij

Verstopt brandstoffilter

Reinig

Verbogen brandstofleiding

Maak de brandstofleiding recht

Verslechterde brandstof

De verslechterde brandstof bemoeilijkt het
starten. Vervang de brandstof door nieuwe.
(Aanbevolen vervangingsinterval: 1 maand)

Buitensporige toevoer van brandstof

Verander de stand van de gashendel van
middelhoog toerental naar hoog toerental en trek
aan de trekstarthandgreep tot de motor start.
Nadat de motor is gestart, begint het snijblad
te draaien. Let goed op het snijblad.

Als de motor nog steeds niet start, draait u de
bougie eruit, maakt u de elektroden droog, en
monteert u de bougie weer. Start vervolgens
zoals beschreven.

Bougiekap ligt eraf

Bevestig stevig

Vervuilde bougie

Reinig

Verkeerde elektrodenafstand van bougie

Stel de elektrodenafstand af

Ander probleem met de bougie

Vervang de bougie

Probleem met de carburator

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Startkoord kan niet worden getrokken

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Motor slaat snel af
Motortoerental neemt niet toe

Onvoldoende opgewarmd

Warm de motor op

Chokehendel staat in de dichte stand ondanks
dat de motor opgewarmd is.

Zet in de geopende stand

Verstopt brandstoffilter

Reinig of vervang

Vervuild of verstopt luchtfilter

Reinig

Probleem met de carburator

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Shijblad draait niet

Bevestigingsmoer van snijblad zit los

Draai goed vast

Motor slaat slaat onmiddellijk af

Takjes rond snijblad gewikkeld of verstoppen
beschermkap.

Verwijder vreemde voorwerpen

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Motorblok trilt abnormaal sterk

Snijblad is gebroken, verbogen of versleten

Vervang het snijblad

Bevestigingsmoer van snijblad zit los

Draai goed vast

Motor slaat slaat onmiddellijk af

Bolle deel van snijblad is verschoven ten
opzichte van het steunvlak.

Bevestig stevig

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Snijblad stopt niet onmiddellijk

Hoog stationair toerental

Stel af

Motor slaat slaat onmiddellijk af

Gaskabel losgeraakt

Bevestig stevig

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Motor slaat niet af l

Stekker losgeraakt

Bevestig stevig

Laat de motor stationair draaien en zet
de chokehendel in de dichte stand

Probleem met elektrisch systeem

Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Als de motor niet start ondanks dat deze opgewarmd is:
Als bij het doorlopen van de controlepunten geen probleem wordt gevonden, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open en start u de motor.
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m (Instrucciones originales)

Gracias por comprar la desbrozadora de MAKITA. Nos complace recomendarle Tabla de contenido Pagina
la desbrozadora, que es el resultado de un largo programa de desarrollo y .

~ . s N SIMDOIOS. ... 117
muchos afios de investigacion y experiencia. i )
Lea este folleto que explica en detalle los diferentes aspectos que demostraran Instrucciones de seguridad.............coooooviininiinns 118
su excelente rendimiento. Le ayudara a obtener los mejores resultados posibles Datos tECNICOS .......uvveeeeeeiecteieee e 122
dla desbrozadora de MAKITA.
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SiMBOLOS

Cuando lea el manual de instrucciones se encontrara con los siguientes simbolos.

) ) y Utilice un casco de seguridad y proteccion
Preste especial cuidado y atencion. «“e) para los ojos y oidos.

Lea el manual de instrucciones
y respete las advertencias y las Mantenga el area de operaciones libre de
precauciones de seguridad. personas y animales.

©r®

Prohibido o el Maxima velocidad permitida de la
’ herramienta

X PO

. p—
w<—§(50n) —’/ﬂ Mantenga la distancia. Combustible (Gasolina)
Peligro de que salgan despedidos ﬁ Encendido manual del motor
tﬁ objetos.

®
®
O

Parada de emergencia
No fume.

Primeros auxilios

No la acerque a llamas.

I ENCENDIDO/ARRANQUE
Deben utilizarse guantes protectores.

APAGADO/PARADA

Utilice botas robustas con suela
antideslizante.

Se recomienda utilizar botas de seguridad
con puntera de acero.

Contragolpe.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Instrucciones generales

— Lea este manual de instrucciones para familiarizarse con el manejo del
equipo. Los usuarios con una informacion insuficiente se pondran en riesgo a
ellos mismos y pondran en riesgo a otros a causa de un manejo incorrecto.

— Se recomienda prestar el equipo solamente a personas con experiencia
comprobada.
Entregue siempre el manual de instrucciones.

— Los usuarios que utilizan por primera vez la maquina deben pedir al
distribuidor instrucciones basicas para familiarizarse con el manejo de
desbrozadoras.

— No se debe permitir que los nifios o las personas de menos de 18 afios
utilicen este equipo. No obstante, las personas de mas de 16 afios pueden
usar el dispositivo con finalidades de aprendizaje bajo la supervisién de un
instructor cualificado.

— Utilice el equipo con el maximo cuidado y la maxima atencién.

— Utilicelo solamente si se encuentra en buen estado fisico. Realice todo
el trabajo con calma y con cuidado. El usuario tiene que aceptar la
responsabilidad por otros.

— Nunca utilice este equipo tras consumir alcohol o medicamentos o si se
siente cansado o enfermo.

— Las normativas nacionales pueden restringir el uso de la maquina.

Uso previsto de la maquina

— Este equipo solamente se ha disefiado para cortar hierba, malas hierbas,
arbustos y sotobosque. No se debe utilizar con ninguna otra finalidad, como
canteado o cortado de setos, ya que se podrian causar lesiones.

Equipo de proteccién personal

— Debe llevarse ropa funcional y apropiada, es decir, debe ser ajustada pero
sin que sea incomoda. No lleve joyas ni prendas que puedan engancharse
en arbustos o maleza.

— Para evitar lesiones en la cabeza, los ojos, las manos o los pies y para
proteger los oidos, debe llevarse el siguiente equipo y la siguiente ropa de
proteccion durante las operaciones.

— Utilice siempre un casco cuando haya riesgo de caida de objetos. Debe
comprobarse periddicamente si el casco protector (1) tiene algun dafio y se
debe sustituir como maximo después de 5 afios. Utilice solamente cascos
protectores homologados.

— El visor (2) del casco (o, como alternativa, las gafas de seguridad) protege
la cara de piedras y objetos que salen despedidos. Durante las operaciones
utilice gafas de seguridad o un visor para evitar lesiones en los 0jos.

— Utilice un equipo de proteccién acustica adecuado para evitar dafios en el
oido (protectores de oido (3), tapones para los oidos, etc.).

— El mono de trabajo (4) protege contra piedras y otros objetos que salen
despedidos.
Recomendamos utilizar un mono de trabajo.

— Los guantes (5) son parte del equipo obligatorio y siempre se deben utilizar
durante las operaciones.

— Cuando utilice el equipo, utilice siempre zapatos robustos (6) con una suela
que no resbale. De esta manera se protegera contra lesiones y se asegurara
de que los pies estén en una posicion firme.

Puesta en marcha de la desbrozadora

— Asegurese de que no haya nifios u otras personas en un area de trabajo de
15 metros (50 pies) y preste atencién también a cualquier animal que pueda
estar cerca del lugar de trabajo.

— Antes del uso, compruebe que el equipo permita realizar las operaciones con
seguridad:
Compruebe la seguridad de la herramienta de corte, el accionamiento
sencillo de la palanca de la mariposa de gases y el correcto funcionamiento
del bloqueo de la palanca de la mariposa de gases.

— No se permite girar la herramienta de corte mientras funciona en vacio.
Consulte los ajustes con su distribuidor en caso de duda. Compruebe que los
asideros estén limpios y secos y pruebe el funcionamiento del interruptor de
arranque/parada.
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Ponga en marcha la desbrozadora inicamente de acuerdo con las
instrucciones.
— No utilice ningun otro método para poner en marcha el motor.

— Utilice la desbrozadora y las herramientas solamente para las aplicaciones
especificadas.

— Ponga en marcha el motor nicamente después de montar todo el conjunto.
Solamente se permite utilizar el dispositivo después de conectar todos los
accesorios adecuados

— Antes de la puesta en marcha, asegurese de que la herramienta de corte no
esté en contacto con objetos duros tales como ramas, piedras, etc. ya que la
herramienta de corte girara al poner en marcha la maquina.

— El motor se debe apagar inmediatamente si experimenta algun problema.

— Sila herramienta de corte golpea piedras u otros objetos duros, apague el
motor inmediatamente e inspeccidnela.

— Inspeccione periddicamente la herramienta de corte para comprobar si hay
dafios (compruebe si hay grietas finas mediante pruebas de sonido).

— Si el equipo recibe un fuerte impacto o cae, compruebe su estado antes
de continuar con el trabajo. Compruebe si hay fugas en el sistema de
combustible y si los dispositivos de seguridad funcionan correctamente. Si
hay dafios o en caso de duda, solicite a nuestro centro de servicio autorizado
que realice una inspeccién y reparacion.

— Utilice el equipo unicamente con el arnés de hombro asegurado, que se debe
ajustar correctamente antes de poner en marcha la desbrozadora. Es muy
importante ajustar el arnés de hombro de acuerdo con la talla del usuario
para evitar la fatiga durante el uso. Nunca sujete la herramienta de corte con
una mano durante el uso.

— Durante las operaciones, sujete siempre la desbrozadora con ambas manos.
Asegurese siempre de que sus pies se encuentran en una posicion segura.

— Utilice el equipo de forma que no inhale los gases de escape. Nunca haga
funcionar el motor en lugares cerrados (riesgo de envenenamiento por gas).
El monoxido de carbono es un gas inodoro.

— Apague el motor cuando descanse y cuando deje el equipo sin atender,

y deje la herramienta en un lugar seguro para evitar un peligro para otras
personas o que se dafie la herramienta.

— No deje nunca la desbrozadora caliente sobre hierba seca o materiales
combustibles.

— Instale siempre la proteccion de la herramienta de corte aprobada en el
equipo antes de poner en marcha el motor.
De lo contrario, el contacto con la herramienta de corte puede provocar
lesiones graves.

— Todas las piezas de proteccion y las protecciones suministradas con la
magquina deben utilizarse durante el funcionamiento.

— Nunca haga funcionar el motor con un silenciador de escape defectuoso.
— Apague el motor durante el transporte.
— Cuando transporte el equipo, acople siempre la cubierta a la cuchilla de corte.

— Asegurese de que el equipo esté en una posicién segura durante el
transporte en un vehiculo para evitar fugas de combustible.

— Durante el transporte, asegurese de que el depdsito de combustible esté
completamente vacio.

— Cuando descargue el equipo de un camioén, nunca deje caer el motor al
suelo, ya que se puede danar gravemente el deposito de combustible.

— Excepto en caso de emergencia, nunca deje caer ni lance el equipo hacia el
suelo, ya que el equipo se puede dafar gravemente.

— No olvide levantar todo el equipo del suelo cuando lo mueva. Arrastrar

el depdsito de combustible es muy peligroso y causara dafios, fugas de
combustible y posiblemente un incendio.

Repostaje
— Apague el motor durante el repostaje, manténgase alejado de las llamas y no
fume.

— Evite el contacto de la piel con productos de aceite mineral. No inhale el
vapor de combustible. Utilice siempre guantes de proteccién durante el
repostaje. Cambie y limpie regularmente la ropa protectora.

— Tenga cuidado de no derramar combustible o aceite para evitar la
contaminacion del suelo (proteccion medioambiental). Limpie la
desbrozadora inmediatamente después del derrame de combustible.

— Evite el contacto del combustible con su ropa. Cambie la ropa
inmediatamente si se ha derramado combustible sobre ella (para evitar que
la ropa se incendie).

— Inspeccione periddicamente la tapa del depésito de combustible para
asegurarse de que se puede apretar firmemente y que no tiene fugas.

— Apriete con cuidado la tapa del depésito de combustible. Cambie de lugar
para poner en marcha el motor (como minimo a 3 metros de distancia del
lugar de repostaje).

— Nunca reposte en lugares cerrados. Los vapores de combustible se
acumulan a nivel del suelo (riesgo de explosiones).

— El combustible solamente se debe transportar y almacenar en recipientes
homologados. Asegurese de que el combustible almacenado no esté al
alcance de los nifios.
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Método de trabajo

— Utilice la desbrozadora tnicamente con buenas condiciones de iluminacion
y visibilidad. Durante el invierno tenga cuidado con las areas humedas o
resbaladizas, hielo y nieve (riesgo de resbalar). Asegurese siempre de que
Sus pies se encuentran en una posicion segura.

— No corte nunca por encima de la altura de la cintura.

— Nunca se suba a una escalera.

— No se suba a arboles mientras realice la operacion de corte.
— No trabaje nunca en superficies inestables.

— Elimine la arena, piedras, clavos, etc. que se encuentren en el area de
trabajo.
Los objetos extrafios pueden dafiar la herramienta de corte y provocar
peligrosos contragolpes.

— Antes de comenzar a cortar, la herramienta de corte debe alcanzar la
velocidad de trabajo completa.

— Cuando utilice cuchillas metalicas, balancee la herramienta uniformemente
en un semicirculo de derecha a izquierda, como si usara una guadana.
Si se atascan césped o ramas entre la herramienta de corte y la proteccion,
detenga siempre el motor antes de la limpieza. De lo contrario, el contacto
accidental con las cuchillas que estan girando puede provocar lesiones
graves.

— Descanse para evitar la pérdida de control causada por la fatiga.
Recomendamos descansar de 10 a 20 minutos cada hora.

Herramientas de corte

— Utilice una herramienta de corte adecuada para el trabajo en cuestion.
Los cabezales de corte de nylon (cabezales de corte de hilo) son adecuados
para cortar césped.
Las cuchillas metalicas son adecuadas para cortar malas hierbas, hierbas
altas, arbustos, maleza, sotobosque, matorrales y plantas similares.
Nunca utilice otras cuchillas, incluyendo cadenas oscilantes de varias piezas
de metal y cuchillas trilladoras. De lo contrario, puede sufrir lesiones graves.

— Cuando utilice cuchillas metalicas, evite el “contragolpe” y esté siempre
preparado para un contragolpe accidental. Consulte la seccion “Contragolpe”
y “Prevencion de contragolpes”.

Contragolpe (empuje de la cuchilla)

— El contragolpe (empuje de la cuchilla) es una reaccién repentina a una
cuchilla de corte atrapada o forzada. Cuando se produzca, el equipo saldra
despedido lateralmente o hacia el operario con una gran fuerza y puede
causar lesiones graves.

— El contragolpe se produce especificamente cuando se aplica el segmento
de la cuchilla entre las 12 y las 2 en punto a elementos sélidos, arbustos y
arboles con un diametro de 3 cm o superior.

— Para evitar contragolpes:

» Aplique el segmento entre las 8 y las 11 en punto;

» Nunca aplique el segmento entre las 12 y las 2 en punto;

» Nunca aplique el segmento entre las 11 y las 12 en punto y entre las 2
y las 5 en punto; a menos que el operario tenga una buena formacion y
experiencia y lo haga baso su propio riesgo;

» Nunca utilice cuchillas de corte cerca de elementos soélidos, como vallas,
troncos de arboles y piedras;

» Nunca utilice las cuchillas de corte verticalmente para operaciones tales
como canteado o cortado de setos.

Vibracién

— Las personas con problemas circulatorios que estan expuestas a vibraciones
excesivas pueden sufrir lesiones en los vasos sanguineos o en el sistema
nervioso. La vibracién puede provocar los siguientes sintomas en los dedos,
manos o mufiecas: “adormecimiento”, hormigueo, dolor, sensacién punzante,
alteracion del color de la piel o de la piel. Si sufre alguno de estos sintomas,
acuda a un médico.

— Para reducir el riesgo de “enfermedad de dedos blancos”, mantenga las
manos calientes durante el uso y realice un buen mantenimiento del equipo y
los accesorios.

Instrucciones de mantenimiento

— Haga que su equipo sea sometido a tareas de mantenimiento en nuestro
centro de servicio autorizado, utilizando siempre y de forma exclusiva
recambios originales. Una reparacioén incorrecta y un mantenimiento
deficiente pueden acortar la vida util del equipo y aumentar el riesgo de
accidentes.

— El estado de la desbrozadora, en concreto de la herramienta de corte, de los
dispositivos protectores y también del arnés de hombro debe comprobarse
antes de comenzar el trabajo. Debe prestarse especial atencion a las
cuchillas de corte, que deben estar afiladas correctamente.

— Apague el motor y quite el conector de la bujia cuando sustituya o afile
las herramientas de corte y también cuando limpie la desbrozadora o la
herramienta de corte.
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Nunca enderece ni suelde las herramientas de corte
estropeadas.

— Preste atencién al medioambiente. Evite el uso innecesario de la palanca de
la mariposa de gases para reducir la contaminacion y las emisiones de ruido.
Ajuste el carburador correctamente.

— Limpie el equipo periddicamente y compruebe que todos los tornillos y
tuercas estén bien apretados.

— Nunca repare o almacene el equipo cerca de llamas vivas.

— Guarde siempre el equipo en habitaciones cerradas con llave y con el
depdsito de combustible vacio.

— Durante la limpieza, el mantenimiento y el almacenamiento del equipo,

acople siempre la cubierta a la cuchilla de corte.

Respete las instrucciones aplicables de prevencion de accidentes emitidas por las companias de seguros y las asociaciones comerciales
relevantes.
No realice ninguna modificacién en el equipo, ya que esto pondria en peligro su seguridad.

Los trabajos de mantenimiento o reparacion que puede realizar el usuario se limitan a las actividades descritas en este manual de
instrucciones. Todos los demas trabajos los realiza un agente de servicio autorizado. Utilice Unicamente accesorios y piezas de repuesto
genuinos suministrados por MAKITA.

El uso de accesorios y herramientas que no se hayan aprobado implica un mayor riesgo de accidentes.

MAKITA no acepta ninguna responsabilidad por los accidentes o los dafios causados por el uso de herramientas de corte no aprobadas, por la
reparacion de las herramientas de corte o por accesorios.

Primeros auxilios

En caso de accidente, asegurese de que cerca del lugar en el que se realicen
las operaciones de corte esté disponible un botiquin de primeros auxilios.
Reponga inmediatamente cualquier articulo que tome del botiquin de primeros
auxilios.

Cuando solicite ayuda, proporcione la siguiente
informacion:

— Lugar del accidente
— Qué ha ocurrido

— Numero de personas heridas
— Tipo de lesiones
— Su nombre

Solo para paises europeos

Declaracion de conformidad de la CE

Nosotros, Makita Corporation, en calidad de fabricante responsable, declaramos que las siguientes maquinas Makita:
Designacion de la maquina: Desbrozadora
N° de modelo/ Tipo: EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH, EM2650LH, EM2650LHN, EM2651LH
Especificaciones: consulte la tabla “DATOS TECNICOS”
son de produccion serie y
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:
2000/14/CE, 2006/42/CE
Y se han fabricado de acuerdo con los siguientes estandares o documentos estandarizados:
EN ISO 11806-1
La documentacién técnica la conserva:
Makita International Europe Ltd., Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Inglaterra
El procedimiento de evaluacion de conformidad requerido por la Directiva 2000/14/CE se realizé de acuerdo con el anexo V.
EM2650UH, EM2651UH, EM2650LH, EM2651LH:
Nivel de potencia sonora medido: 108,5 dB
Nivel de potencia sonora garantizado: 111 dB
EM2650LHN:
Nivel de potencia sonora medido: 101,6 dB
Nivel de potencia sonora garantizado: 104 dB

27.11.2009

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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DATOS TECNICOS

Modelo EM2650UH | EM2650UHN EM2650LH | EM2650LHN
Tipo de asidero Asidero de motocicleta Asidero circular
Dimensiones: largo x ancho x alto (sin herramienta de corte) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Peso (sin protector de plastico ni herramienta de corte) kg 5,5 | 54 51
Volumen (deposito de combustible) L 0,6
Volumen (depdsito de aceite) L 0,08
Cilindrada del motor cm? 25,4
Potencia maxima del motor kw 0,77 a 7.000 min"
Velocidad del motor a la velocidad maxima recomendada
. . 10.000

del husillo min-'
Velocidad méaxima del husillo (correspondiente) min-’' 7.400
Velocidad de ralenti min 3.000
Velocidad de acoplamiento de embrague min 3.900
Carburador Tipo de diafragma
Sistema de encendido Sin contacto, tipo magnético
Bujia tipo NGK CMR4A
Separacion entre electrodos mm 0,7-0,8

Asidero derecho Bpyeq m/s? 2,6 — 51 53

) B (Empufadura

Vibracion de trasera) Incertidumbre K m/s? 0,8 — 0,2 0,4
acuerdo con ISO
20867 Asidero izquierdo Bpea m/s? 2,3 — 4.1 5,0

(Empufadura

delantera) Incertidumbre K m/s? 0,5 — 0,4 0,8
Nivel de presion sonora de acuerdo con Loneq dBA 96,6 _ 96,6 91,6
ISO 22868 Incertidumbre K dBA 0,9 — 0,9 3.1
Nivel de potencia sonora de acuerdo con LWAeq dBA 105,5 _ 105,5 101,6
ISO 22868 Incertidumbre K dBA 1,3 — 13 2,0
Combustible Gasolina de automocion

. Aceite de clasificacion API, clase SF o superior, SAE 10W-30
Aceite de motor . . .
(aceite para motor de 4 tiempos de automocién)

Herramientas de corte (diam. cuchilla de corte) mm 230
Relacion de engranajes 14/19
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DATOS TECNICOS

Modelo EM2651UH EM2651LH
Tipo de asidero Asidero de motocicleta Asidero circular
Dimensiones: largo x ancho x alto (sin herramienta de corte) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Peso (sin protector de plastico ni herramienta de corte) kg 5,6 5,2
Volumen (depésito de combustible) L 0,6
Volumen (depésito de aceite) L 0,08
Cilindrada del motor cm? 25,4
Potencia maxima del motor kw 0,77 a 7.000 min
Velocidad del motor a la velocidad maxima recomendada
. . 10.000
del husillo min-'
Velocidad maxima del husillo (correspondiente) min-’! 7.400
Velocidad de ralenti min-' 3.000
Velocidad de acoplamiento de embrague min 3.900
Carburador Tipo de diafragma
Sistema de encendido Sin contacto, tipo magnético
Bujia tipo NGK CMR4A
Separacion entre electrodos mm 0,7-0,8
Asidero derecho Ay eq m/s? 2,5 55
i B (Empufiadura
Vibracion de trasera) Incertidumbre K m/s? 0,5 1,0
acuerdo con ISO
29867 Asidero izquierdo | a . m/s? 2,4 4,4
(Empufadura
delantera) Incertidumbre K m/s? 0,2 0,4
Nivel de presion sonora de acuerdo con Leneq dBA 96,6
IS0 22868 Incertidumbre K~ dBA 09
Nivel de potencia sonora de acuerdo con LWAeq dBA 105,5
ISO 22868 Incertidumbre K dBA 1,3
Combustible Gasolina de automocion

Aceite de clasificacion API, clase SF o superior, SAE 10W-30

Aceit motor . . L
ceite de moto (aceite para motor de 4 tiempos de automocién)

Herramientas de corte (diam. cuchilla de corte) mm 230

Relacién de engranajes 14/19
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DENOMINACION DE LAS PIEZAS

EM2650UH EM2650LH
EM2650UHN EM2650LHN
EM2651UH EM2651LH

E DENOMINACION DE LAS PIEZAS
1 Deposito de combustible
2 | Arrancador de retroceso
3 | Filtro de aire
4 | Interruptor I-O (encendido/apagado)
3 [ === 6 5 | Bujia
% 6 | Silenciador de escape
o =—— 7 | Caja del embrague
8 ! i) 8 | Empufiadura trasera
\0\ 5 ® 9 | Colgador
10 | Asidero
o © Al 11 | Palanca de control
i 12 | Cable de control
13 | Eje
14 Protector
1 (proteccion de la herramienta de corte)
2 15 | Caja de engranajes/Caja del cabezal

16 | Agarre del asidero
17 | Tapa para el llenado de combustible
18 | Empufiadura de arranque
19 | Tubo de escape
20 | Varilla indicadora de nivel de aceite
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MONTAJE DEL ASIDERO

PRECAUCION: Antes de realizar algin trabajo en la desbrozadora, detenga
siempre el motor y desconecte el conector de la bujia.
Utilice siempre guantes de proteccion.

PRECAUCION: Ponga en marcha la desbrozadora Ginicamente después de
haberla montado completamente.

Para maquinas con modelos de asidero de moto
— Afloje el pomo (1).

— Coloque el asidero (4) entre la abrazadera del asidero (2) y el soporte del
asidero (3).

— Ajuste el asidero (4) en un angulo que proporcione una posicion de trabajo
cémoda y, a continuacion, apriételo firmemente apretando a mano el pomo

(1)-

PRECAUCION: No olvide montar el muelle (5).

Para maquinas con asidero circular
— Fije una barrera (6) en el lado izquierdo de la maquina junto con el asidero
para proteger al operario.

— Asegurese de que el conjunto de empufiadura/barrera esté encajado entre el
separador y la marca de flecha.

ADVERTENCIA: No retire ni encoja el separador. El separador mantiene
una distancia establecida entre ambas manos. El ajuste
del conjunto de empufiadura/barrera cercano a la otra
empufadura mas alla de la longitud del separador puede
provocar una pérdida de control y graves lesiones personales.

Nota: En algunos paises el asidero puede ser de un tipo sin barrera.
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MONTAJE DEL PROTECTOR

Para cumplir con las normativas de seguridad aplicables,
solamente se deben utilizar las combinaciones de herramienta/

protector indicadas en la tabla.

Asegurese de utlllzar_CI:lchlllaS de corte o Cuchilla metélica Protector para cuchillas metalicas
cabezales de corte originales de MAKITA.

— La cuchilla de corte debera estar afilada, sin grietas ni roturas.
Si la cuchilla golpea una piedra durante el uso, detenga la
herramienta y compruebe la cuchilla inmediatamente.

— Afile o reemplace la cuchilla cada tres horas de funcionamiento.

— Si el cabezal de corte de nylon golpea una piedra durante el uso,
detenga la herramienta y compruebe la cuchilla inmediatamente.

PRECAUCION: Siempre debe estar instalado el protector
adecuado por su propia seguridad y para cumplir
con las normativas de prevencion de accidentes.

No se permite la utilizacion del equipo sin la ~ W/‘

proteccion montada. \

Protector para
Cabezal de corte de nylon el cabezal de corte de nylon

El diametro exterior de la cuchilla de corte debe
ser de 230 mm (9 - 1/16”). Nunca utilice cuchillas
con un diametro exterior superior a 230 mm
(9-1/16").

— Cuando utilice la cuchilla metdlica, fije el protector (3) a la abrazadera (2) con
dos pernos M6 x 30 (1).

NOTA: Apriete los pernos derecho e izquierdo de forma uniforme para que la
holgura entre la abrazadera (2) y el protector (3) sea constante.
De lo contario, es posible que en algunos casos no funcione segun las
especificaciones.

— Cuando vaya a utilizar un cabezal de corte de hilo de nylon, asegurese de
montar el protector del cabezal de corte de hilo de nylon (4) en el protector
de la cuchilla metalica (3).

— Monte el protector del cabezal de corte de nylon (4) deslizandolo hasta que
encaje en su posicion desde el flanco del protector de la cuchilla metalica (3)
como se muestra.

— Retire la cinta adherida al cabezal de corte, que corta el cable de nylon, en el
protector de del cabezal de corte de nylon (4).

PRECAUCION: Asegurese de empujar el protector del cabezal de corte de

nylon (4) hasta que esté completamente insertado.

Tenga cuidado de no herirse con el cabezal de corte para
cortar el hilo de nylon.

— Para extraer el protector del cabezal de corte de nylon (4), utilice una llave
hexagonal en la muesca del protector de la cuchilla metalica (3), empujela
hacia dentro y, mientras tanto, deslice el protector del cabezal de corte de
nylon (4).

Llave hexagonal

Para herramientas con el protector que pueden montar un hilo de nylon
solamente
— Fije el protector (3) a la abrazadera (2) con dos pernos M6 x 30 (1).

NOTA: Apriete los pernos derecho e izquierdo de forma uniforme para que la
holgura entre la abrazadera (2) y el protector (3) sea constante.
De lo contario, es posible que en algunos casos no funcione segun las
especificaciones.
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MONTAJE DE LA CUCHILLA DE CORTE O L

DE CORTE DE NYLON

Coloque la maquina boca arriba y podra sustituir la cuchilla de corte o el
cabezal de corte de nylon faciimente.

— Inserte la llave hexagonal en el orificio de la caja de engranajes y gire la
arandela de apoyo (4) hasta que quede bloqueada con la llave hexagonal.

— Afloje la tuerca (1) (rosca hacia la izquierda) con la llave de vaso y retire la
tuerca (1), copa (2) y la arandela de apriete (3).

Montaje de la cuchilla de corte con la llave hexagonal ain
colocada

PRECAUCION: Utilice siempre la correa para el hombro cuando utilice la

cuchilla metalica.

— Monte la cuchilla en el eje para que la guia de la arandela de apoyo (4) se
ajuste al orificio del eje de la cuchilla. Instale la arandela de apriete (3), la
copa (2) y fije la cuchilla con la tuerca (1).

[Par de apriete: 13 - 23 N-m]

PRECAUCION: Utilice siempre guantes cuando maneje la cuchilla.

NOTA: La tuerca de apriete de la cuchilla (con una arandela con muelle) es
una parte desechable. Si se aprecia algun desgaste o deformacién en
la arandela de muelle, reemplace la tuerca.

Montaje del cabezal de corte de nylon

— La arandela de sujecién (3), la copa (2) y la tuerca (1) no son necesarias
para montar el cabezal de corte de nylon. El cabezal de corte de nylon debe
colocarse encima de la arandela de apoyo (4).

— Inserte la llave hexagonal en el orificio de la caja de engranajes y gire la
arandela de apoyo (4) hasta que quede bloqueada con la llave hexagonal.

— A continuacion, enrosque el cabezal de corte de nylon en el eje girandolo en
el sentido contrario a las agujas del reloj.

— Retire la llave hexagonal.

— Asegurese de que la cuchilla esté con el lado izquierdo hacia arriba.
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ANTES DEL USO

Inspeccion y rellenado del aceite de motor
— Realice el siguiente procedimiento con el motor frio.

— Coloque el motor en una posicion nivelada, extraiga la tapa del aceite (Fig. 1) y compruebe si hay aceite en el intervalo entre las marcas del
limite inferior y el limite superior del tubo de aceite (Fig. 2).

— Llene con aceite hasta la marca del limite superior si el aceite no es suficiente (el nivel de aceite esta cerca de la marca del limite inferior)
(Fig. 3).

— El area que rodea las marcas externas es transparente, por lo que la cantidad de aceite dentro se puede comprobar sin tener que extraer la
tapa de aceite. No obstante, si el tubo de aceite esta extremadamente sucio, se puede perder la visibilidad y el nivel de aceite se tendra que
comprobar en la seccién escalonada de dentro del tubo de aceite.

— Como referencia, el tiempo de rellenado de aceite es de unas 10 horas (10 veces o 10 depdsitos de rellenado de aceite).

Si el aceite cambia de color 0 se mezcla con suciedad, sustitiyalo con uno nuevo. (Para conocer el intervalo y el método de sustitucion,
consulte la P 134)

Aceite recomendado: Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API, Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)
Volumen de aceite: ~ Aprox. 0,08 L

Nota: Si el motor no se mantiene en posicion vertical, el aceite puede entrar en el motor y se puede rellenar en exceso.
Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Punto 1 de la sustitucion de aceite: “Varilla indicadora de nivel de aceite”
— Retire el polvo o la suciedad de alrededor de la abertura de rellenado de aceite y extraiga la varilla indicadora del nivel de aceite.
— Mantenga la varilla indicadora del nivel de aceite libre de tierra o suciedad. De lo contrario, la tierra o la suciedad que se adhiera a la

varilla indicadora del nivel de aceite puede causar una circulacion irregular de aceite o un desgaste en las piezas del motor, lo que
puede provocar problemas.

Marca externa
(limite superior)

v’ Marca externa Llene con aceite

limite inferi hasta que el nivel
/( imite inferior) de aceite llegue

Seccioén
escalonada interna
/ (limite superior)

a la seccion El area entre los limites
escalonada superior e inferior es
Tubo d " Seccion escalonada interna (limite transparente, por lo
ubo de aceite  interna (limite inferior) superior). que el nivel de aceite
] ) ) se puede comprobar
Fig. 1 Fig. 2 Tubo de aceite Fig. 3 externamente con esas
marcas.

(1) Mantenga el motor nivelado y extraiga la tapa de aceite.

(2) Rellene con aceite hasta la marca de limite superior. (consulte la Fig. 3)
Utilice una botella de aceite cuando rellene.

(3) Apriete firmemente la tapa de aceite. Un apriete insuficiente puede causar
fugas de aceite.
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Nota
e No sustituya el aceite con el motor en una posicion inclinada.

e Si se rellena el aceite con el motor inclinado se puede producir un llenado excesivo, que provocara contaminacion de aceite y/o humo
blanco.

Punto 2 de la sustitucion de aceite: “Si se derrama aceite”

— Si se derrama aceite entre el depodsito de combustible y la unidad principal del motor, el aceite se succiona a través del puerto de
entrada de aire, o que contaminara el motor. Asegurese de limpiar el aceite derramado antes de empezar a utilizar la herramienta.

REPOSTAJE
Manejo del combustible

Tenga el maximo cuidado cuando maneje el combustible. El combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Reposte
en una habitacion bien ventilada o al aire libre. No inhale el vapor de combustible y evite cualquier contacto con el combustible. El contacto
prolongado de la piel con estos productos hara que la piel se reseque, lo que puede provocar enfermedades en la piel o alergias. Si el
combustible entra en contacto con los ojos, limpielos con agua potable. Si sus ojos siguen irritados, acuda inmediatamente a un médico.

Periodo de almacenamiento del combustible

El combustible debe utilizarse en un periodo de 4 semanas, aunque se conserve en un contenedor especial a la sombra en una zona bien
ventilada.
Si no se utiliza un contenedor especial o si el contenedor no esta a cubierto, el combustible se puede deteriorar en un dia.

ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA Y DEL DEPOSITO DE RELLENADO
— Mantenga la maquina y el depdsito en un lugar fresco alejado de la luz directa del sol.
— No guarde nunca el combustible en el interior de un vehiculo o en un maletero.

Combustible
El motor es un motor de cuatro tiempos. Asegurese de utilizar gasolina de automocién (gasolina normal o gasolina premium).

Observaciones sobre el combustible
— Nunca utilice una mezcla de gasolina que contenga aceite de motor. De lo contrario, provocara una acumulacion excesiva de
carbonilla o problemas mecanicos.

— El uso de aceite deteriorado provocara un arranque irregular.

Repostaje
ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN

ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Gasolina utilizada: Gasolina de automocion (gasolina sin plomo) Tapa del
depdsito de
— Afloje un poco la tapa del depo6sito para que no haya ninguna diferencia de combustible

presion atmosférica. Limite superior

— Suelte la tapa del dep6sito y reposte, descargando el aire inclinando el del combustible
deposito de combustible de forma que la abertura de repostaje esté orientada
hacia arriba. (Nunca rellene combustible en la abertura de relleno de aceite.)

— Limpie bien la periferia de la tapa del depdsito de combustible para evitar que
entren objetos extrafios en el depdsito de combustible.

— Tras el repostaje, apriete firmemente la tapa del deposito.

Deposito de
combustible

Si hay defectos o dafios en la tapa del depdsito, sustitiyala.

La tapa del deposito es desechable y, por lo tanto, se debe renovar cada dos
o tres afos.
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MANEJO CORRECTO DE LA MAQUINA

Instalacion de la correa para el hombro

— Ajuste la longitud de la correa para el hombro de forma
que la cuchilla quede paralela al suelo.

Para EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH

NOTA: Tenga cuidado de que la ropa no quede atrapada
en la hebilla.

Hebilla

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

Separacion

Para EM2650LH, EM2651LH

— En una emergencia, pulse las muescas (1) en ambos lados y podra soltar la
maquina de usted.
Tenga mucho cuidado para mantener el control de la maquina en ese
momento. No permita que la maquina se desvie hacia usted o hacia
cualquiera que se encuentre cerca de usted.

ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de la maquina, se
pueden causar lesiones corporales graves o la MUERTE.

(1M

Colgador

Para EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH

— En una emergencia, pulse las muescas (2) en ambos
lados y podra soltar la maquina de usted.
Tenga mucho cuidado para mantener el control de la
maquina en ese momento. No permita que la maquina se
desvie hacia usted o hacia cualquiera que se encuentre
cerca de usted.

ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de
la maquina, se pueden causar lesiones
corporales graves o la MUERTE.

ASPECTOS DEL MANEJO Y COMO PARAR LA MAQUINA

Respete las normativas de prevencion de accidentes aplicables.

ARRANQUE

O

Aléjese 3 m como minimo del lugar de repostaje. Coloque la desbrozadora sobre un lugar despejado, con cuidado de que la herramienta de

corte no entre en contacto con el suelo u otros objetos.

A: Arranque en frio

1) Coloque la maquina sobre una
superficie plana.

2) Ajuste el interruptor I-O (1) en

ACCIONAMIENTO.

mariposa de
Alta velocidad gases

Baja velocid
Palanca de
desbloqueo

Baja velocidad Alta

velocidad
Palanca de la X
mariposa de - EN2650LH /) EM2650UH
(19 EM2650LHN =~ EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH
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3)

4)

5)

Bomba de cebado

Siga accionando la bomba de cebado hasta que el combustible entre en
ella. (En general, el combustible entra en la bomba de cebado con 7 a 10
pulsaciones.)

Si se acciona la bomba de cebado en exceso, el exceso de gasolina vuelve
al depdsito de combustible.

Arrancador de retroceso

Tire lentamente de la empufiadura de arranque hasta que note cierta
resistencia (punto de compresion). A continuacion devuelva la empufadura
de arranque a su posicion y tire con fuerza de ella.

Nunca tire por completo de la cuerda de arranque. Cuando haya tirado
de la empufiadura de arranque, no la suelte inmediatamente. Sujete la
empufiadura de arranque hasta que vuelva a su posicion original.

Operacion de calentamiento
Continle con la operacion de calentamiento durante 2 6 3 minutos.

Bomba de
cebado

Carburador

Nota: Si se produce una entrada excesiva de combustible, extraiga la bujia y tire lentamente de la empufiadura de arranque para eliminar el

exceso de combustible. Asimismo, seque la seccion del electrodo de la bujia.

Precaucion durante el funcionamiento:

Si la palanca de la mariposa de gases se abre completamente durante el funcionamiento sin carga, las revoluciones del motor aumentan por
encima de las 10.000 min-' o0 mas. Nunca haga funcionar el motor a una velocidad superior a la necesaria y mantenga las revoluciones a una
velocidad aproximada de 6.000 - 8.500 min™'.

B
1)
2)
3)
4)

: Arranque después de la operacion de calentamiento

Pulse la bomba de cebado repetidamente.
Mantenga la palanca de la mariposa de gases en la posicion de ralenti.
Tire del arrancador de retroceso con fuerza.

Si resulta dificil arrancar el motor, abra la mariposa de gases 1/3.
Preste atencion a la cuchilla de corte, que puede girar.

En épocas como el invierno, cuando resulta dificil

poner en marcha el motor

Utilice la palanca del estrangulador de la siguiente manera cuando ponga en
marcha el motor.

e Tras seguir los pasos de arranque 1) a 3), ajuste la palanca del estrangulador

en la posicion CLOSE (Cerrar).

e Realice el paso 4) del arranque y ponga en marcha el motor.
e Cuando se haya puesto en marcha el motor, ajuste la palanca del

estrangulador en la posicion OPEN (Abrir).

e Realice el paso 5) del arranque y complete el calentamiento.

PRECAUCION: Si se oye una explosién y el motor se detiene o si el

motor que se acaba de poner en marcha se cala antes de
accionar la palanca del estrangulador, devuelva la palanca
del estrangulador a la posicion OPEN (Abrir) y tire de la
empufiadura de arranque unas cuantas veces para poner en
marcha el motor.

PRECAUCION: Si la palanca del estrangulador se deja en la posicion

CLOSE (Cerrar) y se tira de la empufadura de arranque
repetidamente, se succionara demasiado combustible y sera
dificil poner en marcha el motor.
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PARADA

1) Suelte la palanca de la mariposa de gases (2)
completamente y, cuando se hayan reducido
las rpm del motor, ajuste el interruptor I-O en la
posicion “PARADA” para detener el motor.

2) Tenga en cuenta que es posible que el cabezal
de corte no se detenga inmediatamente y
permita que reduzca su velocidad hasta
detenerse.

EM2650LH EM2650UH
EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH

AJUSTE DE LA ROTACION DE BAJA VELOCIDAD (RALENTI)

Cuando sea necesario ajustar la rotacion a baja velocidad (ralenti), hagalo mediante el tornillo de ajuste del carburador.

COMPROBACION DE LA ROTACION A BAJA VELOCIDAD

— Ajuste la rotacion a baja velocidad en 3.000 min-'.
Si es necesario cambiar la velocidad de rotacion, regule el tornillo de ajuste
(en lailustracién de la derecha), con un destornillador Phillips.

— Gire el tornillo de ajuste hacia la derecha y aumentara la rotaciéon del motor.
Gire el tornillo de ajuste hacia la izquierda y se reducira la rotacion del motor.

— El carburador se suele ajustar antes del envio. Si se debe reajustar, pongase
en contacto con un agente de servicio autorizado.

Carburador

Tornillo de
ajuste

AFILADO DE LA HERRAMIENTA DE CORTE

PRECAUCION: Las herramientas de corte que se enumeran a continuacion
sélo deben afilarse en un centro autorizado. El afilado
manual causara desequilibrios en la herramienta de corte que
provocaran vibraciones y dafios en el equipo.

— cuchilla de corte

Los agentes de servicio autorizados proporcionan un servicio de afilado y
equilibrado experto.

NOTA: Para aumentar la duracién de la cuchilla de corte dé la vuelta a la
cuchilla una vez para que se gasten ambos lados.

CABEZAL DE CORTE DE NYLON

El cabezal de corte de nylon es una cabeza de corte de hilo dual con
mecanismos de tope y avance, y automatico.

El cabezal de corte de nylon desplegara automaticamente la longitud correcta
del hilo de nylon gracias a los cambios de la fuerza centrifuga provocados por
el aumento o la reduccién de las rpm. No obstante, para cortar hierba blanda de
forma mas eficiente, golpee el cabezal de corte de nylon contra el suelo para
alargar los extremos del hilo como se indica en la seccion de funcionamiento.

Funcionamiento

— Aumente la velocidad del cabezal de corte de nylon a aproximadamente
6.000 min-".
La baja velocidad (menos de 4.800 min-') no es adecuada, el hilo de nylon no
se desplegara correctamente a baja velocidad.

— El area mas efectiva de corte se muestra mediante el area sombreada.

Si el hilo de nylon no se despliega automaticamente siga este procedimiento:

1. Suelte la palanca de la mariposa de gases para que el motor funcione al
ralenti y luego apriétela completamente. Repita este procedimiento hasta
que el hilo de nylon se alargue hasta la longitud correcta.

2. Si el hilo de nylon es demasiado corto para alargarse automaticamente

mediante el procedimiento descrito, golpee el pomo del cabezal de corte de
nylon contra el suelo para alargar el hilo de nylon.

3. Si el hilo de nylon no se alarga correctamente siguiendo el procedimiento
2, rebobinelo o sustituyalo siguiendo los procedimientos descritos en
“Reemplazo del hilo de nylon”.
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Reemplazo del hilo de nylon
— En primer lugar, pare el motor.

— Pulse los pestillos del alojamiento hacia dentro para extraer la cubierta y

después extraiga el carrete.

— Enganche el centro del nuevo hilo de nylon en la muesca del centro del

carrete, con un extremo del hilo extendido unos 80 mm (3 - 1/8”) mas que el

otro.

A continuacion, enrolle ambos extremos firmemente alrededor del carrete en
la direccién de giro del cabezal (direccion hacia la izquierda indicada por LH

y direccién hacia la derecha indicada por RH en el lateral del carrete).

— Enrolle la totalidad del hilo, excepto unos 100 mm (3 - 15/16”), dejando los
extremos temporalmente enganchados alrededor de la hendidura del lateral

del carrete.

— Monte el carrete en el alojamiento de forma que las ranuras y los salientes
del carrete coincidan con los del alojamiento. Mantenga el lado con letras en
el carrete visible hacia arriba. Ahora desenganche los extremos del hilo de su
posicion temporal y haga pasar los hilos por los ojales hasta que sobresalgan

del alojamiento.

— Alinee el saliente del lado inferior de la cubierta con las ranuras de los ojales.
A continuacién, presione firmemente la cubierta en el alojamiento para fijarla.
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INSTRUCCIONES DE SERVICIO

PRECAUCION: Antes de realizar algun trabajo en la desbrozadora, detenga siempre el motor y desconecte el conector de la bujia (consulte
“comprobacion de la bujia”).
Utilice siempre guantes de proteccion.

Para garantizar una larga vida Util y para evitar dafios en el equipo, realice las siguientes operaciones de mantenimiento periddicamente.

Inspeccion diaria y mantenimiento
— Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe la maquina por si tiene tornillos flojos o si faltan piezas. Preste especial atencién al apriete
de la cuchilla o del cabezal de corte de nylon.

— Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe siempre que el conducto de paso de aire de refrigeracion y las aletas del cilindro no estén
obstruidas.
Limpielos si es necesario.
— Realice diariamente las siguientes operaciones tras el uso:
 Limpie el exterior de la desbrozadora y realice una inspeccion para localizar dafios.
« Limpie el filtro de aire. Cuando trabaje en condiciones extremas de polvo, limpie el filtro varias veces al dia.
» Compruebe si la cuchilla o el cabezal de corte de nylon estan estropeados y asegurese de que se hayan montado firmemente.

» Compruebe que haya una diferencia suficiente entre la velocidad de ralenti y la velocidad de trabajo para garantizar que la herramienta de
corte esté parada mientras el motor funciona al ralenti (si es necesario, reduzca la velocidad de ralenti).
Si en las condiciones de ralenti la herramienta sigue funcionando, consulte con su agente de servicio autorizado mas cercano.

— Compruebe el funcionamiento del interruptor 1-O, la palanca de desbloqueo, la palanca de control y el botén de bloqueo.

SUSTITUCION DEL ACEITE DEL MOTOR

El aceite de motor deteriorado acortara en gran medida la duracién de las partes deslizantes y giratorias. Asegurese de comprobar el periodo y
la cantidad de reemplazo.

ATENCION: En general, la unidad principal del motor y el aceite de motor permanecen calientes después de apagar el motor.
Al reemplazar el aceite, compruebe que la unidad principal del motor y el aceite de motor se hayan enfriado
suficientemente. De lo contrario, puede haber un riesgo de quemaduras.
Nota: Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Intervalo de reemplazo: Inicialmente cada 20 horas de uso y posteriormente cada 50 horas de uso
Aceite recomendado: Aceite SAE10W-30 de Clasificacion API Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocién)

Para el reemplazo, siga este procedimiento.
1) Compruebe que la tapa del depdsito de combustible esté apretada de
forma segura.

2) Coloque un contenedor grande (cazo, etc.) debajo del orificio de drenaje.

Tapa de
aceite

Tapa del
depésito de
combustible

3) Quite el perno de drenaje y, a continuacion, retire la tapa de aceite para
drenar el aceite a través del orificio de drenaje.
En este momento, asegurese de no perder la junta del perno de drenaje o
ensuciar cualquier de los componentes extraidos.

Orificio de drenaje

4) Cuando se haya drenado todo el aceite, combine la junta y el perno de b Junta
drenaje y apriete firmemente el perno de drenaje para que no se afloje y Z,
KPerno de drenaje

provoque fugas.

* Utilice un pafio para limpiar el aceite que pueda haber quedado adherido
al perno y al equipo.

Método de drenaje alternativo

Retire la tapa de aceite, incline la desbrozadora hacia el orificio de relleno de
aceite y extraiga el aceite drenandolo.
Recoja el aceite en un contenedor.
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5) Ajuste el nivel del motor y rellene gradualmente hasta la marca de limite
superior con aceite nuevo.

6) Tras rellenar, apriete firmemente la tapa de aceite, para que no se afloje y

no provoque fugas.
Si la tapa de aceite no esta bien apretada, puede tener fugas.

Marca externa
(limite superior)

Seccién N

escalonada 0

interna (limite /I\Il!ar_ct:a _e);te_rna
superior) (limite inferior)

Seccidén escalonada
interna (limite inferior)

Marca de limite
superior

Aceite

ASPECTOS SOBRE EL ACEITE

duda, péngase en contacto con un agente de servicio autorizado.

aceite nuevo cada 6 meses).

— Nunca deseche el motor de aceite reemplazado en la basura convencional, en el suelo o en la red de alcantarillado. La eliminacién
de los desechos de aceite esta regulada por ley. Para eliminar esos desechos, siga las leyes y normativas aplicables. Si tiene alguna

— El aceite se deteriorara aunque se guarde sin utilizar. Realice la inspeccién y el reemplazo a intervalos periédicos (reemplace con

LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

PELIGRO: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)

— Gire la palanca del estrangulador hasta el lado de cierre total y mantenga el
carburador alejado del polvo o de la suciedad.

— Afloje el perno de fijacion.

— Retire la cubierta del filtro de aire tirando de su lado inferior.

— Retire los elementos y golpéelos suavemente para eliminar la suciedad.

— Si los elementos estan muy contaminados:
Retire los elementos, sumérjalos en agua templada o en agua con detergente
neutro diluido y séquelos completamente. No los apriete ni los frote cuando
los limpie.

— Antes de acoplar los elementos, asegurese de secarlos completamente. Un
secado insuficiente de los elementos puede dificultar la puesta en marcha.

— Retire el aceite adherido alrededor de la cubierta del filtro de aire y la parte
del conducto de ventilacién con un pafio desechable.

— Encaje el elemento (esponja) en el elemento (fieltro).
Encaje los elementos en la placa de forma que la esponja mire hacia la
cubierta del filtro de aire.

— Acople inmediatamente la cubierta del filtro y apriétela con los pernos de
fijacion. (Cuando realice el montaje, coloque primero la pinza superior y
después la pinza inferior.)

Cubierta del
filtro de aire

Palanca del
estrangulador

Pieza del respiradero

Elemento (fieltro)

Perno de fijacion

AVISO:

— Limpie los elementos varias veces al dia, si se adhiere un exceso de
suciedad. Los elementos sucios reducen la potencia del motor y dificultan
la puesta en marcha del motor.

— Retire el aceite de los elementos. Si se continlia con las operaciones con
los elementos sucios de aceite, el aceite del filtro de aire puede caer fuera
y provocar una contaminacion del medio ambiente.

— No coloque los elementos en el suelo o en un lugar sucio. De lo contrario,
acumularan suciedad y el motor se puede dafar.

— Nunca utilice combustible para limpiar los elementos. El combustible los
puede dafar.
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COMPROBACION DE LA BUJIA

— Utilice solamente la llave de vaso suministrada para quitar o poner la bujia.

— La holgura entre los dos electrodos de la bujia debe ser de 0,7 - 0,8 mm
(0,028” - 0,032”). Si la holgura es demasiado grande o pequefa, ajustela.
Si la bujia esta obstruida o contaminada, limpiela minuciosamente o
reemplacela.

PRECAUCION: Nunca toque el conector de la bujia mientras el motor esta

funcionando (peligro de recibir una descarga eléctrica de alta 0,7 mm - 0,8 mm
tension). (0,028" - 0,032")

SUMINISTRO DE GRASA A LA CAJA DE
ENGRANAJES

— Suministre grasa (Shell Alvania 2 o equivalente) a la caja de engranajes a
través del orificio de engrase cada 30 horas. (Puede comprar grasa original
de MAKITA en su distribuidor MAKITA.) Orificio de

engrase

LIMPIEZA DEL FILTRO DE COMBUSTIBLE Conducto de

ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN combustible
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS Abrazadera de

la manguera

Intervalo de limpieza e inspeccion: Mensualmente (cada 50 horas de uso) ﬂ

Cabezal de succion en el depodsito de combustible

Compruebe el filtro de combustible periédicamente. Para comprobar el filtro de

combustible, siga estos pasos. Filtro de

(1) Retire la tapa del depdsito de combustible y drene el combustible hasta combustible
vaciar el depédsito. Compruebe si hay materiales extrafios en el interior del
depdsito. Si los hubiera, retirelos.

(2) Extraiga el cabezal de succion mediante un gancho de alambre a través de
la apertura del depdsito.

(3) Si el filtro de combustible esta ligeramente obstruido, limpielo. Para limpiarlo, sacudalo y golpéelo suavemente en combustible. Para evitar
dafios, no lo apriete ni lo frote. EIl combustible que se utiliza para la limpieza se debe desechar de acuerdo con el método especificado por
la legislacion de su pais.

Si el filtro de combustible se ha endurecido o estd muy obstruido, sustitiyalo.

(4) Tras comprobarlo, limpiarlo o sustituirlo, empuje el filtro de combustible completamente hasta el fondo del deposito de combustible.

Un filtro de combustible obstruido o dafiado puede provocar un suministro insuficiente de combustible y puede reducir la potencia del motor.
Sustituya el filtro de combustible como minimo trimestralmente para garantizar un suministro de combustible satisfactorio al carburador.

REEMPLAZO DEL CONDUCTO DE COMBUSTIBLE
PRECAUCION: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN =
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS N »

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)
Reemplazo: Anualmente (cada 200 horas de uso)

Conducto de
combustible

Reemplace el conducto de combustible cada afio, independientemente de la
frecuencia de utilizacion. La fuga de combustible puede provocar un incendio.
Si se detecta una fuga durante la inspeccion, reemplace el conducto inmediatamente.

INSPECCION DE LOS PERNOS, LAS TUERCAS Y

LOS TORNILLOS

— Reapriete los pernos, tuercas, etc. flojos.

— Compruebe si hay fugas de combustible y aceite.

— Reemplace las piezas dafiadas con piezas nuevas para garantizar un uso seguro.

LIMPIEZA DE LAS PIEZAS
— Mantenga el motor siempre limpio.
— Mantenga las aletas del cilindro libres de polvo o suciedad. El polvo o la suciedad adheridos a las aletas provocaran el gripado del piston.

REEMPLAZO DE LAS JUNTAS Y RETENES

Cuando vuelva a montar el motor tras desmontarlo, asegurese de reemplazar las juntas y los retenes por unos nuevos.
Cualquier mantenimiento o trabajo de ajuste que no se describa en este manual solamente deben realizarlo agentes de servicio autorizados.
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ALMACENAMIENTO

se haya enfriado.

seco y limpio.

— Drene el combustible del depdsito de combustible y del carburador de acuerdo

con el siguiente procedimiento:

1) Extraiga la tapa del depdsito de combustible y drene el combustible
completamente.
Si queda algun objeto extrafio en el depdsito de combustible, retirelo
completamente.

2) Extraiga el filtro de combustible de la abertura de rellenado mediante un
alambre.

3) Presione la bomba de combustible hasta que se haya drenado el

combustible y drene el combustible que entra en el depdsito de combustible.

4) Vuelva a colocar el filtro en el depésito de combustible y fije firmemente la
tapa del deposito de combustible.

5) A continuacién, continle con la maquina encendida hasta que el motor se
detenga.

Extraiga la bujia y aplique varias gotas de aceite de motor a través del orificio
de la buijia.

Tire suavemente de la empufadura de arranque para que el aceite de motor
se extienda por el motor y, a continuacion, vuelva a colocar la bujia.

Monte la cubierta en la cuchilla de corte.

En general, almacene la maquina en posicion horizontal, o si no es posible,
coloque la maquina de forma que el motor quede debajo de la herramienta de
corte. De lo contrario puede verterse aceite de motor desde el interior. Preste
especial atencion a como se almacena la maquina para evitar que caiga. De lo
contrario, se pueden provocar lesiones personales.

Mantenga el combustible drenado en un contenedor especial en una zona a la
sombra y bien ventilada.

ADVERTENCIA: Cuando drene el combustible, aseguirese de detener el motor y comprobar que
El motor puede estar aun caliente justo después de detenerlo y puede causar
quemaduras, es inflamable y puede provocar un fuego.

ATENCION: Cuando la herramienta no se vaya a usar durante mucho tiempo, drene todo el
combustible del depésito de combustible y el carburador y manténgalo en un lugar

Vacie el combustible

Atencién tras un almacenamiento prolongado

— Antes de poner en marcha la herramienta tras estar apagada durante un periodo de tiempo prolongado, asegurese de reemplazar el
aceite (consulte la P 134). El aceite se deteriorara durante el tiempo que la maquina haya permanecido sin utilizar.

Ubicacion del fallo

Problemas de arranque en
caliente

El motor arranca pero se
para

Rendimiento insuficiente

Suministro de
combustible

Compresion

Averia mecanica

Suministro de
combustible

Varios sistemas
pueden verse
afectados
simultaneamente

No hay chispa de
encendido

Deposito de combustible
lleno

No hay compresion

El arrancador no
funciona

Deposito lleno, se
produce la chispa de
encendido

Deposito lleno

Bajo ralenti del motor

Averia Sistema Observacion Causa
El motor no se enciende o lo | Sistema de Chispa de encendido Averia en el sistema de suministro de combustible o
hace con dificultad encendido correcta compresion, defecto mecanico

Se ha utilizado el interruptor de PARADA, averia del
cableado o cortocircuito, bujia o conector defectuoso,
médulo de encendido defectuoso

Posicion incorrecta del estrangulador, carburador
defectuoso, linea de suministro de combustible doblada
o bloqueada, combustible sucio

La junta inferior del cilindro es defectuosa, los retenes
del cigliefial estan dafiados, el cilindro o los segmentos
del piston estan dafiados o el sellado de la bujia es
incorrecto

Muelle del arrancador roto, piezas rotas dentro del motor

Carburador contaminado, limpielo

Ajuste del ralenti incorrecto, carburador sucio

Ventilacion del depdsito defectuosa, linea de suministro
de combustible interrumpida, cable o interruptor de
PARADA defectuoso

Filtro de aire sucio, carburador sucio, silenciador
obstruido, conducto de escape del cilindro obstruido
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Tiempo de & iari .
funcionamiento Antes Despfles de Diariamente 30h 50 h 200 h Apagado/ | P cot:res
Elemento del uso |lalubricacion| (10 h) descanso | pondiente
Inspeccione O 128
Aceite de motor
Reemplace O 134
Apretar piezas Inspeccione O 136
(perno, tuerca)
Limpie/
mpier O —
inspeccione
Deposito de combustible
Vacie el . O 137
combustible
Palanca de la mariposa de Compruebe el O o
gases funcionamiento
Interruptor de parada Compruebfe el O 132
funcionamiento
Cuchilla de corte Inspeccione O O 126
Rotacion a baja velocidad Ir?specmone/ O 132
ajuste
Filtro de aire Limpie O 135
Bujia Inspeccione O 136
Cor_]ducto.fie aire de !_lmple/. O 136
refrigeracion inspeccione
Inspeccione O 136
Conducto de combustible
Reemplace O —
Grasa d(le la caja de Rellene O 136
engranajes
. ) Limpie/
Filtro de combustible O 136
Reemplace
Holgura entre la valvula de
entrada de aire y la valvula Ajuste O —
de descarga de aire
Revisién del motor O —
Carburador Vacie el . O 137
combustible

*1 Realice el reemplazo inicial tras 20 horas de uso.

*2 Para la inspeccion de 200 horas de uso, consulte con un agente de servicio autorizado o su tienda de maquinaria.

*3 Tras vaciar el depdsito de combustible, siga haciendo funcionar el motor y drene el combustible del carburador.
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LOCALIZACION Y SOLUCION DE AVERIAS

Antes de realizar una solicitud de reparacion, compruebe usted mismo el problema. Si encuentra una anomalia, controle la maquina de acuerdo
con la descripcion de este manual. Nunca manipule ni desmonte ninguna pieza de forma contraria a la descripcion. Si es necesario realizar

reparaciones, pongase en contacto con un agente de servicio autorizado o un distribuidor local.

Estado anémalo

Causa probable (mal funcionamiento)

Soluciéon

El motor no se enciende

No se ha accionado la bomba de cebado

Pulsela de 7 a 10 veces

Se ha tirado del cable del arrancador a baja
velocidad

Tire con fuerza

Falta de combustible

Reposte combustible

Filtro de combustible obstruido

Limpie

Tubo de combustible doblado

Enderece el tubo de combustible

Combustible deteriorado

El combustible deteriorado hace que la puesta
en marcha sea mas dificil. Reemplacelo con uno
nuevo. (Reemplazo recomendado: 1 mes)

Succion de combustible excesiva

Ajuste la palanca de la mariposa de gases
entre una velocidad media y alta y tire de la
empufiadura de arranque hasta que se ponga
en marcha el motor. Cuando se haya puesto
en marcha el motor, la cuchilla de corte
empezara a girar. Preste atencién a la cuchilla
de corte.

Si el motor sigue sin encenderse, extraiga la
bujia, seque el electrodo y vuelva a montarla en
su posicion original. A continuacién, arranque
como se ha especificado.

Tapa de la bujia suelta

Acoplelo firmemente

Bujia sucia Limpie
Holgura anémala de la bujia Ajustela
Otras anomalias de la bujia Reemplace

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

No se puede tirar de la cuerda del arrancador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmisién

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El motor se para al poco tiempo
La velocidad del motor no aumenta

Calentamiento insuficiente

Realice la operacion de calentamiento

La palanca del estrangulador esté ajustada en
“CERRAR” aunque el motor se ha calentado.

Ajustela en “ABRIR”

Filtro de combustible obstruido

Debe limpiarse o sustituirse

Filtro de aire sucio u obstruido

Limpie

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

La cuchilla de corte no gira

La tuerca de apriete de la cuchilla de corte se ha
aflojado

Apriétela firmemente

Pequefias ramas atrapadas por la cuchilla de
corte o la cubierta para impedir su dispersion.

Retire los objetos extrafios

Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

La unidad principal vibra de forma anémala

La cuchilla de corte esta rota, doblada o gastada

Reemplace la cuchilla de corte

La tuerca de apriete de la cuchilla de corte se ha
aflojado

Apriétela firmemente

Se ha movido la parte convexa de la cuchilla de
corte y el soporte de la cuchilla de corte.

Acoplelo firmemente

| Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

La cuchilla de corte no se detiene
inmediatamente ¢

Rotacién al ralenti elevada

Ajuste

Se ha soltado el cable de la mariposa de gases

Acoplelo firmemente

| Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El motor no se para

Conector desconectado

Acoplelo firmemente

Haga funcionar el motor al ralenti y ajuste
la palanca de la mariposa de gases en
CERRAR

Anomalia del sistema eléctrico

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Cuando el motor no se ponga en marcha tras la operacion de calentamiento:
Si no hay ninguna anomalia en los elementos comprobados, abra la mariposa de gases 1/3 y ponga en marcha el motor.
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Portugués (Instrugdes de origem)

Obrigado por ter adquirido esta rogadeira a gasolina MAKITA. Temos o orgulho
de recomendar a rogadeira a gasolina MAKITA que ¢é o resultado dos nossos
muitos anos de conhecimento, experiéncia e um programa de desenvolvimento

detalhado.

Leia esta brochura cuidadosamente que se refere em pormenor aos varios
pontos que irdo demonstrar o fantastico desempenho. Assim podera obter o
melhor desempenho possivel que a sua rogadeira a gasolina MAKITA pode

proporcionar.

SiMBOLOS

indice Pagina
SIMDOIOS. ... 140
Instrugdes de seguranGa ..........cccoeceeeeeiveeeeeieeeseeeennn 141

Dados técnicos

Designacéao de pecas

Montagem da pega........ccccveeiiiiiiiiiiieiee e 148
Montagem do protector ...........ccceeieeeiiiii i 149
Montagem da lamina de corte ou da cabega de

corte em NYION ......c.oeiiiiiie e 150
Antes de iniciar o funcionamento ............ccccceeiiiinne 151
Manuseamento correcto da maquina.............cc......... 153
Pontos sobre o funcionamento e como parar............ 153
Voltar a afiar a ferramenta de corte...........cccccceeeeeenne 155
INStrugdes de SErviGo........cueeriiiieiiiieeeiiee e 157

Armazenamento ..........cccvvveeeeeieiiiieee e 160

Tome atengao aos seguintes simbolos ao ler o manual de instrugdes.

Leia 0 manual de instrugdes e siga os
avisos e as precaucdes de segurancga!l

Tenha um cuidado e atengao especiais!

Proibido!

X P06

~—15m(50) Mantenha-se afastado!

=)
&
Y

Perigo de objectos voadores!

Bl
e ©

Proibido fumar!

Sem chamas abertas!

Deve utilizar luvas de protecgao!

®
®
O

Use botas resistentes com solas ndo
derrapantes.

Recomenda-se a utilizagéo de botas de
seguranga com biqueira de ago!

Recuo!

Mantenha a area de funcionamento livre
de pessoas e animais!
©®

Use um capacete e protecgao para os
) 6culos e ouvidos!

ol Velocidade maxima admissivel da
ferramenta

Combustivel (Gasolina)

ﬁ Arranque manual do motor

Paragem de emergéncia

Primeiros-socorros

LIGAR/ARRANCAR

DESLIGAR/PARAR
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

Instrugdes gerais

— Leia este manual de instrugdes para se familiarizar com o manuseamento
do equipamento. Utilizar este equipamento sem entender como opera-lo
correctamente pode resultar em ferimentos graves em si ou em outros.

— E aconselhavel emprestar o equipamento apenas a pessoas que
demonstraram ter experiéncia.
Empreste-lhes sempre este manual de instru¢des ao mesmo tempo.

— Se é a primeira vez que utiliza uma rogadeira, consulte o seu revendedor
para instrugdes basicas.

— Criangas e pessoas novas com menos de 18 anos ndo devem operar este
equipamento. Pessoas com mais de 16 anos podem, no entanto, utilizar
o dispositivo para efeitos de treino, apenas durante a supervisdo de um
formador qualificado.

— Utilize com o maximo de cuidado e atencéo.

— Opere apenas se estiver em boas condigdes fisicas. Efectue todos os
trabalhos com calma e cuidado. O utilizador deve aceitar a responsabilidade
pelos que estdo em sua volta.

— Nunca utilize o equipamento apds o consumo de alcool ou drogas, ou se
estiver cansado ou doente.

— As regulamentagdes nacionais podem proibir a utilizagdo da maquina.

Utilizacao pretendida da maquina
— Este equipamento destina-se apenas a cortar relva, ervas daninhas,

arbustos, vegetagao rasteira. Nao deve ser utilizado para outros fins como
aparar sebes, uma vez que pode causar ferimentos.

Equipamento de protec¢ao pessoal

— Utilize sempre roupas que sejam funcionais e apropriadas ao seu trabalho,
isto &, que fiquem justas mas ndo demasiado apertadas ao ponto de causar
um movimento desconfortavel. Nao utilize joalharia ou roupas que possam
ficar presas nos arbustos.

— Para evitar ferimentos na cabega, olhos, méos ou pés, assim como para
proteger a sua audigéo, deve utilizar o seguinte equipamento e roupa de
protecg¢éo durante o funcionamento.

— Utilize um capacete sempre que existir risco de queda de objectos. Deve
verificar regularmente se existem danos no capacete protector (1) e deve
substitui-lo, no minimo, apds 5 anos. Utilize apenas capacetes protectores
aprovados.

— O visor (2) do capacete (ou 6culos, em alternativa) protege a face de
residuos e pedras. Durante a utilizagao, utilize sempre 6culos ou um visor
para evitar ferimentos oculares.

— Use equipamento de protecg¢éo contra ruido adequado para evitar
deficiéncias auditivas (protector auditivo (3), tampdes para os ouvidos etc.).

— Os fatos-macaco (4) protegem contra pedras e residuos.
Recomendamos vivamente que o utilizador use fatos-macaco.

— As luvas (5) fazem parte do equipamento indicado e devem ser sempre
utilizadas durante a utilizagéo.

— Ao usar o equipamento, use sempre sapatos resistentes (6) com uma sola
nao derrapante. Estes sapatos protegem contra ferimentos e asseguram um
bom apoio.

Ligar a rogadeira

— Certifique-se de que ndo ha criangas ou outras pessoas a trabalhar num raio
de 15 metros (50 pés), tome também atencdo a animais nas proximidades.

— Antes da utilizagao, certifique-se sempre de que o equipamento esta seguro:
Certifigue-se de que a ferramenta de corte é segura, de que a alavanca do
acelerador pode ser operada facilmente e de que o blogueio da alavanca do
acelerador esta a funcionar correctamente.

— Arotagao da ferramenta de corte durante a marcha lenta é proibida. Consulte
o seu revendedor se achar que o equipamento pode precisar de ajustes.
Certifigue-se de que as pegas estéo limpas e secas e de que o botéo de
arranque/paragem esta a funcionar correctamente.
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Ligue a rogadeira apenas de acordo com as instrugoes.

— Nao utilize outros métodos para arrancar o motor!

— Utilize a rogadeira e as ferramentas apenas para as aplicagdes
especificadas.

— Ligue o motor apenas ap6s a conclusao da montagem. Nao opere o
equipamento até que todos os acessorios apropriados estejam fixos!

— Antes de arrancar, certifique-se de que a ferramenta de corte ndo esta
em contacto com objectos duros como ramos, pedras etc., uma vez que a
ferramenta de corte ira rodar ao arrancar.

— Desligue o motor imediatamente se ocorrer algum tipo de problema no motor.

— Caso a ferramenta de corte atinja pedras ou outros objectos duros, desligue
imediatamente o motor e inspeccione a ferramenta de corte.

— Inspeccione a ferramenta de corte em intervalos curtos regulares para se

certificar de que néo esta danificada (detecgao de fissuras utilizando o teste
do toque).

— Se o equipamento sofrer um impacto ou queda, verifique o seu estado antes
de continuar a trabalhar. Verifique o sistema de combustivel por fugas de
combustivel e os comandos e dispositivos de seguranga por avarias. Se
existirem danos ou duvidas, solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado
para a inspecgao e reparacao.

— Opere o equipamento apenas com o arnés dos ombros, o qual deve ser
correctamente ajustado antes de colocar a rogadeira em funcionamento. O
arnés dos ombros deve estar ajustado ao tamanho do utilizador para evitar
fadiga durante o manuseamento do equipamento. Nunca segure a rogadeira
com uma méao durante a utilizagéo.

— Durante o funcionamento, segure sempre a rogadeira com ambas as maos.

Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro.

— Opere o0 equipamento de maneira a evitar a inalagéo dos gases de escape.
Nunca arranque o motor num espaco fechado (risco de envenenamento por
gas). O monoxido de carbono é um gas sem odor.

— Desligue sempre o motor quando estiver em repouso, ou se pretende deixar
0 equipamento sem vigilancia, e coloque-o num local seguro para evitar

ferimentos a outras pessoas e danos no equipamento. « Repouso
— Nunca coloque a rogadeira quente sobre a relva seca ou em quaisquer * Transporte
outros materiais combustiveis. * Reabastecimento de

combustivel

* Manutengao

* Substituicdo da
ferramenta

— Instale sempre o resguardo da ferramenta de corte aprovado no
equipamento antes de ligar o motor.
Caso contrario, o contacto com a ferramenta de corte pode causar ferimentos
graves.

— Todas as instalagdes de protecgéo e resguardos fornecidos com esta

magquina devem ser usados durante o funcionamento.
— Nunca opere o motor se o silenciador de escape estiver avariado.
— Desligue o motor durante o transporte.
— Ao transportar o equipamento, instale sempre a tampa na l&mina de corte.

— Certifique-se de que o equipamento esta seguro durante o transporte
automovel, de modo a evitar fugas de combustivel.

— Durante o transporte, certifique-se de que o depdsito de combustivel esta
totalmente vazio.

— Quando descarregar o equipamento, nunca deixe cair o motor no chdo, uma
vez que tal pode danificar gravemente o deposito de combustivel.

— Excepto em caso de emergéncia, nunca deixe cair nem atire o equipamento

ao chao uma vez que isto pode danifica-lo gravemente.

— Lembre-se de levantar todo o equipamento do chdo ao mové-lo. Arrastar
0 equipamento no seu deposito de combustivel € muito perigoso e pode
causar uma fuga de combustivel, o que pode resultar num incéndio.

Abastecimento
— Desligue o motor durante o reabastecimento de combustivel, mantenha-se
longe das chamas abertas e néo fume.

— Certifique-se de que produtos de 6leo mineral ndo entram em contacto com
a pele. Nao inale o vapor do combustivel. Use sempre luvas protectoras
durante o reabastecimento. Mude e limpe a roupa protectora em intervalos
regulares.

— Para evitar contaminagéo do solo (protecgdo ambiental), certifique-se de que

nao derrama combustivel ou éleo no chao. Limpe a rogadeira imediatamente

apods o derramamento de combustivel.

— Certifique-se de que o combustivel ndo entra em contacto com as roupas. Se
o combustivel entrar em contacto com as suas roupas, mude essas roupas
imediatamente (para evitar um incéndio).

— Inspeccione o tampé&o do depdsito em intervalos regulares para se certificar
de que esta bem seguro e n&o pinga.

— Aperte, com cuidado, a tampa do depésito de combustivel. Mude de
local para arrancar o motor (pelo menos a 3 metros de distancia de onde
reabasteceu).

— Nunca reabastega num espaco fechado. Os vapores de combustivel
acumulam ao nivel do solo (risco de explosdes).

— Transporte e armazene o combustivel apenas em recipientes aprovados.
Certifique-se de que o combustivel armazenado ndo é acessivel a criangas.
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Método de funcionamento

— Utilize apenas com boa luz e visibilidade. Durante a época de Inverno,
tenha cuidado com areas escorregadias ou molhadas, gelo e neve (risco de
escorregar). Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro.

— Nunca corte acima da altura dos ombros.

— Nunca suba para uma escada.

— Nunca trepe arvores para efectuar uma operagao de corte.
— Nunca trabalhe em superficies instaveis.

— Remova areia, pedras, pregos etc encontrados na area de trabalho.
Particulas estranhas podem danificar a ferramenta de corte e causar recuos
perigosos.

— Antes de comegar a cortar, certifique-se de que a ferramenta de corte atingiu
a velocidade de funcionamento completa.

— Ao utilizar laminas metalicas, oscile a ferramenta uniformemente em meio
circulo da direita para a esquerda, tal como uma foice.
Se relva ou ramos ficarem presos entre a ferramenta de corte e o resguardo,
desligue sempre o motor antes da limpeza. Caso contrario, a rotagdo ndo
intencional da 1amina pode provocar ferimentos graves.

— Descanse para evitar a perda de controlo causada pela fadiga. E
aconselhavel descansar 10 a 20 minutos por cada hora.

Ferramentas de corte

— Utilize uma ferramenta de corte aplicavel para a tarefa em maos.
As cabecas de corte em nylon (cabegas de rogadeira) sdo adequadas para
cortar relva.
As laminas metalicas sdao adequadas para cortar ervas daninhas, relva alta,
arbustos, vegetagao rasteira, mata, etc.
Nunca utilize outras laminas incluindo correntes oscilantes metélicas de
varias pegas e laminas tipo mangual. Caso contrario, podem resultar
ferimentos graves.

— Ao utilizar laminas metalicas, evite “recuos” e esteja sempre preparado para
um recuo acidental. Consulte a secgéo “Recuo” e “Prevencgéao de recuos”.

Recuo (impulso da lamina)

— Recuo (impulso da lamina) € uma reacgao subita a uma lamina de corte
presa. Assim que ocorrer, 0 equipamento é projectado para o lado ou na
direcgéo do operador com forga e pode causar ferimentos graves.

— Os recuos ocorrem particularmente ao aplicar a secgao da lamina entre as
12 e as 2 horas para sélidos, arbustos e arvores com um diametro de 3 cm
ou mais.

— Para evitar recuos:

* Aplique a secgao entre as 8 e as 11 horas;

* Nunca aplique a secgéo entre as 12 e as 2 horas;

» Nunca aplique a secgéo entre as 11 e as 12 horas e entreas 2 e as 5
horas, a menos que o operador seja experiente e o faga a seu proprio
risco;

» Nunca utilize laminas de corte perto de sélidos, como cercas, paredes,
troncos de arvores e pedras;

» Nunca utilize laminas de corte na vertical, para operagdes como aparar
sebes.

Vibracgao

— As pessoas com ma circulagdo que sejam expostas a vibragdes excessivas
podem sofrer ferimentos nos vasos sanguineos ou no sistema nervoso. As
vibragdes podem causar os seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos:
“Adormecimento” (falta de sensagédo), formigueiro, dor, sensacgao de picadas,
alteragao da cor da pele ou da propria pele. Se ocorrer qualquer um destes
sintomas, consulte um médico!

— Para reduzir o risco de “doenca de Raynaud”, mantenha as suas maos
quentes durante a operagao e tenha sempre o equipamento e os acessorios
limpos.

Instru¢gées de manutengao

— Solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado para efectuar a manutencao
do equipamento, utilizando sempre pegas de reposigdo genuinas. Uma
reparacao incorrecta e uma manutengao fraca podem encurtar a vida Util do
equipamento e aumentar o risco de acidentes.

— O estado da rogadeira, em particular da ferramenta de corte dos dispositivos
de protecgao e também do arnés dos ombros tem de ser verificado antes
de iniciar o trabalho. Deve também prestar especial atengéo as laminas de
corte, que devem estar devidamente afiadas.

— Desligue o motor e remova o conector da vela de igni¢cdo ao substituir ou
afiar as ferramentas de corte, e também ao limpar a rogadeira ou ferramenta
de corte.
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Nunca alise ou solde ferramentas de corte danificadas.

— Tenha cuidado com o ambiente. Evite utilizar desnecessariamente o
acelerador para reduzir as emissdes de poluicéo e ruido. Afine correctamente
o carburador.

— Limpe o equipamento em intervalos regulares e certifique-se de que todos os
parafusos estdo bem apertados.

— Nunca efectue manutengéo ou guarde o equipamento perto de chamas.

— Guarde sempre o equipamento em salas fechadas e com um depésito de
combustivel esvaziado.

— Ao limpar, efectuar a manutengéo e ao guardar o equipamento, instale
sempre a tampa na lamina de corte.

Observe as instrugdes de prevencéo de acidentes relevantes emitidas pelas associagbes comerciais relevantes e companhias de seguros.
Nao efectue quaisquer modificagdes no equipamento, pois isto estara a comprometer a sua seguranga.

O desempenho do trabalho de manutengéo ou reparagéo pelo utilizador € limitado as actividades descritas no manual de instrugdes. O resto do
trabalho devera ser efectuado por um Agente de Servigo Autorizado. Utilize apenas partes sobresselentes genuinas e acessorios langados e
fornecidos pela MAKITA.

Utilizar acessorios e ferramentas ndo aprovados provocara um risco maior de acidentes.

A MAKITA nédo aceitara qualquer responsabilizagcéo por acidentes ou danos provocados pela utilizagéo de ferramentas de corte ndo aprovadas
e dispositivos de fixagao de ferramentas de corte ou acessorios.

Primeiros-socorros

Em caso de acidente, certifique-se de que uma caixa de primeiros socorros
esta disponivel nas proximidades das operagdes de corte. Substitua
imediatamente qualquer item retirado da caixa de primeiros socorros.

Ao pedir ajuda, fornega a seguinte informagao:
— Local do acidente

— O que aconteceu

— Numero de pessoas feridas

— Tipo de ferimentos

— O seunome

Apenas para paises europeus

Declaracao de conformidade CE

Nés, a Makita Corporation, como fabricante responsavel, declaramos que a(s) maquina(s) Makita seguinte(s):
Designacéo da maquina: Rogadeira A Gasolina
N.° de modelo/Tipo: EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH, EM2650LH, EM2650LHN, EM2651LH
Especificacdes: consulte a tabela “DADOS TECNICOS”
séo de produgao em série e
Esta em conformidade com as directivas europeias seguintes:
2000/14/EC, 2006/42/EC
E séo fabricadas de acordo com as normas e documentos padronizados seguintes:
EN ISO 11806-1
A documentagéo técnica é mantida por:
Makita International Europe Ltd., Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Inglaterra
O procedimento de avaliagdo da conformidade requisitado pela Directiva 2000/14/EC estava em conformidade com o anexo V.
EM2650UH, EM2651UH, EM2650LH, EM2651LH:
Nivel de poténcia sonora medida: 108,5 dB
Nivel de poténcia sonora garantida: 111 dB
EM2650LHN:
Nivel de poténcia sonora medida: 101,6 dB
Nivel de poténcia sonora garantida: 104 dB

27.11.2009

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN

144



DADOS TECNICOS

Modelo

EM2650UH | EM2650UHN

EM2650LH | EM2650LHN

Tipo de pega

Pegaem U

Pega fechada

Dimensdes: comprimento x largura x altura

1.765 x 620 x 474

1.765 x 330 x 264

(sem a ferramenta de corte) mm
Massa (sem resguardo de plastico e ferramenta de corte) kg 55 | 54 51
Volume (depdsito de combustivel) L 0,6
Volume (deposito de 6leo) L 0,08
Deslocamento do motor cm? 25,4
Desempenho méaximo do motor kw 0,77 a 7.000 min
Velocidade do motor a velocidade de rotagdo maxima
recomendada min-! 10.000
Velocidade maxima do veio (correspondente) min-! 7.400
Velocidade a marcha lenta min™ 3.000
Velocidade da embraiagem min-' 3.900
Carburador Tipo diafragma
Sistema de igni¢éo Tipo iman sem contacto
Vela de ignigao tipo NGK CMR4A
Separagéao de eléctrodos mm 0,7-0,8
Pega direita 8y eq m/s? 2,6 — 5,1 53
Vibraggo por 150 | (C3P0 traseiro) Incerteza K m/s? 038 - 0.2 04
22867 Pega esquerda By eq m/s? 23 — 41 50
(Cabo dianteiro) Incerteza K m/s? 0,5 — 0,4 0,8
Média do nivel de presséo sonora para Loneq dBA 96,6 — 96,6 91,6
ISO 22868 Incerteza K dBA 0,9 — 0,9 3.1
Média do nivel de poténcia sonora para Luaeq dBA 105,5 — 105,5 101,6
1SO 22868 Incerteza K dBA 1,3 — 1,3 2,0
Combustivel Gasolina
Oleo do motor Oleo de classe’ SF ou superior com classificagédo AP’I ou 10W-30 SAE
(6leo para motor a 4 tempos de automovel)
Ferramentas de corte (didmetro da lamina de corte) mm 230
Relagao de transmissao 14/19
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DADOS TECNICOS

Modelo

EM2651UH EM2651LH

Tipo de pega

Pegaem U Pega fechada

Dimensdes: comprimento x largura x altura

1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264

(sem a ferramenta de corte) mm
Massa (sem resguardo de plastico e ferramenta de corte) kg 5,6 5,2
Volume (depdsito de combustivel) L 0,6
Volume (deposito de 6leo) L 0,08
Deslocamento do motor cm? 25,4
Desempenho méaximo do motor kw 0,77 a 7.000 min
Velocidade do motor a velocidade de rotagdo maxima
recomendada min-! 10.000
Velocidade méaxima do veio (correspondente) min-! 7.400
Velocidade a marcha lenta min-! 3.000
Velocidade da embraiagem min-' 3.900
Carburador Tipo diafragma
Sistema de igni¢éo Tipo iman sem contacto
Vela de ignicao tipo NGK CMR4A
Separacgéao de eléctrodos mm 0,7-0,8
Pega direita 8y eq m/s? 2,5 5,5
Vibragao por I1SO (Cabo traseiro) Incerteza K m/s? 0,5 1,0
22867 Pega esquerda Ay eq m/s? 2,4 4.4
(Cabo dianteiro) Incerteza K m/s? 0,2 0,4
Média do nivel de pressao sonora para LPAeq dBA 96,6
ISO 22868 Incerteza K dBA 0,9
Media do nivel de poténcia sonora para L g dBA 1055
1SO 22868 Incerteza K dBA 1,3
Combustivel Gasolina
Oleo do motor Oleo de classe’ SF ou superior com classificagéo AP’I ou 10W-30 SAE
(6leo para motor a 4 tempos de automovel)
Ferramentas de corte (diametro da lamina de corte) mm 230
Relagao de transmisséo 14/19
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DESIGNACAO DE PECAS

EM2650UH EM2650LH
EM2650UHN EM2650LHN
EM2651UH EM2651LH

DESIGNAGAO DE PEGAS

Depésito de combustivel

Arrancador de rebobinamento

P
1
2
3 | Filtro de ar

3 //%\ 6 4 | Botao I-O (ligar/desligar)
® E——— 5 | Vela de ignigao
0 - SE==== 6 | Silenciador de escape
19 7 | Embraiagem
\0\ © © 8 | Cabo traseiro
9 | Gancho
© © 0 10 | Pega
{ 11 | Alavanca de controlo
12 | Cabo de controlo
13 | Veio
1 14 | Protector (Resguardo da ferramenta de corte)
2 15 | Caixa de engrenagens/Caixa da extremidade

16 | Suporte da pega
17 | Tampa do abastecedor de combustivel
18 | Manipulo do dispositivo de arranque
19 | Tubo de escape
20 | Indicador do nivel de dleo
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MONTAGEM DA PEGA

PRECAUGCAOQ: Antes de efectuar qualquer trabalho na rogadeira a gasolina,
pare sempre o motor e retire o conector da vela de igni¢cdo da
vela de ignigéo.

Use sempre luvas de proteccao!
PRECAUCAO: Ligue a rogadeira a gasolina apds a montagem completa.

Para maquinas com modelos de pega em U
— Desaperte o manipulo (1).
— Coloque a pega (4) entre o grampo da pega (2) e o suporte da pega (3).

— Ajuste a pega (4) para um angulo que proporcione uma posigao de trabalho
confortavel e depois fixe apertando firmemente o manipulo a méo (1).

PRECAUCAOQ: N&o se esqueca de montar a mola (5).

Para maquinas com modelos de pega fechada

— Fixe uma barreira (6) no lado esquerdo da maquina juntamente com a pega
para protecgéo do operador.

— Certifique-se de que o punho/barreira esta encaixado entre o espacador e a
marca da seta.

AVISO: Nao remova ou encolha o espacador. O espagador mantém uma
determinada distancia entre ambas as mé&os. Colocar o punho/barreira
perto do outro punho para la do comprimento do espagador pode
provocar a perda de controlo e ferimentos pessoais graves.

Nota: Em alguns paises, a pega pode ser do tipo ndo barreira.
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MONTAGEM DO PROTECTOR

Para satisfazer as normas de seguranca aplicaveis, deve apenas
utilizar as combinagdes ferramenta/protector indicadas na tabela.

A

Certifique-se de que utiliza sempre laminas de
corte ou cabega de corte em nylon MAKITA.

— Alamina de corte deve ser bem polida, livre de fendas ou
quebras. Se a lamina de corte for de encontro a uma pedra
durante a operacgéao, pare o motor e verifique a lamina
imediatamente.

— Deve polir ou substituir a [dmina de corte a cada trés horas de
funcionamento.

— Se a cabega de corte em nylon for de encontro a uma pedra

Lamina metal

Protector para laminas metalicas

durante o funcionamento, pare o motor e verifique a cabega de

corte em nylon imediatamente.

PRECAUGAO: O protector adequado devem ser sempre instalados
para sua propria seguranga e para obedecer a
regulamentos de prevencao de acidentes.

E proibida a utilizagdo do equipamento sem o
resguardo colocado.

O diametro exterior da lamina de corte tem de ser
230 mm (9 - 1/16”). Nunca utilize laminas com mais
de 230 mm (9 - 1/16”) de diametro externo.

Cabeca de corte em nylon

Protector para
cabega de corte em nylon
j

R

\

— Quando utilizar a lamina de metal, fixe o protector (3) ao grampo (2) com

dois parafusos M6 x 30 (1).

NOTA: Aperte os parafusos direito e esquerdo uniformemente para que a folga

entre o grampo (2) e o protector (3) seja constante.
Caso contrario, o protector pode, por vezes, ndo funcionar como
especificado.

— Nos casos onde a rogadeira com fio de nylon é utilizada, certifique-se de que
monta o protector da rogadeira com fio de nylon (4) no protector da lamina de

metal (3).

— Monte o protector da rogadeira com fio de nylon (4) deslizando-o para o lugar

a partir do flanco do protector da Iamina de metal (3), como mostrado.

— Retire a fita colada na rogadeira, que corta o fio de nylon, no protector da

rogadeira com fio de nylon (4).

PRECAUCAO: Certifique-se de que empurra o protector da rogadeira com fio

de nylon (4) até estar completamente introduzido.

Tenha cuidado para nao se ferir na rogadeira para cortar o fio

de nylon.

— Para retirar o protector da rogadeira com fio de nylon (4), aplique uma chave
sextavada no entalhe do protector da lamina de metal (3), pressione-o e,

entretanto, deslize o protector da rogadeira com fio de nylon (4).

Para ferramentas com o protector que pode montar apenas fio de nylon

— Fixe o protector (3) ao grampo (2) com dois parafusos M6 x 30 (1).

NOTA: Aperte os parafusos direito e esquerdo uniformemente para que a folga

entre o grampo (2) e o protector (3) seja constante.
Caso contrario, o protector pode, por vezes, ndo funcionar como
especificado.

Chave sextavada
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MONTAGEM DA LAMINA DE CORTE OU DA CABECA DE CORTE EM NYLON

Vire a maquina ao contrario e pode substituir a lAmina de corte ou cabega de
corte em nylon facilmente.

— Insira a chave sextavada no orificio na caixa de engrenagens e rode a anilha
receptora (4) até que esteja apertada com a chave sextavada.

— Desaperte a porca (1) (fio esquerdo) com a chave de encaixe e remova a
porca (1), protecgdo (2) e a anilha do grampo (3).

Montagem da lamina de corte com a chave sextavada ainda
fixada
PRECAUCAO: Use sempre a alga do ombro ao utilizar a lamina de metal.

— Monte a lamina de corte no veio para que o guia da anilha receptora (4)
encaixe no orificio do mandril na lamina de corte. Instale a anilha do grampo
(3), proteccao (2) e fixe a lamina de corte com a porca (1).

[Binario de aperto: 13 - 23 N-m]

PRECAUCAO: Use sempre luvas ao manusear a lamina de corte.

NOTA: A porca de aperto da lamina de corte (com anilha de presséo) é uma
parte consumivel. Se aparecer algum desgaste ou deformacgéo na
anilha de pressao, substitua a porca.

Montagem da cabecga de corte em nylon

— Aanilha do grampo (3), proteccéo (2) e porca (1) ndo sdo necessarias para
montar a cabega de corte em nylon. A cabega de corte em nylon devera estar
no topo da anilha receptora (4).

— Insira a chave sextavada no orificio na caixa de engrenagens e rode a anilha
receptora (4) até que esteja apertada com a chave sextavada.

— De seguida, aperte a cabeca de corte em nylon no veio rodando no sentido
contrario aos ponteiros do relégio.

— Retire a chave sextavada.

— Certifique-se de que a lamina é deixada bem para cima.
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ANTES DE INICIAR O FUNCIONAMENTO

Inspecciao e reabastecimento 6leo do motor
— Execute o procedimento seguinte, com o motor arrefecido.

— Defina o nivel do motor, retire a tampa do 6leo (Fig. 1) e verifique se existe ou ndo 6leo no intervalo entre a marca de limite superior e de
limite inferior do tubo de dleo (Fig. 2).

— Abastega com dleo até a marca de limite superior se o dleo for insuficiente (o nivel de 6leo esta perto da marca de limite inferior) (Fig. 3).

— A area em torno das marcas externas € transparente, por isso, a quantidade de 6leo no interior pode ser verificada sem ter de retirar a tampa
de 6leo. No entanto, se o tubo de 6leo ficar extremamente sujo, a visibilidade pode ser perdida e o nivel de dleo tera de ser verificado contra
a seccgao por fases no interior do tubo de 6leo.

— Para referéncia, o tempo de abastecimento de 6leo é cerca de 10 h (10 vezes ou 10 depdsitos de abastecimento de 6leo).
Se o 6leo mudar de cor ou misturar-se com sujidade, substitua por um 6leo novo. (Para o intervalo e método de substituicdo, consulte P 157)

Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagdo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automaével)
Volume de 6leo: Aprox. 0,08L

Nota: Se o motor ndo for mantido na vertical, o 6leo pode entrar em torno do motor e abastecer de forma excessiva.
Se o dleo estiver acima do limite, o 6leo pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco.

Ponto 1 sobre a Substituicao do 6leo: “Indicador do nivel de 6leo”
— Retire qualquer sujidade perto da entrada de abastecimento do 6leo e desencaixe o indicador do nivel de dleo.

— Mantenha o indicador do nivel de éleo limpo. Caso contrario, qualquer sujidade que adira ao indicador do nivel de 6leo pode causar
uma circulagéo de 6leo irregular ou desgaste nas pegas do motor, que ira resultar em problemas.

Marca externa
(limite superior)

i —
Tampa do 6leo e @

v’ Marca externa ~ Abasteca com

Secgao por e dleo até o nivel

fasegs intzrna wi-— (limite inferior) de dleo atingir a

(limite superior) secgéo por fases A érea entra os limites

Tubo de 6160 Seocs interna (limite superior e inferior
cao por superior). externos é transparente,
fases interna por isso, o nivel de éleo
(limite inferior) pode ser verificado
externamente contra
Flg 1 Flg 2 Tubo de déleo Flg 3 estas marcas.

(1) Mantenha o motor nivelado e desencaixe a tampa do 6leo.

(2) Abastega com 6leo até a marca do limite superior. (consulte a Fig. 3)
Utilize a garrafa de 6leo ao abastecer.

(3) Aperte de forma segura a tampa do éleo. Um aperto insuficiente pode
causar fugas de 6leo.
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Nota
e Nao mude o 6leo com o motor numa posicao inclinada.

e Encher com 6leo enquanto o motor esta inclinado provoca um enchimento excessivo, o que causa contaminagéo do 6leo e/ou fumo
branco.

Ponto 2 sobre a Substituicao do 6leo: “Em caso de derrames de 6leo”

— Em caso de derrames de 6leo entre o depdsito de combustivel e a unidade principal do motor, o dleo é aspirado pela porta de entrada
do ar de refrigeragéo, que ira contaminar o motor. Certifique-se de que limpa o 6leo derramado antes de iniciar o funcionamento.

ABASTECIMENTO
Lidar com o combustivel

E necessario muito cuidado ao lidar com o combustivel. O combustivel pode conter substancias semelhantes a solventes. O abastecimento
tem de ser executado numa sala bem ventilada ou no exterior. Nao inale vapores do combustivel e evite qualquer contacto de combustivel ou
6leo com a sua pele. O contacto prolongado da sua pele com o combustivel fara com que a sua pele fique extremamente seca, o que pode
resultar em doencas de pele ou alergia. Se entrar combustivel nos seus olhos, lave-os imediatamente com agua limpa. Se os seus olhos ainda
estiverem irritados, consulte imediatamente um médico.

Periodo de abastecimento de combustivel

O combustivel deve ser utilizado num periodo de 4 semanas, mesmo se for mantido num recipiente especial num local bem ventilado.
Se néo for utilizado um recipiente especial ou se o recipiente néo estiver coberto, o combustivel pode deteriorar no espaco de um dia.

ARMAZENAMENTO DA MAQUINA E DEPOSITO DE ABASTECIMENTO
— Mantenha a maquina e o depdsito num local fresco sem luz solar directa.

— Nunca guarde o combustivel na cabine ou mala.

Combustivel
O motor € um motor a quatro tempos. Certifique-se de utilize gasolina (gasolina).

Observag6es sobre o combustivel

— Nunca utilize uma mistura de gasolina com 6leo do motor. Caso contrario, causa uma acumulagéo excessiva de carbono ou problemas
mecanicos.

— A utilizagdo de dleo deteriorado ira causar um arranque irregular.

Abastecimento
AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Gasolina usada: Gasolina (gasolina sem chumbo)

Tampa do
— Desaperte a tampa do depdsito de modo a ndo haver diferencas na pressao depdsito de

atmosférica. combustivel

Limite superior de

— Desencaixe a tampa do deposito e abasteca, descarregar o ar inclinando !
combustivel

o deposito de combustivel de modo a que a entrada de abastecimento
esteja na vertical. (Nunca abastegca combustivel ao maximo na entrada de
abastecimento de 6leo.)

— Limpe rigorosamente a area em torno da tampa do depdsito para evitar que
entre sujidade no deposito de combustivel.
— ApoOs o abastecimento, aperte bem a tampa do depésito.

Deposito de

e Se a tampa do depdsito tiver falhas ou danos, substitua-a. combustivel

e Atampa do depdsito € consumivel e, por isso, deve ser substituida a cada
dois ou trés anos.
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MANUSEAMENTO CORRECTO DA MAQUINA

Fixacao da alga do ombro

— Ajuste o comprimento da alga para que a lamina de
corte fique paralela ao chao.

Para EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH

NOTA: Tenha cuidado para nédo prender a roupa, etc., na
fivela.

Fivela

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

Separagao

Para EM2650LH, EM2651LH

— Em caso de emergéncia, empurre os entalhes (1) em ambos os lados e pode
separar a maquina de si.
Certifique-se de que mantém o controlo da maquina nesta altura. Nao
permita que a maquina seja desviada em direccéo a si ou a alguém proximo
de si.

AVISO: Se néo conseguir manter o controlo total do equipamento, podera
sofrer ferimentos corporais graves ou MORRER.

(1M

Gancho

Para EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH

— Em caso de emergéncia, empurre os entalhes (2) em
ambos os lados e pode separar a maquina de si.
Certifique-se de que mantém o controlo da maquina
nesta altura. Ndo permita que a maquina seja desviada
em direccdo a si ou a alguém préximo de si.

AVISO: Se ndo conseguir manter o controlo total do
equipamento, podera sofrer ferimentos corporais
graves ou MORRER.

PONTOS SOBRE O FUNCIONAMENTO E COMO PARAR

Leia os regulamentos sobre prevencao de acidentes aplicaveis!

INiclIO

O

Desloqgue no minimo 3 m longe do local de abastecimento. Coloque a rogadeira a gasolina num pedaco limpo do chao certificando-se de que a

ferramenta de corte ndo entra em contacto com o chdo ou com quaisquer outros objectos.

A: Arranque a frio
1) Monte esta maquina num espago
plano.

2) Regule o interruptor I-O (1) para
FUNCIONAMENTO.

Alavanca do

acelerador e
Velocidade Velocidade ZZ
baixa ° e ‘ A
. . . Se avanca
Velocidade baixa VeIOCIdg(Ijt: 33 de bloqueio
Alavanca do { §§
acelerador  gp2650LH EM2650UH
(1) EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH
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3) Bomba de descarga

Continue a empurrar a bomba de descarga até o combustivel entrar na
bomba de descarga. (Normalmente, o combustivel entra na bomba de
descarga apos 7 a 10 empurrées.)

Se a bomba de descarga for empurrada em demasia, um excesso de
gasolina regressa ao deposito de combustivel.

4) Fio de arranque

Puxe o manipulo de arranque suavemente até ficar dificil de puxar (ponto
de compresséo). De seguida, alivie o manipulo de arranque e puxe com
forca.

Nunca puxe a corda ao maximo. Assim que o manipulo de arranque for
puxado, nunca solte a mao imediatamente. Segure o manipulo de arranque
até este voltar ao ponto de origem.

5) Operagao de aquecimento
Continue a operagado de aquecimento durante 2 a 3 minutos.

Bomba de
descarga

Carburador

Nota: Em caso de entrada excessiva de combustivel, remova a vela de ignicdo e puxe a pega de arranque lentamente para remover o
combustivel em excesso. Também devera limpar a secgao dos eléctrodos da vela de ignigao.

Precaugodes durante o funcionamento:

Se a alavanca do acelerador estiver totalmente aberta em funcionamento em vacuo, a rotagdo do motor aumenta para 10.000 min-' ou mais.
Nunca opere o motor a uma velocidade mais alta do que a necessaria e a uma velocidade aproximada de 6.000 - 8.500 min-'.

B: Arranque apoés operagao de aquecimento

1) Empurre a bomba de descarga repetidamente.

2) Mantenha a alavanca do acelerador na posigéo de marcha lenta.
3) Puxe o fio de arranque com forga.

4) Se for dificil arrancar o motor, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.
Preste atengao a lamina de corte que pode rodar.

Por vezes, como no Inverno, é dificil de ligar o

motor
Utilize a alavanca do afogador com o procedimento seguinte ao ligar o motor.

e Apds implementar os passos de arranque de 1) a 3), coloque a alavanca do
afogador para a posicdo FECHAR.

e Implemente o passo de arranque 4) e ligue o motor.
e Assim que ligar o motor, coloque a alavanca do afogador na posicédo ABRIR.
e Implemente o passo de arranque 5) e conclua o aquecimento.

PRECAUCAO: Se ouvir um estouro (som explosivo) e o motor parar ou se
o motor recém-ligado parar antes de operar a alavanca do
afogador, coloque a alavanca do afogador na posi¢cdo ABRIR
e puxe novamente o manipulo do dispositivo de arranque
algumas vezes para ligar o motor.

PRECAUCAOQ: Se a alavanca do afogador for deixada na posigdo FECHAR
e 0 manipulo do dispositivo de arranque nao for puxado
repetidamente, sera aspirado demasiado combustivel e sera
dificil ligar o motor.
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PARAR

1) Solte totalmente a alavanca do acelerador (2)
e quando as rpm do motor tiverem baixado,
regule o botéo I-O para PARAGEM, o motor ira
parar.

2) Note que a cabega de corte podera nao parar

imediatamente e deixe sempre que ela abrande
e pare completamente por si propria.

EM2650LH EM2650UH
EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH

AJUSTE DE ROTAGCAO DE BAIXA VELOCIDADE (MARCHA LENTA)

Quando é necessario ajustar a rotagéo de baixa velocidade (marcha lenta), efectue através do parafuso de regulagdo do carburador.

VERIFICAGAO DA ROTAGAO DE BAIXA VELOCIDADE

— Regule a rotagéo de baixa velocidade para 3.000 min-'.
Se for necessario alterar a velocidade de rotagéo, regule o parafuso de
regulacéo (ilustrado a direita), com uma chave de fendas Phillips.

— Rode o parafuso de regulagéo para a direita e a rotagdo do motor ird
aumentar. Rode o parafuso de regulagédo para a esquerda e a rotagao do
motor ira diminuir.

— O carburador é normalmente regulado antes do envio. Se for necessario
reajustar, contacte o Agente de Servigo Autorizado.

Carburador

Parafuso de
regulagéo

VOLTAR A AFIAR A FERRAMENTA DE CORTE

PRECAUGCAOQ: As ferramentas de corte mencionadas em baixo devem
ser afiadas apenas por técnicos autorizados. Voltar a afiar
manualmente resultara em desequilibrios da ferramenta de
corte causando vibragdes e danos no equipamento.
— lamina de corte
Um servigo profissional de afiamento e equilibrio é fornecido por Agentes de
Servigo Autorizados.

NOTA: Para aumentar a vida util da lamina de corte, pode ser virada uma vez,
até ambas as extremidades de corte ficarem gastas.

CABECA DE CORTE EM NYLON

A cabeca de corte em nylon € uma cabeca dupla da maquina de cortar com
capacidade para mecanismos automaticos e de “bump & feed”.

A cabeca de corte em nylon ira fornecer automaticamente o comprimento
necessario de fio de nylon através das alteragdes na forga centrifuga causada
pelas rpms crescentes ou decrescentes. Contudo, para cortar relva suave com
mais eficiéncia, faga chocar a cabeca de corte em nylon contra o chéo para
fornecer mais fio como indicado na secgéo de funcionamento.

Funcionamento

— Aumente a velocidade da cabecga de corte em nylon para aproximadamente
6.000 min-'.
A velocidade baixa (inferior a 4.800 min-') ndo é adequada, o fio de nylon ndo
ira fornecer adequadamente com velocidade baixa.

— Aarea de corte mais eficaz € mostrada pela area sombreada.

Se o fio de nylon nao fornecer automaticamente, proceda da seguinte forma:
1. Solte a alavanca do acelerador para o motor funcionar em marcha
lenta, e depois aperte totalmente a alavanca do acelerador. Repita este
procedimento até o fio de nylon fornecer até ao comprimento necessario.

2. Se o fio de nylon for demasiado curto para fornecer automaticamente com
o procedimento acima, faga chocar o manipulo da cabega de corte em
nylon contra o chao para alimentar o fio de nylon.

3. Se o fio de nylon ndo fornecer com o procedimento 2, rebobine/substitua
o fio de nylon seguindo os procedimentos descritos em “Substituir o fio de
nylon.”
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Substituir o fio de nylon
— Primeiro, desligue o motor.

— Prima as linguetas da armagéo para dentro para retirar a tampa, de seguida \
retire a bobina. Q Tampa

G‘ Linguetas
Prima C> Prima
— Engate o centro do novo fio de nylon no entalhe no centro da bobina, com
uma extremidade do fio de cerca de 80 mm (3 - 1/8”) maior que a outra.

De seguida, enrole ambas as extremidades em torno da bobina na direcgao

da rotagdo da cabeca (direcgao para a esquerda indicada por LH e direcgéo

para a direita indicada por RH na parte lateral da bobina). Bobina 80 mm (3 - 1/8”)

/
PR |

Para rotagéo

Rpara a esquerda

— Enrole tudo excepto cerca de 100 mm (3 - 15/16”) dos fios, deixando as

extremidades temporariamente presa através do entalhe no lado da bobina. Bobina

)
100 mm (3 - 15/16”)

— Monte a bobina na armagao para que as ranhuras e as protrusdes na Entalhes

bobina correspondam com as da armag&o. Mantenha o lado com letras na
bobina visivel na parte superior. Agora, desengate as extremidades do fio da

posicdo temporaria e fornega os fios pelos ilhds para sairem pela armagéo.

lIhos

— Alinhe a protruséo na parte inferior da tampa com as ranhuras dos ilhds.
De seguida, empurre firmemente na armagéo para a fixar.

Protruséo

Ranhura do ilhé
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INSTRUGOES DE SERVIGCO

PRECAUCAO: Antes de efectuar qualquer trabalho na rogadeira a gasolina, pare sempre o motor e retire a tampa da vela de ignigdo (ver
“verificar a vela de ignigao”).
Use sempre luvas de proteccao!

Para garantir um longo tempo de funcionamento e para evitar quaisquer danos no equipamento, as seguintes operagdes de servico devem ser
executadas em intervalos regulares.

Inspecc¢édo e manutengao diarias
— Antes do funcionamento, verifique se existem parafusos soltos na maquina ou se faltam pecas. Preste especial atengao ao aperto da lamina
de cortar ou da cabega de corte em nylon.
— Antes do funcionamento, verifique sempre a passagem de ar de refrigeragéo e as alhetas do cilindro por obstrugdes.
Limpe-as se necessario.
— Efectue o seguinte trabalho diariamente apos a utilizagao:
» Limpe a rogadeira a gasolina externamente e inspeccione por danos.
 Limpe o filtro de ar. Ao trabalhar em condigdes de muito po, limpe o filtro varias vezes por dia.
« Verifigue se a lamina ou a cabecga de corte em nylon estéo danificadas e certifique-se de que estdo devidamente montadas.

« Verifique se existe diferenga suficiente entre as velocidades de marcha lenta e de embraiagem para se certificar de que a ferramenta de
corte esta num ponto de imobilizagdo enquanto o motor esta em marcha lenta (se necessario, reduza a velocidade de marcha lenta).
Se em condic¢des de marcha lenta a ferramenta ainda continuar a funcionar, consulte o Agente de Servigo Autorizado mais préximo.

— Verifique o funcionamento do interruptor I-O, a alavanca de blogqueio, a alavanca de controlo e o botédo de bloqueio.

SUBSTITUICAO DO OLEO DO MOTOR

Um ¢6leo do motor deteriorado ira encurtar muito a vida util das pegas deslizantes e rotativas. Certifique-se de que verifica o periodo e
quantidade de substitui¢ao.

ATENCAO: Normalmente, a unidade principal do motor e o éleo do motor ainda permanecem quentes logo apds a paragem
do motor. Aquando da substituigdo do 6leo, confirme que a unidade principal do motor e o éleo do motor estéo
suficientemente arrefecidos. Caso contrario, pode existir um risco de queimadura.

Nota: Se o dleo estiver acima do limite, pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco.

Intervalo de substituicao: Inicialmente, a cada 20 horas de funcionamento e posteriormente a cada 50 horas de funcionamento
Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagéo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)

Aquando da substituicdo, execute o procedimento seguinte.
1) Confirme que a tampa do depdsito de combustivel esta bem apertada.

2) Coloque um recipiente grande (panela etc.) debaixo do orificio de
drenagem.

Tampa do
Tampa do 6leo
depésito de
combustivel

3) Retire o parafuso de drenagem e, de seguida, retire a tampa do 6leo para
drenar o éleo pelo orificio de drenagem.
A esta altura, certifique-se de que ndo perde a junta do parafuso de
drenagem nem suja qualquer um dos componentes retirados.

Orificio de drenagem

4) Assim que drenar o 6leo todo, una a junta e o parafuso de drenagem e A T Junta
aperte bem o parafuso de drenagem para que ndo desaperte e cause

fugas. g\
* Use um pano para limpar os residuos de 6leo no parafuso e no Parafuso de drenagem
equipamento.

Método de drenagem alternativo

Retire a tampa de 6leo, incline a rogadeira a gasolina para o orificio de
enchimento de 6leo e drene o dleo.
Recolha o 6leo num recipiente.
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5) Defina o nivel do motor e abastegca gradualmente até a marca do limite
superior com 6leo novo.

6) Ap0ds abastecer, aperte bem a tampa do 6leo, para que ndo desaperte e
cause fugas.
Se a tampa do 6leo n&o estiver bem apertada, pode ter fugas.

Marca externa
(limite superior)

Marca externa

W (limite inferior)

Secgao por
fases interna
(limite superior)

Seccao por fases
interna (limite
inferior)

Marca do limite
superior

PONTOS SOBRE O OLEO

Autorizado.

novo a cada 6 meses).

— Nunca elimine o 6leo do motor substituido no lixo, terra ou sarjeta. A eliminagéo do 6leo esta regulada por lei. Aquando da eliminacéo,
siga sempre as respectivas leis e regulacdes. Para quaisquer pontos que permanecam desconhecidos, contacte o Agente de Servico

— O dleo ira deteriorar mesmo quando nao é utilizado. Execute a inspecgéo e a substituicdo a intervalos regulares (substitua por 6leo

LIMPEZA DO FILTRO DE AR
A PERIGO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecgédo: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)

— Rode a alavanca do afogador para o lado totalmente fechado e mantenha o
carburador longe de qualquer p6 ou sujidade.

— Desaperte o parafuso de fixagéo.
— Retire a tampa do filtro de ar ao puxar pelo seu lado inferior.
— Retire os elementos e bata neles para remover a sujidade.

— Se os elementos estiverem muito contaminados:
Remova os elementos, mergulhe-os em agua quente ou em detergente
neutro diluido em agua e seque-os por completo. Ndo os esprema nem os
esfregue ao lavar.

— Antes de instalar os elementos, certifique-se de que os seca por completo.

Uma secagem insuficiente dos elementos pode resultar em arranques dificeis.

— Limpe o 6leo em torno da tampa do filtro de ar e do respiro com
desperdicios.

— Instale o elemento (esponja) no elemento (feltro).
Instale os elementos na placa de modo a que a esponja esteja virada para a
tampa do filtro.

— Instale imediatamente a tampa do filtro e aperte-a com parafusos de fixagéo.

(Aquando da montagem, primeiro cologue a garra superior e, de seguida, a
garra inferior.)

de ar

Alavanca do
afogador

Respiro

Elemento (feltro)

Parafuso de fixagado

AVISO:

— Limpe os elementos varias vezes ao dia, se houver demasiado p6
agarrado. Os elementos sujos reduzem a poténcia do motor e tornam os
arranques dificeis.

— Retire o dleo dos elementos. Se a operagao continuar com os elementos
ainda com ¢leo, o 6leo no filtro de ar pode cair fora, resultando na
contaminagdo do ambiente.

— Nao coloque os elementos no solo ou num local sujo. Caso contrario,
apanham sujidade ou residuos e podem danificar o motor.

— Nunca utilize combustivel para limpar os elementos. O combustivel pode
danifica-los.
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VERIFICAR A VELA DE IGNICAO

— Utilize apenas a chave universal fornecida para remover ou instalar a vela de
ignicao.

— O espaco entre os dois eléctrodos da vela de ignicado devera estar a 0,7 -
0,8 mm (0,028” - 0,032”). Se o espago for demasiado largo ou estreito,
ajuste-o. Se a vela de ignigéo estiver entupida ou contaminada, limpe-a
rigorosamente ou substitua-a.

PRECAUGCAO: Nunca toque no conector da vela de ignigdo enquanto o motor
estiver a trabalhar (perigo de choque eléctrico de alta tenséo).

FORNECIMENTO DE LUBRIFICAGAO PARA A CAIXA
DE ENGRENAGENS

— Fornega lubrificagéo (Shell Alvania 2 ou equivalente) para a caixa
de engrenagens através do orificio de lubrificagcdo a cada 30 horas.
(Lubrificagdo MAKITA pode ser adquirida no seu revendedor MAKITA.)

LIMPEZA DO FILTRO DE COMBUSTIVEL
AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecgao: Mensalmente (a cada 50 horas de
funcionamento)

Cabeca de sucgio no depdsito de combustivel

Verifique periodicamente o filtro de combustivel. Para verificar o filtro de

combustivel, siga os passos abaixo.

(1) Retire a tampa do deposito de combustivel, purgue o combustivel para
esvaziar o depdsito. Verifique o interior do depdsito por quaisquer materiais
estranhos. Caso existam, remova-os.

(2) Retire a cabega de sucgéo ao utilizar um gancho de arame através da
abertura do deposito.

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028 - 0,032”)

Caixa de
engrenagens

Orificio de
lubrificagéo

Tubo de combustivel

Grampo do
tubo flexivel

Filtro de
combustivel

(3) Se o filtro de combustivel estiver ligeiramente entupido, limpe-o. Para limpa-lo, abane-o ligeiramente e mergulhe-o em combustivel. Para
evitar danos, ndo o esprema nem o esfregue. O combustivel utilizado para a limpeza tem de ser eliminado de acordo com o método

especificado pelas regulamentagdes no seu pais.
Se o filtro de combustivel ficar rigido ou altamente entupido, substitua-o.

(4) Apos verificar, limpar ou substituir, introduza o filtro de combustivel ao maximo até ao fundo do depdsito de combustivel.

Um filtro de combustivel entupido ou danificado pode causar um fornecimento insuficiente de combustivel e reduzir a poténcia do motor.
Substitua o filtro de combustivel, no minimo, a cada trés meses para garantir um fornecimento adequado de combustivel para o carburador.

SUBSTITUICAO DO TUBO DE COMBUSTIVEL
PRECAUCAO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspeccao: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)
Substituicdo: Anualmente (a cada 200 horas de funcionamento)

Substitua o tubo de combustivel todos os anos, independentemente da
frequéncia de funcionamento. As fugas de combustivel podem provocar um
incéndio.

Se detectar alguma fuga durante a inspecgéo, substitua o tubo de combustivel
imediatamente.

INSPECCAO DE PARAFUSOS E PORCAS

— Reaperte parafusos e porcas desapertados, etc.

— Inspeccione por fugas de combustivel e dleo.

— Substitua as pegas danificadas por pegas novas para um funcionamento seguro.

LIMPEZA DAS PECAS

— Mantenha sempre o motor limpo.

Tubo de
combustivel

— Mantenha as alhetas do cilindro limpas. O p6 ou sujidade que adira as alhetas ira causar falha do émbolo.

SUBSTITUICAO DAS JUNTAS E EMPANQUES

Aquando da montagem apds o motor estar desmontado, certifique-se de que substitui as juntas e os empanques por uns novos.
Qualquer manutencéo de ajuste que ndo esteja incluido e descrito neste manual deve ser efectuado apenas pelos Agentes de Servigo

Autorizados.
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ARMAZENAMENTO

A

arrefecer.

AVISO: Quando purgar o combustivel, certifique-se de que para o motor e deixa o motor

Logo apds a paragem do motor, este pode ainda estar quente correndo o risco de

queimaduras, inflamabilidade e incéndio.

A

— Purgue o combustivel do depdsito de combustivel e carburador de acordo

com o procedimento seguinte:

1) Retire a tampa do depdsito de combustivel e purgue o combustivel por
completo.
Se restar algumas substancias estranhas no depodsito de combustivel,
retire-as por completo.

2) Retire o filtro de combustivel da entrada de abastecimento utilizando um
fio.

3) Empurre a bomba de descarga até purgar combustivel e purgue o com-
bustivel que entra no depdsito de combustivel.

4) Coloque novamente o filtro no depdsito de combustivel e aperte bem a
tampa do depdsito de combustivel.

5) De seguida, continue a operar o motor até parar.

limpo.

— Retire a vela de ignigéo e goteje varias gotas de 6leo do motor pelo orificio
da vela de ignigéao.

— Puxe suavemente a pega de arranque para que o 6leo do motor se espalhe
pelo motor e encaixe a vela de ignigéo.

— Encaixe a tampa na lamina de corte.

— No geral, armazene a maquina numa posi¢éo horizontal ou, se ndo
for possivel, coloque a maquina de modo a que motor fique abaixo da
ferramenta de corte. Caso contrario, pode ocorrer uma fuga de 6leo do
motor. Preste atengdo a forma como armazena a maquina para evitar que
esta caia. Caso contrario, pode resultar em ferimentos pessoais.

— Guarde o combustivel purgado num recipiente especial num local bem
ventilado.

ATENGAO: Quando a maquina n3o é utilizada durante um longo periodo, purgue todo o
combustivel do depédsito de combustivel e carburador e guarde-a num local seco e

Drenar o combustivel

Atencao ap6s armazenamento de longa duragao

— Antes do arranque apdés paragem de longa duragao, certifique-se de que substitui o éleo (consulte P 157). O éleo ira deteriorar

enquanto a maquina néo é utilizada.

Identificagdo de falhas

Avaria Sistema Observagao

Causa

O motor ndo arranca ou
arranca com dificuldade

Sistema de ignigéo Ignicéo por vela O.K.

Sem ignigao por vela

Fornecimento de

combustivel enchido

Compressao Sem compressao

quando parada

Avaria mecanica
ndo engrenado

Problemas no arranque a
quente ignicéo existente

Fornecimento de
combustivel

O motor arranca mas morre Depésito cheio

Varios sistemas
podem estar fraca
afectados em
simultaneo

Desempenho insuficiente

Deposito de combustivel

Dispositivo de arranque

Depésito cheio vela de

Marcha lenta do motor

Avaria no fornecimento de combustivel ou sistema de
compressao, defeito mecanico

Funcionamento através do botao PARAGEM, avaria na
cablagem ou curto-circuito, vela de ignigéo ou conector
defeituoso, modulo de ignigéo avariado

Posicao do afogador incorrecta, carburador defeituoso,
linha de fornecimento do combustivel dobrada ou
bloqueada, combustivel sujo

Junta inferior do cilindro defeituosa, vedantes da
cambota danificados, anéis do pistdo ou do cilindro
defeituosos ou vedagéo imprépria da vela de ignicéo

Mola do dispositivo de arranque partida, pecas partidas
dentro do motor

Carburador contaminado, limpe-o

Ajuste da marcha lente incorrecto, carburador
contaminado

Ventilagdo do depdsito de combustivel defeituosa, linha
de fornecimento de combustivel interrompida, cabo ou
botdo PARAGEM avariado

Filtro de ar contaminado, carburador contaminado,
silenciador entupido, conduta de escape no cilindro
entupida
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Tempo de

funcionamento Antes do Apes | Diaria 30h 50h 200n | Paragem/ P
Item funcionamento | lubrificagao (10h) repouso | correspondente
Inspeccione O 151
Oleo do motor
Substitua O 157
Pegas de aperto Inspeccione O 159
(parafuso, porca)
Limpe/
-meer O —
inspeccione
Deposito de combustivel
Drenar o’ O 160
combustivel
Verifi
Alavanca do acelerador en |-que O —
fungao
Interruptor de paragem Ver|ﬁ~que O 155
fungao
Lamina de corte Inspeccione O O 149
Rotagéo a baixa velocidade Ir?specmone/ @) 155
ajuste
Filtro de ar Limpe O 158
Vela de ignigéo Inspeccione O 159
Condut.a de ar de !_lmpe/ . O 159
arrefecimento inspeccione
Inspeccione O 159
Tubo de combustivel
Substitua Or2 —
Lubrificaga i
ubrificagao caixa de Abastecimento O 159
engrenagens
. . Limpe/
Filtro de combustivel ) O 159
substitua
A folga entre a valvula de
entrada de ar e a valvula de | Ajuste O+ —
descarga de ar
Revis3o do motor O —
Drenar o 3
Carburador ] O 160
combustivel

*1 Execute substituicao inicial apds a vigésima operagao.
*2 Para a inspecgéo de 200 horas de funcionamento, contacte o Agente de Servigo Autorizado ou loja da maquina.

*3 Apds esvaziar o depodsito de combustivel, deixe o motor em funcionamento e purgue o combustivel no carburador.
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RESOLUGCAO DE PROBLEMAS

Antes de efectuar um pedido para reparacdes, verifique vocé mesmo o problema. Se encontrar uma anomalia, controle a maquina de acordo
com a descrigdo neste manual. Nunca altere nem desmonte qualquer peca contraria a descricdo. Para reparagdes, contacte o Agente de

Servigo Autorizado ou concessionario local.

Estado de anomalia

Causa provavel (avaria)

Solugao

O motor ndo arranca

Falha ao operar a bomba de descarga

Empurre 7 a 10 vezes

Velocidade de puxo baixa da corda de
arranque

Puxe com forga

Falta de combustivel

Fornega combustivel

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Tubo de combustivel dobrado

Endireite o tubo de combustivel

Combustivel deteriorado

O combustivel deteriorado torna o arranque
mais dificil. Substitua por combustivel novo.
(Substituicdo recomendada: 1 més)

Aspiracao excessiva de combustivel

Regule a alavanca do acelerador de
velocidade média para velocidade elevada

e puxe a pega de arranque até o motor
arrancar. Assim que o motor arrancar, a
lamina de corte comega a rodar. Preste
muita atencao a lamina de corte.

Se mesmo assim o motor ndo pegar, retire a
vela de ignigdo, seque o eléctrodo e monte-
os da forma original. De seguida, ligue como
especificado.

Tampa da vela desencaixada

Encaixe bem

Vela de ignicdo contaminada

Limpe

Folga anémala da vela de ignigéo

Ajuste a folga

Outra anomalia da vela de ignicéo

Substitua

Carburador anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

A corda de arranque nao pode ser puxada

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

O motor para rapidamente
A velocidade do motor ndo aumenta

Aquecimento insuficiente

Execute a operacao de aquecimento

A alavanca do afogador esta regulada para
“FECHAR” apesar do motor estar quente.

Regule para “ABRIR”

Filtro de combustivel obstruido

Limpe ou substitua

Filtro de ar contaminado ou obstruido

Limpe

Carburador anémalo

Pega uma inspecg¢éo e manutengao.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢éo e manutengao.

Alamina de corte ndo roda

Porca de aperto da lamina de corte
desapertada

Aperte bem

Pare o motor imediatamente

Paus apanhados pela laminas de corte ou
tampa de prevencao de disperséo.

Retire as substancias estranhas

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

A unidade principal vibra de forma anémala

Lamina de corte quebrada, dobrada ou gasta

Substitua a lamina de corte

Porca de aperto da lamina de corte
desapertada

Aperte bem

| Pare o motor imediatamente

Parte convexada desviada da lamina de corte
e suporte da ldmina de corte.

Encaixe bem

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

Alamina de corte ndo para imediatamente

v

Rotagédo de marcha rapida

Ajuste

| Pare o motor imediatamente

Fio de acelerador desencaixado

Encaixe bem

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

O motor ndo para ¢

Conector desencaixado

Encaixe bem

Cologue o motor em marcha lenta e
regule a alavanca do afogador para
FECHAR

Sistema eléctrico anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

Quando o motor ndo arranca apos a operagéo de aquecimento:
Se ndo encontrar nenhuma anomalia nos itens de verificagédo, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.
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Tak fordi du kebte denne MAKITA benzindreven buskrydder. Vi er glade for at
kunne anbefale dig denne MAKITA benzindreven buskrydder, der er resultatet
af et langt udviklingsprogram og mange ars viden og erfaring.

Laes venligst dette haefte der i detaljer gennemgar de forskellige punkter, som
demonstrerer maskinens fremragende ydeevne. Det vil hjeelpe dig med at opna
det bedst mulige resultat med MAKITA benzindreven buskrydder.

SYMBOLER

Du skal vaere opmaerksom pa fglgende symboler, nar du leeser brugsanvisningen.

Indhold Side
SYMDOIET ... 163
Sikkerhedsanvisninger ...........cccocoviiiiieeiieciic e 164

Tekniske data

Delenes betegnelser

Montering af handtag............cccoooviiiiiiiiiiiciiccee, 171
Montering af skaerm..........coccoiiiiiiiii 172
Montering af klinge eller nylontrimmerhoved............. 173
Inden anvendelse ... 174
Korrekt handtering af maskinen..............ccccocvienn. 176
Punkter vedrgrende betjening og stopprocedure....... 176
Slibning af skeereveerktgjet............occooeiiiiiiiinn. 178
Vedligeholdelsesinstruktioner.............cccccoooiiiiiinene

OPbEVAIING ...

Forbudt!

R AE,

== 16n{50) Hold afstand!

=)
&
Y

Risiko for flyvende genstande!

Bl
e ©

Rygning forbudt!

Brug af aben ild forbudt!

®
®
O

saler.

Tilbageslag!

Laes brugsanvisningen og overhold
advarsels- og sikkerhedsforholdsreglerne!

Veer seerlig forsigtig og opmaerksom!

Anvend kraftige stgvler med skridsikre

Sikkerhedssko med stalneese anbefales!

Hold arbejdsomradet fri for personer og
%) o
©r®

‘ ‘ Beer hjelm, gjen- og harevaern!

1008t gofimi Maksimal tilladelig hastighed for veerktgj

Braendstof (Benzin)

ﬁ Manuel start af motor
Ngdstop

Forstehjeelp

I TANDT/START

Der skal anvendes beskyttelseshandsker!

SLUKKET/STOP
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SIKKERHEDSANVISNINGER

Generelle retningslinjer

— Laes denne brugsanvisning sa du bliver fortrolig med handteringen af
maskinen. Brugere, som ikke kender tilstreekkeligt til anvendelsen, er til fare
for dem selv og andre pga. forkert handtering af maskinen.

— Det anbefales kun at udlane maskinen til personer, som har erfaring med
handtering af sadanne maskiner.
Overdrag altid brugsanvisningen.

— Farstegangsbrugere ber bede forhandleren om grundleeggende instrukser for
at fa kendskab til handteringen af buskryddere.

— Bgrn og personer under 18 ar ma ikke anvende maskinen. Personer over 16
ma anvende maskinen til treeningsformal under vejledning af en kvalificeret
underviser.

— Anvend maskinen med allerstgrste omhu og opmaerksomhed.

— Anvend kun maskinen hvis du er ved godt helbred. Udfer alt arbejde roligt og
forsigtigt. Brugeren har ansvaret for andre.

— Anvend aldrig denne maskine efter indtagelse af alkohol eller medicin, eller
hvis du feler dig treet eller darligt tilpas.

— Nationale bestemmelser kan begraense brugen af maskinen.

Beregnet brug af maskinen

— Denne maskine er kun beregnet til klipning af graes, ukrudt, buske og
bundvegetation. Den ma ikke bruges til andre formal som f.eks. kantafretning
eller heekkeklipning, eftersom det kan medfgre personskader.

Personligt sikkerhedsudstyr

— Der skal baeres funktionelt og passende tgj, dvs. det ber sidde taet, men ikke
veere til hindring. Baer ikke smykker eller tgj, der kan sidde fast i buske eller
krat.

— For at undga skader pa hoved, gjne, haender eller fadder samt for at
beskytte din hgrelse, skal du altid baere fglgende sikkerhedsudstyr og
beskyttelsesbeklzedning under anvendelsen.

— Beer altid en hjelm pa steder hvor der er risiko for, at ting falder ned.
Beskyttelseshjelmen (1) skal med jeevne mellemrum efterses for skader, og
skal udskiftes mindst hvert 5 ar. Brug kun godkendte beskyttelseshjelme.

— Hjelmens visir (2) (eller alternativt beskyttelsesbriller) beskytter ansigtet
mod flyvende afskarne dele og sten. Der skal der altid anvendes
beskyttelsesbriller eller et visir under anvendelsen for at forhindre gjenskader.

— Anvend passende midler til beskyttelse mod stgj for at undga
herenedsaettelse (hgrevaern (3) grepropper m.v.).

— Arbejdsoveralls (4) beskytter mod flyvende sten og afskarne stykker.
Vi anbefaler pa det kraftigste, at brugeren anvender arbejdsoveralls.

— Handsker (5) er en del af det foreskrevne udstyr og skal altid baeres under
anvendelsen.

— Nar du anvender maskinen, skal du altid have solide sko (6) med skridsikre
saler pa. Dette beskytter mod skader og sikrer et godt fodfeeste.

Start af buskrydderen

— Sgrg venligst for, at der ikke er nogen bgrn eller andre personer inden for
et arbejdsomrade pa 15 meter, samt vaer opmaerksom pa eventuelle dyr i
nzerheden af arbejdsomradet.

— For arbejdet pabegyndes, skal du altid kontrollere, at maskinen er klar til drift:
Kontroller sikkerheden af skeereveerktgjet, om gashandtaget glider nemt,
samt kontroller at gashandtagslasen virker.

— Skeereveerktgjet ma ikke rotere i tomgang. Forhgr dig hos din forhandler
angaende justering, hvis du er i tvivl. Sgrg for, at handtagene er rene og tarre
og test funktionen af start/stop-kontakten.
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Start kun buskrydderen som beskrevet i brugsanvisningen.
— Benyt ikke andre metoder til at starte motoren med!

— Brug kun buskrydderen og veerktgjerne til de specificerede anvendelser.

— Start kun motoren, nar monteringen er fuldsteendig udfert. Det er kun tilladt at
anvende maskinen, efter alt tilbehgret er monteret!

— Inden du starter, skal du sikre dig, at skeereveerktgjet ikke er i kontakt med
harde objekter som f.eks. grene, sten eller lignende, eftersom skeereveerktgojet
drejer rundt, nar du starter.

— Motoren skal gjeblikkeligt slas fra i tilfeelde af motorproblemer.

— Skulle skaereveerktgjet ramme sten eller andre harde objekter, skal du straks
slukke for motoren og efterse skaereveerktgjet.

— Efterse skeereveerktgjet for skader med korte jeevne mellemrum (efterse for
harridser vha. banke-stgj-testen).

— Hvis maskinen bliver udsat for steerkt tryk eller tabes, skal du kontrollere
dens tilstand, inden du fortsaetter arbejdet. Kontroller breendstofsystemet for
braendstofleekage samt betjenings- og sikkerhedsudstyr for funktionsfejl. Hvis
der er nogen skader eller tvivisspgrgsmal, skal du bede vores autoriserede
servicecenter om at foretage eftersyn og reparation.

— Anvend kun maskinen med baereselen monteret, der desuden skal veere
ordentligt justeret, inden buskrydderen anvendes. Det er vigtigt at justere
beaereselen i henhold til brugerens starrelse for at forhindre treethed under
brug. Hold aldrig buskrydderen med kun én hand under brug.

— Buskrydderen skal altid holdes med begge haender under anvendelsen.
Serg altid for at have et godt fodfeeste.

— Anvend maskinen pa en sadan made, at du undgéar at indande
udstgdningsgasserne. Lad aldrig motoren kgre i indelukkede rum (risiko for
gasforgiftning). Kulilte er en lugtfri gas.

— Sluk for motoren under pauser og nar maskinen efterlades uden opsyn, og
placer den pa et sikkert sted for at forhindre at den er til fare for andre, eller
maskinen beskadiges.

— Leaeg aldrig den varme buskrydder pa tert graes eller andre letanteendelige
materialer.

— Monter altid den godkendte afskaermning for skaerevaerktgj pa maskinen,
inden du starter motoren.

Ellers kan kontakt med skaereveerktgjet muligvis medfare alvorlig
personskade.

— Alle sikkerhedsinstallationer og skeerme, der fglger med maskinen, skal
anvendes under betjeningen.

— Anvend aldrig motoren med en defekt lyddeemper.
— Sluk for motoren under transport.
— Monter altid afskeermningen pa klingen, nar du transporterer maskinen.

— Serg for at placere maskinen sikkert under biltransport for at undga
braendstofleekage.

— Sorg for at breendstoftanken er helt tom under transport.

— Nar maskinen tages af vognen, ma motoren aldrig tabes pa jorden, eftersom
dette kan medfere alvorlig beskadigelse af braendstoftanken.

— Undtagen i ngdstilfeelde ma du aldrig tabe eller kaste maskinen ned pa
jorden, ellers kan dette beskadige maskinen alvorligt.

— Husk altid at lafte hele maskinen op fra jorden, nar du flytter den. Det
er yderst farligt at traekke braendstoftanken hen over jorden, og det kan
forarsage skader samt leekage af breendstof, der muligvis kan medfere
brandudvikling.

Pafyldning af brandstof

Sluk for motoren under pafyldning af breendstof, hold maskinen vaek fra aben
ild, samt undlad ryge.

— Undgéa hudkontakt med mineralske olieprodukter. Indand ikke
braendstofdampe. Baer altid beskyttelseshandsker under pafyldning af
braendstof. Skift og rens beskyttelsesbeklaedningen med jeevne mellemrum.

— Pas pa ikke at spilde hverken braendstof eller olie for at forhindre forurening
af jorden (miljgbeskyttelse). Renger omgaende buskrydderen, hvis du har
spildt breendstof.

— Undga at fa braeendstof pa tgjet. Skift gjeblikkeligt tgj, hvis der kommer
breendstof pa (for at undga at der gar ild i tgjet).

— Efterse braendstofdeekslet med jeevne mellemrum for at sikre, at det kan
lukkes ordentligt, og der ikke laeekker braendstof ud.

— Stram omhyggeligt breendstoftankens daeksel til. Skift sted inden motoren
startes (mindst 3 meter veek fra stedet for braendstofpafyldningen).

— Pafyld aldrig braendstof i lukkede rum. Der kan ophobes braendstofdampe i
jordhgjde (risiko for eksplosion).

— Foretag kun transport og opbevaring af braendstof i godkendte beholdere.
Serg for, at braendstof opbevares saledes, at bgrn ikke har adgang til det.
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Betjeningsmetode

— Brug kun maskinen i god belysning og med godt udsyn. | vintersaesonen skal
du veere pa vagt overfor glatte eller vade omrader, is og sne (der er risiko for
at falde). Sgrg altid for at have et godt fodfeeste.

— Skeer aldrig over hoftehgjde.

— Sta aldrig pa en stige med maskinen.

— Kravl aldrig op i treeer for at klippe eller skeere.
— Arbejd aldrig pa ustabile overflader.

— Fjern sand, sten, sgm m.v. som findes inden for arbejdsomradet.
Fremmedlegemer kan beskadige skaereveerktgjet og forarsage farlige
tilbageslag.

— Inden foretagelse af skeerearbejde skal skaereveerktgjet have naet op pa fuld
arbejdshastighed.

— Nar du anvender metalklinger, skal du svinge maskinen jeevnt i en halvcirkel
fra hgjre til venstre som ved brug af en le.
Hvis der saetter sig grees eller grene fast mellem skaereveerktgjet og
afskeermningen, skal du altid standse motoren inden rengering. Ellers kan
utilsigtet klingerotation muligvis forarsage alvorlige personskader.

— Hold pauser for at forhindre tab af kontrol pga. traethed. Vi anbefaler, at du
tager en 10 til 20 minutters pause hver time.

Skarevarktojer

— Brug et skeereveerktgj der passer til det aktuelle job.
Nylontrimmerhoveder (snortrimmerhoveder) passer til trimning af graespleene.
Metalklinger passer til klipning af ukrudt, hajt graes, buske, krat, underskov,
buskads og lignende.
Brug aldrig andre klinger, herunder pivoterende flerstykkede metalkeeder og
teerskeklinger. Ellers kan det muligvis medfere alvorlig personskade.

— Nar du bruger metalklinger, skal du undga “tilbageslag” og altid veere
forberedt pa et utilsigtet tilbageslag. Se afsnittet “Tilbageslag” og “Forhindring
af tilbageslag”.

Tilbageslag (klingestad)

— Tilbageslag (klingestgd) er en pludselig reaktion pa en klinge, som sidder fast
eller binder. Nar det sker kastes udstyret ud til siden eller mod operatgren
med stor kraft, og det kan muligvis medfare alvorlig personskade.

— Tilbageslag opstar i seerdeleshed ved anvendelse af klingesegmentet mellem
klokken 12 og 2 til faste ting, buske og treeer med en diameter pa 3 cm eller
mere.

— Sadan undgas tilbageslag:

» Anvend segmentet mellem klokken 8 og 11;

* Anvend aldrig segmentet mellem klokken 12 og 2;

* Anvend aldrig segmentet mellem klokken 11 og 12 og mellem klokken 2
og 5 medmindre operatgren er godt traenet og erfaren, og ger det pa hans/
hendes egen risiko;

» Anvend aldrig klinger teet pa faste ting, som f.eks. hegn, mure, traestammer
og sten;

» Anvend aldrig klinger lodret, f.eks. til funktioner som kantafretning og
haekkeklipning.

Vibration

— Personer med darligt blodomlgb, der udsaettes for kraftige vibrationer,
risikerer beskadigelse af blodkar eller nervesystemet. Vibrationer kan
medfgre folgende symptomer i fingre, haender eller handled: Leddet “sover”
(folelseslashed), prikken, smerte, stikken, sendring af hudfarven eller af
huden. Sag leege, hvis nogle af disse symptomer opstar!

— For at reducere risikoen for “hvide fingre” skal du holde dine haender varme
under anvendelsen og vedligeholde maskinen og tilbeharet pa ordentlig vis.

Vedligeholdelsesvejledning

— Fa din maskine serviceret af dit autoriserede servicecenter og anvend altid
kun originale reservedele. Forkert reparation og darlig vedligeholdelse kan
forkorte maskinens levetid og forage risikoen for uheld.

— Buskrydderens tilstand, iseer beskyttelsesanordningerne for skeereveerktgjet
0g ogsa baereselen, skal kontrolleres inden brug. Vaer ogsa ekstra
opmeerksom pa klingerne, der skal veere slebet korrekt.

— Sluk for motoren og fjern teendrgrshaetten, nar du udskifter eller
sliber skaereveerktgjer, samt ogsa nar du renger buskrydderen eller
skeereveerktgjet.
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Forsag aldrig at rette beskadigede skaerevarktajer ud eller
svejse dem.

— Veer opmaerksom pa omgivelserne. Undga ungdvendig aktivering af
gashandtaget for mindre luft- og stgjforurening. Foretag korrekt justering af
karburatoren.

— Renggr maskinen med jeevne mellemrum og kontroller, at alle skruer og
metrikker er strammet ordentligt til.

Foretag aldrig service eller opbevaring af maskinen i neerheden af aben ild.
— Opbevar altid maskinen pa et aflast sted og med en tom braendstoftank.
Monter altid afskeermningen pa klingen, nar du renger, servicerer og

opbevarer maskinen.

Overhold de relevante vejledninger angaende ulykkesforebyggelse som udgives af de pageeldende brancheforeninger og forsikringsfirmaer.
Af sikkerhedshensyn skal man ikke foretage sendringer pa maskinen.

Udfarslen af vedligeholdelsesarbejde eller reparationer af brugeren er begraenset til de ting, der er beskrevet i brugsanvisningen. Alt andet
arbejde skal udferes af en godkendt serviceagent. Brug kun aegte reservedele og tilbehgr som forhandles og leveres af MAKITA.

Brug af ikke-godkendst tilbehgr og veerktgjer kan forgge risikoen for uheld.

MAKITA patager sig intet ansvar for ulykker eller skader, der er opstaet pa grund af brug af ikke-godkendte skeereveerktgjer, fastgarelsesmidler
til skeereveerktajer eller tilbehar.

Forstehjalp

| tilfeelde af en ulykke skal du sgrge for at have en fgrstehjeelpskasse i
nzerheden af det sted, hvor du udfgrer skaerearbejde. Erstat straks de ting der
benyttes fra forstehjeelpskassen.

Oplys venligst felgende hvis du tilkalder hjzelp:
— Sted for ulykke

— Hvad der er sket

Antallet af tilskadekomne personer

Hvilke skader det drejer sig om
Dit navn

Kun for lande i Europa

EF-overensstemmelseserklzering

Vi, Makita Corporation, erkleerer som ansvarlig producent at felgende Makita-maskine(r):
Maskinens betegnelse: Benzindrevet buskrydder
Modelnummer/type: EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH, EM2650LH, EM2650LHN, EM2651LH
Specifikationer: se skemaet “TEKNISKE DATA”
er en produktionsserie og
Overholder fglgende europziske direktiver:
2000/14/EF, 2006/42/EF
Og er produceret i overensstemmelse med felgende standarder eller standardiserede dokumenter:
EN ISO 11806-1
Den tekniske dokumentation findes hos:
Makita International Europe Ltd., Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England
Den konformitetsvurderingsprocedure, der kreeves af Direktiv 2000/14/EF, blev udfert i henhold til appendiks V.
EM2650UH, EM2651UH, EM2650LH, EM2651LH:
Malt lydeffektniveau: 108,5 dB
Garanteret lydeffektniveau: 111 dB
EM2650LHN:
Malt lydeffektniveau: 101,6 dB
Garanteret lydeffektniveau: 104 dB

27.11.2009

Tomoyasu Kato
Direktor
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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TEKNISKE DATA

Model EM2650UH | EM2650UHN EM2650LH | EM2650LHN

Handtagstype Cykelhandtag Bgjlehandtag
Mal: leengde x bredde x hgjde (uden skeereveerktaj) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Veegt (uden plasticskaerm og skeerevaerktaj) kg 55 | 54
Volumen (breendstoftank) L 0,6
Volumen (olietank) L 0,08
Motorvolumen cm?® 25,4
Maksimal motorydelse kw 0,77 ved 7.000 min™
Motorhastighed ved anbefalet maksimal spindelhastighed min-! 10.000
Maksimal spindelhastighed (tilsvarende) min-’! 7.400
Tomgangshastighed min-' 3.000
Indkoblingshastighed min-! 3.900
Karburator Membrantype
Teending Magnettype uden kontakt
Teendrer type NGK CMR4A
Elektrodeafstand mm 0,7-0,8

Hgjre handtag 8y eq m/s? 2,6 — 5,1 53
Vibration pr. 150 | (Bagerste greb) Usikkerhed K m/s? 0,8 — 0.2 04
22867 Venstre handtag Bhy g m/s? 2,3 - 4.1 5,0

(Forreste greb) Usikkerhed K m/s? 0,5 — 04 038
Gennemsnitligt lydtryksniveau i henhold til Loneq dBA 96,6 _ 96,6 91,6
1SO 22868 Usikkerhed K dBA 0,9 — 09 3.1
Gennemsnitligt lydeffektniveau i henhold Luneq dBA 105,5 _ 105,5 101,6
til1SO 22868 Usikkerhed K dBA 1,3 — 1,3 2,0
Braendstof Almindelig benzin
Motorolie API grad SF-klasse eller hgjere, SAE 10W-30-olie

(4-takts bilmotorolie)

Skeerevaerktgjer (klingediameter) mm 230
Gearforhold 14/19
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TEKNISKE DATA

Model EM2651UH EM2651LH

Handtagstype Cykelhandtag Bgjlehandtag
Mal: leengde x bredde x hgjde (uden skeereveerktgj) mm 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Veegt (uden plasticskaerm og skeereveerktaj) kg 5,6 5,2
Volumen (breendstoftank) L 0,6
Volumen (olietank) L 0,08
Motorvolumen cm? 25,4
Maksimal motorydelse kw 0,77 ved 7.000 min™
Motorhastighed ved anbefalet maksimal spindelhastighed min-! 10.000
Maksimal spindelhastighed (tilsvarende) min-’' 7.400
Tomgangshastighed min-' 3.000
Indkoblingshastighed min-' 3.900
Karburator Membrantype
Teending Magnettype uden kontakt
Teendrer type NGK CMR4A
Elektrodeafstand mm 0,7-0,8

Hejre handtag B o m/s? 25 55
Vibration pr. 150 | (Bagerste greb) Usikkerhed K m/s? 05 1,0
22867 Venstre handtag 8y eq m/s? 2,4 4.4

(Forreste greb) Usikkerhed K m/s? 0,2 04
Gennemsnitligt lydtryksniveau i henhold til | Lpacq dBA 96,6
ISO 22868 Usikkerhed K dBA 0,9
Gennemsnitligt lydeffektniveau i henhold Liaeq dBA 1055
il 1SO 22868 Usikkerhed K dBA 13
Breendstof Almindelig benzin
Motorolie API grad SF-klasse eller hgjere, SAE 10W-30-olie

(4-takts bilmotorolie)

Skeereveerktgjer (klingediameter) mm 230
Gearforhold 14/19
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EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

EM2650LH
EM2650LHN
EM2651LH

18
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DK DELENES BETEGNELSER
1 | Breendstoftank

2 | Startsnor

3 | Luftfilter

4 | I-O kontakt (teend/sluk)
5 | Teendrer

6 | Lyddaemper

7 | Koblingshus

8 | Bagerste greb

9 | Bgjle

10 | Handtag

11 | Gashandtag

12 | Styrekabel

13 | Skaft

14 Skaerm

(afskaermning for skeereveerktgj)

15 | Gearkasse/Hovedhus
16 | Handtagsholder

17 | Breendstofdeeksel

18 | Starthandtag

19 | Udstadningsrer

20 | Oliemalerpind




MONTERING AF HANDTAG

FORSIGTIG: Inden du udferer arbejde pa den benzindrevne buskrydder, skal
du altid stoppe motoren og fjerne teendrgrsheetten fra teendroret.
Beer altid beskyttelseshandsker!

FORSIGTIG: Start kun den benzindrevne buskrydder efter den er helt samlet.

Til maskiner med cykelhandtag
— Lasn knap (1).
— Placer handtaget (4) mellem handtagsklemmen (2) og handtagsholderen (3).

— Juster handtaget (4) ind pa en vinkel der giver en behagelig arbejdsposition,
og fastger det derefter ordentligt ved at stramme knappen til med handkraft

(1)

FORSIGTIG: Glem ikke at montere fjederen (5).

Til maskiner med bgjlehandtag

— Fastger en skaerm (6) pa venstre side af maskinen sammen med handtaget
for betjeningssikkerhed.

— Sorg for at grebets/skeermens montering er placeret mellem afstandsstykket
og pilemaerket.

ADVARSEL: Du ma hverken fierne eller formindske afstandsstykket.
Afstandsstykket sikrer en bestemt afstand mellem begge heender.
Indstilles grebet/skaermens montering teet pa det andet greb,
udover afstandsstykkets leengde, kan det medfare tab af kontrol
og personskade.

Bemeerk: | visse lande er handtaget muligvis en type uden skaerm.
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MONTERING AF SKZAERM

For at leve op til de geeldende sikkerforskrifter, er det kun de
veerktgjs/skeermkombinationer som er angivet i skemaet, som ma
anvendes.

A

Serg for at anvende agte MAKITA-klinger eller
nylontrimmerhoved.

— Klingen skal vaere velpudset, fri for ridser og revner. Hvis klingen
rammer mod en sten under arbejdet, skal du stoppe motoren og
straks undersgge klingen.

— Puds eller udskift altid klingen efter tre timers brug.

— Huvis nylontrimmerhovedet rammer mod en sten under
arbejdet, skal du stoppe motoren og straks undersgge

Metalklinge Skeerm til metalklinger

nylontrimmerhovedet.

FORSIGTIG: Der skal altid veere monteret den rigtige skeerm for
din egen sikkerheds skyld, samt for at overholde
bestemmelserne for ulykkesforebyggelse.

Det er ikke tilladt at betjene maskinen uden skaermen
er korrekt monteret.

Den udvendige diameter pa klingen skal vaere mindst
230 mm (9 - 1/16”). Brug aldrig klinger der har en
stgrre udvendig diameter end 230 mm (9 - 1/16”).

Nylontrimmerhoved

Skeerm til

nylontrimmerhoved

JIf

R

\

— Ved brug af metalklingen, fastger skeermen (3) til spaendebgjlen (2) med to
bolte M6 x 30 (1).

BEMZERK: Stram den hgjre og venstre bolt lige meget, sadan at afstanden
mellem spaendbgijlen (2) og skaermen (3) er konstant.
Ellers fungerer skaermen nogle gange ikke som angivet.

— Nar nylonsnoren skal anvendes, skal du sgrge for at montere
nylonsnorsskaermen (4) oven pa metalklingeskeermen (3).

— Monter nylonsnorsskaermen (4) ved at skyde skaermen ind pa plads fra siden
af metalklingeskaermen (3) som vist.

— Fjern den tape der sidder pa kniven, som skeerer nylonsnoren af, pa
nylonsnorsskaermen (4).

FORSIGTIG: Segrg for at skubbe nylonsnorsskaermen (4) helt ind pa plads.
Pas pa du ikke kommer til skade pa kniven til skeering af
nylonsnoren.

— For at afmontere nylonsnorsskaermen (4) skal du placere en unbrakonggle i
indhakket pa metalklingeskaermen (3) og trykke ind pa den, mens du skubber
nylonsnorsskeermen (4) af.

Kun for maskiner udstyret den skarm, hvor der kan monteres nylonsnor
— Fastger skeermen (3) til speendbgjlen (2) med to M6 x 30-bolte (1).

BEMARK: Stram den hgjre og venstre bolt lige meget, sadan at afstanden
mellem spzendbgijlen (2) og skeermen (3) er konstant.
Ellers fungerer skaermen nogle gange ikke som angivet.
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MONTERING AF KLINGE ELLER NYLONTRIMMERHOVED

Vend maskinen om, sa kan du nemt udskifte klingen eller nylontrimmerhovedet.

— Indseet unbrakongglen gennem hullet i gearkassen og drej modtageskiven (4)
indtil den er last med unbrakongglen.

— Losn metrikken (1) (venstregevind) med topngglen og fiern meatrikken (1),
underlagsskiven (2) og klemmeskiven (3).

Montering af klingen med unbrakongglen stadig pa plads
FORSIGTIG: Anvend altid baereremmen ved brug af metalklinger.

— Monter klingen pa skaftet sadan at fgringen pa modtageskiven (4) passer ind
i skaftabningen pa klingen. Monter klemmeskiven (3), underlagsskiven (2), og
fastger klingen med meotrikken (1).

[Tilspeendingsmoment: 13 - 23 N-m]

FORSIGTIG: Beer altid handsker, nar du handterer klingen.

BEMARK: Fastspaendingsmgatrikken til klingen (med fiederskive) er en
forbrugsdel. Hvis der kan ses slid eller deformation pa fiederskiven,
skal du udskifte metrikken.

Montering af nylontrimmerhoved

— Klemmeskiven (3), underlagsskiven (2) og matrikken (1) behgves ikke til
montering af nylontrimmerhovedet. Nylontrimmerhovedet placeres oven pa
modtageskiven (4).

— Indseet unbrakongglen gennem hullet i gearkassen og drej modtageskiven (4)
indtil den er last med unbrakongglen.

— Skru derefter nylontrimmerhovedet pa skaftet ved at dreje det mod urets
retning.

— Fjern unbrakongglen.

— Kontroller, at klingen roterer venstre om.
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INDEN ANVENDELSE

Eftersyn og opfyldning af motorolie
— Udfer den fglgende procedure med afkalet motor.

— Placer motoren vandret, tag oliedeekslet af (Fig. 1) og kontroller om der er olie i omradet mellem den @vre greense og nedre greense pa
oliergret (Fig. 2).

— Fyld op med olie til maerket for den @vre graense hvis der mangler olie (olieniveauet er teet pa maerket for den nedre greense) (Fig. 3).

— Omradet omkring de udvendige meerker er gennemsigtigt, sa du kan kontrollere oliemaengden indeni uden at tage oliedaekslet af. Men hvis
oliergret bliver meget beskidt, kan det blive sveert at se ordentligt, og sa skal olieniveauet kontrolleres i henhold til den trindelte sektion indeni
oliergret.

— Som reference skal der pafyldes olie hver 10 timer (10 gange eller 10 tanke pr. oliepafyldning).
Hvis olien skifter farve, eller der kommer snavs i, skal den udskiftes med ny olie. (For udskiftningsinterval og metode, se side 180)

Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)
Oliemangde: Cirka 0,08L

Bemeerk: Hvis motoren ikke holdes i oprejst stilling, kan olie beveege sig rundt i motoren, og der fyldes muligvis for meget pa.
Hvis der pafyldes olie over graensen, kan olien blive beskidt og eventuelt anteendes med afgivelse af hvid rag til falge.

Punkt 1 i Udskiftning af olie: “Oliemalerpind”
— Fjern stgv og snavs i neerheden af oliepafyldningsabningen og fiern oliemalerpinden.

— Spgrg for at holde den udtagne oliemalerpind fri for sand og stev. | modsat fald kan sand eller stav, der sidder fast pa olieméalerpinden
medfgre irreguleer oliecirkulation eller slid pa motordelene, hvilket kan forarsage problemer.

Udvendigt meerke
(ovre graeense)

| Oliedeeksel

‘f\

; : Fyld olie pa indtil
Indvendigt : Udvendigt yld olie pa ind

: Ly olieniveauet nar
trindelte sektion maerke den indvendigt

(vre greense) (nedre greense) trindelte sektion Omradet mellem

\ (ovre greense). den udvendige gvre
Oliergr Indvendigt og nedre greense
trindelte sektion er gennemsigtigt,

(nedre greense) sa olieniveauet kan

(1) Hold motoren vandret og fjern oliedeekslet.

(2) Fyld olie op til maerket for den gvre greense. (se Fig. 3)
Brug en oliekande til pafyldning.

(3) Stram oliedeekslet ordentligt til. Der kan spildes olie, hvis det ikke strammes
ordentligt.
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Bemaerk
e Skift ikke olie, mens motoren er i en vippet position.
e Fyldes der olie pa, mens motoren er vippet, medfgrer det overfyldning, hvilket forarsager olieforurening og/eller hvid rgg.

Punkt 2 i Udskiftning af olie: “Hvis der spildes olie”
— Hvis der spildes olie mellem breendstoftanken og motoren, suges olien ind gennem luftafkglingsindtaget, hvilket kan forurene motoren.
Serg for at tgrre spildt olie af inden start af maskinen.

PAFYLDNING AF BRZENDSTOF

Handtering af breendstof

Det er ngdvendigt at handtere braendstof med stor forsigtighed. Braendstof kan indeholde substanser, der ligner oplgsningsmidler. Pafyldning
af breendstof skal udfgres i et tilstraekkeligt ventileret rum eller i fri luft. Indhaler aldrig breendstofdampe og hold braendstof veek fra dig. Hvis
du rgrer gentagne gange ved braendstof, eller i lang tid, bliver huden ter, og det kan muligvis medfere hudsygdomme eller allergi. Hvis du far
braendstof i gjet, skal du rense gjet med rent vand. Hvis det stadig er irriteret, skal du kontakt en lsege.

Opbevaringsperiode for breendstof

Breendstof bar opbruges inden for 4 uger, selvom det opbevares i en szerlig beholder pa et sted i skyggen med god udluftning.
Hvis der ikke anvendes en szerlig beholder, eller hvis beholderen ikke er deekket til, kan breendstoffet nedbrydes pa en dag.

OPBEVARING AF MASKINE OG GENOPFYLDNINGSTANK
— Opbevar maskinen og tanken pa et kgligt sted uden for direkte sollys.
— Opbevar aldrig braendstof inde i kabinen eller i bagagerummet.

Brzaendstof
Motoren er en firetakts motor. Sgrg for at anvende benzin til biler (almindelig benzin eller superbenzin).

Punkter angaende brandstof
— Brug aldrig en benzinblanding der indeholder motorolie. | modsat fald vil det medfare en for stor kulophobning eller mekaniske
problemer.

— Brug af gammel olie medfgrer startproblemer.

Pafyldning af braeendstof

ADVARSEL: BRANDBARE STOFFER ER STRENGT FORBUDT
Anvendt benzin: Benzin il biler (blyfri)

Tankdaeksel

— Lasn tankdaekslet en lille smule, sadan at der ikke er nogen forskel i @vre graense for
atmosfeerisk tryk. breendstof

— Tag tankdeekslet af, pafyld braendstof og luk luften ud ved at tippe
braendstoftanken sadan at braendstofabningen vender opad. (Fyld aldrig
braendstof i oliepafyldningsabningen.)

— Tor tankdaekslet ordentligt af for at forhindre fremmedlegemer i at komme
ned i breendstoftanken.

Efter pafyldning af breendstof strammes tankdeekslet ordentligt til.

Braendstoftank

Hvis der er revner eller skader pa tankdaekslet, skal det udskiftes.

Tankdeekslet er en forbrugsdel og ber derfor altid udskiftes efter to til tre ar.
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KORREKT HANDTERING AF MASKINEN

Montering af beererem

— Juster lzengden af remmen sadan, at klingen holdes
parallelt med jorden.

For EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH
BEMARK: Pas pa at tgj m.v. ikke seetter sig fast i

Spaende

speendet.
EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH
Aftagning

For EM2650LH, EM2651LH

— | en ngdsituation, tryk pa indhakkene (1) pa begge sider, og du kan frigere
dig fra maskinen.
Du skal veere meget omhyggelig med at beholde kontrollen over maskinen pa
dette tidspunkt. Tillad ikke maskinen at blive slaet tilbage mod dig eller andre
i neerheden.

ADVARSEL: Hvis du ikke har fuld kontrol over maskinen, kan det resultere i
alvorlig kvaestelse eller D@D.

For EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH

— | en ngdsituation, tryk pa indhakkene (2) pa begge sider,
og du kan friggre dig fra maskinen.
Du skal veere meget omhyggelig med at beholde
kontrollen over maskinen pa dette tidspunkt. Tillad ikke
maskinen at blive slaet tilbbage mod dig eller andre i
neerheden.

ADVARSEL: Hvis du ikke har fuld kontrol over maskinen,

kan det resultere i alvorlig kvaestelse eller
D@D.

PUNKTER VEDRORENDE BETJENING OG STOPPROCEDURE

Overhold de geeldende bestemmelser for ulykkesforebyggelse! @
START

Ga mindst 3 m vaek fra stedet for breendstofpafyldningen. Placer den benzindrevne buskrydder pa et rent jordunderlag, mens du passer pa, at
skeereveerktgjet ikke kommer i kontakt med jorden eller andre genstande.

A: Koldstart
1) Placer maskinen pa et plant omrade.

2) Seet I-O kontakten (1) pa
BETJENING.

Las-fra-

Lav hastighed )
mekanisme

Wy ocoocooooooo
f 00000po00D0N

Gashandtag
EM2650LH EM2650UH
(1) EM2650LHN — EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH
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3) Tipper
Fortsaet med at trykke pa tipperen indtil der kommer braendstof ind i
tipperen. (Normalt kommer der breendstof ind i tipperen efter 7 til 10 tryk.)
Hvis der trykkes for meget pa tipperen, vender det overskydende breendstof
tilbage til breendstoftanken.

4) Rekylstarter

Treek forsigtigt i starthandtaget indtil det bliver hardt at traekke i
(kompressionspunktet). Far derefter starthandtaget tilbage, og treek hardt i
det.

Treek aldrig snoren helt ud. Nar forst starthandtaget er trukket, ma du aldrig
slippe med det samme. Hold i starthandtaget indtil det vender tilbage til den
oprindelige position.

5) Opvarmning
Fortseet opvarmning i 2 til 3 minutter.

Bemaerk: Hvis der er opstaet et for stort breendstofindtag, skal du fijerne teendrgret og treekke langsomt i starterhandtaget for at fierne det
overskydende breendstof. Ter ogsa teendrerets elektrodedel af.

Var opmarksom pa felgende under arbejdet:

Hvis gashandtaget abnes helt op, uden der er nogen belastning, stiger motoromdrejningerne til 10.000 min-' eller mere. Betjen aldrig motoren
ved en hgjere hastighed end ngdvendigt, og hold en omtrentlig hastighed pa 6.000 - 8.500 min-'.

B: Opstart efter opvarmning

1) Tryk gentagne gange pa tipperen.

2) Hold gashandtaget pa tomgangspositionen.
3) Treaek hardt i rekylstarteren.

4) Huvis det er sveert at starte motoren, skal du abne gashandtaget med cirka en 1/3.
Veer opmaerksom pa at klingen der muligvis roterer.

Nar det er svzert at starte motoren som f.eks. om LUKKET
vinteren
Betjen chokerhandtaget vha. fglgende procedure nar motoren startes.

e Efter du har gennemfart starttrinene 1) til 3), placeres chokerhandtaget i
LUKKET-positionen.

o Gennemfgr starttrin 4) og start motoren.
e Nar farst motoren er startet, placeres chokerhandtaget i ABEN-positionen.
o Gennemfgr starttrin 5) og afslut opvarmningen.

FORSIGTIG: Hvis der heres et knald (eksplosionslyd), og motoren standser,

eller hvis den ny-startede motor standser, inden chokerhandtaget
betjenes, skal chokerhandtaget szettes tilbage til ABEN-

positionen, og du skal treekke i et par gange i starthandtaget for
at starte motoren.

FORSIGTIG: Hvis chokerhandtaget forbliver i LUKKET-positionen, og der blot
treekkes gentagne gange i starthandtaget, suges der for meget
braendstof ind, og motoren far sveert ved at starte.
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STOPPROCEDURE

1) Slip gashandtaget (2) helt, og nar motorens
omdrejninger er faldet, skal du skubbe I-
O kontakten over pa STOP for at standse
motoren.

2) Veer opmaerksom pa at skaerehovedet muligvis

ikke stopper gjeblikkeligt, og giv det tid til at
bremse helt ned.

EM2650LH EM2650UH
EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH

JUSTERING AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED (TOMGANG)

Nar det er ngdvendigt at justere omdrejningerne ved lav hastighed (tomgang), skal du justere pa karburatorens justeringsskrue.

KONTROL AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED

— Indstil omdrejningerne ved lav hastighed til 3.000 min-'.
Hvis det er ngdvendigt at aendre omdrejningshastigheden, skal du indstille
justeringsskruen (illustreret til hgjre) med en stjerneskruetraekker.

— Drej justeringsskruen til hgjre for at foreage motoromdrejningerne. Drej
justeringsskruen til venstre for at seenke motoromdrejningerne.

— Karburatoren justeres almindeligvis inden afsending. Hvis det er ngdvendigt
at justere den, kontakt venligst en godkendt serviceagent.

Karburator

Justeringsskrue

SLIBNING AF SK/ZEREV/ERKTOJET

FORSIGTIG: De skaereveerktgjer, der er naevnt nedenfor, ma kun slibes pa
et autoriseret sted. Manuel slibning vil resultere i ubalancer i
skaereveerktgjet, hvilket forarsager vibrationer og skader pa
maskinen.

— klinge

Der ydes en professionel slibe- og balanceringstjeneste af godkendte
serviceagenter.

BEMAERK: For at forlaenge klingens levetid, kan den vendes om en enkelt
gang, indtil begge skaerekanter er blevet slgve.

NYLONTRIMMERHOVED

Nylontrimmerhovedet er et tradtrimmerhoved med dobbeltfunktion, der bade
kan tilfare snor automatisk og ved hjeelp af tryk.

Nylontrimmerhovedet tilfgrer automatisk nylonsnoren i den passende laengde

i henhold til eendringerne i den centrifugale kraft forarsaget af forggelsen eller
nedsaetningen af omdrejningstallet. Dog skal du for bedre at kunne klippe blgdt
grees, stede nylontrimmerhovedet ned mod jorden for at tilfere ekstra snor som
anfart i betjeningsafsnittet.

Betjening

— Forgg nylontrimmerhovedets hastighed til cirka 6.000 min-'.
Lav hastighed (under 4.800 min') er ikke anvendelig, da nylonsnoren ikke
kommer ordentligt ud ved lav hastighed.

— Det mest effektive skaereomrade er vist med det skraverede omrade.

Hvis nylonsnoren ikke kommer automatisk ud, skal du gere som felger:

1. Slip gashandtaget saddan at motoren gar i tomgang, og tryk derefter helt ind
pa gashandtaget. Gentag denne procedure indtil nylonsnoren kommer ud i
den rigtige leengde.

2. Hvis nylonsnoren er for kort til at komme leengere ud automatisk ved hjeelp

af proceduren ovenfor, skal du stade nylontrimmerhovedet ned mod jorden
for at fa nylonsnoren ud.

3. Hvis nylonsnoren ikke kommer ud ved hjeelp af procedure 2, skal du
oprulle/udskifte nylonsnoren ved hjeelp af de falgende procedurer, som er
beskrevet under “Udskiftning af nylonsnor”.
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Udskiftning af nylonsnor
— Stop ferst motoren.

— Tryk husets klemmemekanismer ind for at |gfte deekslet af, og tag derefter
spolen af.

— Heegt midten af den nye nylonsnor ind i indhakket pa midten af spolen med
den ene snor cirka 80 mm (3 - 1/8”) laengere end den anden.
Rul derefter begge ender stramt omkring spolen i hovedrotationens retning
(venstrehandsretning angivet med LH og hgjrehandsretning angivet med RH
pa spolens side).

— Rul snorene helt op pa neer cirka 100 mm (3 - 15/16”), og lad midlertidigt
enderne veere haegtet gennem indhakket pa siden af spolen.

— Monter spolen i huset, sadan at rillerne og fremspringene pa spolen matcher
dem i huset. Sgrg for, at siden pa spolen med bogstaver er synlig ovenfra.
Haegt derefter enderne pa snoren af fra deres midlertidige placering og for
snorene gennem gjerne, sadan at de kommer ud af huset.

— Juster fremspringet pa undersiden af deekslet med hullerne i gjerne.
Tryk derefter deekslet ordentligt ind pa huset, sadan at det sidder fast.
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VEDLIGEHOLDELSESINSTRUKTIONER

FORSIGTIG: Inden du udferer noget arbejde pa den benzindrevne buskrydder, skal du altid stoppe motoren og fijerne teendrgrshzetten fra
teendraret (se “kontrol af teendreret”).
Beer altid beskyttelseshandsker!

Udfer fglgende vedligeholdelse med jeevne intervaller for at sikre en lang brugslevetid og for at undga skader pa maskinen.

Dagligt eftersyn og vedligeholdelse
— Kontroller inden brug maskinen for lgse skruer eller manglende dele. Veer isser opmaerksom pa tilspeendingen af klingen eller
nylontrimmerhovedet.
— Inden anvendelse, kontroller altid for tilstopning af luftafkglingskanalen og cylinderribberne.
Renggr dem om ngdvendigt.
— Udfgr dagligt felgende vedligeholdelse efter brug:
» Renggr den benzindrevne buskrydder udvendigt og se efter for skader.
* Rens luftfilteret. Rens filteret flere gange om dagen, nar du arbejdet i ekstremt stovede omgivelser.
 Kontroller klingen og nylontrimmerhovedet for skader og serg for, at den/det er ordentligt monteret.

» Kontroller, om der er tilstrackkelig forskel mellem tomgang- og arbejdshastigheder for at sikre, at skaereveerkigjet ikke beveeger sig, nar
motoren er i tomgang (hvis det er ngdvendigt, skal du reducere tomgangshastigheden).
Hvis veerktgjet stadig kerer under tomgang, skal du konsultere den neermeste godkendte serviceagent.

— Kontroller funktionen af I-O kontakten, las-fra-mekanismen, gashandtaget og laseknappen.

UDSKIFTNING AF MOTOROLIE

Gammel motorolie forkorter levetiden drastisk for glidende og roterende dele. Sgrg for at kontrollere udskiftningstid og kvantitet.

BEMZERK: Generelt er motoren og motorolien stadig meget varme lige efter, at motoren er stoppet. Ved udskiftning af olien skal du
A sgrge for, at motoren og motorolien er tilstreekkeligt afkglede. Eller er der risiko for forbreending.

Bemaerk: Hvis der pafyldes olie over gransen, kan olien blive beskidt og eventuelt anteendes med afgivelse af hvid rog til
folge.

Interval for udskiftning: | starten efter hver 20 driftstimer, og efterfalgende efter hver 50 driftstimer
Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)

For udskiftning, udfer felgende procedure.
1) Bekreeft, at tankdaekslet er strammet ordentligt til.

2) Placer en stor beholder (skal, osv.) under aftapningshullet.

Oliedeeksel

3) Fjern aftapningsbolten og fiern derefter oliedeekslet for at tsmme olien ud
fra aftapningshullet.
Du skal her passe pa ikke at forlaegge boltens pakning eller tilsnavse nogen
af de aftagne komponenter.

4) Nar farst al olien er tamt af, skal pakningen saettes pa aftapningsbolten,
og bolten skal skrues ordentligt pa, sa den ikke lgsner sig og forarsager
leekager.

* Brug en klud til at afterre alle olierester pa bolten og udstyret.

P

Aftapningsbolt

Alternativ aftapningsmetode

Tag oliedeekslet af, tip den benzindrevne buskrydder mod oliepafyldningshullet
og tem olien ud.
Opsaml olien i en beholder.

180



5) Placer motoren vandret og pafyld gradvist ny olie op til meerket for den gvre
greense.

6) Efter pafyldning strammes oliedaekslet til, sa det ikke lgsner sig og
forarsager lekager.
Hvis oliedeekslet ikke strammes ordentligt til, kan det medfare lsekage.

Udvendigt meerke
(ovre graense)

NG
Indvendigt Udvekndlgt g
trindelte sektion maerke (nedre
greense)

(gvre graense)

Indvendigt
trindelte sektion
(nedre greense)

Maerke for
gvre grense

PUNKTER VEDRGRENDE OLIE

— Smid aldrig udskiftet motorolie ud sammen med almindeligt skrald, pa jorden eller i kloakken. Bortskaffelse af olie er reguleret via loven.
De relevante love og bestemmelser skal altid fglges ved bortskaffelse af olie. Kontakt en godkendt serviceagent ved tvivispgrgsmal.

— Olien nedbrydes, selvom den ikke bruges. Udfgr eftersyn og udskiftning med jaevne intervaller (udskift med ny olie hver 6. maned).

RENGORING AF LUFTFILTER

A FARE: BRENDBARE STOFFER ER STRENGT FORBUDT

Interval for rengering og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)

— Drej chokerhandtaget helt over til den lukkede side og hold karburatoren fri
fra stev og snavs.

— Losn fastgerelsesbolten.
— Tag luftfilterdaekslet af ved at treekke i dets underside.
— Tag elementerne af og bank dem let for at fierne snavs.

— Hvis elementerne er meget beskidte:
Tag elementerne af, dyp dem ned i varmt vand eller et neutralt renggrings-
middel fortyndet med vand, og ter dem fuldsteendigt. Undga at klemme eller
gnide dem under vask.

— Sorg for, at elementerne er helt terre, inden du seetter dem pa igen.
Utilstreekkelig terring af elementerne kan gere det sveert at starte.

— Tor derefter olie, der sidder omkring luftfilterdeekslet og udluftningsventilen af
med en klud.

— Pas elementet (svampen) ind i elementet (filt).
Pas elementerne ind i pladen sa svampen peger mod luftfilterdeekslet.

— Monter straks luftfilterdeekslet og speend det fast med fastgerelsesbolte. (Ved
genmonteringen placeres den gvre tap forst og derefter den nedre tap.)

Chokerhandtag

Udluftningsventil
Element (filt)

Fastgarelsesbolt

BEM/ERK:

— Renggr elementerne flere gange om dagen, hvis der seetter sig meget
stgv i det. Beskidte elementer reducerer motorkraften, og ger det sveerere
at starte motoren.

— Fjern olie pa elementerne. Hvis maskinen fortsat anvendes, uden at
elementerne renggares for olie, kan olien i luftfilteret muligvis falde ud og
resultere i forurening af miljget.

— Placer ikke elementerne pa jorden eller pa et beskidt sted. Ellers kan de
opsamle stgv eller snavs, hvilket kan beskadige motoren.

— Brug aldrig breendstof til renggring af elementerne. Braendstof kan
beskadige dem.
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KONTROL AF TAENDRORET

— Anvend kun den medfglgende skiftenggle til at afmontere og montere
teendrgret med.

— Afstanden mellem teendrerets to elektroder bgr veere pa 0,7 - 0,8 mm (0,028”
- 0,032”). Hvis afstanden er for stor eller for lille, skal du justere den. Hvis
teendrgret er sodet til eller beskidt, skal du rense det ordentligt og eller
udskifte det.

FORSIGTIG: Rer aldrig ved teendrgrshestten, mens motoren kegrer (der er 0,7 mm -0,8 mm
risiko for elektrisk stad med hgj spaending). (0,028”-0,0327)

TILFORING AF SMOREMIDDEL TIL GEARKASSEN

— Tilfar smegremiddel (Shell Alvania 2 eller tilsvarende) til gearkassen gennem
smgrehullet hver 30. time. (£gte MAKITA-smgremiddel kan anskaffes fra din
MAKITA-forhandler.)

Gearkasse

Smegrehul

RENGORING AF BRZENDSTOFFILTER
ADVARSEL: BRAENDBARE STOFFER ER STRENGT
Slangeklemme

FORBUDT
Interval for renggring og eftersyn: Hver maned (hver 50. driftstime) b

Sugehoved i breendstoftanken

Kontroller jeevnligt breendstoffilteret. For at kontrollere braendstoffilteret skal du

folge trinene nedenfor.

(1) Tag tankdzekslet af og tem tanken for braendstof. Kontroller tanken
indvendigt for fremmedlegemer. Fjern dem, hvis der er nogen.

Braendstofslange

Breendstoffilter

(2) Brug en tradkrog til at treekke sugehovedet ud gennem tankabningen.

(3) Hvis braendstoffilteret er lettere tilstoppet, skal det renggres. Renger det ved at ryste det forsigtigt og banke det let i braendstof. For at undga
beskadigelse skal du ikke klemme eller gnide det. Det breendstof, der anvendes til rengering, skal bortskaffes i henhold til den metode, som
er anfart i bestemmelserne for dit land.
Hvis braendstoffilteret bliver hardt eller meget tilstoppet, skal det udskiftes.

(4) Efter kontrol, rengering eller udskiftning skal du trykke braendstoffilteret helt ned i bunden af breendstoftanken.

Et tilstoppet eller beskadiget braendstoffilter kan medfgre utilstreekkelig braendstofforsyning og reducere motorkraften. Udskift breendstoffilteret
mindst én gang i kvartalet for at sikre tilfredsstillende breendstoftilfgrsel til karburatoren.

UDSKIFTNING AF BRENDSTOFSLANGE
FORSIGTIG: BRENDBARE STOFFER ER STRENGT
FORBUDT

Interval for rengering og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)
Udskiftning: Arligt (hver 200. driftstime)

Udskift breendstofslangen hvert ar uanset antallet af driftstimer.
Breaendstoflaekage kan fare til brand.

Hvis der opdages utaetheder under inspektion, skal breendstofslangen straks
udskiftes.

Braendstofslange

EFTERSYN AF BOLTE, MOTRIKKER OG SKRUER

— Efterspaend Igse bolte, matrikker osv.
— Kontroller for breendstof- og olieleekage.
— Udskift beskadigede dele med nye for sikker betjening.

RENGORING AF DELE

— Hold altid motoren ren.
— Hold altid cylinderribberne fri for stav og snavs. Stgv eller snavs der sidder fast pa ribberne kan forarsage stempelstop.

UDSKIFTNING AF TATNINGER 0OG PAKNINGER

Nar maskinen samles igen efter at have vaeret adskilt, skal du sgrge for at udskifte teetningerne og pakningerne med nye.

Alt vedligeholdelses- eller justeringsarbejde, der ikke er inkluderet og beskrevet i denne brugsanvisning, méa kun udferes af autoriserede
serviceagenter.
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OPBEVARING

A ADVARSEL: Nar maskinen skal temmes for braendstof, skal du sgrge for at stoppe motoren og
bekraefte, at motoren er kglet af.
Nar motoren lige er stoppet, er den stadig varm, og der er risiko for forbraendinger,
letantaendelighed og brand.

A BEMAERK: Nar maskinen ikke skal anvendes i leengere tid, skal du temme al braendstoffet ud af
tanken og karburatoren, og opbevare den pa et tert og rent sted.

— Tem breendstoftanken og karburatoren for braendstof i henhold til den

fglgende procedure:

1) Tag tankdaekslet af og tem alt breendstoffet ud.
Hvis der er fremmedlegemer/snavs tilbage i braendstoftanken, skal det
fiernes fuldsteendigt.

2) Treek breendstoffilteret ud gennem pafyldningsabningen med en metaltrad.

3) Tryk pa tipperen indtil braendstoffet er tamt ud fra den, og udtem derefter
det braendstof der kom ind braendstoftanken.

4) Placer filteret tilbage i breendstoftanken og stram tankdaekslet ordentligt til.

5) Lad derefter motoren kere indtil den stopper.

Tem for braendstof

— Fjern teendrgret og dryp adskillige draber motorolie ned gennem
teendrershullet.

— Treek forsigtigt i starterhandtaget sadan at motorolien spredes ud i motoren,
og seet teendroret pa.

— Seet afskeermningen pa klingen.

— Maskinen bgr generelt opbevares i vandret position, og hvis det ikke er
muligt, sa skal maskinen placeres, s& motoren er under skeereveerktgjet.
Ellers kan der laekke motorolie indefra. Vaer meget opmaerksom pa
opbevaringen af maskinen sa den ikke veelter. Ellers kan det muligvis
medfare personskader.

— Opbevar det udtemte breendstof i seerlig beholder pa et sted i skygge med
god ventilation.

Bemaerk efter lang tids opbevaring
— Inden start efter lang tids opbevaring skal du sgrge for at udskifte olien (se S 180). Olien nedbrydes, mens maskinen ikke anvendes.

Lokalisering af fejl

Fejl System Observation Arsag
Motoren starter ikke, eller har | Taending Teendgnist OK Fejl i braendstoftilfarslen eller kompressionssystemet,
sveert ved det mekanisk fejl
Ingen teendgnist Betjening af STOP-kontakten, fejl i ledningsnettet eller
kortslutning, teendrer eller teendrgrshaette defekt, fejl i
teendmodul
Breendstoftilfarsel Braendstoftank fuld Forkert chokerposition, karburator defekt,

braendstofslange bgjet eller blokeret, braendstof beskidt

Kompression Ingen kompression ved Cylinderbundpakning defekt, beskadigede
traek krumtapakselpakninger, cylinder eller stempelringe
beskadigede eller teendregrspakning ikke teet

Mekanisk fejl Starter griber ikke fat Starterfijederen er i stykker, dele inde i motoren er i
stykker
Problemer ved varmstart Fuld tank, med taendgnist | Snavset karburator, fa den renset
Motor starter, men der Braendstoftilfarsel Braendstof i tanken Forkert tomgangsjustering, karburator snavset

Tankudluftningsventil defekt, breendstofslangen afbrudt,
kabel eller STOP-kontakt defekt

Manglende ydeevne Der er muligvis flere | Darlig motortomgang Luftfilter snavset, karburator snavset, lyddeemper
systemer bergrt tilstoppet, udstgdningskanal i cylinderen tilstoppet
samtidigt
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Driftstid Inden Efte:r Dagligt 30t 50 t 200 t Sluk/ Se side
Del brug smgring (10 t) pause
Efterse O 174
Motorolie
Udskift o~ 180
Fastgarende dele
182
(bolte, matrikker) Efterse O
Renger/
9 0O .
efterse
Breendstoftank
Tom for 3
* 183
braendstof O
. Kontroller
Gashandtag funktion @)
Kontroller
i 178
Stop-kontakt funktion O
Klinge Efterse O O 172
Omdrejninger ved lav Efterse/juster O 178
hastighed
Luftfilter Rengear O 181
Teendrgr Efterse O 182
Luftafkglingskanal Rengr/ O 182
efterse
Efterse O 182
Braendstofslange
Udskift @ —
Gearkasseolie Pafyld O 182
Braendstoffilter Renggar/udskift O 182
Afstand mellem
luftindtagsventilen og Juster O —
luftudledningsventilen
Motoreftersyn O —
Tom for 3
* 183
Karburator breendstof O

*1 Foretag farste udskiftning efter 20 timers brug.

*2 Ved 200 driftstimers eftersyn, henvend dig til en godkendt serviceagent eller en maskinforretning.

*3 Efter tamning af braendstoftanken, fortsaet med at lade motoren kare og tem karburatoren for breendstof.
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FEJLFINDING

Kontroller selv for fejl, inden du anmoder om reparation. Hvis du finder noget unormailt, skal du kontrollere maskinen i henhold til beskrivelsen i
denne brugsanvisning. Undlad at pille ved eller afmontere dele i strid med beskrivelsen. Kontakt en godkendt serviceagent eller lokal forhandler.

Problem

Sandsynlig arsag (funktionsfejl)

Afhjaelpning

Motoren starter ikke

Tipperen er ikke blevet anvendt

Tryk 7 til 10 gange

Langsom treekhastighed ved treek i
startersnoren

Treek hardt til

Mangel pa breendstof

Pafyld breendstof

Tilstoppet braendstoffilter

Rengear

Bgjet breendstofslange

Ret braendstofslangen ud

Gammelt braendstof

Gammelt breendstof gar det sveert at starte.
Udskift med nyt. (Anbefalet udskiftning:
1 maned)

For stort braendstofindtag

Seet gashandtaget fra medium hastighed til
hej hastighed, og treek i starterhandtaget,
indtil motoren starter. Klingen begynder
at rotere, sa snart motoren starter. Var
meget opmarksom pa klingen.

Hvis motoren stadig ikke starter, fiern
teendrgrshaetten, tor elektroden af, og saml
dem igen. Start derefter som anvist.

Aftaget teendrorsheette

Seet den ordentligt pa

Snavset teendrar

Rengar

Unormal teendrgrsafstand

Juster afstanden

Andre problemer med teendrer

Udskift

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Startersnor kan ikke treekkes ud

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper hurtigt
Motorhastigheden stiger ikke

Utilstreekkelig opvarmning

Foretag opvarmning

Chokerhandtaget er sat pa “LUKKET"-
positionen, selvom motoren er varmet op.

Seet den til “ABEN”

Tilstoppet braendstoffilter

Renggr eller udskift

Snavset og tilstoppet luftfilter

Renger

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Klingen roterer ikke

Klingens tilspaendingsmetrik er lgsnet

Stram ordentligt til

Stop straks motoren

Der er fanget kviste i klingen eller skeermen.

Fjern fremmedlegemer

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Maskinen vibrerer unormalt

l

Braekket, bgjet eller udslidt klinge

Udskift klingen

Klingens tilspaendingsmetrik er lgsnet

Stram ordentligt til

| Stop straks motoren

Konveks del af klinge og klingebeslag flyttet.

Saet den ordentligt pa

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Klingen stopper ikke med det samme

Hgj tomgangsrotation

Juster

| Stop straks motoren

Afbrudt gashandtagsledning

Saet den ordentligt pa

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper ikke

Lasrevet kontakt

Saet den ordentligt pa

Unormalt el-system

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Kgr motoren i tomgang og saet
chokerhandtaget til CLOSE

Nar motoren ikke starter efter foretagelse af opvarmning:
Hvis der ikke er fundet noget unormalt blandt de kontrollerede punkter, skal du abne gashandtaget cirka 1/3 og starte motoren.
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EAA“VI KA (MpwTtoyeveic 0dnyieg)

>0G euxapIoToUpe TTOAU TTou ayopdoaTe auTd To BevivokivnTo ©auvokoTrTiKO

NG MAKITA. BpiokduaoTe 0TnV €UuXApIoTn 860N va 0ag CUGTACOUNE TO

Bev{ivokivnto @apvokotTiké Tng MAKITA, 1o otroio gival To atrotéAeapa evog
HaKpoU TTPOYPAPHATOS AVATITUENG KAl TIOAAWYV XPOVWV YVWOEWV Kal ENTTEIPIAG.

MapakoAw diaBdaTe autd To GUAAGSIO TO OTTOI0 AVAPEPETAI AETITOPEPWIG
oTa did@opa onpeia Tou Ba £mdei§ouv TNV €EAIPETIKA Tou aTTddoon. AuTd

Ba oag Bonbrioel va aTroKTAoETE Ta KAAUTEPA SUVATA ATTOTEAéTUATA ATTO TO

Bev{ivokivnto @apvokotTiké Tng MAKITA.

Mivakag TepieXopévwv Zehida
FUPBOAD ettt 186
OBNYIEG ATPAAEING ...t 187
TEXVIKA OEOOUEV ..cceeeeiiiiiiieeeeeeeiiieeee e e e s eeeeeeaeeeennees 191
KaBoPIGHOG ECAPTNHATWIV .eeeiieeeiiieeeiiiee e 193
ZTEPEWDT) TOU XEPOUAIOU ... 194
STEPEWOT TOU TTPOQPUACKTHIDO weeveeerieeeiieeesieeee s 195
21ePEWaON TNG AAUOG KOTTAG 1) TNG VAIAoV

KEPOANG KOTTIIG ettt 196
Mpiv a1ré 10 §eKivNUa TNG AEITOUPYIAG ..ovveeiieeieene 197

>WOoTOG XEIPIOPOG TOU PNXAVAMATOG
ZNMEIWOEIG YIa TO XEIPIOPO KAl TTWG VA YiVEl TO

OTOMUATIHO e eeettiieee e e e ettt e e e e e e ee e e e e s ennneeeeeeeeennnnes 199
AKOVIOUO TOU EPYOAAEIOU KOTTFG .. e eiiee e 201
OBNYIEG TEPPIG vttt 203
ATTOOAKEUDT] ..ot eieie et eteee et e e e aaea e 206

ZYMBOAA

XpeldeTal va TTpooégeTe Ta TTAPaKATw cUpBoAa étav SIaBACeTe TO £YXEIPIDIO OdNYIWV.
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AlaBdoTe 10 gyxEIPidIO 0dNYIWV Kal
QaKOAOUBNOTE TIG TTPOEIBOTTOINTEIG KAl TO
péTpa acpaAeiag!

AwoTe 181aiTepn @PovTida Kal TTpocoxn!

ArmrayopeveTal!

AloTnenoTe pia amréoTtaon!

Kivduvog ekTivagng avTiKeIgEVwV!

AtrayopeuveTal To KATTVIoua!

Ox1 YUHVEG @AOYEG!

Mpétel va @opiodvTal TTPOCTATEUTIKA
yavTia!

DopdTe AVOEKTIKEG PHTTOTEG PE
avTIOANIOBNTIKEG TOAEG.
JuvioTavTal uTTéTEG AoPAAEiag Ye
gvioxuon ota dkpa Twv daKTUAwV!

OmoBoAdkTIoual

KpatAoTe pokpId a1md TNV TTEPIOYN
epyaciag 6Aa Ta aTopa kai Ta {wal!

DopdaTe KPAVOS Kal TTPOCTATEUTIKA Y Ta
) PGTIO KAl TO APTIG!

B AvwTepn ETITPETTTH TaXUTNTA TOU
gpyaAeiou

Kauoipo (Bevdivn)

Kivntipag-xeipokivnTtn ekkivnon

2TA0N EKTOKTNG AVAYKNG

Mpwrteg BonBeieg

ENEPIOMNOIHZH/EKKINHZH

ATENEPTOMNOIHZH/ZTAMATHMA
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OAHrIIEZ AZDAANEIAZ

Fevikég odnyieg

— AloBdoTe auTo TO EYXEIPIBIO OBNYIWV YIa VA EEOIKEIWOEITE PE TOV XEIPIOUO
NG ouokeung. O1 xproTeg ol otroiol dev dlaBéTouv eTTOPKNA evnuépwan Ba
B¢éoouv o€ KivOuvo Toug £auTOUG TOUG Kal Toug AAAOUG AOyw Tou akatdAAnAou
XelpIopoU.

— ZuvioTdTOl VO SAVEICETE TN CUOKEUR JOVO OTA GTOPA TTOU £XOUV
aTTOBEBEIYPEVN EUTTEIPIA OTO XEIPIOUO TNG.
MdvToTe va TTaPadidETE TO EYXEIPIDIO ODNYIWV.

— O1 XprOTEG TTOU TO XPNOIPOTTOIOUV VIO TTPWTN Qopd Ba TTPETTEl va {nTodv
a1rd TOV PETATIWANTH TIG BACIKEG 0dNYiES yIa va 60IKEIWOOUV PE TO XEIPIOUO
OaUVOKOTITIKWV.

— Z1a TTaudId Kol oTa veapd dtoua KATw Twv 18 €TV dev Ba TTPETTEN VO TOUG
EMTPETTETAI N XPNON TG OUOKEUNG. Ta dTopa e nAIkia Tévw atrd 16 eTwv Ba
JTTOopoUCcaV va XPNOIUOTIOINCOUV TNV CUCKEUNR VIO EKTTAIOEUTIKOUG OKOTTOUG,
KATW atrod TNV eMiBAEWn eVOG EPTTEIPOU EKTTAIOEUTH.

— XpNOIYOTIOINOTE PE TN MEYOAUTEPN SUVATH GPOVTIOO Kal TIPOCOXH.

— XelpioTeite pévo OTav BpiokeaTe 0 KAA QUOIKNA KATAoTaoN. EKTEAEDTE OAEG
TIG pyaoieg pe npepia kal Tpoooxn. O xproTng Bewpeital uTTEUBUVOG Yia
TOUug GAAOUG.

— [oTé va punv XPNOIKOTIOINCETE AUTA TN GUOKEUN PETA ATTO TNV KATAVAAWGON
0aAKOOA | @apudKwy, 1 €8V aI0BAVETTE KOUPOATUEVOI 1 €i0TE OOBEVEIG.

— H €BvikA vopoBeaia ptropei va trepiopidel TN XProN TOU PNXAVIAPATOG.

Mpoopifépevn XpPRON TOU PNXAVAHOTOG

— H ouokeun auTr TpoopideTal évo yia Tnv KoTrH ypaaidiou, XOpTwy, BAuvwy
Kal eEAa@pIag BAGOTNONG. Agv TTPETTEI VA XPpNOIoTIoINBEi yia GAAOUG OKOTTOUG
OTTWG KOTTA AKPWV 1 GPAKTWYV ETTEION PTTOPEI VA TTPOKOAECEI TPAUUATIONO.

MPoCWTTIKOG TTPOCTATEUTIKOG £§OTTAICOG

— O pouxiouég TTou YopdTe Ba TTPETTEI va €ival AEITOUPYIKOG Kal KATAAANAOG,
OnAadn va gival epappooTdg aAAd va pnv oag TTapeutrodidel. Mnv @opdTte
KOOURATa ] pouxa Ta OTToia TTOPoUV va PTTAEXTOUV HECa OTOUG BApvoug 1
oToug BaToug.

— Ma TNV TTpOCTACIa TOU TPAUPATIONOU TNG KEPAANG, TWV HOTIWV i} TWV
TOdIWV KABWG ETTIONG KAl TNV TTPOCTACIA TG OKOAG KATA TNV AgiToupyia, Ba
TIPETTEI VO XPNOIPOTTOINBEI O TTAPAKATW TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAIGUOG KAl O
TIPOCTATEUTIKOG POUXIONOG KATA TOV XEIPIOWO TG CUOKEUNG.

— [MavToTe va popdaTe KpAvog ATToU UTTAPXE! O KivOUVOG TNG TITWaNG
avTIKEINEVWY. To kpdvog (1) Ba TTpétrel va eAéyxeTal yia Tnv UTTOPEN
{nUIGG KATA TOKTIKG XPOVIKG dlagTApaTa Kal Ba TTPETTEl va avTIKATAOTOOEI
TOUAGXIOTOV PETG aTTd 5 XpOVIa. XPnOIPOTIOIEITE HOVO EYKEKPIUEVO
TIPOCTATEUTIKA KPAVN.

— H mpoowTida (2) Tou kpdvoug (fi evaANOKTIKG TTPOCTATEUTIKG YUAAIQ)
TpooTaTEUEl TO TIPOCWTIO OTTO Ta BpalcopaTa Kal TIG TTETPEG TTOU ITTTavTal.
Katd Tov XEIpIoPO, TTAVTOTE VA QOPATE TTPOCTATEUTIKA YUOAIA 1) TTPOCWTTIOQ
yla TNV a1ro@uyn ToU TPAUPOTIGHOU TWV HOTIWV.

— Qopdre Tov amapaitnTo e€0TTAICUS TTpooTaciag £vavTl aTto Bépufo yia TNV
aTropuyn TTPOKANOoNG BAGBNG oTnV akon (TTPOCTATEUTIKG ETTIKAAUUATA
auTIwV (3), WTOOOTTIOEG KTA.).

— H @bépua epyaciag (4) TpooTatevel ammd TIG TTETPEG KAl Ta BpalopaTa TTou
irravrai.
>0G CUCTAVOUNE QVETTIQUAOKTA TNV XPHon TG @Opuag epyaciag arméd 1o
xenoTn.

— Ta yavtia (5) atmoteAolv PEPOG TOU GUVICTWHEVOU EEOTTAICUOU Kal TTPETTEI
TIAVTOTE VA QOPIOUVTAI KATA TO XEIPIOUO.

— Katd Tn xprion TNG GUCKEUNG, TTAVTOTE VO POPATE AVOEKTIKG TTATTOUTOIN (6)
ME avTIoNIoBNTIKEG TOAEG. AUTA TTPOCTATEUOUV EVAVTI TWV TPAUUATICHWY Kal
S100@aAifouv To KAAG TTATNUA.

Ekkivnon Tou O0uVOKOTITIKOU

— ®povTioTe WOTE va pnv utrdpyouv Traidid i GAAa dTopa péoa o€ pia
atméaTtaon gpyaciag 15 pérpwy (50 Todiwv), eTTiong dWaTe TTPOCOXH OTA
oTroladATIOTE {Wa PETA OTNV TTEPIOYT EPYATIAG.

— [Mpiv a1m6 TN XpAon eAEyXETE TTAVTOTE OTI N GUOKEUN €ival A0QAANG yia
epyaaoia:

EAéyETe TNV ao@AAeIa Tou KOTITIKOU pYaAEiou, TO HOXAS Tou ykadioU yia Tnv
€UKOAIa dpdong Kai EAEYETE TNV KATAAANAN AEITOUPYIKOTNTA TNG ACPAAEIOG TOU
poxAoU Tou ykadiou.

— To KOTITIKO £pyaAgio dev TTPETTEI va TTEPIOTPEPETAI OTO peAavTi. EAv €xeTe
au@IBoAia atreuBuvBeite oTOV PETATTWANTA 0OG yia TN pUBuIoT. EAEyEeTe
T XepoUAIa WOTeE va gival kaBapd kal Enpd Kal SOKINAaTE TN AgIToupyia Tou
BIOKOTITN €KKIVNONG/OTAPATANOTOG.
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Z€EKIVIAOTE TO BAPVOKOTITIKO JOVO GUUQWVA HE TIG 0ONYiEG.

— Mnv xpnoigotroinoeTe otroleadnTToTe GAAEG HEBOBOUG yIa va EEKIVAOETE TOV
Kivntipa!

— XpNOIYOTIOINCETE TO BAPVOKOTITIKG KaI Ta EpyaAgia HOVo yia TIG KaBopIopéveg
EQOPMOYEG.

— ZEKIVAOTE TOV KIVNTHPA HOVO a®OToU OAOKANPWOEi TTARPWGS N
ouvappoAdynan. H Aeitoupyia TNG CUOKEUNG ETTITPETTETAI HOVO OpATOU
ouvdeBoUV 6Aa Ta katdAAnAa eCaptApaTal

— Mpiv 10 Eekivnua, BePaiwbdeite AT TO KOTITIKG £pyaleio dev BpioKeETal O€ £TTAPN
HE OKANPA aVTIKEINEVA OTTWG KAABIC, TTETPEG KTA ETTEIBN) TO KOTITIKO EPYOAEIO
Ba TrepIoTpaQEi KATA TNV €KKivnon.

— O KIvNTAPOG ORAVEI APESWG OTNV TTEPITITWAN TTOU GUPBOUV pNnxavikd TrpofAruara.

— Edv 10 KOTITIKO epyalcio xTUTTAOEI TTETPEG 1 GAAG OKANPG avTIKEipEVA,
auEOWG KAEIOTE TOV KIVATAPQ Kal ETTIBEWPROTE TO KOTITIKO £PYAAEIO.

— EmBewpeite TO KOTITIKO £pYaAEio yia {nuid ava TAKTA Kal GUVTOUa SIGCTAPATA
(S1éyvwan AETITWV PWYHWY XPNOIKMOTIOIWVTAG TO TEGT AXOU TTOU TTOPAYETAl
a1o TNV Kpouan).

— Edv n ouokeun xTutrAoel duvatd KaTtd Tnv TITWon, EAEYEETE TNV KaTdoTaon
TIpIV OUVEXioETE TNV epyacia. EAEyETe To oUOTNPA Kauaipou yia UTTapgn
dlappong kauaiuou aAAd Kal Ta XEIPIOTHPIa Kal TIG d1aTageIg ac@aleiag
yia Utrapén ducAeitoupyiag. Edv uttdpxel oTroladATIoTE {NUIG ) av EXETE
APPIBOAIEG, ETTIKOIVWVACTE PE TO BIKO PaG EEOUTIOOOTNPEVO KEVTPO
€CUTTNPETNONG VIO ETTIOEWPNON KOl ETTIOKEUN.

— Na xeipieaTe TN oUoKeUR POVO EXOVTAG CUVOEDEPEVO TOV INAVTA WHOU, O
oTroiog Ba TTPETTel va TTpocappodeTal KATAAANAa TTpIv BEoeTe o€ AeiToupyia To
BapvokoTTiKS. Eival onpavTiké va TpocapudéleTe ToV INAVTa WHOoU avaloya
JE TO CWUOTIKG PEYEBOG TOU XPAOTN YIa va Pnv gival KOUPAGTIKH N Xpron.
[MoTé va pnv KpaTdTe TOV KOPTN PE TO £Eva XEPI KATA TNV XpRon.

— Katd tnv xprion, TTavToTe va KPATATE TO BAPVOKOTITIKO PE Ta duo 0ag Xépia.
MavToTte va €xeTe Eva A0QAAEG TTATNHA.

— Na xeIpieaTe TN CUOKEUN KE TETOIO TPOTIO WOTE VA ATTOPEUYETE TNV EICTTIVON
TWV Kauoagpiwy. MoTE va unv AEITOUPYACETE TOV KIVNTAPO O€ KAEIOTA dWUATIO
(uttdipxel Kivduvog dnAnTnpiaong amod aépia). To povogeidio Tou dvBpaka eivai
£€va doopo aéplo.

— ZPBrveTe Tov KIVATAPO OTAV OTAPATATE KATA TNV avATTAUCH KAl OTAV TTAPAUEVEI
N OUOKEUR XWPig eTTiBAEWN, KaI TOTTOBETACTE TN O€ £€va QOPOAN XWPO YIa TNV
atro@uyn TTPOKANONG KivoUvou o€ GANoUG i {nuIGG GTO pnxavnua.

— Moté va unv ToTToBETEITE TO BAPVOKOTITIKO OTAV €ival {e0TO TTAVW O€ EEPA
XOpTa ) TTAVW G€ GAAND EUQAEKTO UAIKA.

— MavTtoTe va eyKABIOTATE TOV EYKEKPIUEVO TTPOPUAAKTAPO TOU KOTITIKOU
epyaAeiou TTAVW OTN GUOKEUN TTPIV TNV €KKivNON TOU KIVNTHPA.

AI0QOPETIKA N ETTAPRA UE TO KOTITIKO EpYaAEio PTTOpEi va TTpoKaAéoel coBapo
TPAUUATIOUO.

— OAa 10 TTPOCTATEUTIKA GUYKPOTHUATA KOI TIPOQUACKTHPESG TTOU TTOPEXOVTAI UE
TO UNYXAvnua TTPETTEl va XPNGCIKOTIoIoUVTAl KATA TN AEIToupyia.

— Moté va unv xeIpiCeaTe TOV KIVATAPO KE £va OIyaaTAPA TNG £EATUIONG TTOU £XEI
Ta0el nuId.

— KAeioTe TOV KIVNTAPQ KATA TNV PETAPOPA.

— Katd Tnv petapopd TG CUCKEUNG, TTAVTOTE VO TOTTOBETEITE TO KAAUPMA GTN
KOTITIKA Adpa.

— AlaogpalioTe TNV ac@aAf TOTTOBETNON TNG CUCKEUNG KATA TNV YETAPOPA PE
QUTOKIVNTO yIa TNV aTTOQUYK TNG dIAPPONAG KAUCTUOU.

— Karté v petagopd, diacealioTe 6Tl T0 pelepBoudp kauaiyou givar evieAwg Gdeio.

— Kard TNV ekpopTwaon TNG CUCKEUNG aTrd TNV KOPOTOd, TIOTE VA YNV PIEETE
KATW TOV KIVATAPA OTO £00POG ETTEION AV TO KAVETE QUTO PTTOPET VO TTPOKANOEI

e Madon

* MeTagopd

* Ave@odiaou6g Kauaipou

e Zuvtipnon

* AvTiKaTdoTOON
epyaAeiou

ooPapn PAABN o1o peCepPBoudp KAUTiUOU.

— EKT6G 0116 TNV TTEPITTITWAON TNG EKTOKTNG OVAYKNG, TTOTE VO PNV PIEETE 1
VO TTETOGETE TN OUOKEUN OTO £0AMOG ETTEION OV TO KAVETE OUTO PTTOPEI VA
TIPOKANBEI GoPapn ¢nUIA TN CUCKEUN.

— OuunBeite va onkwveTe 0AOKANPO Tov KIVNTAPA aTTd TO £80¢0g OTaV
UETAKIVEITE TN CUOKEUR. To oUPOIPO Tou PeCePBOUdP KAUTIUOU €ival TTOAU
€TTIKIVOUVO Kal Ba TTPoKaAéTEl ¢nuIG Kal SIapPOr] KAUGioU, TTPOKAAWVTAG
moavév TNV TTupKayid.

Ave@odiaou6g

— Kard Tov avepodiaoud kauaigou oBRoTe ToV KIVATAPA, va €i0TE JOKPIG aTTO
TIG YUMVEG PAOYEG KOl VO NV KATTVICETE.

— ATTOQUYETE TNV ETTAQRA TOU JEPUATOG PE TIPOIGVTA OPUKTWY AadIiwv. Mnv
EIOTTVEETE TOV ATPO TOU KAUTiUoU. MAVTOTE VO QOPATE TTPOCTATEUTIKA YAVTIQ
KaTtd Tov ave®odlaopd Kauaipgou. ANACeTe Kal kaBapileTe TOV TTPOOTATEUTIKO
POUXIOUO O€ TAKTIKA S1aCTHpATA.

— AwOoTE TTPOCOXI WOTE VA PNV PIgETE KATW KAUOIPO 1) Addia yia Tnv aTToQuyn)
NG puTTavong Tou £ddgoug (TrpoaTacia Tou TepPIBAAAovTOG). KabBapioTte To
BauVOKOTITIKO aAUECWG av TTETEI TTAVW TOU KAUTIHO.

— ATTOQUYETE TNV OTTOIAOATIOTE ETTAPK) TOU KAUCIUOU WE Ta poUXa oag. ANAGETE
TO POUXIOUO COG APECWG PETE TNV TITWON TOU KAUGTPOU ETTAVW Tou (yia TNV
aTTOPUYR TNG TTPOKANCGNG QWTIAG OTA pouxa aag).

— EmBewpeioTe TNV TaTIA TOU KAUGIOU VA TOKTA SIOOTAUOTA YIa VO SI00PANICETE
&I puTTOpPEi VO O0TEPEWOBET 0TOBEPA Kai OTI Sev TTAPOUGIALel diappon.

— MpooekTika oYigTe TNV TaTTa TOU peepPoudp kauaipou. AANAETE BEon yia
TNV €KKivnon Tou KIvNTAPQ (TOUAGXIOTOV 3 PETPO HAKPIG aTrd TOV XWPO ToU
ave@odIiaapou).

— Moté va unv avepodidlete o€ KAEIOTA dwpdTia. O1 aTpoi Tou Kauaiuou
OuUCOWPEVUOVTAI GTO ETTITTESO TOU €8APOUG (KiVOUVOG EKPAZEWY).

— Na peTagépeTte Kal va atmoBnkeUeTe To Kauaoido og katdAAnAa doxeia. PpovTioTe
(WOTE TO ATTOBNKEUPEVO KAUGTIPO va Ny gival TTpooAciyo oTa TTaidid.
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MéBodog AsiToupyiag

— XPNOIYOTIOINOTE POVO KATW aTTd KAAG QWTIONS Kal opatdtnTta. Katd tn
BIGPKEID TNG ETTOXNG TOU XEINWVA OWAOTE TIPOCOXN OTIG TIEPIOXEG TTOU €ival
uypé£G Kal YAIoTpoUv, aTov TTdyo Kal aTo XI6Vi (Kivduvog oNiaBnpdTnTag).
MavToTte va £XeTe Eva AOPAAEG TTATNHA.

— Moté unv kéBeTe emavw atd T0 UYPOG TG HEGNG OAG.

— MoTé va unv oTéKEDTE TTAVW O€ HIa OKAAQL.

— MoTé va unv oKap@aADVETE O€ BEVTPA YIA VA EKTEAECETE EPYOTIEG KOTTAG.

— Moté va unv epyadeoTe TAvw O€ AoTABEIG ETTIPAVEIEG.

— Ag@aipéoTe TNV AUUO, TIG TTETPEG, TO KAP®IG KTA TTOU BpiokovTtal yéoa aTo
€UPOG TNG TTEPIOYKNG EPYATIAG.
Ta Eva oToixeia PTTOPET va TIPOKAAEGOUV {nUIG OTO KOTITIKG €PYAAEio Kal va
OnMIoUPYAROOUV ETTIKIVOUVA OTTICOOAAKTIOUATA.

— [Mpiv 10 EeKivnua TNG KOTTAG, TO KOTITIKO £pyaAeio Ba TTPETTEl va £XEI ATTOKTATEI
TNV TARPN TaxUTNTA AEITOUPYIaG.

— Katd 1n xprion METAANKWY AaPwY, TAAQVTEUOTE OPOIOUOP@A TO EPYAAEID KAVOVTOG
HI06 KUKAO OTTé BEEIA TTPOG TA OPIOTEPD, GAV VO XPNOIUOTIOIEITE VO OPETTAVI.
Av ypagidl A KAadIG PTTAEXTOUV PETALU TOU KOTTTIKOU £PYQAEIOU KAl TOU
TIPOQUAGKTAPA, VO OTAPATATE TTAVTOTE TOV KIVNTHPA TTPIV OTTO TOV KABapIoud.
Ala@opeTIKA N akoUalia TTEPIOTPOPN) TG AGUaG PTTopEi va TTpokaAéoel coBapd
TPAUUOTIONO.

— ZEKOUPOOTEITE yIO VO PNV XAOETE TOV EAeyX0 AGyw KoUpaonG. Z0G OUVIOTOUME
va kavete 10 €wg 20 AeTrTd didAgIgpa kEBe wpa.

KoTmrTikd epyaleia

— XpnoIMOTToINOTE £va KOTAAANAO KOTITIKO €PYAAEIO yIa TNV pyaaia TTou
TTPOKEITAI VO KAVETE.
O1 vaIAov KOTITIKEG KEQPAAEG (KEQAAEG KOTTHG HEGIVELQG) €ival KATAAANAEG yIa
TO KOWIUO ypaacidiou.
O1 peTaAAIKEG Aapeg gival KATAAANAEG yIa TNV KOTTA XOpTwV, uwnAou
ypaacidioU, Bapvwy, devopuAAiwv, XapunAng BAGoTNONG, CUCTAdWY QUTWYV, Kal
TWV TTAPOMOIWV.
Moté va pnv xpnoipoTroIfaTe GAAeG AGUEG CUUTTEPIAQUBAVOUEVWY TWV
METAANIKWV TTEPICTPOPIKWY aAUGIOWVY TTOAATTAWY TUNPATWY Kal TwV

OAWVIOTIKWV AaPWYV. AIGQOPETIKG PTTOPE] va TTPOKANBEi coBapdg TPaupaTIoNOG.

— Katd mn xprion METAAANIKWY AETTIOWY, aTToQUYETE TO “OTTIIOOOAAKTIONA” KOl VO
€i0TE TTAVTOTE TTPOETOINACUEVOI VIO €vVa AVATIAVTEXO OTTIOOOAAKTIONA. AgiTE
TNV evotnTa “OTrioBoAdkTIoNa” kal “ATTo@uyn otmoboAakTiopaTog.”

OmiofoAdkTIoNA (KAwTONUO Adpag)

— To omoBoAdkTIoNa (KAWTONPA AGUOG) €ival pia aTTOTOUN avTidpacn o€ pia
o@IyhEvN 1 KOANPEVN KOTITIKA Adpa. MOAIG ouuBei auTtd, N GUCKEUN pixveTal
oTa TTAdyIa A TTPOG TOV XEIPIOTH O€ PEYAAN dUvapn KAl UTTOPET VA TTPOKAAEDEI
ooBapd TPauUaTIGHO.

— To omoBoAdKTIOHA eP@aviCeTal IBIAITEPA KATA TNV XPrON TOU THAUATOG
NG Adpag Twv 12 Kail 2 “wpwV” TTavw o€ OTEPEX, BAPVOUG Kal BEVTPA PE
OIGuETPO 3 cM 1} PEYaAUTEPN.

— Ta TNV atmo@uyn oTagBoAaKTIoPATOG:

» XpnoigoTroIioeTe To THAPA PETAEU Twv 8 kal 11 “wpwv”.

* [loT€ punv XpnNOIMOTIOINCETE TO THAMA PETALU Twv 12 Kai 2 “wpwv”.

* [Moté punv xpnaoipoTroigital To THAPa peTagl Twv 11 kai 12 “wpwv” kal To
THAMO METOEU TwV 2 Kal 5 “wpwv”, EKTOG KaI AV 0 XEIPIOTAG gival KaAd
EKTTAIDEUPEVOG KOl EUTTEIPOG Kal TO KAvel Pe OIKA Tou eubuvn.

* [loT€ va unv XpnOIMOTIOINOETE KOTITIKEG AGUEG KOVTA O€ CUPTIAYT)
QVTIKEIMEVA OTTWG PPAXTEG, TOIXOUG, KOPHOUG SEVTPWYV KAl TTETPEG.

* [MoTé va pnv XpnoIYOTIOIEITE TIG KOTITIKEG AQUEG KABETA, YIO EPYOTIiEG OTTWG
TO KAGOEUQ Kal TNV KOTTA TwV AKPWYV TWV GPOKTWV.

Adévnon

— Ta dropa Pe KakO KUKAOQOPIKG GUCTNUA TO OTToia EKTIBEVTAI O€ UTTEPBOAIKOUG
Kpadaopoug UTTopei va Trapoucidoouv BAGBN oTa aigo@opa ayyeia r oTo
VEUPIKO ouoTnua. O1 Kpadaopoi evOEXETAI VO TIPOKAAEGOUV Ta akOAouBa
oupTITWPATA oTa OAXTUAAQ, Ta xépla i Toug kapTroug: “Koipiopa” (poudiacua),
HupuRAyKiacua, TTévo, couBAIEG, aAlayr XpwWHATOG ) UPNG Tou dépuaTog. Edv
£XETE OTTOIAOATIOTE OTTO AUTA T CUPTITWHATA, ETTIOKEPTEITE £va yIaTpo!

— Ta TNV eAdTTwon Tou KIVEUVou TnG “acBéveiag Twv GoTTPwY SaKTUAWV”,
d1aTNPNOTE Ta XEPIQ 00G ETTA KATA TNV AgITOUpyia Kal S1aTnPAOTE O€ KaAR
KaT@oTOON T OUCKEUR Kal Ta €§apTrpaTa.

Odnyieg ouvTipnong

— EmokeuddeTe TN OUOKEUR 0Ag 0TO BIKO POG £0UTIOdOTNHEVO KEVTPO OEPRIG,
XPNOIPOTTOIVTAG TTAVTOTE QUBEVTIKA avTaAAGKTIKG. H AavBaopévn eTTiokeun
Kal N @TWYXr ouVTHPNON WTTOPEI VO HEIWOEI TNV OIAPKEIR TNG WPENIUNG CWAG
TNG GUOKEUNG KAl VO QUEATEI TOV KivOUVO aTUXNMATWV.

— H kardoTaon Tou KO@TN, 1I81AiTEPA TOU KOTITIKOU £PYOAEgiou, Twv
TIPOOTATEUTIKWY CUCKEUWYV Kal ETTIONG TOU INAVTA TOU WoU Ba TTPETTEl va
eAEyxeTal TTpIV aTTod TNV évapén TnG epyaciag. 1diaitepn TTpocoxr TTPETTE
€TTiong va diveTal OTIG KOTITIKEG AGUEG OI OTTOIEG TTPETTEN VA Eival CwaTA
OKOVIOMEVEG.

— KAegioTe ToV KIvNTApa Kal aaipéoTe To oUVOETHUO Tou PTToudi KaTd TV
avTIKATAOTAON ) TO OKOVIOHA TWV KOTITIKWY £PYAAEiWV Kal TTIONG KOTd TOV
KOBapIoPO TOU KOPTN A TOU KOTITIKOU EPYaAEiou.
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MoTé va PNV ICIWVETE | VO CUYKOAAATE KATECTPAUMEVA
KOTITIKG gpyaAsia.

— AwaTe TTpocoxn oTo TrEPIBAANOV. ATTOQUYETE TNV AOKOTIN AEITOUpYia
Tou yKagioU yia Aiyotepn puTravon Kai eKTTopTréG Bopupou. PuBuioTe To
KOPUTTUPATEP OWOTA.

— KaBapilete TN cuokeur) avd TakTd dlaoTAPATA Kal EAEyXETE OTI OAEG oI Bideg
Kal Ta TTagiuadia gival KaAG o@iyuéva.

— Moté va unv k&veTe TN GUVTAPNON A TNV aTTOBAKEUGN TNG CUOKEUNG KOVTA O€
YUMVEG QAOYEG.

— MavToTe va aTToBNKEUETE TN CUOKEUN O€ KAEIBWPEVA DWUATIO JE ADEIO TO
pelepPBoudp Kauaiuou.

— Katd tnv petagopd, Tn cuvTApnon Kai TNV atmoBrKeuon TNG GUOKEUNG,
TIAVTOTE Va TOTTOBETEITE TO KAAUUPA OTNV KOTITIKA AdUQ.

TnNPAOTE TIG OXETIKEG 0DNYIEG OTTOTPOTING ATUXAUATOG TTOU £KBidovTal atrd TIG OXETIKEG EUTTOPIKEG EVWOEIG KAl OTTO TIG ACPAAIOTIKEG ETAIPIES.
Mnv ekTeAéoETE KAWIG TPOTTOTTOINGN OTN GUOKEUN €TTEION auTd Ba Béoel og KivOuvo TNV aoPAAEId Oag.

H ekTéAEON TWV EPYOOIWV CUVTAPNONG KAl ETTIOKEUNG OTTO TO XPrOTN TTEPIOPICOVTal OTIG dPACTNPIOTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI GTO EYXEIPIOIO
00nyiwv. OAeg o1 GAAeG epyaaieg TTPETTEI va yivovTal atrd éva €60UCI0d0TNUEVO AVTITIPOCWTTO TOU GEPPIG. XPNOIMOTTOINOTE HOVO Ta AUBEVTIKA
avTaAAaKTIKG Kal agegoudp Trou diaTiBevTal kal rapéxovTal oo 1 MAKITA.

H xprion pn eykekpipgévwy £6apTNUATWY Kal EpyaAgiwy CUVETTAYETAl TOV AUENUEVO KiVOUVO OTUXNHATWY.

H MAKITA d¢v Ba dex0¢i Tnv otroiadiTrote euBUVN yia atuxiuaTa i @Bopda TTou TTPOKANBNKE atrd TN XPHON PN EYKEKPIMEVWY KOTITIKWY EPYAAEiwV
KOI OUOKEUWY OTEPEWONG TWV KOTITIKWYV EPYaAEiwV A afeagoudp.

Mpwrteg BonBeleg

Ma TNV TEPITTWON ATUXAUOTOG, PPOVTIOTE VA UTTAPXEl BIOBETIYNO £va KOUTi
TPWTWV BonBeIv aTNV TTEPIOXH OTTOU EKTEAOUVTAI Ol EPYOTIEG KOTTAG.
AVTIKOTOOTAOTE APECWG TO OTTOIOOATTOTE AVTIKEIMEVO TTOU TTAPONKE aTTd TO KOUTI
TWV TTPWTWV BonOEIwV.

Orav {ntdTte fonbeia, TTAPAKAAW TTAPACKETE TIG AKOAOUBEG
TTANPOYOpIicS:

— TOTTOG TOU ATUXNMATOG

— Tiouvépn

— ApIBPOG TPAUPOTIOPEVWY ATOHWV
— Eidog Twv TpaupdTtwy
— To 6vopd cag

Ma TIG EUPWTTATKEG XWPES HOVO

EK - AQAwon cuppopwong

H Etaipia Makita wg utrelBuvog KOTAOKEUAOTAG, SNAWVEI OTI TO TTOPAKATW pnXavnua(-ta) Tng Makita:
Ovopaaia pnxavAuartog: BevivokivnTo BapuvoKoTITIKO
Ap. MovtéAou/ Tutrog: EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH, EM2650LH, EM2650LHN, EM2651LH
Mpodiaypagég: deite Tov Trivaka pe Ta “TEXNIKA AEAOMENA”
atroteAoUV TTapaywyn o€ oeipd Kal
Zuppop@wvovTal PE TIG akOAouBeg Eupwiraikég Odnyieg:
2000/14/EK, 2006/42/EK
Kai kataokeuddovtal cUP@WVA JE Ta TTOPAKATW TTPOTUTTA F} TUTTOTTOINKEVA £YYPA@A:
EN ISO 11806-1
Ta TEXVIKG £yypaga diarnpouvTal atro To:
Makita International Europe Ltd., Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England
H diadikacia ekTipnong cuppépewong Tou atraiteital ammd Tnv Odnyia 2000/14/EK ekteAéoTtnke oUp@wva ye 1o Mapdptnua V.
EM2650UH, EM2651UH, EM2650LH, EM2651LH:
MeTtpnuévo Eritredo HynrikAg loxuog: 108,5 dB
Eyyunuévo Emitredo Hxn1ikAG loxvog: 111 dB
EM2650LHN:
MeTtpnuévo Etriedo Hynrikng loxuog: 101,6 dB
Eyyunuévo Emitredo HxntikAG loxuog: 104 dB

27.11.2009

Tomoyasu Kato
AiguBuvTnig
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, JAPAN
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TEXNIKA AEAOMENA

MovTéAo

EM2650UH |EM2650UHN EM2650LH | EM2650LHN

TOTTOG XEPOUAIOU

XepoUAl TTodnAdTou AaBnA og oxAua Bpdyxou

AlaoTaoEIG: PAKOG X TTAGTOG X UWOG (XWPIG TO £PYAAEi0 KOTTAG) XIA 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Bdpog (xwpig To TTAACTIKO TIPOPUACKTHPO Kal TO EPYAAEIO KOTTAG) KIAG 55 | 54 51
Oykog (peCepPBoudp kauaiuou) Nitpa 0,6
Oykog (peCepBoudp Aadiol) Nitpa 0,08
EKTOTIONA KIVATHPA ex.? 254
Méyiotn ammédoaon KivnTtripa kw 0,77 oTig 7.000 min™
TayUTnTO KIVNTAPA OTN CUVIOTWUEVN PEYIOTN TaxUTNTa Tou dgova AetrTo”! 10.000
MéyioTn TaxutnTta afova (avtioToixn) Aetr1d”! 7.400
TayuTtnta pehavi AetrTo™! 3.000
Tay0tnTo EUTTAOKAG CUMPTTAEKTN Aetrré™” 3.900
Kaputipatép TutToU SlaPPAyUaTOG
ZU0TNUO avA@AEENg Xwpig emaen, gayvntikou TUTTOU
MTrouli TUTTOG NGK CMR4A
ATTO60TACN TWV AKPWY TWV NAEKTPOBIWV XIA 0,7-0,8
A£€16 XePOUAI Bnveq m/s® 2,6 — 5,1 5,3
Aévnon oopgova pe | (oW AaBr) ABeBaiomTa K m/s? 08 — 0.2 04
10180 22867 ApIoTEPS XEPOUAI Ahveq m/s* 23 - 4,1 5.0
(MmpooTiviy Aapr) ABeBaibTTa K m/s? 0,5 — 0.4 0,8
21a0un NXNTIKAG TTiEGNG AQVTITTPOCOWTTEUTIKA TOU Leacq dBA 96,6 — 96,6 91,6
ISO 22868 ABeBaisTnTa K dBA 0,9 — 0,9 3,1
>1d0un NXNTIKAG I0XU0OG QVTITTPOCWTTEUTIKI| TOU Liaeq dBA 105,5 - 105,5 101,6
ISO 22868 ABeBaidTnTa K dBA 13 — 13 2,0
Kauaoipo Bevdivn auTtokivriTou
e
EpyaAeia kotrrg (SidpeTpog Adpag KoTrig) XIA 230
>xéon peradoong 14/19
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TEXNIKA AEAOMENA

MovTéAo

EM2651UH EM2651LH

TUTTOG XEPOUAIOU

XepoUAl TTodnAdTou AaBnA og oxAua Bpdyxou

AlaoTaoE€IG: PAKOG X TTAGTOG X UWOG (XWPIG TO £pYaAEio KOTTAG) XIA 1.765 x 620 x 474 1.765 x 330 x 264
Bdpog (xwpig To TTAACTIKO TIPOPUACKTHPO Kal TO EPYAAEIO KOTTAG) KIAG 5,6 5,2
‘Oykog (peCepPBoudp kauaiuou) Nitpa 0,6
Oykog (peCepPBoudp Aadiol) Nitpa 0,08
EKTéTIONA KIVATHPA ek’ 254
Méyiotn amrédoaon Kivntripa kw 0,77 oTig 7.000 min™
TayUTnTO KIVNTAPA OTN CUVIOTWUEVN PEYIOTN TaxUTNTa Tou d&ova AetrT6”! 10.000
MéyioTn TaxutnTa dgova (avtioToixn) AetrT6™! 7.400
TayuTnta pehavri AetrT6™! 3.000
Tayx0TnTa EUTTAOKAG CUNTTAEKTN Aetrré™ 3.900
Kaputipatép TutToU SlaPPAYHaTOG
>U0TNUO avAaQAEEng Xwpig emaen, gayvntikou TUTTOU
MTroudi TUTTOG NGK CMR4A
ATTO0TACN TWV AKPWYV TWV NAEKTPOSIWV XIA 0,7-0,8
DEEI6 XEPOUN B eq mis’ 25 55
AGVNON GOUQWVA pE (Miow Aapn) ABepaidtnTa K m/s? 0,5 1,0
10 ISO 22867 ApIOTER XEPOGM Bneq m/s? 24 44
(MmpooTivi AaBr) ABepaidtnTa K m/s? 0,2 0,4
2TAOUN NXNTIKAG TTIEONG AVTITTIPOCWTTEUTIKH TOU Leacg dBA 96,6
ISO 22868 ABeBaidtnTa K dBA 0,9
>1d0un NXNTIKAG 10XU0OG QVTITTPOCWTTEUTIKI TOU Luacq dBA 105,5
ISO 22868 ABeBaidTnTa K dBA 13
Kauaoipo Bevdivn auTtokivriTou
NG Kiioa 10W30 r0u SAE (Wi 4 xpovow IO 11 curoKTT)
EpyaAeia koTTAG (SIAuETPOG AdUag KOTTAG) XIA 230
Yxéon perddoong 14/19
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KAOOPIZMOZXZ EEAPTHMATQN

EM2650UH EM2650LH
EM2650UHN EM2650LHN
EM2651UH EM2651LH

GR KAGOPIZMOZ EZAPTHMATQN

PeCepBoudp kauaipou

EkkivntApag avatuAigng

DikTpo aépa

I-O 810KOTITNG (AVOIKTOG/KAEIOTOG)

Mrroudi

YlyaoThpag e€aTuIong

w
— \\
i
i—/
2

Ol |N|[o|la|h[wW|IN|—~

@ | OnKN GUPTIAEKTN
18 T \ 0 Miow AapR
\0\ 5 ® AvapTrpag
10 | XepouAi
o o 20 11 | MoxAdg xelpiopoU
12 | KoAwdio xeipiopou
1 13 | Agovag
MpouAakTApag
1 14 (Mpo@uAakTAPAg KOTITIKOU EpyaAgiou)
2 15 | KiBwrio taxutATwv/KIBWTio KEPaAng

16 | ZTApIypa xepouAiou

17 | Tamma TANpwTH KAUaiuou

18 | KouTri pidag

19 | ZwAAvag e¢aTuiong

20 | Aeiktng Aadiou
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ZTEPEQXZH TOY XEPOYAIOY

MPOZOXH: MMpiv k&veTe TNV OTTOIAdATIOTE £pyaaia TTavw aTo Bev{ivokivnto
O0aPVOKOTITIKO, TTAVTOTE VO OTAPATATE TOV KIVATAPA Kal VO
QATTOOUVOEETE TO OUVOETHUO TOU YTTOULIOU OTTO TO UTTOUC.

[MavToTe va QopdTE TTPOCTATEUTIKA YAvTIA!

MPOZOXH: Na ekivaTe 1o Bev{ivokivnto ©@apvoKkoTTiKd HOVO agOToU TO EXETE

OUVAPUOAOYATEI EVTEAWG.

MNa Ta pnxavApaTa Je HOVTEAQ XEPOUAIWYV TTOSNAATWY

— Zeo@igete TO KOUNTTI (1).

— TomoBeTrOTE TO XEPOUAI (4) HETAgU TOU OPIKTAPA TOU XEPOUAIOU (2) Kal Tou
OTNPIyMATOG TOU XEPOUAIOU (3).

— MpooappdaoTe T0 XePOUAI (4) KaTd Wi ywvia TTou TTapéxel Jia BoAIkr B€on
£PYOOiag KOl OTN CUVEXEID OTEPEWOTE TO KAAG O@iyyovTag YE TO XEPI TO
KoupTri (1).

MPOZOXH: Mnv &exdoeTe va 0TEPEWOETE TO EAATAPIO (5).

MNa pnxavparta pe XepoUAl o€ oxnua Bpoyxou

— ZTEPEWOTE €va gppdypa (6) oTnv apioTepn TTAEUPA TOU UNXavhAPATog Jadi e To
XEPOUAI yIa TNV TTPOCTACIA TOU XEIPIOTA.

— ECao@aAioTe 611 TO cUYKPOTNUA AaBrG/@payuol BpiokeTal TOTTOBETNUEVO
peTagy Tou dlaXwpPIoTIKOU Kal TOU onueiou Tou BEAOUG.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv a@aipéoeTe 1} CUPPIKVWOETE TO dlaxwpPIoTIKS. To
SlaywpPIoTIKG dIaTNPEI YIA CUYKEKPIYEVN ATTOOTOCN JETAEU
Twv dUo XepIwv. H ToTroB£TNON TOU GUYKPOTAPATOG AaBAG/
@payuou KovTd oTnv GAAn AaBn Tépa aTTd TO PAKOG TOU
SlIOXWPIOTIKOU UTTOPEI VA TTPOKAAETEI TNV ATTWAEIQ TOU
eAéyxou Kail ToO 0oRapsd TTPOCWTTIKO TPAUMATIOUO.

2nueiwaon: Ze OPITPEVEG XWPES, TO XEPOUAI UTTOPEi va €ival Tou TUTToU TTou Oev
d100éTel Ppdyua.
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ZTEPEQZH TOY NNPO®PYAAKTHPA

Mo Tn ouppdpPwon Pe TIG dIATAgEIG aoaAeiag, TTPETTEl va
XpnoipotroinBoudv Yovo ol cuvduacouoi epyaleiou/

TIPOQUAAKTHPQ TTOU OEIXVOVTAI OTOV TTIVOKA.

®povTioTE VO XPNOIMOTIOIEITE AUBEVTIKEG AdpEG MeTaAAIKA Adpa MPO@UAAKTAPAG VIO METAAAIKEG AGHEG
KOTTAG A vdiAov kKe@aAn korng Tng MAKITA.

— H Adpa KOTTAG TTPETTEl TTAVTOTE VA €ival YUAAIOPEVT, KOI XWPIG
PWYEG i} oTTacipara. EAv n Adpa KOTTAG XTUTTAOE! PIa TTETPA
KOTA TN A€ITOUPYia, OTAPATACTE TOV KIVNTAPQ KOl EAEYEETE AUECWG
TNV Adua.

— luaAioTe 1) avTiKOTAoTAOTE TNV AGUO KOTTAG KABE TPEIG WPES
AeiToupyiag.

— Edv n vaidov Ke@aAr KOTTAG XTUTTAOEI P TTETPA KATA TN

A€IToupyia, oTaPATACTE TOV KIVNTAPA KAl EAEYEETE AUECWG TNV

KEQAAR KOTTA. MPOQUAAKTAPAC VI

Nd&iAov Ke@aAn KOTIAG VAIAOV KEQOAR KOTTAG

MPOZOXH: O1 katdAAnAoI TTPOPUACKTAPEG TTPETTEI TIAVTOTE VO _ M)"
eykaBioTavtal yia TNV 8IKA 0ag ao@AAEIa Kal yia —

TNV CUUPOPPWON HE TOUG KAVOVIOUOUG TTpOANYNG \

ATUXAMOTOG.

Agv eMTPETTETAI N XPAON TNG OUCKEUAG XWPIG TNV

TOTTOB£TNON TOU TTPOQUAAKTAPA.

H e§wrtepikr) SIGUETPOG TNG AGUOG KOTTAG TTPETTEN VO

gival 230 xIA. (9 - 1/16”). MNoT€ va unv XpnoIJOTIOINCETE

Adpeg TTou utrepBaivouv Ta 230 xIA (9 - 1/16”) o€

eCWTEPIKN OIAUETPO.

— Katd 1 xprion tng PETAAAIKN) AaBRAG, OTEPEWOTE TOV TIPOQUAAKTAPA (3) aTO
OQIKTAPA (2) pe duo ptTouAdvia M6 x 30 (1).

YHMEIQXH: Z@igte Ta pmmouAdvia de€id kal aploTePd opoldpop@a £T01 WATE
10 dIdKEVO PETAgU TOU OQIKTAPA (2) Kal Tou TTPo@UAaKThpa (3) va
gival oTaBepo.

AIOQOPETIKA, O TIPOQUACKTIPAG UEPIKEG POPEG PUTTOPET VO NV
AeIToupynoel ue Tov KaBopiopévo TPATTo.

— XTIG TTEPITITWOEIG TTOU TTPOKEITAI VO XPNGCIPOTIOINBEI 0 KOPTNG TOU VAIAOV
VAHATOG, PPOVTIOTE VA OTEPEWOETE TOV TIPOPUAAKTAPA TOU KOPTN TOU VAIAOV
VAPaToG (4) TTavw oToV TTPOQUACKTHPA TNG METAAAIKAG Adpag (3).

— ZTEPEWOTE TOV TTPOQPUACKTHPA TOU KOPTN TOUu VAIAOV VAPATOG (4) OTTPWYVOTAG
TOV 0Tn B€01N TOU aTTO TNV TTAEUPA TOU TTPOPUACKTHPA TNG HETAAAIKAG Adpag
(3) 6Twg deiyveral.

— AgaipéoTe TNV Talvia TTou gival KOAANUEVN aTov KOQTN, N OTToia KOPBEI TO
vAaiAov vAua, OTOV TTPOQUAAKTHPA TOU KOPTN TOU VAIAOV VAPATOG (4).

MPOXOXH: BeBaiwbeite va OTTPWEETE TTPOG TA HECT TOV TTPOQUAAKTAPO TOU

KOPTN TOU VAIAOV VAPOTOG (4) £wg OTOU EI0XWPNOEl TTARPWG.

DpovTioTE VA PNV TPQUPATIOTEITE TTAVW OTOV KOPTN KOBOVTAG TO
vaihov vAua.

— Mo va a@aip€oeTe TOV TTPOQUACKTHPA TOU KOPTN Tou VAIAOV VAPATOG (4)
TOTTOBETAOTE éva €§AYWVO KAEIDI HETO OTNV EYKOTTT TOU TIPOPUACKTAPA TG
METAAAIKAG Aduag (3), OTTPWETE TOV Péoa £VW TTAPAAANAQ OTTPWYVETE TOV
TIPOQUACKTAPA TOU KOPTN TOU VAIAOV VAPaTOG (4).

E&aywvo dAev

MNa gpyaleia pe TPOQUAOKTAPA OTA OTTOi0 UTTOPEi VO TOTTo0eTNOEI pOVOo

vdaiAov vAiua

— XTEPEWATE TOV TTPOQUACKTAPA (3) aTov o@IyKTAPA (2) pe SU0 pTTOUASVIa M6 X
30 (1).

>HMEIQZXH: Z@i¢Te Ta ptrouAdvia de€idkal apioTepEoUoIOPOPPa £TC1 WOTE TO
S1GKeVO PETAEUTOU OQPIKTAPA (2) Kal Tou TTPo@UAaKTHpa (3) va givail
oTaBepPd.
AI0QOPETIKA O TIPOPUAOKTAPAGUEPIKEGPOPEGUTTOPEIVA INV
AeIToupynaoel pe Tov KaBopIouévo TPOTTO.
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ZTEPEQZH THZ AAMAZ KOIMNHXZ H THX NAINAON KEDAAHZ KOIHX

AO

STPEYETE TO PNXAvNua avaTroda, Kol TOTE UTTOPEITE VO AVTIKATOOTACETE TNV AdUa
KOTTNG i} TNV VAIAOV KEPOAAT) KOTTAG EUKOAQ.

— BdATe 10 €€dywvo GAev péoa oTnv TPUTTA OTO KIBWTIO TWV TAXUTATWV Kal
TIEPIOTPEWETE TNV PoVADa UTTOBOXNG TNG POdEAAG (4) €wg 6TOU KAEIBWOEN PE
TO €EAYWVO AAEV.

— =Zeo@igte To Tagipadi (1) (apioTepd oTreipwpa) Ye To KAEIDT GAev, Kal
a@aipéoTe To TTagIuadi (1), To katdki (2) kai TN podéAa aua@Igng (3).

Zrepéwon TNG Adpag KOTTHG HE TO §dywvo AAEV akOun oTn

0éon Tou

MPOZOXH: MavTta va xpnoIUOoTIoIEITE INAVTA WHOU, OTAV XPNOIUOTIOIEITE
HETOAAIK) Adpa.

— XTEPEWATE TNV AGMA KOTTAG TTAvVW aTov dgova €101 WOTE 0 08NYOG TNG
povadag utrodoxng TnG podéAag (4) va Taipiddel atnv TpUTIa Tou dgova
NG Adpag kotrAG. ToTroBeTOTE TN PpodéAa oUoPIENG (3), TO KATTAKI (2) Kal
OTEPEWOTE TN AGPa KOTTAG ME TO TTagiudad (1).

[PotA ogigng: 13 - 23 N-m]

MPOZOXH: TdvtoTe va @opdte yavTia KaTd ToV XEIPIGPO TNG AdUag KOTTAG.

>HMEIQZH: To magiuddi otepéwong TNG Adpag Kot g (Me eAaTnpiwTh podéAa)
eival éva avaAwoipo egaptnua. Eav epgavioTei n omroladATToTe
@Bopa 1 TTapaudpewan atn eAATNPIWTA POOEAQ, AVTIKATAOTHOTE
1O TTAgINADI.

ZTEpEWO TNG VAIAOV KEQAANG KOTTAG

— H podéAa aluo@igng (3), To katrdki (2) kai To TTagIpadl (1) dev ival aTrapaitnTa
yla TNV OTEPEWON TNG VAIAOV KEPAANG KOTTAG. H VAIAOV KEQAAT) KOTTAG TTPETTE
va BpiokeTal oTNV KOPUPRA TNG Hovadag UTTodoxNG TNG podéAag (4).

— BdAte 10 €€dywvo GAev péoa oTnv TPUTIA OTO KIBWTIO TWV TAXUTATWV Kal
TTEPIOTPEWETE TNV POVAda UTTOBOXNG TNG POdEAAG (4) Ewg 6TOU KAEIDWOEN PE
TO €EAYWVO AAgV.

— 2NV ouvéxela BIdWAaTE TNV VAIAOV KEQOAT KOTTAG TTavw oTov Ggova
TIEPIOTPEPOVTAG TNV APICTEPOCTPOPA.

— A@aipéoTe TO eEAYWVO AAEV.

— ®povTioTe WOTE N AGPa va £Xel TNV TTAVW PEPIG apIoTEPQ.
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INPIN AINO TO ZEKINHMA THZ AEITOYPrIAZ

"EAeyxog ka1 avamrARpwon Tou AadioU Tou KIivnTHpaA
— EkteAéoTe TNV TTapakdTw diadikaacia, Ye KpUO TOV KIvnTAPA.

— OpioTe T0 eTmiTrEdO TOU KIVNTAPA, apaipéoTe TNV TaTTa Aadiou (EIk. 1) kal oTn ouvéxeia, eAEyETe yia va BeiTe To eUPOG PETAEU TWV ONUAVOEWY

TOU AVWTEPOU KAl TOU KATWTEPOU opiou Tou cwArva Aadiou (Eik. 2).

— lepioTe TO AGdI €WG TO AVWTEPO ONUAdI opiou £Gv To AddI Bev ival eTTapkES (N aTdBUN Tou Aadiou BpiokeTal KOVTE OTO KATWTEPO OpIo) (EIK. 3).

— H mrepioxn ou epIBAAAEl TIG EEWTEPIKEG ONUAVTEIS gival DIAPAVAG, £TAI WATE N TTOGATNTA TOU AadIoU OTO ECWTEPIKO PTTOPET va eAeyxBei Xwpig
va xpelddetal va agaipéoete TNV TATTa Aadiol. Opwg €dv 0 owArvag Aadiou yivel TTapa TTOAU BPWUIKOG, N 0paTdTNTa PTTOPEI va Xabei kal TOTE N

0T1a0un Tou Aadiou Ba TTPETTEl va eAeyXOei EvavTl TOU KAIHOKWTOU TUAHATOG OTO E0WTEPIKO TNG CWARvVAG AadioU.
— MNa avagopd, o xpdvog avatrAfnpwaong Tou Aadiou eival 10 wpeg (10 opég R 10 doxeia avatrAnpwuévou Aadiou).

Edv aAdagel To xpwpa Tou Aadiou A avapeixBei pe Bpwpid, avTikataoTioTe To Pe kaivoupyio. (Ma 1o SidoTnua kai TNV YéBodo avTikatdaTaong,

avartpégre otn X 203)

ZuvioTwpevo Aadi: SAE 10W-30 Aad1 Katnyopiag API, KAaan SF 1) ugnAdTepn (4-xpOovog KIVNTHAPAG yia QuToKivnTa)

‘Oykog Aadiou: Mepitrou 0,08L

2nueiwon: Edv o kivntApag dev KpaTnBei 6pBIog, To AddI uTTopEi va PTTeEl YUpW aTTd TOV KIVNTHPA KOI VO YEMIOEI UTTEPBOAIKA.

Edv 1o AGdI yepioel Tvw atrd 1o 6plo, To AGdI YTTopEi va putraveei ) va mdaoel QuTid pe doTrpo Katvo.

Ba TTpokaAéael TTPORARATA.

1n Taparipnon otnv Avtikardotaon Tou Aadiou: “Agiktng Aadiov”
— AgaipéoTe Tn aokdévn 1 TNV BPWHIG KOVTa TNV TPUTTA avepodiacoU Tou AadioU, Kal aTtoouvdEaTe Tov OgikTn Aadiou.

— AlotnproTe Tov OeikTn Aadiou TTou €xeTe BydAel KaBapo atrd AUPo Kal oKovn. AIAQOPETIKA, N OTTOIAdNTIOTE APMOG ) OKOVN KOAANCEI OTOV
O€ikTn ToUu AadIoU PTTOPEl VO TTPOKAAETEI TNV N QUCIOAOYIKH KUKAO@Opia Tou AadioU A TNV @Bopd Twv TUNPATWY TOU KIVNTHAPA, TO OTT0io

(avwTepo 6pI0)

%
EowTepikd

(avwtepo 6pI0)

Eocwrtepikd
KAIJOKWTO TUAMA
(kaTwTEPO 6pI0)

Eik. 1 Eik. 2 ZwAAvag Aadiou

>wAnRvag Aadiou

(1) KpatrjoTte Tov KivnTApa eTTITTEdO Kal aTToouvOEDTE TNV TATTA Aadiou.

(2) TepioTe pe AadI £wg TNV €vdEIgn Tou avwTepou opiou. (Beite Eik. 3)
XPNOIMOTIOIACTE TO PTTOUKGAI AadioU KaTd TO YENIOUA.

(3) Zoitte KaAG TNV TaTTa AadIoU. To aVETTAPKEG OPIEINO UTTOPET VO TTPOKAAETEI
TNV diappon AadioU.
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E€wTtepikd onuadi

6 XS @ E€wTepikd
KNIJOKWTO TUANa —— X \ 5
\ / onuad!

(kaTwTEPO OPIO)

[epioTe péxpl
Tavw £wg 6Tou
n oT4dun eTdcel
OTO EOWTEPIKO
KAIJOKWTO TUAMO
(avwTepo 6pI0).

Eik. 3

H Trepioxn petagu

TOU £§WTEPIKOU TTAVW
Kal KaTw opiou eivai
Slapavig, £T01 N oTABUN
Tou AadioU pTTopEi va
eAEYXETAI HETAEU QUTWV
TwV OUO GNUAVOEWV.




Inueiwon
o Mnv avTIKataoTACETE TO AGdI £XOVTAG TOV KIVNTHPa UTTO KAIon.

e To yéuiopa Tou Aadiou pe Tov KIvnTApa utrd KAion TTpocBETel pia TToodTnTa AadioU JeyaAUTepn aTTd TNV KAVOVIKHA TTOU TTPOKAAET TV
puTtravon Tou Aadiou kai/f Tov AoTTPo KaATTvO.

2n apatipnon otnv AvtikatdoTaon Tou Aadiol: “Edv 1o Aad1 xubei £é§w”

— Edv 10 AadI xubsi £Ew peTagu Tou pedepBoudp Kauaiyou Kal TNG KUPIag povadag Tou KivnTApa, To AddI atroppodral yéoa atn Bupa
€I00YWYNG TOU WUKTIKOU aépa, kal Ba TTpokAnBei putravan Tou kivntipa. PpovTioTe va OKOUTTIoETE To AGdI TTou £XeEl XUBET TTpIV TNV
£€vapén Tng Asitoupyiag.

ANE®OAIAZMOZ

Xeipiopo6g Kauoipou

Eival ammapaitnTo va xeipifeaTe 1o KaUaipo pe Tn heyaAUTepn duvarh TTpoooxn. To KaUoIluo PTToPEi va TTEPIEXEI OUTiEG OHOIEG PE TOug dlaAuTeg. O
ave@odIaouog TTPETTEl va YiVETAl O€ Eva ETTOPKWG agpIfOPEVO BWHATIO | O€ éva avoIKTO XWpEO. [NoTE va unv €I0TTVEETE TOUG ATPOUG TOU KAUGTUOU
KaI KpATAOTE PaKpId oag To Kauolpo. Edv ayyitete To kauoipo emavalapBavopeva yia Hokpd Xpoviké didatnua 1o 8épua yiveTal Enpod, Kal pTropei
va TTPOKOAéTEl aoBévela Tou BEPUaTOG i aAAepyia. EQv To kaloiyo ptrel oTo PATI KaBapioTe To e kaBapd vepd. EAv To pdT 0ag TTapayeivel
epeBIoPEVO, TUPBOUAEUTEITE TO YIOTPO GOG.

Xpovikn TePiod0g aTobKEUCNG TOU KAUGiOU

To kaUoIYO TTPETTEI VO XPNOIPOTIOIEITAl HECA O€ HIa TTEPIOBO 4 ERSOAdWY, akdun Kal av gival QUAayPEVO o€ €18IKO BOXEIO O€ PIa KOAA agpI{OPEVN
OKIEPT) TTEPIOXT).

Edv dev xpnoipotroinei €181kd doxeio i edv 10 doXEio PEIVEI AKAAUTITO, TO KAUGIMO UTTOPE] va aANoIwBEl o€ pia pépa.

AMOOGHKEYZH TOY MHXANHMATOZX KAI TOY AOXEIOY ANE®OAIAZMOY
— DUAA&ETE TO PNYavnua Kal To SOXEI0 O€ £va WPuxPO XWPO JOKPIG aTrd To atreudeiag nAIakS wg.
— [Moté va pnv QUAGCOETE TO KAUOIUO OTNV KAUTTIVA ] TO TTOPTUTTOKAL.

Kavoipo

O kivnTApag gival €vag TETpAypovog KivnTApag. BeBaiwbeite va xpnoipotroinoeTe pia Bevivn autokiviTou (Kavovikn Bevdivn rj Beviivn uwnAng
TToI6TNTAG).

ZNMEIWOEIG YIA TO KAUGIPO

— Moté va pnv xpnoiyoTroINoeTe éva peiyua Bevdivng TTou TTepIEXEl AGdI unxavig. Ala@opeTikd, Ba TTpokAnBei uTrepBOAIKY) CUGOWpPEUON
AavOpaka f unxavika TpoBAfuaTa.

— H xprion aAoiwpévou Aadiol Ba TTPOKAAETE! TN YN QUOIOAOYIKK EKKivnon.

Ave@odiaouog
MPOEIAOMOIHZH: Ol EYOAEKTEZ OYZIEXZ ATATOPEYONTAI
AYZTHPA
Xpnoipotroloupevn Bevdivn: Bevlivn autokiviTou (apdAuBdn Bevdivn) Katraki
peCepBoudp
— Zeo@i&Te Aiyo TO KaTTaKI TOU peCepBoudp £TOI WOTE va PNV UTTAPXEl dla@opd . i Kaugipou
oTNV ATHOCQAIPIKA TTiEDN. E:J’(‘;i’p%%'o

— AmooTrdaoTe 10 KaTTdKl Tou peCepPBoudp, Kal aveQODIAOTE, EKTOVWIVOVTAG TOV
aépa yEpvovTag To peepPoudip KAUTIPOU £T01 WOTE N TPUTTA AVEPODIOCTHOU
va BAéel Tpog Ta TTavw. (MMoTé va pnv yepideTe To KAUOIHO TTANPWG £wG TNV
TPUTTa ave@odiacuol Tou AadioU.)

— ZKOUTTIOTE KAAG TNV TTEPIPEPEIA TOU KATTAKIOU Tou pelepBoudp yia va
QATTOTPEWETE OTA {Eva OWPATA VA PTTOUV PECA OTO peCepBoudp KaUTiuou.

— MeTtd Tov ave@odIaouO, OQIgTE KOAG TO KOTTAKI TOU peepBoudp. PelepBoudip

Kaugiyou

o Edv umdpxel katola avwpaAia i {nuid oTo KOTTAKI Tou peepBoudp,
QVTIKATAOTACTE TO.

e To KatrdKI Tou pedepBoudp gival avaAwaoiPo Kai ETTOPEVWG Ba TTPETTEN va
avTikabioTatal kdOe duo pe Tpia Xpovia.
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Z0N2TOZ XEIPIZMOX TOY MHXANHMATOZX

TotroB£Tnon Tou INAVTA TOU WHOU
— MpooapudoTe TO HAKOG TOU IAVTA £TC1 WOTE N AGUa
KOTTAG va gival TTAOPAAANAN e To £8a¢pog.

Mo EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH
SHMEIQZH: Mpooégte va unv TayIdeUoeTe HECA OTNV
TOPTIN KATTOIO INOTIONS KTA.

MoépTn

EM2650UH
EM2650UHN
EM2651UH

ATrooUvdeon

Mo EM2650LH, EM2651LH
— Z€ KATdoTaon £KTAKTNG avAaykng, OTTPWETE TIG eyKOTTEG (1) TTPOG TIG dUO
TIAEUPEG, KOl JE TOV TPOTTO aUTO OTTOCUVOEETAI TO NYXAVNUA OTTO £04G.
Tn oTiypR auTth dWoTE HEYAAN TTPOCOXN YIa va BIATNPNOETE TOV EAEYXO TOU
unxavApaTtog. Mnv eTMITPEWPETE OTO PNXAVNHA VA EKTPOATIEI TTPOG TO E0AG A
TTPOC TOV OTTOIOVOATIOTE OTNV TTEPIOXA EpYaTiag. (1)
MPOEIAOIMOIHZH: Av dev diatnpARoETE TOV TTARPN £AEYXO TOU PNYXAVANATOG
pTTOpPEi va TTpokANnBei coBapdg CWHATIKOG TPAUUATIONOG i
OANATOZ. Avqur']pqg

Mo EM2650UH, EM2650UHN, EM2651UH
— X€ KAT@oTaon £KTAKTNG AVAYKNG, OTTPWETE TIG EYKOTTEG
(2) Tpog TIG duo TTAEUPEG, KaI JE TOV TPOTTO QUTO
QATTOOUVOEETAI TO PNXAvVNHa atréd e0dG.
Tn oTiypnR auTth dwaoTe PEYAAn TTPOCOXA Yia va
BIaTNPNOETE TOV EAEYXO TOU PNXavAuOToG. Mnv
EMTPEWETE GTO PNYXAVNUA VO EKTPATTEI TTPOG TA €0GG N
TIPOG TOV OTTOIOVONTIOTE OTNV TTEPIOXT| EPYATIAG.
MPOEIAOMOIHZH: Av dev diatnproeTe Tov TTAAPN €AeyX0
TOU PNXQVAPATOG PTTOPE] va TTPOKANBET
ooBapdg CWHATIKOG TPAUHATIONOG 1)
OANATOZ.

ZHMEIQZEIZ I'lA TO XEIPIZMO KAI 102X NA I'INEI TO ZTAMATHMA

Na Tnpeite TOug 10XUOVTEG KaVOVIGHOUG TTPOANYNG atuxnuaTwv! A @ @
ZEKINHMA

MeTakivnBeite TOuAdxioToV 3 PETPa aTrd TO onuEio avePodiaouoU Ye Kaualpo. TotroBeTAaTE To BevivokivnTo @auvokoTTiKO g€ Jia kKabapn
TTEPIOXN OTO £6aQOG divovTag TTPOCOXI WOTE TO EPYAAEIO KOTTAG VO YNV BPIOKETAI OE ETTAPRA PE TO £€B0POG I HE AAAD QVTIKEIYEVA.

A: EKKivnhon ev yuxpw
1) TomoBeTAOTE QUTS TO PNXAVNUA O€ pIa
ETITTEdN ETIQAVEIQ.

2) TomoBetoTe 10 diakoTTn I-O (1) oTn
Béon AEITOYPTIA.

YynAi

Tax0tnTa XaunAn e
TaxUTNTO oo
XapnAn TaxutnTta YynAn | NS ‘ KMA?e)l(é)\c?)fmTog
Taxutnta § £33
MoxA&g ykagiou Les
EM2650LH \ EM2650UH
(1) EM2650LHN ——"  EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH
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3) AvrtAia Tpoéyxuong
TUVEXIOTE VA GTIPWXVETAI TRV avTAIG TIPOEYXUOTNS £WE ATOU TO KAUGIHO VO AvtAia
€I0€ABe1 péoa otnv avTAia Tpoéyxuong. (Mevikd, To KAUGCIPO EICEPXETAl HECA Mpogyxuong
oTnv avTtAia Tpogyxuong pe 7 éwg 10 ommpwéipara.)

Edv n avTAia mpoéyxuong otrpwyTei UTTEPBOAIKG, N TTEPICOEIR TTOGOTNTA
Bevdivng emoTpEPel 0TO PeCEPPOUAP KAUTIUOU.

4) EkkivnTApag avatuAigng
TpapAgte TN Aafn Tou ekKIvNTAPA EAAPPE £wG OTOU KATAOTEI BUOKOAO
TO TPARNYHO (ONMEIO CUPTTIEONG). TNV CUVEXEID ETTICTPEWETE TN Aafn
€KKivnong, kai Tpafngre Tnv duvard.

Moté va unv TpaBngete 1o axoivi Péxpl Tépua. OTav Tpapnxtei n Aafn Tou
EKKIVNTAPA, TTOTE VA PNV EAEUBEPWOETE TO XEPI 0OG ApEéows. KpathaTe T
Aafr) Tou eKKIVNTAPA WG GTOU va ETTIOTPEWEI OTO APXIKO TNG GNUEiO.

5) Aemoupyia TpoBEpuavang
YuvexioTe Tn AeItoupyia TpoBEépuavang yia 2 éwg 3 AeTTTd.

Znueiwon: Edv e10éABel utrePBOAIKT TTOCOTNTA KAUGTOU, aQaIPEOTE TO PTTOUCi Kal TPABAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVNTAPA aPYd VIO VO 0QAIPETETE
T0 UTTEPBOAIKO Kauaiho. ETiong, oTeyvwWoTe TO TUAPA Tou NAEKTPOdiou Tou pTTouliou.

Mpoooxn kard Tn AsiToupyia:

Edv o poxAdg Tou ykadioU avoigel TTAPwG KaTd Tn AeIToupyia Xwpig @opTio, ol TIEPIOTPOPES Tou KIvnTAPa Ba augndoulv oTig 10.000 AeTTéd™
1 TTEPIOOOTEPO. MNOTE va PNV AEITOUPYEITE TOV KIVNTHAPA 0€ UPNASTEPES TaXUTNTEG aTTO O,TI ATTAITEITAI, KOl SIOTNPACTE TIG TIEPIOTPOPEG OE HIa
TayuTtnTa TEPiTTOoU 6.000 - 8.000 min-'.

B: Ekkivnon HeTd TNV AgiToupyia TTpoBéppavong
1) Zmpwire eTavalapBavopeva TNV avtAia TTPoEyxuong.

2) KpatioTe Tov poxAd Tou ykadioU oTn B€on Tou peAavTi.

3) TpaBnre yepd Tov ekkivnTApa avaTuAigng.

4) Edav givai 8U0KOAN n €KKivnan Tou KIVNTAPA, avoigTe To yKA{ oTo 1/3 TrepitTou.
AwoTe TTPOCOXN OTNV AETTIOA KOTTHG N OTTOIa UTTOPET VA TTEPICTPAPEI.

Z€ KATTOIEG (POPEG, OTTWG TO XEINWVA, TTOU N EKKivnon KAEIZTO
TOU KIVNTHPA Eival S8UoKOAN

AEITOUPYAOTE TO HOXAO TOU TOOK [E TNV akdAouBn Siadikacia KaTd TNV ekkivnon
TOU KIVNTHPQ.

o A@oU ekTeAéoeTe Ta Brpa TNG ekkivnong 1) éwg 3), TOTTOBETAGTE TO HOXAO TOU
Took oTnv KAEIZTH 6éon.

e ExTeAéoTe TO Bripa ekkivnaong 4) kai EEKIVAOTE TOV KIVNTAPA.

e Otav EeKIVATEI 0 KIVNTAPAG, TOTTOBETATETE TOV JOXAG Tou aTok oTnv ANOIKTH
0éon.

o EkteAéoTe TO Bripa ekkivnong 5) kal 0OAoKANpwaTe 1o {éoTapa.

MPOXOXH: Av akouoTei éva ptrayk (EKpnkTiIkGG B6puP0g) Kal oTapatioel o

KIVNTAPAG, i} av OTAPATACEI O KIVNTAPAG TTPIV aTrd TO XEIPIOUO TOU
HoxAoU Tou TOOK, TTIOTPEWTE TOV JOXAS Tou Took aTnv ANOIKTH
Béon kal aTn ouvéxela, TPABAETE TN AaBr) TOU EKKIVNTAPA PEPIKEG
POPEG YIa VO EEKIVITEI O KIVNTAPAG.

MPOZOXH: Av o poxAdg Tou Took Trapapeivel atnv KAEIZTH 6¢on, kai n
AaBn ekkivnTApa aTTAG TpafnyTei eTTavaAauBavoueva, Ba eiIgEABE
TTapaTTaVioIa TTOGOTNTA KAUGIOU Kal 0 KIvnTrpag Ba gival SUokoAo
va EeKIVAOEL.

ANOIKTO
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2TAMATHMA

1) A@RoTE evTEAWG TO HOXAO TOU yKadiou (2),
KOl HETG GTAV Ol OTPOYEG TOU KIVNTHPA
XapnAwaoouv, pubuioTe 10 diakoTTn I-O
aTtn Béon LTAZHX kai o KivnTpag Twpa Ba
OTAPATACEL.

2) 'Exete utrOWn OTI N KEPOAN KOTTAG PTTOPEI va
JNV OTAPATACEl AUECWG KAl AQACTE TNV va
OTAPATACE! EVTEAWG.

EM2650LH EM2650UH
EM2650LHN EM2650UHN
EM2651LH EM2651UH

PYOMIZH THZ NEPIZTPO®HZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ (PEAANTI)

Orav gival amapaitnto va puBPICETE TNV TTEPICTPOPT) XOUNANG TaXUTNTAG (PEAAVTI), EKTEAEOTE TNV atrd Tnv Bida puBuiIong Tou peAavrTi.

EAErXOZ THZ NEPIZTPO®HXZ XAMHAHZ TAXYTHTAX

— PuBpioTe TNV TrEpIoTPO@r XauNnARg TaxutnTag oTig 3.000 Aetrtd .

Edv eival ammapaitnto va aAAGEel n TaxuTnTa TEPICTPOPNG, TTPOCAPHOOTE TNV
puBuIoTIKA Bida (TTou deixveTal oTa apIoTEPd), PE Eva OTAUPWTO KAToARid!.

— ZTpéWTe TNV PUBUICTIKN Bida TTpog Ta BeId, Kal N TTEPIOTPOPH TOU KIVNTAPA
Ba augnBei. ZrpéwTe TNV PUBUICTIKN Bida TTPOG Ta APICTEPY, KAl N TTEPICTPOPNA
TOU KIVNTrpa Ba PEIWOEI.

— To kapuTTIpaTéP €ival yevIKa pubuIouéVO TTPIV TNV OTTOOTOAR. Edv
€ival aTrapaiTnTn N ETTAVAPUBUIOT, TTAPAKAAW EAATE O€ ETTAQN PE TOV
E&ouaiodotnuévo AvTiTipoowTro Tou ZEpRIG.

Kaputparép

PuBuioTikn
Bida

AKONIZMA TOY EPrAAEIOY KOIMNHZ

MPOXOXH: Ta gpyaAgia KOTIHG TTOU Ava@EPOVTAl TTAPOKATW TTPETTEI HOVO Va
akovidovTal até éva £0uaIodoTNUEVO KATAOTNHA. To AKOVIGUO PE
TO XEPI Ba TTPOKAAETEI AVICOPPOTTIEG OTO EPYOAEIO KOTTAG, Ol OTTOIEG
Ba TTpokaAéoouv BovATEIG Kal {nuI& OTN CUOKEUN.
— Apa koTig
‘Eva emmayyeApatikd oépPIG akoviopaTog Kal §100ppdTTNONG TTapEXETAI OTTO
Toug E€ouaiodotnuévoug AvTITTpoowTToug Tou ZEPRIG.

>HMEIQXH: Ta va augnBei n didpkeia (wnig TNG Aduag KOTTAG UTTOPEi va
avaTTOd0YUPIOTE pIa @opd, €wg éTou va apfAdvouv kal Ta duo
AaKpa KOTTAG.

NAIAON KEDAAH KOIMHZ

H vaihov Ke@aAn KOTIAG gival pia KEQAAR KOTTH G SITTAOU VAUATOG CUNBATA HE
MNXavIopoUG €iTe AQUTOPOTOUG £iTE PE AVTAIO TPOPODOTIaG.

H vailov Ke@aAr Kot Ba TpoPodOTHTEI QUTOPATA TO KATAAANAO pAKOg

TOU VAIAoV vipaTog avaAoya PE TIG aAAayEG TNG GUYOKEVTPOU dUvVOUNG TToU
TTPOKOAEITAI OTTO TIG AugavOuEvEG i} EAATTOUNEVEG TTEPIOTPOYEG. EvToUTOoIg Yia
TNV TTIO ATTOTEAECUATIKA KOTTA TOU pHaAakoU ypaaoidloU, KTUTTHOTE TNV VAIAov
KEPAAR KOTTAG EVAVTIA GTO £00QOG YIa Ta TPOPODOTATETE ETTITTAEOV VIHA OTTWG
OeiXveTQI OTO TUAMA TNG AEITOUPYIaG.

AsiToupyia

— Augnote Tnv Tox0TNTa TNG VAIAOV KEQAARG KOTTAG TTEPiTIOU OTIG 6.000 AeTITo .
H xapnAn taxutnTa (katw otréd TG 4.800 AeTrTo ") dev givan KATAAANAR, TO
vaidov vijpa dev Ba Tpo®odoTnBei KATGAANAQ TTPOG Ta £Ew OTN XapNAR
TaxuTnTa.

— H mo amoTteAeopaTikn TTEPIOXN KOTTAG BeiXveTal ATTd TN OKIACUEVN TTEPIOXN.

Edv 1o vdiAov vijpa dev Tpo@odoTeiTal auTOUATA, AKOAOUBNOTE Ta TTOPOKATW:

1. EAeuBepwoTe TO HOXAO TOU YKaZIOU £T01 WWOTE O KIVNTAPAG VA AEITOUPYEI GTO
peAavTi, Kal HETE TTIECTE TTARPWG TO HOXAS Tou ykaliou. ETravaAdBeTe auth
N d1adikacia éwg 6Tou To VAIAOV Vipa va Tpo®odoTnBei aTo KAaTdAAnAo
HnKog.

2. Ed&v 10 vaihov vrpa gival TToAU KovTo yia va Tpo®odoTnBei autdpaTa
XPNOIYOTTOIWVTAG TNV TTapaTTdvw 81adIKaaia, KTUTTAOTE TO KOUNTTI TNG
VAIAOV KEQOANG KOTTAG EVAVTIA OTO £5a@POG yia TNV TPOPOd0aia Tou VAIAOV
VAMATOG.

3. Ed&v 10 v&ilov vrjpa dev TpoQOBOTEITAI XPNTIUOTTOIWVTAG TNV dladikaadia 2,
ETTAVATUAIETE/QVTIKATOOTACTE TO VAIAOV VAPO OKOAOUBWVTAG TIG BIOBIKATIES
TTOU TTEPIYPAPOVTAl TNV €VOTNTA “AVTIKATAOTAON TOU VAIAOV VIPATOG .
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AVTIKOTAOTOGT TOU VAIAOV VAMOTOG
— ZTAPATACTE TOV KIVNTAPQ.

— MéoTe TIG EYKOTTEG OTN BriKN TTPOG TA JECA YIA VA AVUYWWOETE TO KAAUPHA KAl \
OTN OUVEXEI aQAIPETTE TOV KUAIVEPO. @ KéAuppa

G Mavdaha
— AYKIOTPWOTE TO KEVTPO TOU KaIVOUPYIOU VAIAOV VIHATOG OTNV EYKOTTH, ME TO

£€va GKpo Tou vApaTog va Trpoegéxel Tepitrou 80 xIA (3 - 1/8”) TrepioadTeEPO Kc‘f’ow" 80 xIA (3-1/8")

atré 10 GAAO. | I

>Tn ouvéxelia TUNETE Kal Ta duo GKpa yUpw aTrd Tov KUAIVOPO TTPOG TNV ':I—?L;-]:‘—(F'

d1elBuvan TTEPIOTPOPNG TNG KEPAANG (N apioTePr) kKatelBuvaon deixveTal atmmd & ’ MNa apiotepn
10 LH ka1 n de1& kateBuvaon amé 1o RH a1ov KUAIVOPO). Rmmmpo(pﬁ

KapoUAI

— TuAigTe yUpw 6Ao TO VAPa ekTOG aTTd €va urkog 100 XIA (3 - 15/167),
aPrVoVvTag TTPOCWPIVA TO AYKIOTPWHEVA AKPA HECA OTIG EYKOTTEG OTO TTAGI
TOU KUAiVOpOuU.

100 YIA (3 - 15/167)

Eykotrég

— 2TePEWATE TOV KUAIVOPO péaa aTn BAKN €101 WWOTE Ol AUAOKWOEIG Kal Ol
TTPoeCoxEG TOou KUAivVOpou va Taipiddouv pe auTég TnG Bnkng. Na €xete oTnv
KOpU®N TNV TTAEUPA PE Ta YpAuPaTa aTov KUAIVEpo. Twpa, aTTayKIoTPWOTE
Ta AKPOA TOU VAPATOG OTTO TNV TIPOCWPIVA Toug 80N Kal TTEPAOTE TA VAUOTA

uéoa ota o@BaApidia yia va Byouv EEw aTTd TNV BRKN. OgBahuidia

— EuBuypappioTe TNV mpoegoxn 010 KATW PEPOG TOU KAAUPHPATOG KE TIG
uTTOd0XEG TWV 0QOaAUISIWY.
2Tn OUuVvEXEl OTTPWETE TO KAAUPUA KOAG TTAvVw OTnV BrKn yIa TO ACQPAAICETE.

KéAuppa

Mpoegoxn

Ot 0pBaAuIdiou
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MPOZOXH: Mpiv k&veTe TNV OTTOIOOATIOTE EPyacnia TTAvw oTo BevivokivnTo ©auvOKOTITIKO, TTAVTOTE VA OTAPATATE TOV KIVATAPA Kal va
QATTOCUVOEETE TO KATTAKI TOU ITTOUIoU atré To Ptroudi (deite Tnv evoTnTa “éAEyX0G TOU PTTOUlIoU”).
[MavToTte va QopdTe TTPOCTATEUTIKG YAvTIa!

Ma v dilaoc@dAion TG peyaAng didpkelag {wnG Kal TNG aTToQUYNG TNG {NUIAG OTN GUCKEUN, EKTEAEITE KOTA TAKTA SIOCTAUOTA TIG TTAPAKATW
€pyaacieg ouvTpNoNG.

Kalnpuepivog £EAeyXog kal cuvTipnon

— Mpiv TNV Acitoupyia, eAéyETe TNV GUOKEUN yia Eeo@Iyuéveg Bideg ) eCapTpaTa TTou Agitrouv. AWaTe 1I91aITEPN TTPOCOXH OTO OPigINO TNG Adpag
KOTTAG | OTNV VAIAOV KEPAAKR KOTTAG.

— Mpiv a1mé TNV Agitoupyia, TTAVTOTE va EAEYXETE yia Thv UTTOPEN BOUAWNATOG GTOUG agpaywyoUs Wwigng Kal oTa TITepUyIa Tou KUAiVOpOU.
KaBapioTe Ta €dv gival amrapaitnTo.

— ExTeAEOTE TIG TTAPAKATW EPYOTIEG TUVTAPNONG KABNUEPIVA PETE TNV XPAON:
* KaBapioTe eEwTepikd 10 BevivokivnTo ©apuvoKOTITIKO Kal ETTIBEWPAOCTE TO yia TNV UTTApEn ¢nuIAG.
* KaBapioTe 10 QiATpo aépa. Katd Tnv epyacia uttd oUVBAKEG PE TTOAU OKOVN, KABOPIoTE TO GIATPO APKETEG QPOPEG TNV UEPA.
* EAéyEte T Adpa ) TNV vailov KEQaAr KOTTAG yia {nui& kai BeRaiwbeite OTI gival KOAG aTEPEWUEVN.
* EAéyEte yia va SIoTTIOTWOETE OTI UTTAPXEI ETTAPKAG dIOPOPd PETAEU TWV TAXUTATWY Tou peAaVTi Kal TNG AsIToupyiag kal va Slac@alioeTe 6TI TO

€pYaAgio KOTTAG gival oTapatnuévo dtav o KIvNTAPOG BpiokeTe aTo peAavTi (€Av gival amapaitnTo, EAATTWOTE TNV TAXUTNTA TOU PEAQVTI).
Edv oTo pehavTi 10 epyaleio ouveyioel va Aeitoupyei, cupgBouleuTeite Tov EEouaiodotnuévo AvTITTpOowTTo Tou ZEPRIG.

— EAéy&ete yia va diammoTwaeTe 6Tl 0 dIakéTITNG I-O, 0 HOXAOG aTTEUTTAOKAG, O HOXAOG XEIPIOHOU, KOl TO KOUMTT ag@AAiong Aeitoupyolv owaTd.

ANTIKATAZTAZH TOY AAAIOY TOY KINHTHPA

To aAoiwpévo AGdI Tou KivnTAPa Ba pikpuvel TNV didpKeia {wrg Twv £EaPTNUATWY TTOU 0AIGBaivouv Kal TTEPIOTPEPOVTAI KOTA HEYGAO BaBuo.
PpovTioeTe va eAEyXETE TNV TTEPIODO Kal TNV TTOCOTNTA TG AVTIKATAOTACNG.

MPOZOXH: evikd, n kUpia povada Tou KIvnTAPA Kal To AddI Tou KIvnTAPa TTapapévouv akdun {e0Td apéowg PETE TO OTAPATNHA TOU
KivnTApa. Katd Tnv avtikatdoTaon Tou Aadiou, emReRaIOTE OTI N KUpIa Jovdada Tou KIvATAPA Kal To AddI Tou KIvNTAPO
£XOUV ETTOPKWG KPUWOEL. AIAPOPETIKA UTTAPXEI O KiVOUVOG EYKAUUOTOG.

Znueiwon: Edav 1o Add1 yepioel TTavw a1rd 10 6pIio, To Add1 ptropei va putravesi Q| va midoel QwTId HE AOTTPO KATTVO.

Mepiodol avrikardoTaong: Apxikd, kdBe 20 wpeg AsiToupyiag, kal 0Tn ouvéxeia KaBe 50 wpeg Asitoupyiag
ZUVIOTWUEVO AGDI: SAE 10W-30 A&d1 Katnyopiag APl KAdan SF 1} uwnAdtepn (4-xpovog KIVNTAPOG yia auToKivnTa)

Katd Tnv avTiKatdoTaon eKTEAEOTE TNV TTAPAKATW diadikaaia.
1) EmBeBaioTe 6T TO KATIAKI TOU peCePBOUGP KAUaipou gival KOAG O@QIyUEVO.

2) TomoBeTraTe éva peyaAo doxeio (Aekdavn, KTA) KaTw atd Tnv TpUTTa
ATTOCGTPAYYIONG.

Tdma Aadiou
Katraki
pedepPoudp
Kaugiuou
3) A@aipéaTe TO UTTOUAGVI ATTOOTPAYYIONG KOl OTN CUVEXEI APAIPECTE Tamra Aadiol

TNV TaTa Tou AadioU yia va atrooTpayyloTel To Add1 atrd Tnv TpuTra
ATTOCTPAYYIONG.

Tn oTIyuR auTh, @POVTIOTE WOTE VO UNV XACETE TN GAAVTIA TOU PTTOUAOVIOU
ATTOCTPAYYIONG A VO UNV KOAAACEI Bpwid TTAVw oTa £EAPTAKATA TTOU £XOUV
agaipedEi.

TpuTra aTToaTPAYYIONG

DAavTGa
4) Ortav ammoaTpayyloTei Ao Ta AddI, evWoTe TN GAAVTLO PE TO UTTOUAGVI é\
ATTOOTPAYYIONG KAl OTEPEWOTE KOAG TO HTTOUAGVI OTTOCTPAYYIONG £T01 WOTE MTouASvI
Va PNV UTTOPEi va XOAOPWOEl Kal VO TIPOKAAETEI BIOPPOEG. aTToaTPAYYIoONS

* XpNoIPoTroiwvTag £€va UQAoHa OKOUTTIOTE TO AGdI TTOU TUXOV UTTAPXE!
TTAvw OTO PTTOUAGVI i} OTN CUCKEUR.

EvaAAakTikr) pé6odog atmooTpdyyiong

AgaipéoTe TNV Ta1Ta TOU AadIoU, dwaoTe KAion oTo Bev{ivokivnTo ©auvoKoTITIKO
TTPOG TO PEPOG TNG TPUTTAG TOU TTANPWTH AadIoU Kal GTn CUuvEXEla,
ATTOOTPAYYIOTE TTPOG TA £§W TO AGDI.

SUAAEETE TO AGBI 0TO Bo)eio.
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5) TotmoBeTAOoTE ETTITTEdQ TOV KIVNTAPO KOl OTN CUVEXEID, YEUIOTE BaBpiaia €wg
TN GAPOVON TOU QVWTEPOU OPioU PE KaIvoUpylo AddI.

6) Metd 10 YéPIOUa, oQiETE KAAG TNV TATTO TOU AadIoU £€T01 WOTE VO PNV EEOPIEE!
KaI TTPoKaAéoel S1IapPOEG.
Edv n 1110 TOU Aadiou dev oTEPEWBEi KOAG pTTOpEi va TTpokAnBei diappor).

E¢wtepikd onuddi
(avwTepo 6pI0)

EowTtepikod { (o

KAIHOKWTO Q E€wTepikd

THAKa (avwrepo W onuéd

6pio) (kaTwTEPO
6pio)

EowTepikd
KAIHOKWTO TUAMQ
(kaTwTEPO OpIO0)

ZnuadI avwTePou
opiou

ZHMEIQZEIZ A TO AAAI

ETMIKOIVWVAOTE pE Tov E§ouaiodoTtnuévo AvTiTipoowTro Tou ZEpPRIG.

(avTikaTaOTAGTE PE Kalvoupylo AddI KGBe 6 uAveg).

— [Moté va pnv eTageTe TO TTAAIO AGdI OTA OKOUTTISIA, OTO £DAPOG ) OTNV aTToXETEUAN. H amméppiyn Tou AadioU UTTOKEITAI OTNV
vopoBeaia. Katd tTnv améppiyn, TTAVTOTE VO OKOAOUBEITE TOUG OXETIKOUG VOUOUG Kal Kavoviopoug. Edv dev yvwpileTe kdtola aToixeia,

— To AGd1 Ba aAAoIwBEei KON KAl av TO QUAAEETE aypnaoINOTTOiNTO. EKTEAEOTE TOV EAEYXO KQI TNV QVTIKATAOTAON O€ TAKTA SlaCTrPATA

KAOAPIZMOZ ®PIATPOY AEPA

AYZTHPA

Xpovikoé didoTnua Kabapiouou Kai emilewpnong: Kadnuepiva (kabe 10
wpeg Asitoupyiag)

A KINAYNOZ: Ol EYOAEKTEZ OYZIEZ AMTATOPEYONTAI

— ZTPEWTE TO HOXAO TOU TOOK OTNV TTANPWG KAEIOTA TTAEUPA KOl KPOTHAOTE TO
KapuTTIpaTéP KaBapd atrd Bpwuid R okovN.

— Ze0QigeTe TO HTTOUAGVI OTEPEWONG.

— A@aipéoTe TO KGAUPO TOU QIATPOU aépa TPABWVTAG TNV TTIoW TTAEUPE TOU.

— AQaIpéOoTeE TA OTOIXEIO KAl XTUTTAOTE Ta EAAPPE VIO VA apAIPECTE TIG BPWHIEG.

— Eadv ta oToixeia gival Tédpa TTOAU putrapd:
AgaipéoTe Ta oToIxeia, BubioTe Ta o€ {eaTd vePO R € vePO P dlIaAUpEVO
OUBETEPO ATTOPPUTTAVTIKO, KOI OTEYVWOTE T EVIEAWG. Mnv Ta TMECETE KAl unv
Ta TPIRETE KATA TO TTAUGIMO.

— [piv ouvd£oETE TO GTOIXEID, PPOVTIOTE VA TA OTEYVWOTE APECWG. TO AVETTAPKES

OTEYVWHA TWV OTOIXEIWV YTTOPEi va 0dnyrioel 6Tn SUOKOAIa aTnVv ekkivnon.

— ZKOUTTIOTE pE éva AxpnaoTo TTavi To AddI TTou €ival KOAANPEVO yUpw atré To
KGAUPPQ TOu QIATPOU aépa Kal TO TUAPA TOU TUAKATOG agPIoHOU.

— TomroBeTAOTE TO GTOIKEIO (OTTOYYOG) HETQ OTO OTOIXEIO (TOOXA).
ToTroBeTAOTE Ta GTOIXKEID HETA OTNV TTAAKETA £TC1 WOTE O OTTOYYOG VO BAETTEI
TTPOG TO KAAUPPO TOU QIATPOU aépa.

— Apéowg ouvdEDTE TO KAAUPUA TOU GIATPOU Kal OQIETE TO PE TA UTTOUAGVIO
atepéwaong. (Katd tnv emavatommrob£Tnan, TpwTa TOTTOBETAOTE TNV TTAVW
TTPOECOXT, KOI OTN CUVEXEIQ TNV KATW TTPOECOXN.)

KaAuppa
@iATpoU aépa

Tunua E€agpiopol

Z1oI1X€Ei0 (TOOXQ)

MTTouAbvI oTEPEWONG

ZHMEIQZEIZ:

— KabBapioTe Ta oTOIKEIO APKETEG POPEG TNV NUEPQ, £GV KOAAAEI TTAVW TOUG
uTTEPRBOAIKR OKOVN. Ta BPWHIKA OTOIXEIQ YEIWVOUV TNV I0XU TOU KIVNTHPA
KOl BUOXEPAIVOUV TNV EKKIVNON TOU KIVNTAPA.

— AgaipéoTe To AadI atrd Ta aToixeia. Edv ouvexioTei n Aeitoupyia e Ta
oToIxEia va TTapapévouy Bpwuika atrd Addl, To AddI atré 1o @iATpo aépa
JTTOpPEl va TTEOEl £EW, puTTaivovTag €101 TO TTEPIBAAAOV.

— Mnv ToTroBeTeiTe TO OTOIKEID OTO £DAPOG 1) TE BPWHIKO ONUEiO.
Alo@opeTiKd, palevouv okovn 1} BpalouaTa Kal JTTopEi va TTPpoKANBEi
BAGBN oTov KivnTAPQ.

— Moté va unv xpnoIyoTTolEiTe KAUOIKa yia TOV KABapIoPd Twv oToIxEiwyv. Ta
KaUoIua YTTopEi va TTpokaAécouv BAGRN o€ autd.
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EAErXoz TOY Mnoyzioy

— XpnoIhoTToIfoTe HOVOo TO TTAPEXOUEVO KAEIDT YEVIKAG XPAONG YIa TNV agaipeon
1 TNV TOTTOB€TNON TOU PTTOUlI0U.

— To d16kevo PETOEU Twv dUO NAEKTPOBiWY Tou PUTToullou TTpETTel va gival 0,7
- 0,8 x1A (0,028” - 0,032"). AlopBwoTe TO dIGKeVO €AV gival TTOAU peydAo
1 MIKPO. Edv To ptroudi gival BouAwpévo A puttapd, kabapioTe To KaAd i
QVTIKOTAOTAOTE TO.

MPOZOXH: MoTé va unv ayyigete 1o GUVOETHO ToU PTTOUZIoU KABWG AEIToUpYEi 0,7 Xl)\“' 0,8 Xl)\”
0 KIVNTAPAC (UTIaPXE! KivBUVOC NAEKTPOTIANEIBC aTTd TNV UWNAR (0,028” - 0,032")
T80N).

FPAZAPIZMA TOY KIBQTIOY TAXYTHTQN

— BdAte ypdoo (Shell Alvania 2 rj 1I008Uvapo) GTO KIBWTIO TAXUTATWY YEGA aTrd
TNV TpUTTa Tou ypdoou kaBe 30 wpeg. (AuBevTikd ypdoo MAKITA ptropei va
ayopaaTei atd Tov avtimpéowTo Tng MAKITA.)

KiBwrtio
TAXUTATWY

Tputa
ypdoou

KAOGAPIZMA ®IATPOY KAYZIMOY S WARVOC KAUGIHOU
MPOEIAOMNOIHZH: Ol EYOAEKTEZ OYZIEZ Z(P')'\<Tf'lpﬂ§ eAaoTikoU
AMATOPEYONTAI AYZTHPA guanve

Xpoviké didatnua kabapiopou kai £mewpnaong: Mnviaia (k&0e 50 wpeg
AeiToupyiag)

Kegpaln avappoépnong oto pelepfoudp Kauaigou

EAéyETe TrEPIOBIKAG TO QiIATPO Kaugipou. MNa va eAéyETe TO QIATPO Kauaipou, ®iktpo kauaipou

aKOAoUBNOTE T TTAPAKATW BrpaTa.

(1) AgpaipéaTe TO KATTAKI TOU pedepPBoudp KAUTIHOU, Kal aTrTooTpayyioTe
TO KaUOIYO yia va adeldoTe To pefepBoudp. EAEyETE TO E0WTEPIKG TOU

peCepPBoudip yia TuxOV &éva UAIKA. Edv utrdpyouv, agaipéoTe Ta.

(2) XpnoiyoTtroInaTe £va CUPPATEVIO AYKIOTPO KAl TPARAETE €Ew TNV KEPOAR avappoenong péoa atmd 1o avolyua Tou pedepBoudp.

(3) Edv 10 @iATpO Kauaipou éxel BouAwael EAappwg, kabapioTe To. MNa va To kaBapioeTe, avakivioTE TO JAAGKA KAl XTUTTAOTE TO EAAQPE OTO
kavoipo. lMNa v amoeuyn ¢nuIdg, YNV 10 TECETE i} TO TPIWeTE. To KAUOIYO TTOU XPNOIYOTIOIEITAI VIO TOV KABAPIOUO TTPETTEI VO ATTOPPITITETAI
gUpewva Pe TN €Bodo TTou KabopileTal aTrd TOUG KAVOVIOUOUG ThG XWPOG Oag.

Edv 1o @iATpo kauaipou €xel okAnpuvel ] BouAwaoel TTOAU, avTIKATAOTHOTE TO.

(4) Metd ToVv éAgyx0, TOV KOBAPIGPO A TNV AVTIKATACTAGH, TTIECTE TO PIATPO KAUTIHOU PEXPI TEPHA OTO KATW PEPOG Tou pedepBoudp Kauaiuou.

To BouAwpévo A @Bapuévo GIATPO KAUGIUOU PTTOPE] VA TTPOKAAETEI AVETTOPKI TPOPOBOCia KAUGIUOU KAl VA PEIWOCEI TNV I0XU TOU KIVNTHPA.
AVTIKOTOOTAOTE TO QIATPO KAUCiJOU TOUAGXIOTOV KABE TPEIG PAVEG YIa va eEA0QAANITTE TNV IKAVOTTOINTIKA TPOPOdOCia KAUGIMOU GTO KOPUTTIPATEP.

ANTIKATAZTAZH THZ ZQAHNAZ KAYZIMOY

ZWAN
MPOZOXH: Ol EYDAEKTEE OYZIEZ AMAFOPEYONTAI caUGhio0
AYZITHPA
Xpoviké didatnua kabapiopol Kai £mlewpnong: Kabnuepiva (kaBe 10 wpeg

AeiToupyiag)
AvtikatdoTaon: EThoia (k&b 200 wpeg Asitoupyiag)

AVTIKOTAOTAOTE TNV CWAAVA KAUGiPoU KABE Xpovo, avetdpTnTa aTTd TV
auxvetnTa XpAong. H diappor| kauaipou ptropei va odnynaoel oTnv TTUpKayId.
Edv avixveutei n otmroiadrroTe diappor) Katd Tnv eMOLWPNOT, AVTIKATAOTHOTE
apéowg TNV owArva Aadiou.

EMIOEQPHZH MIMOYAONIQN, MAZIMAAIQON KAI BIAQN

— Z@igte Eava Ta Xahapd pTouAdvia, TTagipadia KTA.

— EAéy&re yia Tnv Trepitrtwon diapporg kauaipou kal AadioU.

— AVTIKOTAOTAOTE Ta Oappéva eCapTApaTa PE KaIVOUPYIa yia pia ao@alr AsiToupyia.

KAOGAPIZMOZ EEAPTHMATQON

— AloTNPAOCTE TOV KIVNTAPA TTAVTOTE KaBapO.

— KaBapioTe Ta rTepUyIa Tou KUAivopou KaBapd atré okovn A Bpwpid. H KoOAAnuévn okovn 1 Bpwpid ota TITepUyIa Ba TTPOKAAECEI TO GPAVWHA
TOU TTIGTOVIOU.

ANTIKATAZTAZH ®AANTZON KAI ZTOIXEIQON ZYNAPMOAOIHZHZ

Kard tnv emavacuvappoAdynon Tou KIVATAPA PJETA OTTO TV ATTOCUVAPHOAOYNOT| TOU, PPOVTIOTE VO AVTIKOTOOTACETE OAEG TIG PAAVTEEG Kal TA
oToIxXEiO CUVAPPOAOYNONG HE Kalvoupyia.

H omroiadni1roTe epyacia ouvtpnong r pUBJIONG TTou eV CUUTTEPIAANBAVETAI KOl BEV TTEPIYPAPETAI OE AUTO TO £YXEIPIOIO Ba TTPETTEI VO EKTEAEITAI
pévo atmé Toug E¢ouaiodotnuévoug AVTITIPOGWTTOUG ToU ZEPPIG.
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AINOOHKEYZH

A MPOEIAOMNOIHZH: Katd Tnv amrooTpdyyion TOU KAUGIiIOU, @POVTIOTE VO OTAATHOETE TOV
KIVNTAPA KAl EMIRERAIWOETE OTI O KIVNTAPAG £XEI KPUWOEL.
Metd TO OTAPATNMA, O KIVATAPAG UTTOPEI VA gival akOuN EOTOG PE TV
mOavoeTNTA TTPOKANGNG EYKAUHMATOG, AVAPAESINOTNTAG KAl TTUPKAYICG.
MPOZOXH: Otav 1o unxdvnua TTPOKeITAl Vo UEIVEI EKTOG AsIToupyia yia peydAo xpoviké didoTtnua,
A AITOCTPAYYioTE OAO TO KAUCIHO OTT6 TO pefepBOUAP KAUCIMOU KAl TO KAPUTTIPATEP, KAl
oTNV ouvéxela QUAAETE To o€ éva Enpod kal kaBapod PEPOG.

— ATTo0TpayYioTE TO KAUOIYO a1Td To PEfePPBOUGP KAUTIHOU KOl TO KOPUTTIPATEP

oUPQWVa PE TNV TTApaKATw diadiKaaia:

1) ApaipéaTe TO KATTAKI TOU peepBoudip KAUTipou, Kal amrooTpayyioTe
EVTEAWG TO KAUOIYO.
Edv uttdpxel 10 0TroI0dATTOTE £EVO CWHA PECT OTO PedepBoudp Kauailou,
APAIPEDTE TO EVTEAWG.

2) TpaBnére €€w 1O QIATPO Kaugiyou aTrd TNV TPUTIA AveQOdIacHoU
XPNOIMOTTIOIWVTAG éva OUPHA.

3) ZITpwéTe TNV avTAia TTPoEyXuong £wg GTOU ATTOOTPAYYIOTE TO KAUCIUO
a1 €KEQ, KAl TO ATTOOTPAYYIOHEVO KAUGIUO VA PTTEl HEoQ OTO pedepBoud i
KQUGiHoU. pavvior g HiTeH pecepPoude AmoaTpdyylon RS ‘l Yypagcia

4) ETravartotroBeTrioTe T0 QiIATPO 0TO peCepPOUdp KAUTiUOU, KAl OQIETE KaAd Kaualuou
TO KATTAKI TOU peepPBoudp KAUGTiPOU.

5) ZTn ouvéxela ouveXioTe va AEITOUPYEITE TOV KIVNTHPA £wG OTOU OTAUATACEL.

— AgaipéoTe To PTToudi Kai PigTe apKETEG aTAYOVEG AadIoU KIvNTHPA Yéoa oTnV
TPUTTA TOU PTTOUI0U.

— TpaBngre pe TPoooxn To XePOUAI TOU EKKIVNTHPA £TO1 WWOTE TO AGdI TOU
KIvnTAPa va aTTAwBEl TTdvw aTré Tov KIvNTAPA Kal ouvOEDTE TO UTTOUG).

— TotroBeTAGTE TO KAAUPMA OTNV AETTIOO KOTTAG.

— Z€ YEVIKEG YPOUMEG, aTTOBNKEUATE TO pNXAavnua o€ opifovTia Béan 1 av
auTo dev gival duvaTod, TOTTOBETAOTE TO PNXAvVNUA, £ETC1 WOTE O KIVATAPOG
va BpiokeTal KATW o116 TO EPYAAEIO KOTTAG. Z€ DIAQOPETIKN TTEPITITWAN TO
AG&d1 Tou KIvNTAPQ PTTOPET VO BlIoppeUCEl aTTd TO ECWTEPIKG. AWOTE HEYAAN
TIPOCOXN OTO TTWG ATTOONKEUETE TO PUNXAVNKA VIO VA ATTOTPATTEN N TITWON TOU
HNXavAuaTog. AIOQOPETIKA, MTTOPEI va TTPOKANBET TTPOCWTTIKOG TPAUMATIOUOG.

— AlaTNPAOCTE TO ATTOOTPAYYIOPEVO KAUOIUO PECa o€ éva €10IKO doxeio o€ Eva
KOAQ agpIfOPEVO XWPO UTTO OKIAL.

Mpoooxn META ATTO MIO TTOPATETAMEVN ATTOOAKEUOT
— Mpiv TNV ekkivnon petd améd éva TTapaTeTapévo SIGaTNHA SIOKOTTHG, @POVTIOTE VO AVTIKATAOTACETE To AGdI (avaTtpégTe atn X 203). To
A&d1 Ba aANoiwBei kaTtd To SIGCTNPA GTO OTTOI0 TO PNXAvNua dev BpioKeTal O€ AEITOUPYia.

Evromiop6g ocpdaApartog

T@AAua ZooTnua Maparipnon Artia
O kivntApag dev Eekiva R Z0oTnua avaeAegEng ZmvenRpag avagAegng 2@AAUa OTNV TTAPOXK KAUaidou 1 oTo oUoTnUa
geKIVA e DUOKOAia ENTAZ=EI oupTrieong, Unxavikn BA&Rn

Aev uttdipxel omvenpag O d1akoTTNG ZTAZHX €ival evepyoTroiNuéVog, OPAAUa
avaeAegng KoAwdiwong A BPaxUKUKAwNA, EATTWHATIKG PTTOUdi A
ouvdeopog, BAGBN oTo oUoTNUA avAPAEENS

Mapoxn kauaiyou [epdTo pedepPoudp AavBagpévn BE€on Tou TOOK, EAATTWHATIKG KOPUTTIPATEP,
OWANVAG TTAPOXIG KAUTTHOU AUYIOHEVOG I
MTTAOKAPIOUEVOG, BPWHIKO KAUCIHO

>upTrieon Kapid ouptrieon katd 10 | EAGTTWPATIKA N KETW OTEYAVOTTOINTIKY) GAAVTIO
TPABNYHO TOU KUAiVOpoU, @Bapuéva aTeyavoTroiNTIKG Tou
OTPOPAAOPOPOU, EAATTWHATIKOI BAKTUAIOI TOU KUAIVOpOU
1 Tou MoToVIoU A aKaTAAANAN OTEYavoTToinon TOU

ptToudiou
Mnyxavikr) BAGBN O ekkivnTApag dev 2TTOOPEVO EAATHPIO TOU EKKIVATAPA, OTTACUEVA
AeiToupyei eCapTAPATA PEOQ OTOV KIVNTHPA
MpoBAApaTa Bepung ["epdTo 1o peCepPBoudp Putrapo kaputmipatép, kabapioTte TO
€KKivnong Utrapgn omiag
avaeAegng
O KIvNTAPAG EeKIVE OAAG Mapoxn kauaiyou PeCepBoudp yepdro NAavBaopuévn pUBUIoN TOU KAPUTTIPATER, BPWHIKO
opnAvel KOPUTTIPOTEP
EAatTwparikd dvolypa Tou pefepBoudp, SIAKOTIH) GTO
OWARVa TTAPOXNG KAUGTHOU, EAATTWHATIKO KAAwSdIO 1
S1aKOTITNG ZTAZHX
AVETTOPKNG amédoon [MoAAG cuoTrhpara AVETTOPKEG PEAQVTI TOU Bpwpiko GIATPO aépa, BPWHIKO KOPUTTIPATEP, OIYAOTHPOG
JTTOpPEl Va gival KIVNTAPO BouAwpévog, aywyodg e€ATHIONG BouAwpévog
TaUTOXPOVA

eAATTWHATIKG
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Xpovog Aertoupyiag Mpiv Mera Ty |KaBnuepivd , , , ZBRoIpo/ .
ITolxeio  Aeiroupyia | Aeitoupyia | (10 wpeg) 30 wpeg 50 wpeg | 200 wpeg Siakotrn Aviotonn 2
Emeswpnon O 197
Aa&d1 kivnTrpa
AVTIKOTGOTOON O 203
2@igiuo eCapTnUATWV ,
E 2
(MTTOUAGVI, TTAgIUAGOI) moewpnon O 05
KaBdapiopa/ O —
€mOBewpnon
PelepBoudip kauaiuou
A‘ITOO"Tp(]YVIOI’] O 206
Kauoigou
. ., ‘EAeyxog
MoxAGG ykagioU Nermoupyiac O
. X ‘EAeyxog
AI0KOTITNG BIOKOTTAG Aeroupyiog O 201
Adua koTtig EmBewpnon O 195
MepioTpon xaunAng ‘EAeyxog/ 201
TaxuTnTOg pUOuIoN
DikTpo aépa KaBapiopdg 204
Mrroudi EmBewpnon 205
. . KaBdapiopa/
W 2
UKTIKOG aEpaywyog £mBEwPNoN 05
EmBewpnon 205
>wAnva Kauaipou
AvTIKaTdoTOON (@xs —
"pdoo KIBwTiou TaXUTATWY Avepodiaouog O 205
PIATPO KAUTIiUOU checxplc'ruog/ O 205
avTikaTdoTaon
Aidkevo peTagu Tng BaABidag
eloaywyng kai TNG BaABidag | PUBuion O —
EKKEVWONG
AeTTITOPEPNG ETTIBEWPNON o o
KivnTApQ
. AmooTpdyyion
K *3 2
APUTTIPATEP . O 06

*1  EkTeAEOTE TNV APXIKN AQVTIKOTAOTOON META a1rd 20 WPES AeIToupyiag.

*2 Ta v emBewpnon Twv 200 wpwv, atreubuvbeite o€ éva E¢ouaiodotnuévo AvTiTTpoowTro Tou ZEPRIG 1) O€ éva ouveEPYEIO.
*3  Metd 10 ddeiaopa Tou pedepBoudp KAUGiou, UVEXIOTE TN AEITOUPYia TOU KIVNTAPA yia TV ATTOOTPAYYION TOU KAUGIHMOU OTO KAPUTTIPATEP.
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ENIAYZH NTPOBAHMATQN

Mpiv ¢nTAoETE BonBeia yia MOKEVEG, EAEYEETE TO TTPORBANUA pévol oag. Edv Bpebei katrola avwpaAia, XEIPIOTEITE TO NXAvNUa 0ag cUPGWva
ME Ta 60a TTEPIYPAPOVTAl O€ AUTO TO eyXEIPIDIO. MOTE YNV TTPOCTTABAOETE VO OTTOCUVAPHOAOYHCETE TO OTTOIOONTIOTE £EAPTNUA EVAVTIO OE 60
TTEPIYpAa@ovTal. [a €TTIOKEVEG, EAATE O€ TTAPR Pe Tov E¢ouaiodoTnuévo AvTITTpOoWTTO Tou ZEPRIG i} TNV TOTTIKA QVTITTPOCWTTEIQ.

KartdoTtaon mpoBARparog

MeavA aitia (ducAeiToupyia)

ATTOKOTAOTACT

O kivnTApag dev EekIva

AoToxia AeiToupyiag TnG avTAiag TTpoEyxuong

Smpwére 7 pe 10 opég

XapnAn Taxutnta Tpafrypatog Tou kopdoviou
TOU EKKIVNTAPA

TpaBn&re o duvard

‘EAMelyn Kauaipou

MpooBéoTe kauoipo

BouAwpévo @iATpo Kauaiyou

KaBapioTe

Auyiopévog cwARvag Kauaipou

loioTe TO CWARVa Kauaipou

AANNoIwpEVO KaUTIHO

To aAAOIWPEVO KAUGIPO KOBIOTA TNV €KKivnon
M0 SUOKOAN. AVTIKOTAOTAOTE YE EVa
Kalvoupylo. (ZuVICTWHEVN avTIKATAOTAON:

1 prva)

Y1repBoAIKr avappoépnaon Kauaoiuou

TotmoBeTOTE TO PHOYXAS TOU YKA{I0U aTTd TV
evOIAuEDN TaxXUTNTa oTNV UWnAR TaxUutnTa Kal
TPaRAETE TOV XEPOUAI TOU EKKIVNTAPA WG OTOU
va §ekivioer o KivnTApag. OTav §ekivioel

o KIVNTAPOG, N Adpa KOTrAG apyilel va
mePIOTPEPETAL. AWOTE HEYAAN TTPpOCTOXN
oTnVv Aemida KOTrAG.

Edv o kivntApag dev Eekiva akdun, agaipéoTe
TO UTTOUCi, OTEYVWOTE TO NAEKTPHGBIO, Kal
€TTAVATOTTOOETACTE TO OTNV APXIKI TOUG Bé0NG.
3TN ouvéxela, EEKIVAOTE OTTWG éxel KaBopIloTei
TIPONYOUHEVWG.

ATTooUVOESEPEVO KATTAKI UTTOULI0U

2UuvO£OTE TO KOAG

Putrapé ptoudi

KabBapioTe

Mn @uaoioAoyiké 81Gkevo Tou pTToudiou

PuBuioTe 10 d1dkevo

AAAN avwpoAia Tou pTToudiod

AVTIKATAOTHOTE

Mn @uGIoAOYIKO KAPUTTIPATEP

ZnTAOTE TNV €MBOEWPNON Kal TNV OuvTpnon.

To kopddvi Tou ekKIvNTAPA SEV UTTOPET va
TpapnxTel

ZnTACTE TNV €TMIBEWPENON Kal TNV GUVTAPNON.

Mn @uoiohoyikd guoTnua YeTddoong

ZnTACTE TNV €TMIBEWPENON Kal TNV GUVTAPNON.

O KivnTApag oTapard ypriyopa
H TaxutnTa Tou KIvnTAPa dEV augaveTal

AveTrapkég (EoTapa

EkteAéoTe TNV Aertoupyia TTpoBéppavong

O pOXAGG Tou TOOK €ival TOTTOBETNPEVOG OTO
“KAEIZTO” mapdTi £xel (eoTabei o KivnTAPOG.

TomroBetoTE 0TO “ANOIKTO”

BouAwpévo @iATpo Kauaiyou

KaBapiopdg r avrikatdoTaon

Putrapd ) BouAwpévo @iATpo aépa

KabBapioTe

Mn @uGCIOAOYIKO KAPUTTIPATEP

ZnTACTE TNV €TTIBEWPENON Kal TNV GUVTAPNON.

Mn @uacioAoyikd oUoTnua YeTddoong

ZnTACTE TNV €TTIOEWENON Kal TNV GUVTAPNON.

H Adpa KOTTAG dev TTEPIOTPEPETAI

v

Zeo@IyPévn Adpa KOTTAG-TTagINGdI oUoPIgng

S@igTe KAAG

2TaPATACTE TOV KIVNTAPA AUECWS

KAaddkia TmaoTnKay a1mod TNV AdUa KOTTAG 1) TO
KAAUPPQ aTTOTPOTIAG S1Ia0TTOPdG.

AgaipéoTe Ta {Eva owpaTa

Mn @uaoioAoyikd oUoTnua YeETAdoong

ZnTAOTE TNV €MOEWPENON Kal TNV OuvTAPnon.

H xUpia povada ugictatal avwpain dévnon

>mmacpuévn, Auyiopévn r @B8apuévn Adua KOTrAg

AVTIKOTAOTACTE TNV AGUa KOTTAG

=eo@Iypévn Aapa KOTTAG-TragIndad ouo@igng

Z@itTe KAAG

| 2TaPATACTE TOV KIVNTAPA AUECWS

MeTaTé1IoN Tou KUPTOU THAPATOG TNG AGUag
KOTTAG KOl TOU UTTOGTNPIKTIKOU €€APTHPOTOG
NG Adpag KOTTAG.

2UVOEOTE TO KOAG

Mn @uaoioAoyikd oUoTnua YeTddoong

ZnTACTE TNV €TMBEWPNON Kal TNV GUVTAPNON.

H Adpa KoTG dev OTAPOTA APECWS

YwnAn 1TepIoTPOPN TOu peAavTi

PuBpioTe

| 2TAPATACTE TOV KIVNTAPA AUECWS

Atroouvdedepévo KOAWDIO yKkadiou

2UVvOEDTE TO KOAG

Mn @ucioAoyikd oUoTnua YeTddoong

ZnTACTE TNV €TMBEWPNON Kal TNV GUVTAPNON.

O kivnmipag dev oTapaTd

ATTOKOAANPEVOG OUVOETAPAG

2uvO£aTE TOV KaAG

AEITOUPYAOTE TOV KIVNTHPQ GTO PEAQVTI
KQI TOTTOBETAOTE TOV JOXAG TOU TOOK OTO
KAEIZTO

Mn @uaioAoyIKO NAEKTPIKO cUCTNHA

ZnTAOTE TNV €MOEWPNON Kal TNV GUVTAPNON.

Ortav o KivnTApag dev EeKIva HETA TNV AgiToupyia TTpoBEépuavong:
Edv dev uttdpyel kapid avwyalia ota onpeia eAéyyou, avoifTe To YkAad Trepitou aT1o 1/3 Kai EEKIVAOTE TOV KIVNTHPQ.
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